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IIpoioyog

Ol mopovoeg ONUEDOELS €ivol KAT 0LGIOY TPOYEPES CMNUEIDMOCELS Yo TN O1000KAAINL TOV
podfuatog “Avaivon I kot Eeappoyés” tov Tunpatog Guoikng tov E6vikov kot Kamodiotpiokon
[Mavemomuiov AOnvav. Katd m cuyypaen tovg, £ytve mpoomdfeia va TapovslacTtody ot factkég
€vvoleg evOg E160ymY1KOD HLofNUaTOC 6ToV ATTEIPOGTIKO AOYIGHO KATA TN O1dpKela VO EEQUVOU.

OvolaoTikd, o1 onuewmoelg TepthapPBavouy ta Poactkd Kepdioio evog TéTolov UabMUoToC:
OeueMmoT TOV TPAYUOTIKOV aplOi®V, akoAovBies, GEPES, CLUVEXELD CLUVOPTICEMVY, TAPAYWOYOL,
Oecopnua Taylor kot odokAnpoparta. ‘Exet yivelt mpoondbeta, 1 mapovciaon towv vvolmv va yivel
pe owotnpd oAAG TovTOYpOove amAd Tpomo, 66o avtd eivar dvvato. [poywpnuéva Bépata, Ta
omoia cuvnBwg ddokoviat e Eva pLabnua Arelpootikov Aoyiopov didpkelag dvo eEounvmv o
Tunpato Mabnpatikav, gite £xovv Tapainedei 1} kémola tapovotdlovtat pe PKpOTEPO YPAULOTO
Yl EKEIVOVG TOVG AVOYVAOOTES TOL £XOVV HEYOAVTEPO eVILOPEPOV. Ot TEAEVTOIOL UTOpOVV PePaimg
va cupfovievtovy v ektevn| BipAtoypagio, EAANvikn kot diebvr|, Tov vadpyel 6TO AVTIKEIHEVO.

210 T€A0G KAOE KEPaAOiov, VITAPYEL EVOL TUNLLOL LE AGKNOELS, OL OTTOIES EIVAL TOV EMUTEIOVL OVTOV
7oV ot PortNTéG Tov pabnuatog “Avédivon I kar Eeappoyés” 6o cuvavtiocovv otig £€T1d0EIS 6TO
téA0G Tov e€opunvov. Ot aokNoelS eival avTimpooomevTiKeg Kot daadicpuévng SuoKoAing, Kot
oKomOG TOVG €ivail 01 POITNTEG VAL EKTOOEVOOVV GTO VO AVTEVEPYOVV TPOKELUEVOD Vo 00N yNHoHV
oTNn AOGN TOVG.

"Eyxet yiver mpoorndbeio or onueidoelg va givar omoAloypéves and Addn. dvoikd, yuo avtd
OV TLUYOV LIAPYOLV OTOKAEIGTIKG LIELOVLVOC Elval O GLYYPUPENS TOV CNUEIDGE®V Kot {NTd

TPOKATAPOMKE GUYYVOUN.



Kepairaro 1

Ipoaypotikoi ApiOuot

1.1 XdOvora

[Ipwv avagpepBodue otovg apBuovs, Bo mpémel va €ENYNCOVUE TL EVVOOVUE HE TNV Evvold
obVoLo. ZVvolro givar pia opdda ototyeimv (TPOCHTMOV, AVTIKEWEVOVY, KAT) TOL YapoKkTnpiloviot

a6 pio kown widtra. [Hopadsiypoto cuvorlmv gival ta akdiovda:
1. ‘Olot ot dppeveg onv EALGSa peta&y 18 kot 60 etdv.
2. OAa ta Bouvd ot I'm pe dyog mhveo ard 2000 pétpa.
3. 'O)Lot o1 Betikoi aképarot.
4. Ola o 106mAevpa Tpiy®VA 6TO EMinedo.

Oa Tpémel vo Tovicov e OTL €va GUVOAO opileTan e caenvela 6Tav 1) 11OTNTA OV YopaKTNPileEL Ta
otoryeio Tov glval £T61 SIOTVTOUEVT] DOTE VO LG ETLTPETEL VO, OTOPAGICOVLE OV VO GUYKEKPLUEVO
oToyElo aviKeL 1] Oyl 6TO GUVOAO.
‘Eva ohvoro ovoudleton TeEmEPAGUEVO N AMEPO OV TTEPIEXEL TEMEPAGUEVO N AMEPO TAN00G
ototyeimv avtiotoyoa. To [Tapadetypota 1 kot 2 givor menepacuéva GOvora eva ta 3 kot 4 dmelpa.
Eniong, n wWwdmra mov yapaktnpilel ta ototyeio evog Guvorlov pmopet va kével To GHVOAO va
unv mepiéyet otoryeio. ' Eva t€to10 chvoro (ywpig otoryeio) ovopdaletal kevo cuvoiro. [apadeiypata

KEVAOV GLVOA®V givar To akOAovBa:
1. O)ka ta Bouva ot I'm pe Yyog méve amd 10000 pétpa.
2. O)ot o1 Oetikoi oképatot Tov kavomoovv Ty eéicmon z2 + 1 = 0.

To kevd chvoro copforileton pe (.



1.2 ®vowkoi aprOpot
To chvoro TV oKV apBudV (1 BeTikdVv akepaimv) ivol T0 GOVOAO
N={1,23....}

Kot lval 0moADTOC AmaPOiTNTO MGTE VO WTOPEGOVLE VAL OEPEAMMGOVE LE VGTNPOTNTO TO GOVOAO
TOV aKEPUI®V Z Kol To GVVOLO TV prTav Q.

To cVUVOAO TV PULOIKMV TKOVOTOLEL TIC TPAEELS TG TPOGHEGN G Kot TOL TOALATAAGIAGHOD (TO
dBpotopa Kot 10 YvopeEVo 600 QUOIKAOV aplBUdV givar ELGIKOG apBudS), dnAadn, av a, b etvar
euokot apBpoi, 1 copPforkd a, b € N, tote vVEdPYOLY PLGKOL apBuol ¢, d, | copPorkd Jc, d €
N, éto1 dote

a+b=c, a-b=d.

Eniong, o @ouowog apBuog 1 éxer v 1010100 OTL, Y10L OTOOINTOTE PUOIKO apOud a, M

ocvpporkd Va € N,

Téhog, o1 puowkoi apiBpol diémovtor amd pio didtaln, n omola exepdletor pe T Pondela twv

ocuuBorov < Kot >.

1.2.1  Apyn ™G smayoYNS

ApyM ¢ emayoyns Av yio uia pobnuotikn mpotacy P mwov eCoprdtar amd to pvoikd opiBuo n,
ovupfolixd P(n), woyver:

(i) P(1) ainBic (n mporaon eivor alnoig yian = 1).

(ii) Av P(n) ainbig, tote P(n + 1) ainOig (av n mpotoon eivar alndnig yio. n, tote eivor oAndng
yion+1).

Tote, n P(n) eivar aAnOig yio kdbe gooiko n.
H apyn g enoymyng eivan ypiown og pébodog amddeiéng v pio mpotacn P(n) mov e€aptdror

amo £vo UOIKO n, pmopet de emiong va ypnotponomOei pe 11 e€Ng 6vo maporiaydc:

1. Avyuw pio podnpaticn tpdtoon P mov e€aptdtot amd to puotkd aptfud n, cupforikd P(n),

GYVEL:
(i) P(m) oAnbng.
(ii) Av P(n) alnOfg yo n > m, tote P(n + 1) aAndng.
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Tote, 1 P(n) givar alnOfg yio kabe poowd n > m.

Enopévag, dev givat vroypemtiko 1 aindeia tg tpodtaong P(n) va Eekwvael amd to n = 1.

2. Avyw pio pobnpaticn Tpotoon P mov e€aptdtot amd to puotkd aptfud n, cupfoikd P(n),

GYVEL:

(i) P(1) aAnbnc.
(i) Av P(1), P(2),..., P(n) aAnOng, tote P(n + 1) aknOnc.

Tote, n P(n) givor aAnBng yio ke puod n.
Enopévag, umopovpe vo vrodécovpe tin mpotaon P(n) givar aAndng yio OAeG TG TIEG TG

ToPaUETPOL petald 1 kot n, TpokeéEVoL va amodeiovpe v aAndeia gy to n + 1.

EmumAéov, 01 600 mponyodpeves mapoariayEg TG apyns TS Emayyng 8o Lropodcay vo GuVIVAGTOVV.

Hopaderypa 1.1 (1) Aci&te pe emoyoyn 011, oo kabe n > 1,

= 1
P(n) : Zk:1+2+-~-+n:@.
k=1
Kat’ apyac, o
pay: 1- 101D - ),

OTOTE 1 TOVTOTNTA pag WoyveEL Yo n = 1. AgvmoBésovpe Tpa 0Tt 1I6YVEL Yio TO PLGIKO aptOud n,
dniadn otin P(n) givar aknbng. Oa mpénet va amodeifovpe 6t 1oydet kot yio to n + 1, Sniadn
(n+1)(n+2)

Pn+1): 14+2+---4+(n+1)= 5 :

"Exovpe, amd v vmobeon pog,
1+24---4+n+1) = 14+2+--+n+(n+1)

n(n+1)

= —5 —~+tm+]
— it <g+1> _ (n—|—1)2(n+2)‘

(2) Zmv Acknon 5(i), 0éhovpe va Bpodpue Ta n Yo Ta omoio 27 > n?. Avtd wyder yion = 1,

dev woyvet yuu n = 2, 3,4, evd woydeL yio n > 5. Amodei&te 10 e emaymyn.



1.3 Axéparor aprOpot
210 6hHVOAO TV QUOIKAOV aplBumv, N eéicwon
a+x=0b, abeN,

Movetar povo av a < b. Ilpoxeévov va propovpe va fpovpe Avon kot 6tov a = b a > b,
Ba pémel va emekTEiVOLLE TO GUVOLO TV PLOIK®V. H eméktact Tov pog 0dnyel 6To GHVOAO TV
axKepaiov

7 ={0,4+1,£2,+3,...}.

To ocbvoro TV akepaimv Kavomotel Tig TPA&elg ¢ mpoOcHeong Kol TOL TOAAATAACIACUOD,
OM®G Kot T0 GLVOAO TV PLGIKAOV. EmmAéov, o aképatog apBudc 0 éxer v WO TA OTL, Yo
0TO10dNTTOTE AKEPOLO aPOUO a,

O+a=a+0=a,

eV, Y10 KaOe aképato apOud a, vdpyel Evag aKépalog —a €161 MOTE

Eniong, ot axépatot apBpoi diémovtar amod pia dtdtaén, n onoia ekepaletol pe m Pondela tov
cLUPOADV < Kot >.
"Evag axépatog aptBpog a ovopdaletor dptiog ov pmopet va ypaeei otn popen a = 2b, b € Z,

Kot Teplrtdg av pnopet va ypagel oga = 2b+ 1, b € Z.

1.4 Pnroi aprOpoi
Av a, b eivar axéporot apBpoi pe b # 0, n e€lcmon
br =a

€xel AOoM 610 GUVOAD T®V akepaimv povo otav o b dapel akpipmg tov a. Tlpokepévou va
UIopovLLE va Bpove T Aon e£lo®GE®V ALTOV TOV THTTOV Kol GTNV TEPIMTMOOT TOL 0 b dev drapel

akpPag Tov a, Bo mpémel va emekteivove TO GHVOLO TV OKEPOLOY GTO GUVOAO TV PNTMOV
m
Q:{—:mEZ,nEN}.
n

Na Qupmcovpe 0Tt
my ma ,
— = — v Kot HOVO Vv myng = Many,
ny n2



my - Mg Ming + Mang mp My MMy

Y )

ni no ning ny N ning

my mo . , ,
— > — av Kol PuOvVo av ming > Mony M Ming — mong > 0, dNAAON ming — mong € N.
ny o

Eniong, katavonto sivat 1o akdiovbo Afupa, to omoio mapotifetat yopic amddeiln.

Afppe 1.1 Kabe pnrog apiuog q umopel vo. ypagel atn Aeyopevn “avdywyn uopen” q = =, omov

01 M Kai N 0101podVTaL Hovo omo tov 1.

Hopaodsrypa 1.2 Ioyvet 6Tt
P e X 42 21 7

1
37 24 12 4

2
6

Yuvenmg, ot pnroi 3 Kot 1 glval o1 ovay®YeS LOPPES TOV PNTOV 5 Ko o aVTIGTOTYOL.

Evtovtoig, 10 6UvoAo Twv pntdv 0ev givor ETOPKES TPOKELUEVOD VAL ADGOVE TNV OTOLUONTOTE
eElowon. Av, yuo Tapadetypa, £(OVUE EVa TETPAYOVO UE TAELPEG LOVASIOiOL UNKOVG Kol BEAOLE

VO VTOAOYIGOVLE TO UKOG TNG day®Viov ToL x, avTd gival 1 Avomn g e&icmong
22 =2,

'Hon and v enoyn tov Apyoiov EAAvov ntav yvootd 0Tt to ukog ¢ dtaywviov dev pmopel

va mopactadet oamd Eva pntd aplduod, onwg deiyvel to enduevo Bedpnua.

Ocdpnpa 1.2 Aev vrdpyer q € Q éror dote ¢ = 2.

a
b
oe avéyoyn popen, Sniadn ta a kot b dev £xovv Koo Tapdyovta ekt Tov 1, 1ot dote ¢ = 2.

Amodeién. H anddeién yiveron pe €1g dtomo amaywyn. Yrnobétovpe 61t vmapyet pntog q =

Omnodrte, )
dniaodm
a’ =207

2 2

Epdcov 1o 2 daipet 10 a”, £meton 0Tl To a” €lval APTIOC, Kol ETOUEVMG TO a €ivol emiong GpTIog

(outioroynote 10). I'pdpovtag a = 2¢, pe ¢ € Z, n mopandve egicmon yivetat

4c? = 20?

b2 = 202,



Onote, 10 2 Sroupei To b2, 161 10 b? Ko emopévag kot to b eivar dptioc. AAAG ToTE ToL @ Ko b, OVTag
Kot ta 000 ApTioL, £xovV Kowd Tapdyovta 1o 2, 10 omoio aviiaivel otnv vwodeomn pog Ot To a Kot
b dev €yovv kowvd Tapdyovta ektog Tov 1. (Evag dAhog TpOTOg Y10 VO EKQPPAGOVLE TO TPOTYOVUEVO
elvar 011, pe Bdon v vwoOBeST PG, KATAAYOVLE GE ATOTO). 0

YVVETMG, TO GUVOLO TOV PNTOV TAPOLSLALEL “KeVE” Ta omoia Tpémel va KaiveOovv. Ora avtd
Ta “KEVA” amoTeEAOVV £vaL GOVOAO Un PNTOV aplBudv, ot omoiot givarl yvmotol wg dppnrot apBuoi
Kot Tov pali pe 10 6HVoro Twv pnTdv oynuatilovy To GUVOAO TOV TPAYUATIKOV aplBudv. Evag
omd TOVS GppNTOVE aptdpods sivat 1 Oetikn Ao ¢ eéicwong 22 = 2, dnhadi o V2, étol, Tpwv
delbovpe pe avoPd TPOTO TWG CLUTANPAOVETAL TO GUVOLO TOV PNTAOV MGTE VA LG dMGEL TO
GOVOAO TOV TpaypoTiK@Y, Bo Tpocmadfcovpe vo dei&ovpe Tmg 0 /2 Tomobeteitonl petald Tmv
pNTOV.

2NV TPOSTADELY LG OVTH, TAPATNPOVUE, oo To Oedpnua 1.2, 6T o1 Betikoi pntoi apBpoi
yopilovtar o€ 600 opadES. e VTOVS TOV TO TETPAYWVO TOVG Elval IKPOTEPO TOV 2 KOl GE OVTOVG
OV TO TETPAY®VO TOVG givor peyaAdtepo tov 2. Ag ovopdoovpe Tig 600 avtég opadeg L ko R

avtiototya. Etvon edkoAo va avtidnebodpe to akorovba:
(1) TwxéBel € Lxonr € R, woyoetl < r.

(i) Zro L dev vmdpyel otoryeio mov va gival peyolvtepo amd OAa To GAAL cTolyeior TOL Kot

avtiotolyo 6to R dev vdpyel 6toryeio mov va givatl To HIKPOTEPO TOV GLVOAOV.

Ta mopamdve yivovtor kaddtepa kaTovontd av Ypayoupe dtadoykovg avéovteg aptpotg |

oV TpoceyYilovy Tov /2 0md apioTepd Tov,
1, 1.4, 1.41, 1.414, 1.4142, ...,

koD kat Stadoytkovg eoivoveg aptdpods r mov Tposeyyilovy Tov /2 amd deE1d Tov, ot omoiot

TPOKLTTOVY VKOAM oV TpocBécovpe 1 610 TEAELTAIO YNEio TOV Tapomdve aplOumy I,
2, 1.5, 1.42, 1.415, 1.4143, .. ..

Topa, yivetar evkola eoavepd 0Tl av pog 600et Evag pntog aplduodg a Tov omoiov To TETPAYMVO
etvot LKpOTEPO TOV 2, TOTE TPOYWPAOVTOG OPKETA otV opdda 1, 1.4, 1.41, 1.414, ..., Oa fpovpue
KGO0V ToV £ivat pHeyaAbtepog Tov a. Avtictorya, av pag dobel Evag pntdc aptdpog a tov onoiov to
TETPAYOVO £lval LEYAADTEPO TOL 2, TOTE TPOYWPOVTAG APKETH TNV opdoda 2, 1.5, 1.42, 1.415, .. .,
Ba Bpovpe kdmotov Tov eivan pikpdtePOG ToV a. 'ETot, av £xovue To cHVOLO TV BETIKGOV pNTOV, O
1M pNTog V2 eivar avtdg mov Tovg Yopilel oTig dvo opddes L kar R. Avth sivon 1) 1880 TV TopdY

Dedekind, emopévac o /2 givon pia tétota Topy.

10



1.5 ®payuéva ovvora aprOpov

O avayvootng €xel aviiAngbet 011 to 6hvolo TV mpoypoatik®v aplBudv R, 1o omoio Oa
TOPOVGIAGOVUE GTNV ETMOUEVT] TOPAYPOPO, TPOEPYETAL OO TV TANPWGT TOV GLVOAOV TV PNTOV
Q pe tovg appnrovc. ‘Etot, Ba Bewpnoovpe to chvoro ovTNG TNG TOPAYPEPOV VTOGVLVOAL
TOV GLUVOAOL TOV TPAYHATIKAOV, oV kol Oo propovoav va BewpnBolv emiong vrochvola evog
YEVIKOTEPOL GLVOAOL HE O1OTNTEC OVAAOYEC HE OVTEC oL B doOUE OTL €€l TO GUVOAO T®V

TPAYLOTIKOV.

Opwopog 1.1 Eotw A éva un kevé vmoohvolo tov covéiov twv mpayuotikady, 1 couforika ) #
ACR.

(o) To A ovoudleror avew ppayuévo ov vrapyet a € R téroio dote v < a ya kabe v € A. e

OVTHY TNV TEPITTWON TO G OVOUALETAL GV Ppaya Tov A.

(B) To A ovoudlerar karw ppoyuévo av vrapyel a € R tétoio wote x > a yia kale v € A. X¢

OVTAY TNV TEPITTWON TO G OVOUALETAL KATW PPEYUO. TOD A.

(y) To A ovoualetor ppoyuévo av ivar Gve Kot KATtw Qpoyuevo.

Hapdaderypa 1.3 Oswpolpe ta akdAovOa VTTOGHVOLL TOV GLVOAOL TOV TPAYLATIKMV:

1. OLot o1 puokoi ap1Bpoi wov eivar pukpodtepot Tov 1000. To chvoro avtd givorl TETEPAGUEVO

pe ave epdypa to 999 kar kdtw epdypo to 1.

2. OAot ot puokoi apdpoi mov elvarl peyarvtepotl Tov 1000 kon eivon télela teTpdywva. To
obvolo avtd eivarl dmepo, oNhadn €xel anepa o TANBog oTolxeia, Kot dev gival dvo
epoaypévo aAld etvar kdtw epayuévo. (ITowd eivar éva kdtom epdypa tov;)

3. To cvvoro

1 2 3 n
R R
To obvoro 1owt(') glval amepo Ko epoypévo, dnAadn Ave Kot KAT® @PoyUEvo, LE KOTM

., neN.

QPAYLd TO o eV &va Ave epayua etval to 1.
4. 'OAot o1 pnrot apBpoi x ot wote 1 < x < 3. To ohvoro avtd givar dmelpo Kol payrévo.

5. Olot ot mpaypatkoi apBuoi x €161 wote 1 < z < 3. To ohvoro awtd €ivon Amelpo Kot

epaypévo. (ITowd ivor n drtapopd Tov amd to svvoro tov Iapadeiyparog 1.3.4;)
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HMopatipnon 1.1 Av () # A C R xat a dve (avtictoryo kdtm) epdyuo tov A, tote kK4be a; € R
ue a; > a (ovtiotoyo a; < a) eivon eniong aveo (avtiotoya KAT®) epdypa tov A Kot 1oydet
r < a < a; (avtiotorya a; < a < x) yu ke z € A.'Etot, av 0 povo Tov pog evolopépet givarn
av 10 cOvVoAo A givat ave (avtiotoyo KATm) epayuévo, TOTE To aq gival eEicov “KaAd” e to a. Av

oumg Béhovpe peyalotepn “axpifela”, T0TE XPElOUAGTE TOV EMOUEVO OPIGUO.
Opwopog 1.2 Eorw A éva un kevo vmwoodvol.o Tov aovOA0D TV TPOYUGTIKOV.
(o) Aéue ot 7o a € R eivau eldyioro avw ppdyua tov A av:

e 70 a eivar avw ppdyua tov A.

e Avay € R eivar éva alro (omorodnmote) ave ppdyua tov A, 1ot a < ay.
(B) Aéue ot to a € R eivou uéyioro karw ppdyuoc tov A av:

e 70 a eival katw ppayuo tov A.

e Ava; € R eivar éva allo (omorodnrote) katw ppayua tov A, wote aq < a.

2NV TEPITTWON TOV VIGPYOVY, TO ELGYIOTO Gvw @payuo tov A ovoudletar supremum tov A ko
ovufoliCetar ue sup A kai to uéyioto karw ppayuo. tov A ovoualetor infimum tov A kot ovuforilerar
e inf A, Av to sup A avijket oto A ovoualeror maximum xar ovpfolrileror ue max A, evad av o inf A

aviikel oto A ovoudetar minimum xoi ovpforieror e min A.

Mapatipnon 1.2 Av 1o sup A vrapyet, T0te €lvar povadiko. [pdyuartt, av a, a; elvar 500 eAdyiota
Gvo epdypota tov A, tote, TPpoPavaS, a < aq Kot a; < a, omote a = a;. I'ta Tov 1610 AdY0, av to

inf A vapyel, 10te givar povadiko.

Mopaderypa 1.4 Ocwpodpe To 0kOAOVOA VTOGVVOAL TOL GUVOAOL TOV TPOLYUOTIKMV:

1. ‘Ohot o1 puoikoi apiBuol mov eivon pukpotepot Tov 1000. To chvoro awTo £xEl supremum TO

999 kot infimum 7o 1.

2. To cvvoro
n

SRl
To ohvoro avtd &yet infimum to 1/2 ko supremum 1o 1. Mapatnpfiote 611 émowo a < 1

1 3
5, ,Z,... ,TLGN

[GSIN )

ndpete, pnopeite va Ppeite évan > 1, 1ol dote ] >a

n -+

3. Ohot o1 pnroi apBuoi x étol dote 1 < =z < 3. To oVvoho avTd €yel supremum 10 3 Ko

infimum to 1.
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4. Olot ot mpaypotwkoi apiBpol z étor dote 1 < x < 3. To cVvvoro avtd €xel supremum to 3

kot infimum 7o 1.

5. To obvoro
A={re€Q:2>0xma’ <2}

etvar ppaypévo (ave kot Katw). To kdtom epdyua eivatl 1o 0, evd éva dveo epayuna sivat to
2. O avoyvdotng Pmopel, GYETIKA e0KOAM, va meicel Tov gavtd Tov OtL inf A = (. Avtifeta,

omarteitar apketh TpooTddeto Gote va amoderydel 6Tt sup A = /2.

EAéyéte o moa amd o [apadeiypota 1.4.1-1.4.5 to suprema kot infima eivat avtiototryo maxima

KOl minima.

1.6 IIpoaypoatikoi aprOpoi

Ouuilovpe 611, 0nG avapépbnke oty Iapdypago 1.4, 10 chvoro TV pnTdV TaPoVSIdlet
“kevad” ta omola mpémel va KaAveBovv. Ola avtd ta “kevd” oynuatilovv éva véo chHVOAO un
pnTov oplBumv, ot omoiot eivan yvmatol og dppntot aptBuoi kot wov pali pe To GHVOAD TV PNTOV
OOTELOVY TO GHVOAO TOV TPayLoTKdY optBpdv. Evog omd tovg dppntovg apdpong sivar o v/2.

To Hapdderypa 1.4.5 Tapovoidlet Wiaitepo evolapEpov, apod yio o oivoro A = {x € Q :
x> 0k x? < 2} érovue A C Q oAld sup A = /2 10 omoio dev avijket oto Q. Gaivetar Lowmdy
va VLdpyEL pio oYEoT OVAUEGH GTNV TAPMCT) TOL GLVOAOL TWV PNTMOV KO GTA suprema KAmolwy
VIOGLVOL®V TOV. ZVYKEKPEVA, TO “KEVE LE TaL omoia Tpémet va TANpwOEel To GHVOLO TV PNTAOV
glvat suprema vVTOcLVOL®V TOL, T 0TTola suprema dgv etvat pntot apBpoi. Mo Té€tota mepinTmon
givar o ovvolo A, omov sup A = /2, kat 1o /2 givar vag amd Tovg dppnTone aptdpods e Tovg
omoiovg mpémel va TANpwbel 10 chvoro Tov pntodv. H dtadikacio tng tAnpwong ivor arapaitntn,

MGTE TO GHVOAO TOV TPOLYLOTIKAOV GTO OTTOT0 KOTAAYOVLLE VO, IKAVOTOLEL TNV alpyn TNG TANPOTNTOG,

TNV 0Toia O€V IKOVOTOLEL TO GUVOAO TOV PNTAOV.

Apy ™S TANPOTNTOS YO TOVS TPOYRATIKOVS aplOpovg Av A eivor évo un kevo kol ave
ppoyuévo vroadvolo tov R, tote 1o A éyer supremum oto R.

Yrdpyovv d14@opotl TpOToL PE TOVE OO0V UToPEl va YIVEL 1| TANP®OT TOV GLVOAOL TMOV
PNTOV OCTE VO KATOANEOVUE GTO GUVOAO TV TPAYUATIKAOV. 'Evag KAacoudg tpdmog eivar pia
Kotackevh 1) omoia otnpiletar otig Topég tov Dedekind. Tar pio omd Tic TOpEC, TO /2, 1) KATAGKELT
aTH TEPLYPAPNKE, e amAd Aoy, otnVv [apdypaeo 1.4. To chHvoro OA®V OVTOV TOV TOUMV, TOL

TEPLEYEL TOVG PNTOVS KOl TOLG APPTTOVS aPlOOVE, Elval TO GHVOAO TOV TPOYUUTIKMV.
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"Eto1, 10 6hvoro TV mpaypatik®v pmopet vo oplobel og &ng
R = {a : a givan pia topn tov pntov}.

[Tpopavmg, kébe tétota Topn elvan gite €vag pntdc N €vag dppnrog apduog. Eropévac, To chvoro
TOV TPAYUATIKOV £VOL DVTEPGVVOAO TOL GLVOAOL TMOV PNTMV KOl TOLV GLVOAOL TOV APPNTOV, EVAD
1N GLVEVOGT TOV dVO TEAELTOIOV GUVOAWMV oG OIVEL TO TPAOTO.

To oOvoAro TV TpaypaTiK®V Kavorolel v mpdén g npdcsbeone, dniadn, av a,b sivor
npoypatikoi apBpot, tdte vIapyel Tpaypatikodg apdpds ¢ étol dote a + b = c. EmmAiéov,

npdcbeon wavomolel To akoAovbao aSidpota:
(Ry) T xéBe a, b, c € R 1oydet

(a+b)+c=a+ (b+c¢) (mpocetaupiotikdTno 6TV TPOSHeST).

(Ry) T xéBe a, b € R oydet

a+b=>b+a (avtyetobetikdtnTa oty Tpodcheon).

(R3) Ymdpyer otorgeio Tov R, 10 0, ét01 dote Yo KGOe a € R va 1oy0et

a+0=0+a=a (drop&n undevikov otoryeiov).

(Ry) T'a xabe a € R, vrdpyer otoyeio tov R, 10 omoio cvpPoriletar pe —a ko ovopdleTon

avtiBeTOC TOL A, £TC1 MOTE VO IGYVEL

a+(—a)=(—a)+a=0 (drap&n avtbétov ctoryeiov).

Av a, b € R, tote  apaipeon tov a kot b opiletarl pécm g npdcsbeong tov a e tov ovtifeto
oL b,
a—b=a+(-D).

To cVUVOAO T®V TPAYUOTIK®OV KOVOTOLEL TNV TPAEN ToL TOAAATAGIOCoHOD, ONAadn, ov a, b
etvan mpaypotkot apiBpot, tote vdpyel mpaypoTkds aptBuds ¢ €161 dote a - b = c. EmmAéov, o

TOAAOTAQGLOGLOG IKOVOTIOLEL TaL akOAovOa a&idpaTo:
(R5) T kéOe a, b, c € R 1oydet

(@a-b)-c=a-(b-c) (TPOCETAPIOTIKOTNTO GTOV TOAATAAGIAGHO).
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(Rg) T xéBe a, b € R 1oydet

a-b=>b-a (avieTafeTkdTNTO GTOV TOALATAAGIOGUO).

(R7) Ymdpyet otorgeio Tov R, 10 1, ét01 dote yio kGbe a € R va 1oy0et
a-1=1-a=a (drop&n mOAMOTAAGIOCTIKNAG LOVASAG).

(Rg) T x40 @ € R, a # 0, vmdpyet otoreio Tov R, 1o omoio cvpfokrileton pe a™! xon

OVOLALETOL AVTIGTPOPOG TOL a, £TGL MOTE VAL IoYVEL

a-at=ata=1 (dnaptn avtioTpdPOL).

Ava,b e R, b # 0, t6te 1 daipeon Tov a kot b opiletor HEG® TOV TOAAOTANGLOGLLOD TOV G e

TOV aVTIGTPOPO TOL b,
—=a-bh

b
EmunpocOeta, o moAhamhaciocudg cuvoéetar pe v tpdcebeon €161 dote
(Rg) TwxéOe a,b, c € R woydet
a-(b+c) = a-b+a-c (empeprotkdTTO OG TPOG TNV TPOGHEST KOt TOV TOAAUTAAGLOGHO).
Emniéov, oto R vrdpyel pia oyéon dwrtdéeme, < 11 >, n omoia kavormotel ta akdAovHa
aSiopoto:

(Ry0) Tha xéBe a, b € R 1oyvet akpog Eva amd to akorovba
a<bnfna=bn a>b (apynTpryotopiog).
(Ry1) T kéBe a,b,c € R,ava < bxorb < ¢, 1018 0 < ¢ (netafatikdTra).

(Rys) T xéBe a,b,c € R,ova < b,t6te a+c < b+ c.

(Ry3) T xéBe a,b,c € R,ava < bxorec > 0,10t 0 - < b - C.

Hapatipnon 1.3 (o) To undevikd otoryeio otnv mpdcbeom eivar povadwkod. Ipdypatt, Eotw OTL

vapyel € R tétolo dote yia kébe a € R va woydet a + © = a. Tote, amd v vidbeon,

O0+x=0.
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Enriong, and 1o a&iopa (Rs), émeton ot
r+0=ux.
AN, MOyo tov a&iopatog (Ry), éxovpe
r=2+0=0+2=0.

(B) To avtifeto otoryeio oty Tpdcheon eivon povadiko. [pdyupatt, é6tm oty kdmowo a € R,
vapyovv b, ¢ € R, éto1 dote va woyvet a+ b = a+ ¢ = 0. Tote, &yovpe, dradoykd, amd to atiopa

(R3), Tnv vdBeon, ta a&udpota (Ry) kot (Ry), Eavd v vedBeon ko 1o a&iopa (Rs),
c=c+0=c+(a+b)=(c+a)+b=(a+c)+b=0+b=0.

(v) Evteddg avtictoryo umopovpe vo amodeifovpe 6Tt 1| TOALOTAACIAGTIKY] LOVASO Kol TO
avTioTPOPO GTOLYEI0 GTOV TOAAATANGLOOUO Elval LovadtKA (eAEYETE TMG).

(8) Xpnoponoidvrag ta aéidpata (R;) — (Rg), propei va amoderyfoiv S16popeg 1010t e TV
TPAYUATIKOV oplOU®V, 0TS 1 1010TNTo. TG O1aypapng otV Tpdcbecn 1 6ToV TOALATAAGLOGUO.

To R pe ta audpota (Ry) — (Ry) amotedei, dnwg Aéyetanr oty Alyefpa, pio aviiuetadeTin
opada g mpog v mpocheon, evd 1o R pe ta a&iopata (Rs) — (Rg) amotedet pia avtypetodetikn
opada g mpog tov morhamraciocud. Todpa, o R pe 1o aéiopata (R;) — (Rg) arotedei éva obdpa
g pog TNV Tpdobeon kat tov toddamiactacpd. Av tpocbécovpe karta aidpata (Rig)—(R;3) 10
odpo OVOUALETOL OUTETAYLEVO, EVD OV TPOoTEDEL Ko 1 apy1 TS TANPOTNTOS TO SO OVOUdlETO
TApog datetaypévo. Etot, to (R, +, -, <) eivar minpog dotetaypévo oopa, eved to (Q, +, -, <)
elvatl amhd O10TETAYHEVO GO

Yhpyovv HEPIKES AUECEG CLUVETELESG TNG APYNS TNG TANPATNTOS GTO GUVOAO TMOV TPAYLATIKMV.

H npdm elvan 611 e€icmon

N omoio dev umopel va Awbeil 610 GUVOAD TV PNTOV, £YEL AVOT) GTO GHVOLO TMOV TPOLYLOTIKMV.

Mpétaon 1.3 Yrdpyer povadids Oetikdc x € R éror wote x° = 2.

Andderln. Oewpolpe 10 GHVOLO
A={zecR:z>0kmz? <2}

Kot apyds, to A givor un kevo, apod mepiéyet to 1. Emmiéov, av x, y givon Betikol Tpaypotikol apbpoi, ioyvet ot
22 < y? av ko1 povo av = < y (PAéns Acoknon 10). Topa, spdcov, yio kébe = € A, éyovps 2 < 2 < 22, énston 611
T < 2, GLVERMC, T0 2 givor Ave epaypo tov A. Apa, to A givar pun kevod kat Gve epaypévo Ko, COIP®VO, LE TV apyn

mg TAnpoTToG, vadpyet to sup A = s > 0.
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Egocov 1 € A, B 1oydet s > 1. O deifovpe 611 52 = 2, amokdeiovtag Tic mepitdoslg s2 > 2 kat 52 < 2.

r E) r r 4 r 2 r
Yrobétovpe, kot apybs, 6t s* > 2. Tote, Y tov apibpd s; = 5552 = 1 (s 4+ 2) > 0 &rovpe

S

o 452 452 B 452 T

o st +25%24 22 - (s2)2 + 25252 + (s?)? (s +%)2 4! 9
1

omdte, MoOym TG Acknong 10, s1 < s. Emmiéov,

1 2 22 1 22 1 22
2 _ 2 _ 2 _ 2
s1 = 4<S +288+82>—4<S +4—|—S2>—4<8+8 _4+82>
1 2 22 1 2\ 2
= 24> (s2—2s=+= ) =24+42(s=2) >2
+4<5 38—|—82) +4<s s> > 2,

emopévag, yia k6le x € A oydet 72 < 2 < 52, cuvendg, Moyo g Acknong 10, z < s1, <NAad 1o 51 &ivar dve

epaypa Tov A, eved, 6mmg dei&ape Tponyovpévag, s1 < s = sup A, 1o onoio givar dromo.

"Ecto thpa 611 52 < 2. TotE, Y10 TOV 0ptOud o = ﬁré > 0 éyovpe
s 2
4 4 4
2 2
82 = 5 > 5 = e = 8 s
2%+ E wtE+E @
omote, Aoym ¢ Aoknong 10, so > s. Emumiéov,
4 4 4
2
527 1 s\2 - 1 s\2 < 5 - 2’
(5+3)° 2+(;-3)
EMOUEVOC, So € A Kol s2 > s = sup A, To omoio gival dromo.
Apa, TeEMKE, s2 = 2. O

H endpevn ovvémeia g apymng g TANPOTNTOG GTO GUVOAD TMV TPOYUOTIK®V givon 1 vmapén

HEYIGTOL KAT® @PAYLOTOG V1o KAOE U KEVO, KAT® QpoyUEvo vTocvvolo Tov R.
Mpétaon 1.4 Kabe un xevo, katw ppayuévo vroovvolo A tov R éyer infimum oro R.

Anooerln. 'Eoto y éva katm epdaypo tov A. Tote y < a yw kabe a € A, ondte, —a < —y
Yo K4Oe a € A. Apa 1o —y givar dve epaypa tov covorov —A = {—a : a € A}. Enopévag,
GOUOOVO LLE TNV apyT| TG TANPOTNTAS, VITAPYEL TO supremum toL — A kot éoto sup (—A) = s. Oa

deilovpe 0t T0 t = —5 €lvan o infimum tov A. [Ipdyuartt:

(i) Epdoov —a < sy k@b a € A, énetan 6t1t = —s < a Yo kéOe a € A, cvvendg to ¢ glvan

KAt Qpdyupa tov A.

(i) Av t; etvon kaTo epaypa tov A, niadn t; < a yuo kabe a € A, 10te —a < —t; Yo k6Oe

a € A. Ondte, 10 —t; eivan dve epaypo tov —A, cuvenag, s < —ty, dpaty < —s =t¢. [

To enduevo amotéreopo pmopel va ypnotpomoindel kot ®G opiopodg Yoo TOo supremum 1 10

infimum &vog GuvoLov.

Mpoétaon 1.5 Eotw A éva un kevo vmoaivvolio tov R.
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(a) Eotw a évo dvo gppdyua tov A. Tote a = sup A av ka1 uovo av yia kabe € > 0 vmopyer x € A

T01 WOoTE L > A — &.

(B) Eorw a évo kdrw ppdyua tov A. Tote a = inf A av kot uoévo av yio kébe € > 0 vmapyer x € A

étor wote x < a + &

Anooerln. (a) Eotw, kat’ apyds, 6tia = sup A kot kamowo € > 0. Av yuo k@0e © € A 1oyvel 01t

r < a— g, 101e 10 a — ¢ glvar avo epaypa tov A. Ondte Oo Tpémet
supA=a<a—¢g Mhadq ¢ <0,

10 omoio givan dromo. Etot, yuo to tuyaio € > 0, pmopovpe va Bpolie TovAdytotov éva z € A, 10
omoio BéPara eEaptdror amod To &, £T61 OGTE T > a — €.

Avtiotpoga. Kat™ apyds, epécov 10 a gival aveo epaypa tov A, sup A < a. ’Ecto tdpo 0T
supA = b < a. Emdéyovpe ¢ = a — b > 0 kot dedopévov OtL T0 b, ®G supremum, €ivor aGvo

epaypna Tov A €yovpe OtL, Yo KGbe x € A,
r<b=a-—e¢,

10 omoio avtiPaivel oty VoBeon pog OtTLy e = a — b > O vdpyer x € A étor ®otE + > a — €.
Epocov sup A < a ko amoxieicape 0tLsup A < a, émetan 6tL sup A = a.
(B) H amddeién eivar evieddg avaroyn kot aprvetot og aoknon (PAéne Acknon 16). U
YVVETELD TOV TTPOTYOVUEVOL ival TO akOAOVOO amOTEAEG LA YVOOTO OG Oedpnia Apyyndovg-
Evooov.

Mpétaon 1.6 o kabe x,y € R, ue x > 0, vwapyer n € N téroio wote nx > .

Aréoeiln. Eoto ot oyvet ne < y yw ke n € N. Tote 10 ohvoro A = {nzx : n € N} givan
U1 KeVO Kot Ave epoypévo, omdte, COLPOVA LLE TNV apyn TG TANPOTNTOS, VIAPYEL TO supremum
oV A kot éot sup A = 5. Agdopévov 6tLz > 0, £yovpe s —x < s Ko ovppova pe v [pdtaon
1.5(a) vedpyet ng € N étor dote ngr > s — z, MAadn s < (ng + 1)z, to onoio avtiPaivel oto 6Tt
70 s gival supremum, 0TOTE Kot Gve Gpaypa, Tov A. U

H emopevn mpodtaon agopd v dmapén tov akepaiov HEPOVS VOGS TPAYUATIKOV aplfpod Kot
YPNOUOTOEL TNV amddelEn TG To Oempnuo Apyunoovc-Evdoov. Eckivape pe Eva Aqupo to

omoio givol GNUAVTIKO 0’ €0VTOV.

Afqppe 1.7 Eorw A éva un kevo vmoadvolo tov Z. Av 1o A ivar avew ppayuévo, tote 10 A Exel

UEYLTTO TTOoL)ElO.
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Amnddeién. Epocov 10 A givor un kevd Kot Gve @payuévo, cOUe@V Pe v apyn g TANPOTTaC, VIAPYEL TO
supremum tov A kot £6tm sup A = a € R. Oa deifovpe 0tra € A. Ano myv [Ipdtaon 1.5(a), pee = 1, vndpyerx € A
étormotea — 1 <z < a. Ava € A, tote 0o npénel x < a. Ly Tepintoon aut 1o = dev givarl aveo epaype tov A
Ko, A omd tnv [pdtaon 1.5(a), pmopovpe va Bpovpe y € A€ot dotea — 1 < z < y < a. And Vv mponyoduevn

avicotta €neton 0110 < y — x < a + 1 — a = 1, 10 omoio givat dtomo, apov ot x, y givat kot ot dvo axépaiot. [

Mpétaon 1.8 [ia kabe x € R vrapyer oxpifag évag aptbuog a € 7 étor wote a < x < a + 1.

Arddeiln. And 1o Oedpnpo Apyundovc-Evdo&ov (Ilpdtaon 1.6), to oovoro A = {z € Z : z < zx} givon un
kevo (PAéne Aoknon 21) ko, emmAéov, Gvo epaypévo and to z. And to Afupa 1.7, 1o A éyet péyioto ototyeio, £6T®
a. Tote, a € Z xora < x, evd, EPOGOV T0 a gival péyloto ototyeio tov A, a + 1 € A, ondte a + 1 > x. Zuvenag,
umopovpe va Bpodue a € Z t€too dote a < x < a + 1.

Av Tdpa vroBécove OTL VILAPYEL Kot GALO €va ag € Z €totdote ag < x < a; + 1, 10180 < = < a1 + 1, ondte
a < ap+ 1, mhadn a < ay. Katd tov 610 1pémo, a3 < x < a + 1, omdte a; < a + 1, dnAadn a; < a. Apa, TeEMKd,

a = a1, TO OTO10 AMOGEIKVVEL TN LOVASIKOTITO TOV . (Il

Opropdg 1.3 O axépaiog a mov uag oivel n IponyovueEVH TPOTATH OVOUALETAL AKEPALO UEPOS TOD X

ka1 ovufolrileror pe ).
Zovenag woydet [z] < x < [z] + 1.
Mapaderypa 1.5 T toug Tpaypatikods apBpovg 2.4 kot —4.7 éyovpe
[2.4] =2, [-4.7]=-5.
Ta 600 mponyovueva arotedéopata pag fonbodv dote va amodeifovpe Ta VO ETOUEVA.
Mpétaon 1.9 Avz,y € R, ue x <y, tote vadpyer q € Q éror wore v < q < y.

Aréoeiln. Epocov y — x > 0, amd v [pdtacn 1.6 vedpyern € N tétowo dote n(y — x) > 1,

oniadn nz + 1 < ny. Etot épovpe, and v [podtaon 1.8,
nr < [nz]+1<nzx+1<ny,

OTOTE,

[nz] +1
r< T <y,
n

[nx] +1

Kot 0étoviag g = naipvovpe to {nroduevo. 0

Mpoétaon 1.10 Av x,y € R, ue x < y, 101¢ vIaGPYEL P APPNTOC 101 WOTE T < P < Y.
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An6derén. Epocov x < y, woydet ko & — /2 < y — /2. Topa, omd v Ipdtacn 1.9, vedpyet

q € Q étor dote

T—V2<qg<y—2,

onAadn
r<gq-+ V2 < 1.

Agdopévov 0tLo p = g + /2 eivon dppnrog (eAEyEte yioti) émetan To {NTodpEVO. 0
Ady® TV 800 TEAEVTOI®V TPOTAcE®Y, AEpE OTL 01 prTol Ko ot dppntot apdpoi ivor mokvol

GTO GUVOAO TWV TPOYLOTIKOV.

1.7 Amoivtn TIU1 Kol OLOOTI|HOTO TPAYRATIKAOV aplOpov

1.7.1 Amérvtn Tipn Tpoypatikov aptdpov

Oprwopdg 1.4 1o kabe a € R opilovue

a ava >0,
ja| =

—a oava<0.

To |a| ovouddetar amdivtn ) Tov a, Evad TOIAES POPES AVaPEPETAL Kol WS UETPO TOD .

Amnd tov opopd amoppéet Ott |al > 0 ya k4Oe a € R. Avapépovpe oTn GLUVEKEW HEPIKEG

Baocucég 1010t TEC TNG AMOAVTOV TIUNG.
Mpétaon 1.11 (o) liakdbe a € R ko1 b > 0 1oyver

la| < b avkauévoav —b<a <b.

(B) Ta kabe a,b € R ioyver
(i) la+0b| <lal +1b] (tpryoviky ovicdTa).

(ii) ||a| — 10| < |a —b| ka1 ||la| — |b]| < |a+b| (Tpryovich avicdTnTa TPOG TO KAT®).

Amodeiln. (o) Awxpivoupe tig meputtoocelg a > 0 kot a < 0 (cuurAnpdote TV amddeln).

(B) (1) Amd Tov opiopd Exovpe
—Ja] < a < o] xar — b <b< b,
omoTE, TPOcHETOVTOG KOTA HEAN,
—(lal +0]) < a+b <lal + 0],
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Kot AMdy® Tov (o) Taipvovpe to {nTovuevo.

(i1) 'Exovpe, pe m Pondeia tov (i),
lal = la —b+0b[ < fa—0b[+[b], Snhadn |a] —[b] < [a—0].
Avaroya,
b = [b—a+al <[b—a[+]a] =|a—b+]a], dnhod —|a—b] <la|—|b].
Omndre, o1 dVo avicotnteg pali divouv
—la =0 < a| —|b] < la —b],

Kot AMy® Tov (o) Taipvovpe to {nTovuevo.

Mo ™ dedtepn avicotnta, apkel va Bécovpe o avtr mov pog amodsiCape dmov b 10 —b,
dedopévov ot | — b| = |b|. O
1.7.2 H évvowo Tov angipov

To —oo Ko 10 +00 opilovrarl og €Ng
—00 < a Kot a < +0o Yo kdbe a € R.

YOVETMG, TO. —00 Kol +00 &ival avtd mov Ppiokovtal TEPa omd T0 GUVOAO TOV TPAYLATIKMV
aplOumv, aplotepd kot 0e&ld avtiototya, Kot BEPata Kaveéva amd Ta dV0 OV AVKEL GTO GUVOAO
TOV TPOYUATIKOV.

Ot paéetg peta&h twv —oo Kol +00, €1TE He TOVG TPAYUATIKOVS aptBpods 1 petald tovg,

yivovtol cOpeova pe T akdAovbeg cupuPacelc:

() T a € R opilovpe

(B) Ava > 0 opilovpe

(v) Ava < 0 opilovpe



(6) Emiong, opifovpe

Agv opilovtar o1 TapacTdoelg

(—00) + (400), (+00) + (=0), 0+ (=), (—o0) -0, 0 (+00), (+00) -0,

-0 —o0 400 +o0
-0’ 400’ —o0’ 400’

Emiong, av éva obvoro A dev givar dvo gpayuévo opilovue sup A = 400, evd av 1o A dgv

gtvo kbto epaypévo opilovpe inf A = —oo.

1.7.3 Awotipote TpoypaTiK®Ov aplopoy
Opwopdg 1.5 Eotw a,b € R, ue a < b. Opilovue
(a,b) ={r € R:a < x < b},
(a,b] ={zr € R:a < x < b},
[a,0) ={zr €R:a <z <b},
[a,b] = {zr € R:a <z < b},
(a,00) ={x € R: x> a},
la,00) ={z € R:z > a},
(—o0,a) ={z € R:z <a},

(—o0,a] ={zr eR:z <a}.

1.8 Aoxnoeg

1. Ymoloyiote ta aBpoicpata

2”:% Ko Zn:(Qk —1).
k=1 k=1
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2. Aei&re 611

3. Ymoloyiote ta abpoicpota

Z(Zk)2 Kol i(% —1)%

k=1 k=1

4. Acgi&re 0T1

> (2k+1)2" = A+ (B+Cn)2",
k=0
o6mov A, B xan C' givor 6tabepég mov dev eEapTdVTOL 0o TO N Ko TPEMEL VO, TPOGIOPIGTOVV.

5. E&etdote yia motég Tipég tov n 1oydel ke pia amd TIG ovVIGOTNTEG

(1) 2" >n* (i) 2" >n? (i) 2" >n® (w) 2" <nl (v) 2" <nl

Kol 0mooEiETe TIG.

&

(0) AgiEre 6T

n n n+1
() ()= () e

, n\ n!
T\ k) T K — k)l

(B) (Atwvouikog tomoc.) Xpnotponoidvrog to (), dgiéte ot Yo a, b € R, a,b #£ 0,

(a+b)" =a"+ (T) a" b+ <Z> a" 4+ (n i 1) ab" '+ b".

7. (Megpkd dBpotopa yempeTpikng oepdc pe Aoyo x.) AgiEte 0Tt

n .Tn+1—1

e AY 1,
sz=1+x+---+x”: r—1 TF
k=0 n+1 avze = 1.

8. (Avisotnta tov Bernoulli.) Av x > —1, tote

(14+2)" > 1+ nx ykabe n € N.

9. Avz > 0, 161¢

(1+:Jc)”21+nx+M

5 z? yuw ke n € N.
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10.

I1.

12.

13.

14.

15.

16. "

17.

18.

19.

20.

21.

Av z,y eivon Oeticol mpaypatikot apdpoi, deitte 6t 22 < y? av kol uévo av x < .
Agifte 6110 V2 + /3 givan Gppnrog.
AsgiEte 611 dev vrapyel ¢ € Q €t dote ¢® = 16, dnhadh o v/16 ivar dppnrog.

Agite 6L av p,q,r, s € Q kot
PHVI=r+Vs,
totE €lte p = 7, ¢ = S M ¢ KAl s €lvar Kol 01 OVO TETPAYVO pPNTOV apPlOU®OV.

Bpeite, av vrdpyovv, o max kol min og kb pio and T mepmtmdoelg Tov [apadetypoarog
1.4.

Bpeite, av vrdpyovv, o max, min, sup Kot inf TV mopakdto® cuvOr®V:

() A={rz€eR:z>0xm0<a2?>—1<2}.
(i) B={recQ:z>0km0<z?—1<2).

111 1
(lll) C—{O,i,g,z,...,g,...}.

(iv) D={zx€eR:z <O0kma?+z—1<0}
@)E:{%+@4w:neN}

Eotm A éva pun kevo vmocvoro tov R kat a éva kdto epdypo tov A. Tote a = inf A av ko

Hovo av ywo kéOe ¢ > 0 vapyst z € A éto1 dote = < a + €.

‘Eoto A pun xevo, gpayuévo vmosivoro tov R étol dote inf A = sup A. Ti counepaivere yia

0 A;

‘Ecto A, B un kevd, ppaypéva vmocvvoro tov R pe A C B. Agi&te 6Tt

inf B <infA <sup A <supB.

‘Eoto A, B un kevd, epaypéve vrocvvora tov R. Opilovpe A+ B = {a+b:a € A, b € B}.

AgiEte 611

sup (A + B) = sup A + sup B.

Agl&te OTL 1) TOMOTAOGIOGTIKT LOVASQ KO TO OVTIGTPOPO GTOLYEIO GTOV TOAAATANCIOCUO

etvat Lovadkd.

‘Eoto x € R. Aei&te 6t1 10 6Ovoro A = {2z € Z : z < z} eivon pn kevo.
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22. Acgi&te 6T1 010 R 15y0el KABevVH Ao TO TOPAKATO:
(1) Ave < y+eyiakdBe € > 0, tote v < .
(1) Avze < y+eyukdbe € > 0, 1018 ¢ < 9.
(iii) Av |z —y| < gy kGbe € > 0, T0TE T = Y.

(iv) Ava<z <bkaa <y <b,tote |z —y| < b—a.
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Kepararo 2

AKoAov0isgg

2.1 Axolov0isc Tpaypotik@v aprOpov

Ynrdpyovv mpofAuata ot omoio pio tocoOtnta eéaptdtot omd £va puoKo aplBud (| OTmg
aAlowdg Aéyetan “elvar cuvéptnon tov”). Avtd pog odnyel oty évvola g akolovBiog mov

EUTEPLEXEL TNV £VVOLaL TNG S10KPLTOTNTOG TTOV OETEL TO GLYKEKPIUEVO TPOPANLLOL.

Opwopoc 2.1 Mia axolovbio mpayuotikov apiBumv eivor uio ameikovion oOmov kobe pvoikog

ap16uos n avTIeTOLYET OE EVOY TPOYUOTIKO OPLOUO G,.

O mpaypatikodg apOpog a, ovopaletor n-06tdc 6pog s akorovbiag avtc. H akoiovdio cupfoii-
Ceton pe (a,) M (an)n>1. YRApYEL eniong n nepintoon o mpdTog 0pog g akoAovdiog va ivat o ag,

omote M axorovbio ypagetal (ay,),>o-

Hapaderypa 2.1 Yrdpyovv d1dpopot TpOToL [LE TOVS OTOI0VS LTOPOVLE VO OpicOVLLE [ito akoAovBia,

Om®G eaivetal amd to akOAovba TapadeiypaTa.

| 1 2 n
N2l

1
2. a,=—,n=1,2,....
n
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6. a1 =1, api1 =Va, +1, n=12, ... Aépedt pia tét010 akoAovBio opileTot ovadpOpIKA,
ONAaodn divetal 1 TN TOV TPMOTOL OPOL TNG KAl P GYEGT AVAUESH GE £vay TUYXAi0 OPO NG

KO TOV OUEGMG TPOTYOVUEVO.

2.2 Xiykion akorovOriov

Y& ToALG TpoPAnpaTa lval onUavTiKo va yvopilove T cuumepLpopd T akoiovbiog kabmg
T0 n aw&avetar ywpic 6plo, To omoio paNUATIKE EKPPALETOL AEYOVTOG OTL TO N TNYOIVEL GTO OO
Kot cupPoAileton pe n — 0o, dMNAAdN va dovue av ot Opot g akorovdiag gite (o) TAnclalovv
évav mpaypotikd apbpd M (B) minoialovv meEPIGGOTEPOLS OO £vay TPOYUATIKOVG 0ptOUovg M
(v) av&avovtar ympig 6pro 1 (8) pewwvovtar ympig 6pro. Ta mapadeiypato g Hapaypdeov 2.1
delyvouv OTL OTOLOINTTOTE ATTO TO TPOTYOVUEVA UITOPEL VO GLUPEL.

Elvon Aoyikd 61t yio vor pmopécovpe vo Tovpe 0Tt ot 0pot a,, piag axoAovdiog cuykiivouv oe
Evav Tpaypotikd aptipod a, Kabmg To n mnyaivel 6to 0o, 8o Tpémel va pmopovpe va Eac@aiicovpe
OTL OAOL TA @y, EKTOG OO £VOL TETEPACLEVO TANOOG VTAOV (GTNV 0Py TNG akoAovBing), TAncidlovv
660 kovtd B€lovpe To a. AnAadr|, O T a,,, EKTOC OO EvVa TEMEPACIEVO TANOOC aVTdV, Vo, etval
o¢ o meployn Tov a 660 pkpn Béhovue. 'Evag tpomog yio va opicovpe avstnpd pio Teployn Tov
a gtvor Yo kdmowo € > 0 (660 pkpd kot av gival avtd) va Bempnoovpe To avolKTd SdoTnua
(a —€,a+ ¢) pe kévtpo a kot aktiva . To didotpa owtd givor pio TEPLOYXN TOV G, YVOOTN Kot O
e-meployn tov a. Etot Aowmdv, o1 6pot a,, piag akorovdiog cuykiivouv mpog tov mpoyatikd apopd
a, KoOMG TO 1 TYOAIVEL GTO 00, AV Y10 OAOL TO @y, EKTOG OO EVOL TEMEPAGUEVO TANDOG OLTAOV, 1GYVEL
o0t a, € (a —e,a + ), 10 onoio givar 16odVVApO pe TV avicdTNT @ — € < a, < a + € 1
—e < a, —a<e¢, Mhodn |a, —a| <e.

OLo avtd mov TEPYpAYOLE HOGC ETITPETEL VA, OIUTUTMOCOVLLE TOV QLGTNPO OPIGHO TOL OPioV

pog axolovdiog.

Opwopéc 2.2 Eotw (a,) pio axolovbio mpoyuotikdv apiudv. Aéue ot n (a,) ovykliver otov

mpoyuotiko oplluo a av yia kale € > 0 vapyer pvoikog opifuoc N = N(g) éror dore
yia kGOe pooiko aplOué n ue n > N va oyvel |a, — a| < €.

Ipagpovue a, — a kobwogn — oo n lim a, = a.
n—oo

HMopatipnon 2.1 (a) And tov mponyoLUevo oplopd eivar gavepd Ot t0 € umopel va eivon
ocodnmote WKpo BELeL KAmotog kot and avtd 1o € e€aptdror o N. Oco mo pkpod eivan to €,
1660 Mo peydro eitvar o N, a@od ylo tKpOTEPO € VIAPYOLV TEPIGGOTEPQ A, TOV UEVOLV EKTOC

70V SotTpoTog (a — €, a + €).
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(B) To mponyovpevo deiyvel 6Tt dev givar onuavtiKd To T0co peyaio givat to IV, dnAadn técot
“apywoi 0pot” g akohovdiog LEVOLY eKTOG TOV dlaothuatos (a — &,a + €). Avtd mov Tpémet
va gEacpaiicovpe elvar 0Tt Y kébe € > 0, ocodnmote pkpd, éva memepaciévo TAN0og Opwv
(ad1dpopo THOo0 peydAo) pével ektdg Tov daotApatog (a — €,a + €), oAld 6hot ot vtdrourot
(Gmepot to TAN00G) Opot glvar EvIOg TOL JCTHUATOG aVToL. Me Bdon avtd ckepteite TIg €ENG

00 TEPUMTAGELS:

(i) Ot mpwtol m Opot pog akorovdiog (a,) dev mailovy kavéva poro, OTolo Kot ov gival To

m = 5,501 10°.'Etot lim a,, = lim a,,_op, = lim @, qp.

(ii) Av éyovpe 600 axorovdies (a,) xat (by,), He SLUPOPETIKOVS TOVG TPADOTOVS 112 OPOVS, OAAGL LE
a, = b, yian > m, kot lim a, = a, 10t kou lim b,, = a. H amddei&n apnveral mg doknon
n—oo n—o0
(BAéme Aoknon 6).

() Av pio axorovbia (a,) cvykAivel, o Opiopdg 2.2 dev pog divel Kamow TANpoPopia yio To

o016 Oa givo To Opro ™G akoAovbiag.

Hapaderypa 2.2 (o) Oswpodue v akorovdio a, = 1/n, n =1,2,.... Av yplyovpe avarlvTiKd
TOVG HpOVG TNG akolovBiog

1 1 1

1 11
3319 1000 10007

etvat Aoy1KO va oKeQTOVpE OTL 1] aKoAovBio cuykAivel oto 0 kabBdg n — oo. TIpoxeévon va
to amodsifovpe, Ba mpémet yia Tuyaio € > 0 (000OMTOTE LIKPO) VO LTOPOVUE VA BPOVUE PUCTKO

apOud N €to1 dote

v Ké0e puotkd apBud n pe n > N va oydel

1 1
——0‘:—<5, onradn ne > 1.
n n

Yoppova pe v Ilpotaon 1.6 (Oedpnua Apyipundovs-Evdoéov), pe x = ¢ > O kary = 1,
pmopove va Bpovpe Eva uokd apBpd N étor dote Ne > 1. Ondrte, yuo Kabe puokd apduod n
pen > N, woyderne > Ne > 1.
(B) ®swpovpe v axorovdia a, = (—1)", n = 1,2,.... Av yplyoope avolvTiKd Tovg OPOVLG
™G akoAovBiog
-1,1,-1,1-1,1,...,

avthappavopoote apécws 0t ag,, = 1, m = 1,2, ..., kot agy,—1 = —1, m = 1,2,..., ondre,
KOTG TETPIUPUEVO TPOTIO, Ay — 1 KOL gy — —1 KOBDG M — 00 (M (ag;, ) Aéyetan vakolovbia

TV apTiov Kot N (Gg,—1) vEakoAovdio tov meprrtdv Opmv ™G (a,)). Zuvenme,  akorovbia (a,)
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dev umopel va cuykAivel og €va (Lovadkd) Tpaypatikd aplpud. Ag SovpEe TMG UTOPOVUE VAL TO
amodeiovle.
‘Eoto 611 a,, — axabdcn — oo yia kamoto a € R. Tote yia tuyaio € > 0 pmopodpe va Bpodpue

QVo1Ko apBud N €101 dote
Yo KaBe puokd apud n pe n > N vaoydet [(—1)" —a| < e.
Topa, yion = 2N > N &yovue
I(=1)*N —a|=[1—a| <e,

oniaon
l—e<a<l+e.

Eniong, yion = 2N + 1 > N &ovpe
(=) —al=|-1-a|=[1+d| <k,
oniaodm
—l—-e<a<—-1+c¢

Ot avicotnTEg oTIG omoieg kataAnyovpe eivar acvpupifacteg petalv tove. I'a mapdaderypa, ov e =
1, 10te mpémer 0 < a < 2 ko, Tavtdypova, —2 < a < 0. Tuvenmc, 1 axorovdia (a,) dev pmopei

va oVYKAiveL o€ éva (Lovadiko) Tpaypatikd apOpd. Aéue 6tin (a,) omokAiver.

Av pio akohovBio cuykAivel TOTE T0 Op1O TG Eivorl LOVAOTKO.

Ozdpnpa 2.1 Ocwpodue uio axolovbio (ay,). Av lim a, = a ku lim a, = b, 67€¢ a = b.
n—oo n—oo

Anéoeiln. Eoto 6t a # b. @ewpovpe € = |a — b|/2 > 0. Epdcov lim a,, = a, propovpe vo
n—oo

Bpobue puokd apBud Ny étol dote

. . . , la — b
Y10 kGBe PLoKO apOud n pe n > Nj va woydel |a, —al < e = 5
Kot epdéoov lim a, = b, pmopodpe va Bpodpe puokd aplud N, Tl dote
n—oo
. . . , la — b
110 KGO PLoKS apOud n pe n > Ny va oydel |a, — b < e = —

Oétooue N = max { Ny, Ny }. Tote, yio k4Oe puowd apOud n pe n > N (omdte n > Np ko
n > Ny) éqovpe, omd v Tpryoviky avicotnto ™ [pdtaong 1.11(B)(1),

a=bl o=}
2 2

la—b| = |a—a,+a,—b| < |a—a,|+|a, —b| = |a, —a|+]a, —b| < = la—1|,
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10 omoio gtvat dTomo. Apa, VITOXPEWTIKA a = b. U

Ag Bewpnoovpe Topa v akorovdia a, = n, n = 1,2, .. .. Elvar pavepd 011 koabndg n — oo,
dniadn to n avédvetal ympig 0pto, 1o 110 cvpPaivel kot pe Toug OPovg ™S akolovbiog. Xvvenmg,
N axolovbia eaiverol va Telvel 6TO0 +00. XTN GLVEXEL SOTVTTOVOVLE TOV QLGTNPO OPIGUO Y

TETOLEG AKOAOVOTEC.

Opwopdc 2.3 Eotw (a,) pio axolovbia mpayuatikdv apiQudv.
(@) Aéue 61 1 (ay,) teivel oto +00 av yia kabe E > 0 vrdpyer pvoikos apifuoc N = N(E) étot
wote

o kabe poaiko apiBuo n ue n > N va oyder a, > E.

I'pdpovue a, — +00 kabwgn — oo n lim a, = +o0.
n—oo
(B) Aéue ot i (ay,) teiver oro —oo av yia kdbe E > 0 vrdpyer pvoikog apifuoc N = N(E) étot
WoTe

yio kabe poaio apiBud n ue n > N vo oydeta, < —F.

I'papovue a, — —oo kabagn — con lim a, = —oo.
n—oo

Mopatipnon 2.2 (o) A6 TOV TPONYOLUEVO 0PI eivan povepd OtL 10 E pmopei va etvon
060dNTOTE PEYAAO BEAEL KAmo10G Kol 6Tl amd avTd 10 E e€aptdtarto V. Oco mo peydio sivarto F,
1660 1o peydro ivar to N, apov yio peyoidtepo F vrdpyovv nepiosdtepa a,, < E (avtictorya
a, > —FE), iladn meplocdtepa a, mOv PEVOLV €KTOG TOV dtaothpatog (F, 0o) (avtictoyo
<_007 —F ))

(B) Otav pia akokovbia (a,) cvykhivel og évav Tpoypatikod apBuod a, to & otov Opopd 2.2
etvat ocodNToTE pkpd. Avtiotorya, 6tav 1 akolovdia teivel 6to +00, 10 E otov Opiopd 2.3 sivan
0GOONTOTE UEYAAO.

(y) Aépe 61t n axorovbia (a,) “teiver”, kot Oyt cvykhivel, 6t0 +00, ywoti, TVTKE, 0 6POg
“ovykiivel” ypnoomoteiton povo dtav 1 akolovbia cuykiivel oe évav mpaypotkd apfud a. Xe

omoladNmote GAAN mepintwon Aépe 0TL 1 akolovbia amokAivet.

Mopaderypa 2.3 Ocwpodue v akorovdia a, = n, n = 1,2, .. .. Eivon oyeddv mpopavég to va
avtiinebovpe 6t 1 axorovbio teivel 610 +00 KabBdg n — oo. [Ipokepévov va to amodeiovple,
Ba wpémnet yuo toyaio £ > 0 (ocodmmote peydro) va pmopovpe va fpovpe évo puotkd apoud N
€101 O0TE

v KaBe oo apBuod n ue n > N vo oyxder n > F.

Soppova pe 1o Osopnuo Apyyumoovg-Evodcov (Ilpotaon 1.6), pex = 1 > O xkony = F,
umopove va Bpodpe va puowd aptud N étor wote N = N - 1 > E. Ondte, yia Kabe puoikd

aplOud n pen > N, woxdern > N > E.
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"Eva. moA0d xpnoipo kpitiplo yo ) oOyKAlon piog akolovdiog sivor to Aeydpevo Kptiplo

TOPEUPOANG N KPLTHPLO 1GOGVLYKAMVOUCHV OKOAOVOLDV.
Ozdpnpa 2.2 Ocwpodue tpeig axolovbics (ay,), (by) ko (cy,), yro g omoieg 1yHovY:
(o) a, < b, <c,yporaben € N.
(f) lim a, = lim ¢, = a.
n—oo n—oo

Tote kou lim b,, = a.
n—oo

Anodeién. Eotw € > 0. Epocov a,, — a kot ¢, — a kabdgn — 00, VITApYovV ucikol aptpol

Ni kou Ny éto1 dote yuo kaOe puoko apBud n pe n > Ny va oydet
la, —a| < e,

oniadm

a—e<a,<a-+eg,

Kot ylo kdBe puotkd aplBud n pe n > Ny va 1oydet
lcp, — al < g,

InAadn

a—e<c,<a-+e.

Oétooue N = max { Ny, Ny }. Tote, yo k4Oe puowd opOud n pe n > N (omdte n > N; ko
n > Ny) woydet
a—e<a,<b,<c,<a+e,

oniaon
b, — a|] < ¢,

T0 0TO10 ATOJEKVVEL OTL b, — a KaBdg n — oo. 0

Hapatipnon 2.3 To Bedpnua woyvet av n cuvOnkn (o) avtikatactadel and Tv:

() a, < b, < ¢, ywwkdbe n > m dmovm € N.
(ITog Ba. Eémpene va tpomomonOei 1 amddEEN TOL BE®PNUATOG TNV TEPIMTOOT ALTN;)
Hopdaocrypa 2.4 Ocwpolue v akorovbia b, = iz, n =12 ... Avyplyovue avalTIKA TOVG
O6povg ¢ akolovdiog !
1 1 1 1
9777771007 777100007 T 10000007
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etvar Aoywkd vo okeptrodpe OtL 1 akoAovBio cvykAiivel oto 0 kabbdg n — o0, Kol pdAoTo
“Tayvtepa’” amd v akoAovbia c, = —, n = 1,2, .. .. [Ipokepévov va 1o amodsiovpe, Oempovpe
n

Kot v akolovbia a, =0, n =1,2,..., onote,

1 1
O<—2§—yl(x1<d98 n € N,
n

n
EVOD
lim 0 = lim — =0,
n—oo n—oo N,

.1
OLVETMG, amd 10 Ocdpnua 2.2, énetar 0t lim — = 0.
n—oo ’I’L2

O endpevog opiopodg eivar onpovTkog.

Opopdc 2.4 Mio axolovbio mpoyuotikdy apiBuav (a,,) Aéyetor ppayuévy av umopodue vo. fpodue
atabepc M > 0 téroio wote

lan,| < M yokabe n € N.
ANEGO GLUTEPAGLLO TOV GUYKALVOLGMV aKOAOLOLDV givar T0 akOA0VO0 amoTEAEGHAL.
Ozdpnpa 2.3 Av uia axolovbia (a,) eivar ovyklivovoa, Tote givar ppayuév.

Anooeiln. ' Eotm 0tL a,, — a xobndg n — oco. Tote, yia toyaio € > 0 vdpyel puokdg aptBudg

N ¢é1o1 ®ote yuo Kabe puowd apfud n pe n > N va woydet
la, —al <e.

ATO TV TPIy®VIKY avicOTnTa TPog To KAt g [Ipdtaong 1.11(B)(ii) £xovpe

la,| — la|] < |a, —al| <&,
S
la,| < |a| +¢ ywwdhata 7 > N.
Av 1dpa Bécovpe M = max {|aq], |az|, ..., |an]|, |a] + €}, 1ox0er 6TL

la,| < M ywkébe n € N. O

Mopatipnon 2.4 Emopévag, tpokepévon va deifovpe Ott pia akorovbia (a,) givar epoypévn,

apkel va to dei&ovpe Yoo GAOVS TOLG OPOVS TNG EKTOG ATd Eva TEMEPACUEVO TANO0G QVTAOV.
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2.3 AlyeBpo Tov oplov

To emdpevo amotélecua, av kol oxeddvV TPOPAVES, €ival TOAD YPNCIUO TPOKEUEVOD VO,

amodeiEOVE ONUAVTIKEG 1OLOTNTEG TOV OPi®V.

Mpotaon 2.4 Ocwpodue uio axolovbio (ay,). Tote to axérovbo. eivar 16oddvauo.:
(o) a, — akobangn — 0.
h) a, —a — 0 kabogn — .
() la, — al = 0 kabdg n — .

Amooerén. H andoein ompiletal otnv mpocektikn epoapproyn tov Opiopod 2.2 Kol apiveTol

¢ oknon. 0

Mépwopa 2.5 Ocwpoiue pio axolovbio (ay,). loyder 6t a, — 0 av kor uévo av |a,| — 0 kabog

n — oo.
Amoodeién. Ewdun nepintwon g [pdtaong 2.4 pe a = 0. 0
IMpotaon 2.6 Ocwpoiue pio axolovbio (ay,). Av a, — a, 161€ |a,| — |a| kKabods n — oo.

Amooeiln. Epooov a,, — a, yia k60 ¢ > 0 vrdpyel puowog apBpoc N étol oot yia kdbe

QLoKO apOud n pe n > N va woydet
la, —a| < e.
Ao TV TPLy®VIKn avicotnTa Tpog To Katm ™G [Ipdtaonc 1.11(B)(i1) &xovpe
|lan| = lal] < |an —a <e,

onote |a,| — |a| kabdg n — oo. O
To endpeva amoteAéopato a@opovv akorovdieg mov mpokvmTovy amd adyePpikéc mpdelg

HETAED OKOAOVOLOV.

Mpotaon 2.7 Ocwpodue ddo axolovbies (ay,) kot (by,). Av a,, — akar b, — b, 1618 a,+b, — a+b

KaBdi¢cn — oo.

Arddeién. 'Eotow € > 0. Epooov a,, — a ko b, — b, yio e’ = /2 > 0 vrdpyovv puoikoi

apBpoi Ny ko No €161 dote Yo kabe euokd apBud n pe n > Ny va 16Y0EL
, €
la, —al <&'= 2’
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Koty kaBe puowkd apBpd n pe n > Ny va woydet

£
by, — b <& =-.
by — bl <&'= =

@étooue N = max { Ny, Ny }. Tote, yio k4Oe puowd apOud n pe n > N (omdte n > Np ko
n > Ny) 1oy0et, omd v Tpryoviky ovicotnto ™ [pdtaong 1.11(B)(1),
€

9 ~ &

an + b = (@ + b)) = |(an = @) + (b = B)| < lan —al + b — b < = +
omotE a, + b, — a + b xabwgn — oc. 0

Ipétaocn 2.8 Ocwpoiue dvo axorovbicg (ay,) kot (by,). Av a, — 0 kor i (by,) eivar ppoyuévy, tote

anb, — 0 kabwc n — oo.
Aréoeiln. Kat” apyds, epdoov n (b,) eivor epaypévn, vaapyer M > 0 £to1 dote
|b,| < M ywkébe n € N.

Topa, éotw € > 0. Epdoov a,, — 0,y e’ = /M > 0 vdpyet pooicds aptdpds N 1ol ®oTE yio

Kké0e puotko aplBud n pe n > N va oydel

lan, — 0] = |an| <&’ = e
Omndre, Yo k60e puowd aplBud n pe n > N oydel
€
|anby, — 0] = |anbn| = |an]|bn| < MM =g,
T0 OTO10 AMOJEKVVEL OTL b, — 0 KabBdG n — oco. O

Mpotaon 2.9 Ocwpoiue wa oxorovbio (ay,) ko c € R. Ava,, — a, 161€ ca,, — ca kabidsn — 0.

Anooerén. H amooeiEn ompileton otig [potdoeig 2.4 ko 2.8 ko aprvetal og doknon (BAéne
Aocknon 12). 0

Mpotaon 2.10 Ocwpoiue ddo axorovbies (a,) ko (by,). Av a,, — a ka1 b, — b, 618 a,b, — ab

kabwcn — oo.
Amooerln. Zoppwva pe v Ipdtaon 2.4, apkel va deiéovpe 0t a,b, — ab — 0. Eyovpe
anb, — ab = a,b, — ab, + ab, — ab = (a,, — a)b, + a(b, — b).

Topa, epdoov a,, — a, and v Ipodtaon 2.4, a, — a — 0, evéd and 1o Oewdpnua 2.3, 1 (b,) o

ovykAivovoa akolovdia eivar ppaypévn. Ondte, ond v Ilpodtaon 2.8,
(an, —a)b, — 0.
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Eniong, epodocov b, — b, and v [Ipdtaon 2.4, b, — b — 0, ondte, and v [Ipdtaon 2.9,
a(b, —b) = a-0=0.
O1 dvo televtaieg oyéoelg, Adyw g [IpodTaong 2.7, divovv
anb, —ab = (a, — a)b, + a(b, —b) = 0+ 0 =0 kabdg n — oo. O

Mpétaocn 2.11 Ocwpoiue dvo axolovbics (ay,) kot (by,), ue by, # 0 yia kaben € N. Av a,, — a kau

a a
b, — b, ue b # 0, 618 — — — KBS N — 0.

by, b
. o o On [ : . :
Amooeiln. Agdopévou 0T 5= Qp - o COUP®VA E TNV TPONYOVUEVT TPOTOGCT, OpKEl val
11 ! ! 11
deiovpie 611 ™ — I onAadn, cvpewva pe v Ipodtaon 2.4, 6t T — 0."Eyxovpe
I 1 b—by
b, b  bb,

E@ocov b, — b, yuwe = [b|/2 > 0 vadpyet pvowdg apBuoc N £rot dote Yo Kabe puotkd apBud
n pe n > N va 16Y0EL XPNOYLOTOLOVTIOG TNV TPLYOVIKT 0vVIGOTNTe TPOS T KATtm tng IIpdTaong
LIL(B)(ii),

0]

[1a] = 10l < b — 8] <= =,
an’ 6mov émetal, Adym g [Ipodtaong 1.11(a), 611

1 2
m < W yw oot n > N

1
(e&nynote mwg). Tote, and v Iapatypnon 2.4, n akolovbia (b_) etvar @paypévn, oniadn

vapyel otabepd M > 0 t€t0100 OOTE

1
m < M yaxdbe n € N.
(ITog mpoxvmter  M;) Ondre,
1 1 M
— < — v kabe n € N,
[bbn | 1]]bn] — [B]
. . 1 . . . .
oniadn n axolovdia (W) gtvan emiong @payuévn kou epocov b — b, = —(b, — b) — 0
! 1 1
(outioAoynote 10), and v [lpodToon 2.8, T (b—10,) - e — 0 Kabdg n — oo. U
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Hoapaderypa 2.5 (o) loyver 611

lim (—3> —(=2)- Tim L = (=2)-0=0,

n—oo n n—oo N

1
dedopévov oOtt lim — = 0.
n—oo 1

(B) Ioyber 6T

lim ("H): lim (1+1): lim 1+ lim ~ =1+0=1,
n—00 n

n— 00 n n—00 n—oo N,

. .1
dedopévov 61t lim 1 =1 kon lim — = 0.
n—o0 n—oo M,

(v) Ioyver 611
1 T 1 i
fammty (AT A m et i T 404 (-7)
lim 42:11m = T 21202—7,
e \ Sl [ D P lim 1+2- lim — MK
77,4 n— 00 n— 00 77,4
1
dedopévov 61t lim (=7) = —7, lim 1 = 1 xu lim — = 0 (arioroynote ywri). Asikre ot
n—o0 n—o0 n—oo 1,

vevikd, lim ¢ = ¢ ywo omoladnmote ¢ € R.
n—oo

2.4 Movotoveg axolov0Oisg

H povotovia piag akoiovdiag eivat éva ototyeio o onoio mailel onuavtikd poio otn chykiion

N amOKAIGY| TNG.
Opopdc 2.5 Oswpodue pio oxorovbia (ay,).
(@) H (a,) Aéyetau avéovoa av anq1 > ay, yia kae n € N.
(B) H (a,) Aéyetou yvyoicg avlovea av a, 1 > a, yro.kdbe n € N.
(y) H (a,) Aéyetou pOivovoo av a1 < a, yia kdbe n € N.
(0) H (ay,) Aéyerar yvnoiwg pOivovao. av a1 < a, yia kabe n € N.

2e mepintwon mov 1oyvel Eva amo Ta (a) 1 (y), Aue ot n axolovlia (a,) eivar povotovy, evad av

1oydel éva amo to. (P) i (9), Aéue ot i (ay,) elvaa yvyoiwg povotovn.

36



Moepatipnon 2.5 (o) Eivor mpoeavég 0tL av n (a,,) givor adéovca akorovbia, tote 1oyvEL
a, < a,, omotednNmote n < Mm.

Amodei&te 10 og doknon pe emayoyn (PAéne Aoknon 13). Avtictotyo amoteAEcUATO LTOPOVLE VO
GLVAYOVLE Y10l TIC TEPUTTAOCELG LG YVNOIWG avEovoas, pag edivovoag 1) pog yvnoimg elivovcog
axoAovBiog.

(B) Eivon emiong mpopavég 0Tt omowodnmote yvnoimg avgovca akorovbio eivar avéovca.
Avrtictotya, omoladnmote yvnoing edivovoa akorovbia sivatl gdivovasa.

(v) Etvan emiong mpopavég 0t pia avéovosa axorovbio eivar kdtw epaypévn. (ITowd eivar Eva
KaT® epdypa g akorovding;) Ondte, yia va eivar i akoAovBia epaypévn (Ave Kot KdTm) apkel
va gtvat povo dvo epoaypévn. Avtictorya, pia divovsa akorovdia etvat dve porypévn, Kot yio vo,

elvar ppaypévn apket va eivarl pdvo Kt epoypévn.

Tapa, av pio akolovdia stvor povotovn, avtilappavopacte 6tt avtd, ard Hévo Tov, oev gival
OPKETO Y10 VO OTOPAGICOVE v 1 aKoAovBio cuykAivel N amokAivel. Av emmAéov EEpovpe OTL 1
axolovBia etvor 1} dev etvan epayév, TOTE TOAVOTOTO LTOPOVLLE VO, ATTOPUGIGOVIE OV GLYKALVEL
N amokAivel. T Topddetypa, ov pio akorovbia (a,) givor ad&ovoa kot dve epaypévn, TOTE TO
oovoho A = {a, : n € N} givon un kevo kot dve epaypévo, cuvenms vdpyet o sup A. Emopévag,
ot 6por g (a,) Ba tAncialovy duapkdg to sup A, omdte paivetar Loyikod 1 akorovbio va cuykAivet
o€ avtd. Avtifeta, av 1 akolovBia sivar avovaa, oAAG dEV eival Avm @payrévn, TOTE 01 OPOL TG
avEdvovia ywpig 6plo, omoTe Paivetor Loykd n akolovbia va teivel 6to +o00. To endpevo Bedpnua

dtvel capn amdvinon o avTtd To EPOTIUATA.
Ozdpnpa 2.12 Ocwpovue v axorovbio (a,,) ko éotw A = {a, : n € N}.
(@) Avn (ay) eivor adéovoa kar Gvew ppoyuéve, Tote a, — sup A kabwg n — oo.
(B) Av n (a,) eivar adlovoa ka1 dev eivor dvw ppayuev, T0te a, — +00 kabwg n — oo.
(y) Av n (a,) eivar pBivovea kai katw ppoyuéve, Tote a, — inf A kabog n — oo.
(0) Avn (ay,) eivar pBivovoa kai eV eivar KGTw PPOyUEVH, TOTE A, — —O00 Kabdg n — 00.

Aréoeiln. (o) Kat” apydc, epocov n axorovbia (a,) sivor Gve epayuévn, to obvoro A = {a,, :
n € N} givar un kevo (apod mepiéyel GAovg Toug 0povg g axorovdiog) kat Gve epaypévo (amd
T0 Qv epdyua ¢ akoAovBing). Emopévac, and tv Apyr g [TAnpomrag, vrapyel To eAdyioto

v epaypo tov A kot éoto sup A = a. Oa deifovpe 6tL a,, — a.
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‘Eotw € > 0. Epécov a — € < a, 10 a — € dev givar dve gpayua tov A. Emopévac, vrapyet
QLGIKOG apBpdc N 11010G OOTE

a—e<ayn

(BAéme xou ITpotacn 1.5(a)), dedopévou de Ot 1 akorovbia (a,) eivar av&ovoa Kot o a gival vm

epdypa Tov cuvorov A €yovpe, Yia kdOe PLoIKO apOpd n pen > N,
a—e<an<a,<a<a-+te.

Yovendg, yio kGbe n > N woydel 01t |a, — a| < €, ondte a,, — a = sup A kabdg n — oo.
(B) Eoto E > 0. Epdcov n axorovbia (a,) dev eivar dve gpayuévn, to E dev givar Gvo @parypo

oV cuvorov A. Emopévac, vadpyet puoikdg aptduog N tétolog dote
ay > F

(outohoynote 10), dedopévou de OtL 1 akorovdia (a,) givar avéovoa Eyovpe, Yo KGbe PLGIKO
aplBud n pen > N,
an, > an > F.

Tuvenmg, yo kdbe n > N woyvel 6t a,, > F, ondte n (a,) teivel 610 +00 kabdg n — 0.
(v)-(d) H amdde1én elvar evieddg avaroyn pe oot tov (a)-(B) kKo aprvetar og doknon (BAéme
Aocknon 15). U

HMopdaderypa 2.6 Oirovpe va eEETAGOVE TN GVYKAIOT TG akoAovBiog
11 1 _ 19
an—i+§++m7n— V77

Kot apyac,

Lo Lo
an _an — J— J— — J— J— JE—
“ 1 2 (n+1)! 12l n!

OnAadn

Qpy1 > G, YW KOOE N € N,

emopévag, 1 (a,) givar (yvnoimg) avéovoa. Emmiéov,

0< 1+1+1+ +1<1+1+1+ +1
an f— J— J— J— — < p— R
20 3l n! 2 22 n—1
1 1
I A
= 1_2 2n_1<2
1—Z=
2
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(BAéme Aoknoelg 5(iv) kot 7, Kepdhowo 1), ondte, M (a,) givor, emmpdcheta, Gvo opaypévn,
GLVETMG, amd To () ToVv TPONYovHEVOL Bewpnpatog, ival cuykAivovsa. Oa dovue Towd givat To

Op1o aVTNG TG aKoAoLOING TNV ETOUEVN TAPAYPAPO.

2.5 Xnquovtikég akolov0ieg Kol KPLTipro 6OYKALGNG

Ot axorovbBieg mov peretdpe otn cuvé el PEAvVICoVTaL TOAD GLYVA GTNV TPAEN KOl GLVETMG

ypnlovv 1Wwaitepng pveiog.
Mpotaon 2.13 Eotw a € R. Tote yia v axorovbio a, = a™, n = 1,2, ..., igydovv ta axdlovba.
(o) Av a > 1, 10t¢ a,, — +00 Kabwg n — oo.
(B) Ava =1, ©0te a,, — 1 kabwsn — oo.
(y) Av —1 < a < 1, ©0t¢ a,, — 0 kaBws n — oo.
(0) Av a = —1, tot¢ a,, — 1 y1a. n dptio kot a, — —1 yia n weP1TTo KABDOS N — 0.
() Ava < —1, 10t¢ a,, — 400 y1a n Gptio KO G, — —O0 Y10 N WEPITTO KAOHDS N — O0.

Amodeiln. (o) Epdocov a > 1, vmhpyet x > 0 étor wote a = 1 + z. And v Acknon 8 tov

Keporaiov 1 (avicdtra tov Bernoulli) £xovpe
ap=a"=(14+2)">1+nzr yuuxdde n € N.

‘Eoto E > 0. Tote, and 1o Osopnua Apyndovc-Evddéov (Ilpdtaon 1.6), pe y = E, pmopovue

va Bpovpe éva puowd apuo N tétoo wote Nx > E. Ondte, yun > N,
a,=a">14+nxr>14+Nx >Nz > FE,

GLVETDG, N (a,,) Telvel 6TO +00 KaBDS 1 — 0.
(B) H amdoeén eivar mpopovig.
(y) Eoto, xat” apyds, 0 < a < 1, ondte 1/a > 1 ko énwg oto (), pe 1/a ot H£on oL a,

1
vrapyet r > 0 étor wote — = 1 + = Ko
a

1
— =(1+2)">14nz>nzr yuaxade n € N.
an

Omnodrte,

1
0<a,=a"<— yuxabe n € N.
nI
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Epocov 1 — 0 (ortiohoynote yuott), and 10 Oedpnua 2.2 (kprrnpro mopeUPoAng), Enetal 0Tt
a, — 0 Kzaejo'agn — Q.

Av a = 0, 1 amddeién elval TpoPovig.

Eoto topa —1 < a < 0. Tote 0 < b = —a < 1 kau 0mmg dgilape mponyovpuévag b” — 0. And
avtd émetor 6t a” — 0 KabdG n — 0o Kot aprveTan g aoknon (PAéne Acknon 17(a)).

(0) H amoddeien eivon mpo@avic.

(¢) Epocov a < —1,1t0te b = —a > 1 ko 6nwg ocilape oto (o) 1 akoAovbia b” teivel 6T0 00

kabmg n — oo. To vdAouto ™ amddeIEng apnveTon og doknon (PAéne Acknon 17(B)). 0
Mpotaon 2.14 Av a > 0, dte n axolovbia a, = J/a — 1 kabaign — oo.

Ardédeiln. Eotw, kot apydg, a > 1. Tote a,, = a > 1. @étovpe a, = 1+ z,, x, > 0, ondte
apket va deicovpe 01t x,, — 0. And v Acknon 8 tov Kepaiaiov 1 (avicdmnra tov Bernoulli)
Exovpe

a=a=(1+xz,)" > 14 nz, >nz, yaxibe n € N,

omoTE,

a
0<z, <— ywwkdbe n €N,
n

Kol EQOGOV ¢ — 0 (outioroynote yati), and o Osopnua 2.2 (kprriplo mopepPoing), Emetot 0T
n
Tp — 0 x0Bdg n — oo.

1
Av topa 0 < a < 1, 10t — > 1, ondte, omd TNV mponyovpevn TePinTmOO,

a
w
- —1,
a

1
— =1,
an

TO 0Toi0 00MYel TNV

OLVENMG, Omws otV anddeén g [Ipdtaonc 2.11, a,, — 1 kabdg n — oo.

Mo a = 1, n anddeién eivor Tpo@avig. 0
Mpoétaon 2.15 H axolovbia a, = Yn — 1 kabagn — oo.

Aréderén. Aedopévov 0tLa,, = ¥/n > 1 (wtoroynote 10), O¢tovpe a, = 1 + z,, x, > 0, Ko
apket va dgi&ovpe 011 , — 0. Xpnoomoidvtog v avieotnta, Yo x > 0,

(n— 1)x2 - n(n —1)

5 5 z? yuwkdfe n € N

(1—|—x)”21—|—nx—l—n

(BAéme Aoknon 9, Kepdrato 1), Exovpe

n(n —1)

5 22y kéde n € N,

n=a,=(1+z,)" >
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oTOoTE,

[ 2
0< 2, <4{/—— y0KaBe n > 2,
n—1

[ 2

Kol OGOV ] — 0 (utodoynote 10), amd 10 Ocdpnua 2.2 (kpirnplo mwapepPoinc), Emeton
n R

ot x, — 0 xabodgn — oo. U

1 n
MpoétTaon 2.16 H axoiovbio a, = (1 + —) ovyrAivel kabBwgn — oo o€ Evay TPoyuoTiKo oplOud
n

uetocov 2 kou 3, o omoiog eivor yvwatog wg optfuos tov Euler koi ovufolrileton ue e. Etor Aoimov

opilovue
1 n
lim (1 + —) =e. 2.1
n—o00 n
Emiriéov, 1oydet
li 1 ! ! L 2.2
ng{)lo +ﬁ—|—§+"'+m = e. (2.2)

Anoderln. Kat™ apyds, epapudlovrag to dtwvopkod tomo g Acknong 6(B) tov Kepoaraiov 1, £xovpe

" 1 nn-1)1 nh-1)(n-2)1 nn—1)---2 1 nn—1)---11
=(1+2) =1+ = 4 =
“ ( +n) + 1! + 21 n? + 3! n3 ot (n—=1)1 nrl + n! nn

L T R e G S
(-2 (-2 -]
Tapo, ZPTCHIOTOLBVIAL TO TPONYODEVD, TaipyoupE
“"“:(”nil)m:”i B <1_nil)] i [; (1_n-1i-1) (1_nil>}
o () (-7) - 0-353)
+[(n+11)! (1_7141-1) <1_n—2|-1>m(1_n11>}
b OO (2] [ 02 (25
+[(ni1)! (1_n~1kl> (1_1111).--(1_”11)}

it (1 L) (1- 2 1-—)>
—an (n+1)! n+1 n+1 n+1 tn

dAadN a1 > ap, Yo kde n € N, dpa, n (a,) givar yvnoing adéovoa.

2.3)

k
Emmhéov, katd tov 610 tpomo dnmg mponyovpéveg, ypnoonotoviag ottl — — < 1, k= 1,2,...,n — 1, 61
n

2"~ < n!yio kébe n € N, kabdS kot Tov THTO Yo To pePIkd aOporcpa YewpeTpikig oelpdc (PAéne Aoknoelg 5(iv)
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ko 7, Kepdhato 1), éxovpe

1 1 1 1 1 2 1 1 2 n—1
an 1+4—-4+—=-(1—-=)+=(1—-— 1——J+-+—=(1--= 1—=]---(1-=
1 2! n 3! n n n! n n n

1

< 1+1+1+1+ T TN I S —1+1_27—3 L 3

- o203l n! = 2 22 2n=1 ) 1T e
2

2.4)
dnhadn 2 = a1 < a, < 3ywkdben € N, dpa, n (a,) eivor epaypévn, Kot coppmva pe to Ocdpnua 2.12(a) eivor
GLYKMVOLGA GE £vav TpayLaTikd oplfpd petadd 2 kot 3.

Ipokeévov va dei&ovpe to 6pto (2.2), kot apyac, amd v (2.4), Exovue
1+ an <1+ = ! + = ! +ot =
n 11 2 n!’
L . . 1\" S .
Ztabepomnotovpe Tdpa 10 n € N. Epocov n akorovbio a, = (1 + — gtva yvnoing avgovoa kot cuykAivel 6T0
m

e €(ouvueE, yuo Kabe m > n, Moym g (2.3),

1 m
e > (1+>
m

I
—
+
ol
+
SIS
N
=

|
3=
N———
_|_
e
VS
—

|
3|~
N———
VRS
—

|
SERN
N———
_|_
_|_
S | =
N
=

|
=
N———
N
=

|
SERN
N———
VRS
=

|

3
3|
—_
N———

omhadn

onore,

"1 1 2 E—1 "1 1 1 1
i — S — ... — ") = — = e <e.
1+mlg>nookzlk! (1 m) (1 m) (1 m > 1+Zl€' 1+1'+2'+ +n!_e

k=1
Emopévac,
(1+) §1+ﬁ+§+ +—!§e,
kat, and v (2.1) kot o Oedpnpoa 2.2 (kprrhplo TopeufoArng), Toipvoovpe v (2.2). (|

AvO TOAD ypnopa KpITiplor cLYKAMONG etval ta akOAoLOaL.

Mpétaocn 2.17 (Kpitijpio Adéyov) Eotw (a,) wia axorovbio ue a, > 0 yio kédbe n € N kou

. An41
lim —*

n—oo an

(o) Av p < 1, 10t a,, = 0 kabwg n — oo.
() Av p > 1, wote a,, — +00 kabwg n — 0.
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Ap+1

Anooeién. (o) Epocov lim = pue 0 < p < 1, pmopovpe va Ppodue € > 0 €010 OOTE
n—oo

n

p<p+e=r <l Ioovtd 1o e, propodpe va Bpodpe Eva euokd apliud N £tol dote yio kdbe

QLO1KO apOud n ue n > N vo 1oydEL

An41 An41

—p<

a/?’L n

__p'<:87
onrodn

Qpi1 < Ty
Omnodrte, yiaun > N égovue

_ an
0<a, <ra, 1 <ria,.<---<r"Nay= 7A_Nrn'
, , ’ , , anN , , , ,
Egocov r < 1, and 11 [Ipotdoeig 2.9 ko 2.13(y), woyvet 6t il — 0, omote, and 0 Oemdpnpa

2.2 (kprpro mapepPoing) ko v Hopatipnon 2.3, énetat 6t a,, — 0 kabdS n — oo.
An41

(B) Epdcov lim = p ue p > 1, pmopovpe va fpovue € > 0 tétol0 ®otEP > p—€ =1 >
n—oo

n

1. T awtd 10 €, pmopovpe va Bpodpe Eva euotkd aptBpd N €161 dote Yo Kabe puoikd aploud n

pue n > N va oydel, avtictoya pe to (o),

onAadn

Gpy1 > Ty

Omnodrte, yiun > N épovue
Ap > TQp_1 >r2an_2 > e > ay = —r.
r

Epocov r > 1, and tig [Ipotdoeic 2.9 kot 2.13(a), woyvet 611 a—j\\;r" — +00, an’ 6oL £meTan OTL
a, — 400 kabdg n — oo (UTIOAOYNOTE TO). ' U

Hoapatipnon 2.6 To kpitnplo AOYov dev pog emttpEnel va amo@aviodue yuo T cOYKMoN 1|
andkMon g akodovdiog (a,) av p = 1 kot Oa TpéneL var PN OYLOTOGOVLE KATO0 GALO KPLTHPLO

MOOTE VO AmOPOGIGOVLE OV 1) akoAoLBia cuykAivel 1] amokAivel.

Mpétaocn 2.18 (Kpitipio piog) Eorw (ay,) pao axolovbio pe a, > 0 yio kdbe n € N kau
fim, @ =p
(o) Av p < 1, 10t€ a,, — 0 kabawg n — oo.
() Av p > 1, wote a,, — +00 kabwg n — 0.
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Amodeién. (o) Epdoov lim {/a, = ppe 0 < p < 1, pmopovpue va Bpovpe € > 0 1€1010 OOTE
n—oo
p<p+e=r <1l Toavutd 10 €, propovpe va Ppovpe Eva euokd aplud N étol dote yio kébe

QLOKO apBud n pe n > N va 1oydEL

Van —p < |fan — pl <e,
oniadm
0<a, <r".
Epdcov r < 1, and v [pdtaon 2.13(y), woydet 6t r"™ — 0, omodte, 0md 10 Ocmpnua 2.2 (kprtiplo
nmopeppoinc) kot v Hapatnpnon 2.3, éneton 011 a,, — 0 kaOdOG n — oo.
(B) Epdoov lim Va,, = ppep > 1, pmopovpe va Bpodue e > 0 1€T010 OOTE p > p—e =71 > 1.
o oavtd 10 €, Jn?)%ooﬁus va Bpodpe éva puokd apBpd N €161 dote Yo kibe puokd aptBud n pe

n > N va oydel, avtictoya pe to (a),

Ja, —p > —¢,
oniaon
a, >1r".
Epoécov r > 1, and v [Ipotaon 2.13(a), woydel 6TL " — 400, GUVERDOGC, a,, — +00 Kabdg

n — 00 (TIOAOYNOTE TO). U

Hoapatipnon 2.7 To kpumpo piloc dev pog emrpénet vo amooviovue yioo T cOykAon 1
andkhon g akorovdiog (a,) av p = 1 kot Oo TPETEL VOL XPNGULOTOGOVUE KATO0 GALO KPLTiiplo

MOOTE VO AmoPaGiGOvUE av 1) akoAovBia cuykAivel 1] amokAivel.

Hapatipnon 2.8 Kdamnoieg yevikevoeig tmv kprtnpiov Adyov kot pilag divovrat otig Acknoeig 18-
20.

n

2
Hapaderypa 2.7 (o) Ofhovpe va egtdoovile T cVyKAon TG akoiovdiog a, = — = 1,2,....
n!

Epappolovtog 1o kprtmplo Adyov £yovpe 0T

2n+1
! 2
a”“:(ntll) = —0<1
ap 2" n—+1
n!
(autoroynote 10), cvvenag, amnd Vv [pdtaon 2.17(a), a,, — 0 kabmdg n — 0.

(B) ®éLovpe va eEetdiloovpie T GVYKALOT TG akoAovbiag a, = n=12...

H7
Epappolovrag to kprmpio pilog Exovpe

. SN
R

ouvenmg, amo v [potaon 2.18(B), a,, — +0o Kabmdg n — oco.
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2.6 Avadpopikéc akorovOieg

H Bewpio tov avadpopikdv akoAovbidv eival apkeTA EKTEVIG KO LEPIKES POPES TOAVTAOKT,
oiyovpa de Oev pmopel vo. cvvoylotel oe pio mopdypapo. Ondte moapovoidalovpe omAd Eva

TOPAOELY LA

HMapaderypa 2.8 Osopodue v akorovdia (a,) Tov opileTar HEG® TOV AVOIPOUIKOD TOTOV
ni1=+vVa,+1, n=1,2,...,
ap = 1.

Oélovpe vo eEETACOVLE TN GVYKALIOT TNG.
Kat’ apydc, a, > 0, n = 1,2, ... (tiohoynote to). EmmAéov, n axolovbia etvar avéovoa. H
omodeln eivon pe emoyoyn. Mpdto an’ 6Aa, as = /a3 + 1 = V1+1 = /2 > 1 = a,. Eniong,

ov @, > Ay_1, TOTE

an+1>a,1+1 kot Va,+1>a, 1 +1,

oniaon

Ap+1 2 Ay,

TO OTO10 OAOKANPMVEL TNV EMAYWYN.

AV ypyou e LEPTKOVS TPAOTOVG OPOLS TNG akoAoLOiag,

(11:1, GQZ\/i, agz\/\/i+1, CL4:~/ \/\/§+1+1,,

Brémovpe 6TL Ohot avtoi ot Hpot givar Gve epaypévor ard to 2. Oa deiovpe 6t N (ay,) givor dve

epayuévn amd to 2. H anddein elvan méh pe enoywyn. Eedcov a1 = 1 < 2, éoto a,, < 2, ondte

U1 = Van +1<V2+1=v3<2,

TO 07010 OAOKANPMVEL TNV ETOYWYT.
Zovenmg, M (a,), and 10 Osdpnua 2.12(a), ®g avéovoa Kot Gve epaypévn, eival cuykAivovoa

Kot éotm 0Tt lim a,, = a. Tote,
n—oo

Uni1 — a ko Va, +1 —=+va+1
(utoloynoTE 10), OTOTE, AOY® TNG LOVOUIIKOTNTOS TOL 0piov,
a=+va+1,

onAadn

a>—a—1=0,
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1 omoia 0dMyel otV

2.7

1.

AOKNGEIS

‘Eoto (a,) pio akolovdio é1o1 doTe:

1. a, = ap1 ywwkabe n € N.

il. a, = apio Yo Kabe n € N.

Eivoun (a,,) otobepn;

. Adote Tapaderypa axorovbiog (a,) N onoio wavomotel ta e&Ng:

. 0<a, <1lywkdBen € N.

3 . : 1
ii. Aevomépyern € N yw to onoio a,, = 3

1 ,
. a, — 3 Ko n — oo.

. 'Eoto (a,) pia akorovBio guowdv apbudv. Ioyvel 611 1 (a,) givar cuykkivovoa av kot

uovo av ard kamoro N € N kot méveo 1 akorovdia sivor otabepn;

‘Eoto (a,) plo akorovbia tétow ®ote a, > 0y kdbe n € N kot a,, — a Koebdg n — oo.

Agikte 011 \/a,, — /a Kabdg n — oo.

. E&€etdote av kabepio amod tig mapakdtom axkolovdieg cuykAivel kat ov vou Bpeite to Optd tg:

2n — 3

Gy, = )
3n + 2

i 2n — 3
LAy = —————.
3n2+2

. on?—3
LAy = ————.
3n2 + 2

i on —3\2

. a, = .
3n+2

V. ap, =n —vn?—1.

vi. a, =vVn+1—+/n—1.
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10.

I1.

12.

13.

14.

15.

16.

. sinn

vii. a, = )
n

sin (n?)

NG

viil. a,, =

. Av éyovpe 300 akorovbies (a,,) kot (b, ), He SLUPOPETIKOVS TOVG TPAOTOVG 1M OPOVG, AAAGL LE

ay, = b, yian > m, ka1 lim a,, = a, 101¢ Kou lim b,, = a.
n—o0o n—oo

. . . . 2n—1 , ,
. Amodei&te pe Tov opiopd 6t n axorovbia a, = ovykAivel oto 1 kabmg n — oo.

2n+1

‘Eoto (a,) epayuévn akorovbia. Eivarn (a,) cvykkivovoa;

. 'Eoto (a,) pia akolovbia étor dote M (|a,|) va givor cvykkivovoa. Ioydel 6t ko 1 (ay,)

elvar cvykAivovoa;

@empovpe v akorovdia (a,,) yio v onoia wyvel 6Tt lim a,, = a > 0. Agi&te 610, > 0
n—oo

yw ératan > N, N € N.

Oempovpe Tig akorovdies (ay,) kot (by,) pe |by| < |an| i kdbe n € N. Agi&re 6tLav a,, — 0

161 KO b, — 0 KaBdG n — 0.
Oesmpovpe po akorovbia (a,) kot ¢ € R. Av a,, — a, t01€ ca, — ca kKabdGn — 0.
Av 1 axorovBia (a,) givar avéovoa, deilte ot

an < G, omotednmote N < m.

Av yo. v akoAovbia (a,) woyvel lim a, = a xum € N, tote lim a,_,, = a Ko
n—oo n—oo

lim ay,y,, = a.
n—oo
Oempovpe TV akorovdia (a,) kat éotw A = {a, : n € N}.
(o) Avn (a,) givor pBivovoa kot kKéto epaypévn, 1ote a, — inf A kabbgn — oo.

(B) Avn (a,) eivon pBivovoa kot dev givan KAT® PPaypEVN, TOTE G, — —00 KAODG N — 00.

E&etdote av kabepio omd T1g Tapakat® akolovdieg cuykiivel kat av voi Bpeite 1o 0p1d g:

1
i. a, =10 + —.
1. a + 107
—1)
1. a, = 100 + u
n
100

i o, =190 gy
iii. a n—l—( )
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Lol
iv. a, - —
v 271 on
1+42+...+n
Ay =
n2

) n+2 1 1
1. a, = —— .
vi- @ 4n 2n

n+ (—1)
viil. a,, =
4n
, n+ (—1)"sinn
1X. a, =
2n
n +sinn
X. Gy = ————.
2n +cosn

17. 'Eoto a € Rxova,, = a", b, = (—a)", n=1,2,....

(a) Agigte 6T1 @, — 0 av kKo povo av b, — 0 kabmg n — oo.

B) Av a,, — +00 g&egtdote ) cbykhon 1 andkiion g axorovdiog b, Kabdg n — oo.

18. 'Eoto (a,) wo axolovdio pe a, # 0 yio kébe n € N kot

- an+1
lim =
n—oo

Qn
Av p < 1, 1618 a,, — 0 kaBdgn — 0.
19. 'Eoto (a,) o akolovbdio.
(o) AV |ani1] < play| yioxabe n € N, 6mov 0 < p < 1, 10t€ a,, — 0 xabbdgn — oo. To
OmOTEAEG LA 1oYVEL OKOpLAL KoL av 1) bOBeoT] pag ikavomoteitot yi kédbe n > m, m € N.

B) Ava; > 0kt a,r1 > pa, yio kébe n € N, omov p > 1, 101€ a,, — 400 KOOGS
n — o0. [log Ba propovoe va tpomomoindel n vtdbeon pog dote, YoPIc KT Avayknv

va wavoroteitot Yo k60e n € N, 10 anotéAeso va GUVEYIGEL VAL IGYVEL,
20. 'Eoto (a,) o akodovdio pe a, > 0 ywo kébe n € N.

(1) Av /a, < pywkédben € N, onov 0 < p < 1, 10t€ a,, — 0 xabogn — oo. To

OTOTEAEC LA 1OYVEL OKOLOL Kol av 1) OBeoT pag ikavomoteiton yu kdbe n > m, m € N.

B) Av /a, > pyw xdbe n € N, 6nov p > 1, 101€ a,, — +00 kabodg n — oo. To

OTOTEAEC LA 1OYVEL KOO Kol oy 1) TOBEST paG ikavomoteiton yio kdbe n > m, m € N.
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21. E&etdote av kabepio amd T1g mopakdto akoiovdieg cuykAivel kot av vou Bpeite to 6ptd Tg:

4n
i a,=—.
n!
nTL
i. a, = —.
n!
471
iii. a, = 5
2"(n!)?
iv. a, =
" (2n)!
4"nl
V. a, = o

. ( 1\"
Xl. a, = |1+ — .

xii. a, = vVn? +n.
22. Ogwpodue v axorovbia (a,) mov opileTar HEG® TOL AVOSPOUIKOV TOTOV

i1 =Vap+2, n=1,2,...,

a; = 0.
E&etdote ) ohykhon tg.

23. Ozwpodue v akorovbia (a,). Otaxorovdies (as, ) Kot (agy,+1) ivar yvootég oav vrakolovbieg
TOV OPTIOV KoL TOV TEPUTTOV OpoV ™G (a,). Tote a,, — a Kabdg n — 0o av Kot HOVo oV

Ao — G KO Agpmi1 — @ KAODS M — 00.
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Kepdiawo 3

Amelpeg Xepéc

3.1 Xepéc mpaypoTiKOv aprtopav

Y& ToALA TTpoPAnpato arotteitol va afpoloTovy OA01 01 OPOol LG akoAoVBiG Kol aVTO Hag

odnyel otV €vvola g GEPAg.

Opwopdc 3.1 Aobsiong rag axorovbiog npoyuatikdv apiBuav (a,), kale ékppaon e Lopeng
ap +ag+ -y A

ovoualetor aeipa. O apifuog a,, Evor 0 n-0oTos OPoS NS OEIPAG.

‘Eva amoATmg guotoAoyikd epatnua eival mote ot dmeipot 6pot g oelpdc abpoilovror og Evav

TPAYLOTIKO aptBpd. Avtd pag 0dnyet 6tov akdAovbo opioo.

Opwopdc 3.2 Aobeiong wag axolovbiog mpayuatikav oapifudv (a,), Gewpodue 10 n-00to Hepikod
abpoiouo. ™S GEPAS
Sp,=ai; +as + -+ a,.

Av n axolovbia twv pepikdv abpoioudty (s,) ovyKAIVEL 6TOV TPAYUATIKS 0pLOUs S KOOHS N — 00,
Aéue ot 1 oelpd ovyKAIvEL oTO GOpPOLIGUO. S KO YPOPODUE

ar+as+---+a,+ Z%—S

2 avtibetn mepintwon, Aéue 0TI n OEIPC, OTOKAIVEL. LVYKEKPIUEVQ, av 1 (sn) teiver aw +00 1 010
—00, Aéue OT1 1] TEIPE OTOKAIVEL OTO 400 1 OTO —00 KAl YPAPOVUE Z an = +00 7 Z ap, = —0Q,

n=1
avtiotoryo. Av i (s,) dev ovykAiver o€ évov mpoyuotid opthud, Aéue ot n oepa anozdzvez.
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Yuvenmg, N ovykAon 1 andkion pog oepdg kabopiletal and ) cVYKAMoN N amOKAGN NG

axolovbiog TV pepK®V afpoIcHATOV TNG.

HMoapatipnon 3.1 Ze nepintmon mov eEgtalovpe T GOYKAGN TG GEPAC Z an M Z Gpy M > 2,
n=0 n=m
TPOTOTOIOVE AVAAOY®G TO LEPTKO TNG GOPOIGLLAL.

Hoapaderypa 3.1 H yeopetpkn cepd pe Adyo x givor ) oepd

o
E "
n=0

To pepikod dBpoicpa avTg TS GEPAG EXEL T LOPON

"t —1

— v 1,
Sp=14+xz+---+2" = z—1 T

n—+1 ovr =1

(BAéme Aoxnon 7, KepdAato 1). Topa, arnd v [Ipodtaon 2.13, n odykiion 1 amdkion g GEpis

e€optatal amd T cvyKAMoN N amdkAon TG akolovbiog z”, ondTe 16YHoLY Ta aKOAoLO:

(o) Av —1 <z < 1, t0te 2" — 0, cvvenwg s, — 1

o0 . 1
%x T 1z

(B) Avzx > 1, 101 2" — 400, GUVEN®G S, — +00 KABDOG n — 00, OMOTE 1 GEPA AMOKAIvVEL

KaOdS n — 00, ondTE
x

010 +-00. Avtictoa, av x < —1, n oelpd eniong amokAivel (eEnynote pe mod Tpdmo).
(y) Avz =1, t61te 5, = +00 KaBOG n — 00, ONOTE 1| GEPA ATOKAIVEL GTO +-00.
(0) Avz = —1, 101e 1 GePd amokAivel (eEnynote e Towd TpOTO).

2TV TEPINTMOON TNG YEOUETPIKNG GEPAS UTOPOVLE VO OTOPACICOVUE YloL TN GVYKAION M
amOKAGN TNG XPNOYLOTOUDVTOS TOV 0PIopO, dNAAOT EAEYYOVTOG TOTE 1 AKOAOLOIO TV LEPIKDV
afpolopdtomv cuykAivel 1] amokAivel. AVTd, SLGTVYMC, OEV EIVOL O KOVOVOG, Y1OTL GE TOAAEG GELPEC
dev pmopovpe vo Ppodue kKAeloTod TOHTO Yoo TNV akoiovdia (s,), GOTE Vo OTOPAGIGOVHE OTN
ouvvéyela av ouyKAivel N} amokAivel. 'Etol avantdicoovpe kpitipla pe to omoio amopacilovpe av n
(Sn) ovLYKAivEL O€ KOO0 Tparypatikd apdud 1 arokAivel. Kat’ apydg, Eexvaype pe kémoto ootk

OTOTEAEGLLATO OYETIKA [LE TN CUYKAOT] TOV CEPDV, TO. 070l B pog Efvart YproIL TN GUVEXELOL.

potaon 3.1 H odyxiion 1 awoxiion uiog oepog 0ev EXNPEGLETOL OO THY TPOCTONKN, omdieiyn i

oAlayn evog memepaouéVon TANBovS apyik@y Opwmv.
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Amodeiln. Apkel va Tapatnpicovpe 0Tt

ian:a1+a2+...+am+ i Q.

n=1 n=m+1

Eivon mpogavég, 01t av 1 oepd 6e€1d cuykAivel 1 amokAivel, To 1010 10yOEL Yo TN GEPA aploTtepd,

Kot avtiotpoea (ortiodoynote yiati). Eniong, n obykhiion 1 andxkhion dev emnpedletar and v

OVTIKOTAGTOOT TOV OPWV a1, Gg, - - . , Ay PE KATOL0VE GAAOVG. 0
Ipétaocn 3.2 Av Z a, = S Kai Z b, =tkor A\, i € R, to1¢
n=1 n=1
Z(Aan + uby,) = )\Zan +u2bn = \s + ut.
n=1 n=1 n=1

Amooeiln. Av s, = Z ag, t, = Z by, ko u,, = Z()\ak + pby) givar ta pepikd abpoiopara
k=1 k=1

- = k=1
TOV TPLOV GEPAV, EPOGOV Ta abpoicpata avtd sival tenepacuéva, sivol e0KoAo va dodE OTL

Up = ASp, + futy,.
Tapa, dedopévov 0Tt Z a, = S Kol Z b, = t, wyovel 6Tt s, — s ko t, — t KaBOG N — o0.
n=1 n=1
Enopévmg, and v Ipotaon 2.9 kar v [pdtaon 2.7, Egovpe 6tL u,, — As + ut kabmg n — 0o,
omdte Z()\an + pby) = As + put. O
n=1
Ipoétaon 3.3 Av Z a, = S, 1ote a,, — 0 kabwncn — oo.
n=1

Anooeiln. Eoto s, = E aj T0 N-00TO AOPOIG LA TNG CEPAG E ay. Tote, s, — sKOLS,_ 1 — S
n=1

k=1
(BAéme Aoknon 14, Kepdrato 2) kaBdg n — oo. Ondte,
Qp = Sp — Sp_1 — S — s =0 xobdg n — o0. O

To mponyodevo amotédeopa eivar Eva eEQPETIKA YPNGLLO EPYOAELD Y10 VO GOUTEPAVOVLE TNV

amdKAoN Lo GEPAG.

Kprmipro tov n-06t00 6pov Av 7o lim a,, dev vmdpyer i vwapyer koi eivar O1GPOPo TOL UNIEVOC,
n—oo
oo
T0TE 1] GEIPA g .y, OTOKAIVEL.

n=1
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Mopaderypa 3.2 (o) H cepd Z V/n amorMvel ywti a, = v/n — +oo xkabdg n — oo. (Idg Oa
n=1
ATOOEIKVVATE TO OPLO OVTO;)

(B) H oepa z:(—l)7hL1 amokMvel ywoti a, = (—1)""! amoxhivel kabdg n — oo (Bréme

n=1
Mopaderypa 2.2(B)).
= - - 1
(v) H oepd ; o™ :Ll ] amokAivel ywoti a,, = o _7: 7 — —3 # 0 xabdg n — oo.

Hoapatipnon 3.2 To avtictpopo g [IpodTaong 3.3 dev oyvet, dniadn av a,, — 0 kabmgn — oo,
oo o 1

101€ M GEPA g a, Ogv glvar Kat’ avayknv cvykiivovoa (PAéme yia Tapdostypo tn oepd E —
n

otV [Ipotaon 3.5 napokdto).

3.2  Xepég pe un apvnTikovg 0povg

To yapaKTNPIGTIKO oG GEPAS Z @y, PE U APVMTIKOVG OpOLG Elval 6T a,, > 0 yiakabe n € N.
n=1

2V mepintoon T, 1 akolovdio Tov pHepK®V afpotoudTov eivar avEovsa Kot ovtd 0dnyel 6To

aKOAoVOO amoTEAEG LA

o
Ozopnpa 3.4 Eorw Z ay, 1o oe1pa e a, > 0 yia kabe n € N.

n=1

(@) Av n axolovbio TV uepikdv alpoloudrwv (s,) eivar avw ppayuéve, t0te N PO, Zan

n=1
ovyKAivel.
(B) Av n axolovbia twv uepikav abpotoudtwv (s,) oev eivai ava ppoyuevn, Tote Z ay, = +00.
n=1

Andoein. Epoocov a,, > 0 yia kébe n € N, &yovpe
Spi1 =0a1+ G2+ -+ ap + Qpy1 = Sy + Apy1 > S, YO KEAOE n € N,
GLVENMG, M ($,) eivon av&ovoa akorovdia. Thpa:
(o) Avn (s,) givon Og’wco epaypévn, tote, amd 10 Osdpnua 2.12(a), 1 (s,) givar cvykkivovoa,

omoTE M oEPAL g @, GUYKAIVEL

n=1

(B) Av, avtifeta, n (s,,) dev givar dve epayuévn, tote, omd 10 Oedpnua 2.12(B), n s, — +00

Kabmg n — oo, omoTE Z an = +00. O

n=1
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E&apetikng onpaciog otic epapproyég etvat n akdiovdn ceipd.

Mpoétaon 3.5 H oeipa

omov p € R eiva pia otabepa, ovyriiver av p > 1 kou omoxiiver yrap < 1.

Amooerln. Oo EeKVIGOLUE e TNV TTepinTon p = 1, TOL AVTIGTOKEL 0T CEPA
11 1 1 1 1

=1 1
L l4+ 4 o I D D D
;n totg Tttt st

N omoio elval yvoot| ®G “n approvikn celpd’” yiati ot dpot g Ppickovial 6€ “aproviky Tpdodo”.
Eocov givat oepd Oetikdv dpwv, ) akodovbia tmv pepikdv abpotopdtov g (s, ) sivar (yvnoing)

avéovoa. Oa deiovpe 6t (s,) dev eivar dve epaypévn. Kat” apyds éxovpe

Lol 1 11
3171t 1Ty
rror ot ottt 11
5 6 7 8 8 8 8 8 8 2
11 11 1 1 1 1
T TR T T T TS

Kot o0T® KabeEne. Emopévag, 1o aBpoicpa tov 6pwv og kabe pio amd TG 100y IKES OUAdES LE
2,4,8, ... 0povg eivan peyolvtepo tov 1/2. Av 1dpa tpochicovpe Kot Tovg dVo TPOTOLG HPOVG,
1 xon 1/2, @aiverar 611 10 GOpooUa TOV TPOTOV 2 + 2 + 4 + 8 + - -+ + 2771 = 27 dpev (Y1 10
dBpoopa, PAEne Aoknon 7, Kepdato 1), dniadn 1o son, lvar peyardtepo 1 ico tov 1 + %n

Oa deilovpe e emaymyn 0T
1
Son > 14+ in v kébe n € N.

Kat’ apybs, yio n = 1, n avicdtrta 1oydel o¢ 10010, 59 = 1+ % - 1."Ect® 011 1 0viGOTNTA 1GYVEL

Y Kémoo euowkd apBud n. ['a tov n + 1 éyovpe

[TUETUUUNIE SO SIS S
Son — — “ .. R “ ..
2 2 on T onf1 ! 49 on 4 on
PN S S
= Son Y
S TONEE R T o+l

1 1 1
> 82n+w+2n+1+"'+W:52"+2 2n+1:32"+_7

Kot oo TV vodeon

S +1—1+1( +1)
Son+1 Son 5 = 2TL 2— 2TL s
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TO OTO10 ATOJEIKVVEL TNV ETAYWYT.

Taopa, éoto Toyaio M > 0. Tote, and 10 Osopnuo Apyndovs-Evodéov (Ilpodtaon 1.6),
vrdpyel eLoKOHS apBuOS ny Tétolog wote 1 + %no > M. Oétovpe ny = 2", Tote, yuo kéOe
QLOIKO aplOUO 1 pE N > Ny IGYVEL

1
5n25n1252"021+§n0>M7

omote, EpOGOV VT WyYvEL Yo Toyaio M, n (s,) dev givar Gvo epaypévn kot amd to Oedpnpua

— 1
3.4(P) émetan 6T1 E — = +o00.
n
n=1

— 1
Oa eEetdoovpe TOPA TN CLYKAIOT TNG GEPAG E — hep < 1. Av (553’ )) elvail n axolovbia
n
n=1

TOV UEPIKDOV aBpOoIGUATOV TNG, EPOCGOV 01 OpOL TNG GEWPAS eivar BeTikol, M (353’ )) elvar (yvnoing)

avéovoa. Eniong, yia toxaio M > 0, égovpe, yio OAa T n > nq, A0 TV TPONYOVLEVT TEPITTMOT),

1 1 1
Sgp):—+—++—>1+—++_:5n>M7
np 2 n

=1
omoTE, M (sép )) dev giva dve epaypévn kot and 1o Osopnua 3.4(P) Emeton 6T Z — = +oo.
n
n=1
=1
Téhog, Oa e&etdoovpe T GOYKAIOT TG GEPAG Z —Hep > 1. Xpnowomolovpe v TeYVIKN
n
n=1
¢ mepintwong p = 1, oNiadn v opadomoinon twv 0pwv g oelpds o€ opddeg Tov 2,4, 8, ...

OpwV, Ko TopaTnpovuE 0Tl

1 1 1 r 5 1
T TR T T
1 1 1 1 1 1 1 1 _y 1
R T I T T T TR TR T
1 1 1 1 1 1 _g 1
g e T ety T Ty T Ve e
Enopévac,
1 1 1 1 1 1 1
E+§+---+ﬁ+---< +2p_1+4p_1+8p_1+---
1 1\’ 1\? =/ 1\"
gt (en) () B (e)
H televtaio oepd etvar pio yewpetpikn oepd pe Aoyo o1 < 1, omorte, amd 1o [Mapdostypa 3.1,
=~/ 1\ 1 ot
Z 9p—1 - 1 - -1 _ 1
n=0 1-—
2r—1



YVVETMC, OV (sﬁlp )) elvar n axolovbia TV pepik®V aBpolcudtov TG GEPag Z — Hep > 1,
n

n=1

€QOCOV 01 Opot TG givor BeTucoi, N (s%p )) elvatl avéovoa Kot ETTAEOV

-1
S;p) < W vy ke n € N,

(p)

=1
mhadn n (sn’) elvon Gveo epaypévn, ondte, and o Osdpnua 3.4(a), N oepd E — kep > 1
n
n=1

OLYKALVEL. U

3.2.1 Kpwmjpuw odykhong

= 1
[Tponyovpévme, LEAETNGALE TN YEOUETPIKT GEPA KOl TN GEPE E — G TPOG TN GUYKAION
n
n=1

N amdéxMon tove. o GePEg Tov dev VKoLV GE Ui oo TIG OVO AVTEG KATYOopies, ypelalOHaoTE
KPUTPo. TPOKEWEVOD Vo OmOPacicovpe av gival cvykAiivovceg M amokAivovoes. To mpotTa
KPLTNPLoL, YVOOTE O KPITNPLO GUYKPIGNC, GLUVAYOLV T1 GUYKALICT 1) ATOKAIGT OGS GEPAS Ao TN

oVYKPIoN NG 1e pio GAAN Yo TV omoia €ivarl YvwoTd av GUYKAIVEL 1] AmOKAIVEL.

Mpoétaon 3.6 (Kpithpio aueons odyrpiong) Eotw Z ay, pio. oeipa e a, > 0 yio kéfe n € N.

n=1

[e.e]
(o) Av vmapyer M > 0 téroio wote a,, < Mb,, yia kabe n € N ka1 1 oeipa, Z b,, ovyriivel, t0te
n=1
oo
n oepa, Z .y, OVYKAIVEL ETTIONG.

n=1

(p) Av vrapyer M > 0 téroi0 wote Ma,, > b, ue b, > 0, yia kabe n € N ko an = +09,

n=1
o
1078 Z a, = +oo.
n=1
oo
Aréoeiln. Eoto (s,) givor n akorovdio tov pepikdv abpotopdtmv g oelpds Z a,. Kat’
n=1

apybs, n (s,), ®G 6EPE un apvnTIKOY OpOV, gival adEVGO.

(0) Eotw Z b, = t, 101 8, < Mty kaBe n € N (outioroynore ywari), ondte, n (s,) etvan
n=1

dvo epayuévn kot omd to Osopnua 3.4(a) eival cuykiivovoa.

(B) Znv mepintwon avti, 1 (S,) dev eivar dve epaypévn, vl av ftav, Tote, and o0 Ocdpnua

3.4(a), Z a, = s.Ondte, av (t,) eivar n axolovdio TV pEPIKDOV 0fPOIGUATOV TNG GELPAG Z by,

n=1 n=1
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10te t, < Ms ywa kGbe n € N, dnhadn n (¢,) eivar avéovoa kot Ave epaypévn, Kot, ThAL ard
[e.e]

10 Ocopnua 3.4(a), n oepd Z b, oLYKAiVEL, TO 0moi0 dev 1oYVEL. ZVVETDG, N (S,,) OV givar Gvem

n=1

epoypévn, onote, and o Osmpnpa 3.4(B), Z a, = +00. 0

n=1

o o
Mpoétaon 3.7 (Kpitnpio oproxns odykpions) Eorw Z ay, Kol Z b, ovo oeipés ue a, > 0 ko
n=1 n=1

b, > 0 yia kabe n € N. Av
lim a—":p>0,

n—oo n

TOTE €1t KO 01 ODO OEIPES GUYKAIVOVY 1 KO 01 0DO OTOKAIVODV.

by bn
Qpayuévn, omAaon vrapyet M > 0 tétolo dote

Amddeiln. Epodcov 1 axolovbia (%> OLYKAIvEL, amd to Ogopnuo 2.3, N (%> glvan

a, < Mb, ywakdbe n € N.

o [ee]
Av topa 1 cepd E b, ovykMvey, 1ote, amd v [IpodTaon 3.6(a), kol 1 cepd E Gy, CUYKMVEL
n=1 n=1
, . . Qn . ,
Eniong, epodcov lim — = p > 0, éneton 611
n—oo b

n

b, 1
Iim —=->0
n—00 p

(BAéme TIpodTaon 2.11), omdte, avdAoya pe v mponyovpevn mepintmon, vrdpyet M > 0 t€to1o
WoTE

Ma,, > b, ywoxédbe n € N.

Av thpo 1 oepa Z b,, amokAivel, tote, amd v [Ipdtaon 3.6(B), ko n celpd Z ay, amokAivel.[]

n=1 n=1

MHopaderypa 3.3 (o) O@Ehovpe va eetdoovpe T CLYKMOT TG GEPAG E + Agdopévou
“—~n°+ 2n+1
4 n Ié 4 4 Ié
oma, = —— > 0y kdBe n € N, avalntovpe po amrhovoTEPT GEPA Yo VO TN
n3+2n+1

ovykpivoope pe ™ {nroduevn. Iopatnpovue 6tt o1 dpot mov “kvprapyodv”’ ctov aplBunty Kot
o0
GTOV TOPOVOLAGTH TNG @, etvar ot n ko n? avtictoya. Emouévag, Ocmpodpue ) oeipd E b, =

oo
>
n3

n=1 n

n=1

1 o

—. Agdopévov o1t
n2

hE

1

n < 1
nd+2n+1 " n?’
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o

1

wyvel 01t a, < b, ywkdbe n € N, kot dedopévov o0tL, and v [Ipdtaon 3.5, n cepd E —
n

n=1

ovykAivel, and v [lpdtaon 3.6(a), pue M = 1, ko 1 6epd. Z ovyKAivel emiong.

n3—|—2n+1

(B) ®&hovpe va e€etdoovpe T cOYKAON TG GEPAG Z m Me 10 GKENTIKO TOV TPHOTOV
n

ToPadElyHatog (“kuplopyovvies” 6pot GToV aplBunT Kol GTOV TAPAVOLOGTY] TOV 1-0GTOV OPOL)
oo

2
StAéyovpe T oepd Z — Yy voL TN GLYKpivovpe pe ) dobeica. Agdopévon otL — n
n n

n=1

>0
1 Kol

1
— > 0y ké0e n € N ko
n

2n
lim 22+1 _o
n—o0o 1

n

(utioroynote yiati), and v IIpodtaon 3.7, eite kot ot 600 cePég GuYKATivouy 1] kol ot dvo
oo

anoxkAivouv. Epdcov, and v [Ipdtaon 3.5, n (appovikn) cepd E — glvan amoxAivovasa, 1o 1010
n

n=1

1ovEL Ko Yo TN Gepa Z RONE

AvO onuovTIKA Kprtipla givot To akdAovda.

Ipotaon 3.8 (Kpitipio Adyov 1 kpitipio tov d’ Alembert) Eorw Z ay, pia oe1pd. ue a, > 0 yia
n=1
kdOe n € N xou

n—o0 an

(o) Av p < 1, 101¢ 11 oe1pa, Z .y, OVYKAIVEL.

n=1

(B) Av p > 1, 161¢ 3 TeIpa Z @y, QTOKALIVEL.

n=1

= pue0 < p < 1, pmopovpe va Bpodue € > 0 161010 OOTE

p < p+e=r < 1l.Twavtd 1o €, Onwg oty amddeén g [pdtaong 2.17(a), propovpe va fpovpe

Amooeiln. (o) Epocov lim a4
n—oo

éva uoKko aplBpd N £tol dote Yia kdbe euokd apBud n pe n > N vo 1oy vEL
an, <" Nay.

YVVENAC,

[e.9] o0
E an:a1+a2+~-~+aN_1+E anp,
n=1 n=N
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EVO

o0 o0 o0
E a, < E r"Nay = ay E r".
n=N n=N n=0

Epbdcov r < 1, n yeouerpikn oeipd Z r" ovykhivel (PAéme [Mopaderypa 3.1), omdte, AOY®D TV

n=0

[Tpotdoewv 3.6(a) ko 3.1, ko o1 GEpég Z Gy, KOL Z a,, oLyKMvovv gmiong (TIOAOYNOTE TO).
n=N n=1

Ap+1

(B) Epocov lim = p pe p > 1, pmopodpe va Bpodpe € > 0 tétolo wote p > p — € =
n—oo n
r > 1. [ avtd 10 €, OO oV amddeén g [podtaong 2.17(B), propodue va fpovue Eva pLoIKO

apOud N €161 dote Yo Kabe puokd aptOud n pe n > N va 1oyvel

an > 71" Nay.

YVVETMC,
[o¢] o
E an:a1+a2+---+aN_1+ E Ay,
n=1 n=N
Le
o [o¢] o
E a, > E rmNay = ay E r".
n=N n=N n=0

Epocov r > 1, n yeopetpikn| oepd Z r" amoxiivel (BAéne Tapdoetypa 3.1), ondte, Ady® TV

n=0
oo oo

[Tpotdoewv 3.6(B) kot 3.1, T0 1310 KévovVv Kal Ot GEPEG Z ay, KO Z a, (outoroynote to). [
n=N n=1

Mopatipnon 3.3 To kpitipo AOYoL dev pog emtpénel va. amo@aviodue yuoo T cOLYKMON 1
AmOKALON NG GEWPAS oV p = 1 Ko o TPEMEL vaL YPNCIUOTOGOVE KATO10 AALO KPLTHPLO DCTE VL

ATOPOGICOVLE OV 1) GEIPA GLYKAIVEL 1] OTOKALVEL.

Ipoétaon 3.9 (Kpitnpio pilog n kpitiypio tov Cauchy) Eotw Z ay, [ oepd ue a, > 0 yio kabe
n=1

n € N ko

Jim, =

(o) Av p < 1, 101¢ 11 oEpa, Z @y, GUYKAIVEL.

n=1

(p) Av p > 1, tote i oepa Z ay, ATOKALIVEL.

n=1
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Amodeién. (o) Epdoov lim {/a, = ppe 0 < p < 1, pmopovpue va Bpovpe € > 0 1€1010 OOTE
n—oo
p < p+e=r < 1l.Twavtd 10 €, 0nw oty amodeen g [potaonc 2.18(a), pmopodpe va fpodpe

éva uoKo aplBpd N £tol dote Yia kdbe euokd aplBud n pe n > N vo 1oy vEL

a, <r".
2VVETMC,
o0 o0
g an:al+a2+-'-+az\f—1+§ A,
n=1 n=N
EVO
oo o o [oe)
g ap < E "= E rNr"_N:rNE .
n=N n=N n=N n=0

Epbocov r < 1, n yeoperpikn oepd Z r" ovykhivel (BAéne Tlopadetypa 3.1), ondte, AOY® T®V

n=0

[Tpotdoewv 3.6(a) ko 3.1, ko o1 6Epég Z .y, KOL Z a,, oLYKAMvovv emiong (TIOAOYOTE TO).
n=N n=1
(B) Epocov lim {/a, = ppep > 1, pmopodpue va fpodue e > 0 1é€1010 OOTE P > p— =71 > 1.
n—o0

INo oo 10 £, Omwg oy anddeén g [pdtaonc 2.18(P), pmopovpe va fpovue Eva puotkd aptoud

N éto1r wote yio kdBe puotkd aplBud n pe n > N va 1oydet

Qp > 1"
YVVENMC,
o0 o
E an:a1+a2+"'+aN—1+E O,
n=1 n=N
pe
oo o0 o0 o
E ap > E r" = E rNr”_N:rNE .
n=N n=N n=N n=0

Epbocov r > 1, n yeopetpkn cepd Z r" amoxiivel (BAéne Tapdoetypa 3.1), ondte, Ady® TV

n=0

o0 o
[Tpotdoewv 3.6(B) ot 3.1, To 1010 KAVOLV Kol Ol GEPES E Qy, KOL g a, (utoloynote 10). [
n=N n=1

Hoapatipnon 3.4 To xpumpo pilog dev pag emrpénel vo amoovlovue yoo ) cHykAon 1
amdkAon g oepdc av p = 1 kot Bo TPETEL VL YPNGUYLOTOMGOLVE KATO10 AAAO KPITHPLO MGTE VL

ATOPOGICOVLE OV 1) GEPA Elval GLYKAIVOLGA 1) ATOKAIVOLGA.
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27(n!)?

2n)!

Mopaderypa 3.4 (o) Oélovpe va eEETACOVIE TN GUYKAIOT TNG GEPAS Z . Epapuodlovtag

T0 KPUTfplo AGyov €xovpe

241((n + 1))?
Uny1 (2n +2)! B 2(n +1)*

2 1
= — = — <1 xaba —
an 2 ()2 n+1)(2nt2) 4 2~ eenTes

(2n)!

d

o0 277,
onote, and v [Ipotaon 3.8(a), n cepd Z (;n)'
n)!

(B) ®¢hovpe va eEetdioovpe T GOYKAION TNG GEPEG Z — - Epappodovtag 1o kprripro piCag
n

n=1

oLyKAiveL

n=1
00

gxovpe
2n 2 R 2
COEE

= 2
omote, omd v [pdtaon 3.9(B), n cepd g — OmoKA{veL.
n
n=1

=

=2>1 xabog n — oo,

Adyov éyovpe

ontl 4 5 1
Upyy  onii . 127145 12+5'2—n_>12+5-0 | cabie s
— — — = — — = n o
. 2" +5 2 945 2 T 21550 ° ’

omote, B mpémel va amoPacicovpe pe KAmTOOV GAAO TPOTO av 1 GEPAE GLYKAIVEL 1 QTTOKAIVEL.

(Mmopeite va okeQTEITE TAOC;)

3.3 Améivtn ovVyKMon oeipds - Xepéc pe 0eTikovg Kot

OGPV TIKOVS 0POVG

Opropdg 3.3 Aéue ot i oepad, Z Qy, OVYKAIVEL ATOADTWS OV 1] TP, Z |\a,,| ovyrlive.

n=1 n=1

Opropdg 3.4 Aéue ot n oepd, Z Gy, OVYKAIVEL VIO oVVONKY OTAYV GVLYKAIVEL OALG OEV GVYKAIVEL
n=1
amoADTWCG.

H andivtn ocdykhion cepdg eivar £vo xpNGLHO EPYOAELD Y10 VAL GUVAYOVLE TN GUYKAIOT TNG.
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MpoétTaon 3.10 Av 5 oeipa Z .y, OVYKAIVEL ATOAVTWG, TOTE ] OEPTC, GUYKALIVEL.

n=1

Anéderén. Kot apydc,

—lan| < an <lan| ondte 0 < ay + |an| < 2|a,| yioxdbe n € N.

Agdopévov 0T M oelpd Z @y, GUYKAIVEL AMOADTMOC, ONAadn N cepd Z |a,,| ovykhiver, Moyo g

n=1 n=1

ITpétaong 3.2, n oepd Z 2|a, | ovyxkiver eniong. EmumAiéov, o1 oepéc Z(an +|an|) ko Z 2|ay,|
n=1 n=1 n=1

elvat 300 GEPES UN aPVNTIKOV Op®V, Kot AOY® TNG Tapamdve avicodtntag kot e [Ipdtaong 3.6(a),

€QOCOV GLYKAIvEL | 0e0TEPN Bl GLYKATvEL Ko ) TpdTN. TOpa

oo oo oo
Zan Z an—|—|an|—|an|)zz an + |an|) Z|an|
n=1 n=1 n=1

o0 o oo
onoTE 1 GEPA E (p, OC JOPOPH TOV GVYKALVOLCAOV GEIPDV E (an + |an|) ko E |a,|, elvo,

n=1 n=1

n=1
and v [Ipotaon 3.2, ko n 1010 cvuykiivovoa. L.

1
Mopaderypa 3.5 (o) Oéhovpe vo EEETAGOVUE TN GVUYKAIOT] TNG CEPAG Z(—l)”’l—Q. Epocov
n

n=1
oo
N avTticToyn GEPA ATOAVTMOV TYLDV E por ocopeova pe v [potaon 3.5, cvykiivey, and v
n=1

1
TPONYOVLEVT] TPOTOGN, 1] APYIKT CEPA E (—1)"’1—2 ovyKAivel emiong.
n
n=1

sinn

(B) ®éhovpe va eetdoovpe T cOyKAMGN TNG GEPAS Z . H avtioctoyn cepd amoidteov

TILOV E 3 &ivau pia oeipd fetikdv Opwv. Epdcov

| sinn|
1

< — ywwkdBe n € N,
n n

= 1
Kol GEPA Z e Aoym g [pdTaonc 3.5, cvykhivet, To 1010 1oyveL, and v [IpodTaon 3.6(a), Ko
n= 1

] 1nn|

Yo TN GEPA Z

emiong cmyldu,vovcsa
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= 1
() ®érlovpe vo efetdoovpe T oOYKAMON TG GEPAG g (—=1)"" =, H avtictoym ocepd
n
n=1
OTOADTOV TIU®V 5 — &lval M YVOOT| OpUOVIKT GEPE Tov amokAivel 6to +o0o. Emopévmg, 1
n
n=1

TPONYOLLEVN TPOTACT) OEV UITOPEL VO EPAPLOCTEL KO Oa TPETEL VO ATOPAGIGOVUE LE KATO10V AALO
TPOTO AV 1) OPYIKN GEPE GLYKAIVEL 1] ATOKALVEL.
oo
Kat™ apydc, mpokeiévov va e£etdoovpe Tn GUYKAION MOG GEPAg g a, pHe Betikodg Kot

n=1

APVNTIKOVG OPOVG, LTOPOVLLE VOL (PN GLULOTO|GOVLE YEVIKEDGELS TV KPUINPI®V AUEGTC KO OPLOKTC

ovYKplong, Adyov kot pilac, Tov OVCIUCTIKG APOPOVV TN GEPH Z |a,,| (BAéme Aoknoeg 9-12, 1
n=1

amdoelEn TV omolmV, OTIG TEPIGGATEPEG MEPUTTAOGELS, ivar avaroyn tov Ilpotdoemy 3.6-3.9).

Xpnowo og 6epég pe BETIKOVG Kot apviTIkovg Opovg givat Kot To akdAovho kprrhpro.

n+1a

n

Mpoétaon 3.11 (Kpitrpio evatlaooouévav oeipav 1 kpitnpio tov Leibniz) H oeipd, Z(—l)
n=1
ovyrAiver ov TAnpodvrar o1 axoiovbeg npovmobéceig:

(i) To a, eivou oia Oetika.
(ii) H (a,) eivar pOivovoa arxorovbia.

(iii) Ioyver ot a,, — 0 kaBws n — oo.
Amoderln. Avn = 2m givar 4pTiog, TOTE TO HEPIKO AOPOICLO TOV N TPDOTOV Op®V UTOPEL VoL YPOapel
Som = (a1 —ag)+ (a3 —ag) + - + (a2m—1 — azm)

= a1 — (a2 —a3) — (a4 —a5) — -+ — (a2m—2 — A2m—1) — A2m-

H npdt w66t ta, Adyw tov (ii), deiyvel 6Tt so,, > 0 yio k@0 m € N. Emopévag, somt2 > Som Yo ke m € N,
dhadn n akolovdia (s2y,) eivor avéovoa. H dgbtepn 106tta, Aoyo tov (1) kot (ii), deiyvel 01t so,m < aq yio kGO
m € N, enopévog, N (sa2,,) givar ave epoaypévn. Apa, ard 1o Osdpnuo 2.12(a), 1 (s2,,) givar cuykdivovoo kot éotw
lim s9,, = s.
m—r0o0
Av topan = 2m + 1 glvar Tepttdg, 10T TO PEPLKO GOPOIGHA TV N TPAT®V OPOV YpapeTot

S$2m+1 = S2m + Q2m+1,
Kat, Aoy Tov (iii), lim agy,4+1 = 0, dpa
m—00
lim Som+1 = lim Som + lim aAo2m+1 = S +0=s.
m—r 00 m— 00 m—00

Tehwcd, lim sy, = skot lim sg,,41 = S, Kot AOy® ¢ Aoknong 23 tov KepaAaiov 2, lim s, = s, ondte, n
m—00 m—r o0 n—oo

o0
oepd. Z(—l)"“an GUYKAiveL O
n=1
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7

Mopaderypa 3.6 (o) ®éhovue va eetdoovpe tn GOYKAON TG GEPAG Z(—l)”+ Epocov

n=1

mAnpovvtal Kot ot Tpelg mpovmobéoelg g [Ipodtaong 3. 11 , | OEPA GUYKAIVEL.

n+

2
(B) ®éhovpe va eEetdoovpie T ohykAomn TG oelpdg Z ! Z— Epocov minpovvrat kot ot

1pelg mpovmobéoelg g [Ipotaong 3.11 (dwote 161(mepn npocoxn oT1g Tpodmobéaelg (ii) ko (iii)),

1 6€1pa GLYKALVEL.

3.4 AokioeElg

1. "Eoto (a,) po akorovdio mpaypatikdv apdudv. EEgtdote av ot Topakdte® TpoTdcels eivat

aAnOeic 1 yevodeig (aToAoyNoTE TANPMC TV ATAVTNON GOG).

(1) Ava, — 0, 10te n axorovbia s, = a; + - - - + a,, elvar epaypévn.
(il) Av |a,| — 0, tote 1 GEWPA Z @, GLYKAMVEL ATOADTOG.

n=1

(iii) Av a,, — 0, t01€ N OEPG Z(—l)”an GLYKAIVEL

n=1

(iv) Av a, > 0y kdbe n € N ko 1 oepd Z G, CUYKMVEL TOTE KO 1 GEPA Z Vany,

n=1 n=1

oLYKALVEL

oo oo
(v) Avn ocepd E a,, CLYKMVEL TOTE KO 1) GEPA g a2 GuykMvel.

n=1 n=1
2. E&etdote av ouykAivouv 1 omokAivouy ot GEpEg:

1 1 1 1 1 1 1
(1)— +2—2+§+§+§+§+§+
(11)1+1+1+1+1+1+1+1+

2 8 32 16 128 64

3. (o) Aci&te 61 v nlgrolo b, = b tote Z(bn —byy1) = by — 0.
n=1

(B) Xpnowomnoidvtag to (o) dei&te 0TL

o 1 1
@ Z 2n—1D@En+1) 2

(ii) Z vn+1—+/n

=1.
vnZ4+n
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(y) Xpnoiponownvrag 1o (o) voAoyiote T0 dOpoioua g GEPdG

S 1
Z n(n+1)(n+2)

n=1

4. E&etdote av cuykAivouv 1 amokAivouv ot GEpEC:
(i) i(\/ﬁ —/n).
n=1
(ii) i V14 n2—n.
n=1
(ii1) i @

(iv) Z(%— Ok

V) Z "*1”“

5. E&etdote av cuykMvouv 1 amokAIVOUV 01 GEIPEG:

P Pranil

2n3 — 1

(v) Y (¥/n—1).

Y_n(')éiste’;n: @étovpe 0, = {/n — 1, ko Tapatnpovpe 0T, Yo ke n > 3, woydet
1 n
(1+—) <e<3<n=(1+6,"
n
6. 'Eoto 6t a,, > 0y kabe n € N. Agi&te 6T1 1 681pdL g _ n OLYKALVEL
- — 1+ n2a,

7. 'Eoto 6t a,, > 0y kdBe n € N. Avn oepd Z a,, ovyKAivel, dei&te OTL Ol oEPég

n=1

0> e
n=1
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=y
(H);l—kan

e a2
(111) nz:; 1+a%

oLYKALVOLV ETtioNg.

8. E&etdote g mpog ) ovykMon Tig mopakdto oepés. Omov eppavifovtatl ot mapdueTpot
P, q € Rva BpeBolv ot TIHEC TOVG £T01 MOTE 01 AVTIGTOLYEG GEPEG VAL GUYKAIVOLV.

2

. 1\ "
(1);<1+5> .

(ii) Zp”np (p>0).
n=1

=1
(iii) (0 < q<p).
2+ (=1)"
(iV)Z%'
n=1

oo
9. 'Eotm Z a, pa ogpd. Av vrapyet M > 0 tétoto oote |a,| < Mb, yo kdbe n € N koun

n=1
oo [e.e]

oelpa E b, ovyKAivel, TOTE 1) GEPA E @y, CLYKMVEL ATOADTOG,.
n=1 n=1

10. 'Eocto Z ay, Kol Z b, 600 cepég ne b, > 0y kabe n € N. Av
n=1

= n=1

lim & = p € R,

n—oo by,

o (0.9}
KoM GEPa g b, ovykAvel, T0TE M| CEPA E Gy, GCLYKMVEL ATOADTOG,.

n=1 n=1

(e}
11. 'Eocto Z a, o oepd pe a, # 0y kdbe n € N ko

n=1

Qp+1
G,

lim
n—oo

(a) Av p < 1, tote M oepd Z @y, GLYKAIVEL OTOADTMG,.

n=1

66



(B) Av p > 1, toéte m oepd Z Gy, OTOKALVEL.

n=1

, , . , , o | On+
YrooeiEn: And to 6plo Pmopovie Vo GLUTEPAVOLLE OTL
n

miadn |a,| > |an—1| > -+ > |an| > 0 y10 kGBe n > N, ondte, N akorovdia (a,) dev

> 1lywwkdben > N,

ovykAivel oto 0 Kabhg n — oo.

oo
12. 'Ecto E ay, P10 GEPA KoL
n=1

lim {/|a,| = p.
n—oo

(a) Av p < 1, tote M oepd Z @y, GUYKAIVEL OTOADTMG,.

n=1

(B) Av p > 1, toéte m oepd Z Gy, OTOKALVEL.
n=1

YnodeiEn: Amo 1o 6pto pmopovpe va cvprepdvovpe 6t ¥/ |a,| > 1y kébe n > N,
dmiadn |a,| > 1y kabe n > N, onote, 1 akohovdia (a,) dev ovykAivel 6to 0 kaBdg

n — oQ.

13. E&etdote motéc amod Tig TapaKaT® GEPEG GUYKAIVOUY ATOAVT®S, VIO GLVONKT 1 ATOKATVOLV.

0 ZH\/_
(11) Z n+1 (_)n
S

(1V) Z n+1 sinn

14. Egoppdote ta kprripro Adyov ko pilag otic akdAovbeg celpéa:

(1) in"w”
n=1
> 2ngn
(i1)
i nz:l e
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Kepdaiaro 4

2OVEYELS GUVAPTIOELS

4.1 Xvvapmioeis

H évvoia ¢ suvdptnong eivot KouPikn oty avaAvon Kot YEVIKOTEPO GTO OO LOTIKA.

Oprwopog 4.1 Eotw X, Y ovo un keva ovvoia. Lovaptnon ivar pio omeixovion omo 1o X oto Y,

éto1 wote o€ kabe v € X avuoroiyel éva povooiko y € Y.

Xpnowonotovpe to supPforiopd f: X — Y yia va dnldcovpe 6TL 1 f eivon pa cuvaptnon and
10 ohvoro X oto cvvoro Y. Emiong, ypnoponolodpe to cupforopd tov Euler y = f(z) y va
dNAmdcovpe 6Tt cLVAPTNON f AVTIGTOKEL TOV TTPAYLATIKO aplOud & 6ToV Tpaypatikd apoud y M
aAAOLDG Y10 Vo dnAdoovpe Ot 1 TN TG cuvaptnong f oto x, dnAadn n f(z), eivon ion pe y. To
f(z) ovopdleton kat THmOG ™G cuvaptong f, yoti to f(x) deiyver mov amewoviteln f to z. To x
ovopdaleton ave&aptnTn petafinty, evod to y e€aptmuévn petofAnt, apov n i o, y = f(x),
eaptdror amd TNV TN TOV EYEL TO T.

Mopatipnon 4.1 O opopdc detyvel 6TL dev umopel va vapyet * € X o610 omoio vo unv
avtiotoryel kémowo y € Y. Emiong, dev umopet va vdpyer © € X 10 omoio vo avtictoryel o
Vo M meplocdtepa y € Y. Avtifeta, pmopet va vapyovv dvo 1 tepiocdtepa © € X T0 omoia va

avTIGTOYYOVV oTo do y € Y.

Opwopoc 4.2 Eorw o ovviptnon f: X — Y. To X ovoualetoun medio opiouov g f, evo to

obvolo
f(X)={yeY : Yripyerx € X étor vore y = f(x)} = {f(z) :x € X}
ovouaetor abvoio tiuv i etove g f.
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Hapatipnon 4.2 O mponyodevog opiopudg dsiyvet 61t o cuvaptnon f : X — Y dev €xet kat’
avayknv cbvoro tiudv 10 Y. O copporiopdc f : X — Y vmovoet 6t ot tiuég e f eivon “puéoa”

010 Y aALd 0ev KAADTTOVY VITOYPEMTIKE OAO TO Y.

Hoapaderypa 4.1 (o) Av X C R kot c € R givon pio otabepd, n cvovapton f : X — R, mov
opiletar péow tov tHmov f(x) = ¢, yermedio optopov o X = R kot cdhvoro tipdv to f(X) = {c}.
Mua tétota Guvaptnon ovopdletal otabepn cuvaptnon.

(B) Av X C R, novvapmmon f : X — R, nov opiletor péow tov tomov f(x) = x, &yel medio
optopov to X = R kot ovvoro tiumv to f(X) = R.

() Av X C R, novvépmon f : X — R, mov opiletan péco tov tomov f(z) = 2?2 + 1, et
nedio opopod 10 X = R kat ovvoro tipdv to f(X) = [1, 00).

(0) Av X C R, novvapmon f : X — R, mov opiletar pécw tov tHmov

1 yiu0 <2 <1,
f(z) = ,
0 ywz<0Onz >1,

éxel medio opopod 10 X = R kot obhvoro tudv 1o f(X) = {0,1}. Mo tétoto. cuvaptnon
Bo umopovoe va ypnoiponombei o Kdmoleg QaproYEG He TV aveEAPTNTN Kot TV EapTnuévn
petafAnNT va £xouv (KATolo) CLYKEKPYLEVT] PUGIKT] GTLLOGTOL.

() Av X C R, novvdpmon f : X — R, mov opileton pésm tov tomov

1

f(w):m,

éxer nedio opiopov 1o X = R~ {0, 1} (A ~\ B cvpPolilet tn dtopopd twv cuvorov A kot B kot
etvat To chHvoro oL mePLEEL To TOoLKEln TOL A oL dev givar oTotyEln Tov B) Kot GOVOAO TIUDV
10 f(X) = (—00, —4] U (0, 00) (A U B cvpufoirilet v évoon tov cuvorov A kot B kat givot to
OUVOAO TTOL TTEPIEXEL OAQL TAL GTOLXELD TV SVO GLVOL®V).

(o1) Av X C R, novvdpmon f : X — R, mov opiletar pésm tov tHmov

fz) =

1 yw x pntoc,
0 vz dppnrog,

éxermedio opiopod to X = R kot ovvoro tipdv 1o f(X) = {0, 1}. H suvdptnon avti, yvooti og
ouvvaptnon tov Dirichlet, paivetar va gival kdmwg “a@voikn” Kot ypNoUOTOLEIToL TOALES POPEG
OTNV OVOAVCT] TPOKELUEVOD VO AMOPAGICOVUE TOGO gVpeia glval N KAACT TOV GUVAPTICEWDV Y10
TNV omoia 16y VEL Eva GUYKEKPIUEVO Bedpn L.

(©) Ag Bewpficovpe T oyéon y? = x, 6TOL KaTh TO. GLVAON TO T TAPIGTAVEL TNV AVEEGPTNTN

petafint kot to y v e€optnuévn. Tote, kat’ apyds © > 0, evd og kabe © > 0 aviiotoyodv
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800 y e 1o 1610 péyebog kon avtiBeto mpdonpo. Emopévag, n oxéon y?> = z dev opilel 1o y cov
GLVAPTNOT TOV 2.

(n) Eoto 6t1y etvan 1 Beppokpacio kabe ypovikn otryun ¢ o€ £va cuykekpipévo tomo. Tote 10 y
givon cuvaptnon tov t, omdte £xeL vomua n Ekepaon y(t), Tapd o 6Tt dev uropove va xovpe THIO
YL T GLVAPTNON HoG (EKTOG I0MG Ao Lo YPOPIKT TOPACTOCT) TOL TOPLGTAVEL T Beppokpacio
OTOONTOTE YPOVIKN GTIYUY]) Kou Oa Tpémel va opicovpe Tig povadeg xpovov Kot Beprokpaciog

MOTE VO LTOPOVLE VOL OMCOVLE TO TEGIO OPIGHOV KOl TO GUVOAO TILADV TNG CLVAPTNONG LG,

Opwopoc 4.3 Eorw o ovvaptnyon [ X — Y. H f ovoudletor 1-1 (drofaleror Evo mpog éva) av
yia k0be x1, 19 € X pe 1 # xo 1oyver f(xy) # f(x2) i 10050vauo av yia kébe x1, 9 € X pe
f(z1) = f(xs) émeron 611 1 = 5.

H f ovoudletou emi ov f(X) = Y 1 10050vaua yia kdbe y € Y vadpyer © € X téroio wote

y=f(z)

Hopatipnon 4.3 Ilpoaktikd, o cvvaptnon eivar 1-1 av dev vmdpyovv dvo z € X mov
avTIoTOlYoVV 610 1010 §y € Y. T'epetpikd, avtd onuaivel 61t av 6to opboydvio chotTue aEOVOV
X'0X ko Y'OY @épovpe pia evbeia mapdrinin pe tov d&ova X' O X, tote 1 evbeia avtn tépvel
™ YPOQIKN TopacTtacn TG f 1o ToAD o€ €va onueio. AvtioTotya, 11 cuvapTnom Elval el av dev

vrdpyety € Y mov va pnv stvon eikova evog xz € X.

Mapaderypa 4.2 (o) H ovvapmon f : R — R, nov opileton péow tov thmov f(x) = x, givar 1-1
Kol 7.
(B) H ouvéptnon f : R — R, mov opiletar péom tov tomov f(x) = 2% + 1, dev eivan 1-1 kon

dev glvan eml. Oa pmopovce va yivel emt;

Opwopoc 4.4 Eorw o oovaptnon [ X — Y kou o adin ovovéptyon g : U — V éto1 wote
f(X) C U. Tore umopodue va, opicovue o ovvaptnon go f = X — V uetomo (go f)(z) = g(f(x)),

n omoia ovoualetar ovvhson twv covoptioewy f kai g.

Moepatipnon 4.4 H cuvaptnon g o f eivar kaAdg opiopévn epdoov f(X) C U, dnhadh epdcov
Y kéOs z € X 10 f(2) € U.

21 ovvéyeln, Bewpovpue cuvapTNoelg pe medio oplopod £va VTOGHVOAD TMOV TPUYUOTIKOV
aplOp®OV Kol TIWES 6T0 GUVOAD TV TpaypoTikdv. Eviodtolg, ot opiopol pog o propovcav va
enekTafovV 6€ GLVAPTNOELS LETAED GUVOAWV LE O1OTNTES AVAAOYES LE OVTEG TTOV £XEL TO GUVOAO
TOV TPOYUOTIK®OV. EEKIVALE IE TIG TPALELS Kot TN S1dTaln LETOED GUVAPTICE®MY, KATOTLY 0pilovue
11§ povotoveg (avéovoeg Kot eBivovseg) cuvaptnoelg Kot TEA0G TIG payréveg cuvaptioels. O

avayvaotng eivor eE0IKEWMUEVOS LE TIG EVVOLEG OVTES OO TIG akoAoLOieS.
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Opwopoc 4.5 Eotw A évo un kevo aovolo, A C Rkar f : A — Rkar g : A — R dbo ovvaptioeig.
(a) Hovviptnon f+ g : A — R opiletou uéow tov tomov (f + g)(z) = f(z) + g(x).
(B) Ava € R, n ovvaptnon a - f : A — R opiletaun uéow tov tomov (a - f)(z) = af(x).
(y) Hovvéptnon f - g : A — R opiletou péow tov tomov (f - g)(x) = f(x)g(x).

(0) Av g(x) # 0 yia k6l x € A, n ovvéption S : A — R opilerou puéow tov tomov (—) (x) =
g
f(z)

g(x)
(¢) Aéducon f < goav f(x) < g(x) pokdbe v € A.

Opwopdg 4.6 Eotw A éva un kevo ovvoro, A C Rkar f : A — R wa ovvéptnon.
(@) H f Léyetou avovoa av yia kGOe x1, 19 € A e 11 < x9 1oyver 6u f(x1) < f(xg).
(B) H [ Aéyetou yvnoiomg adéovoa av yio kabe x1,To € A ue x1 < 9 1oyvel 611 f(x1) < f(x2).
(y) H [ Aéyetou pOivovoo av yia kGOe x1, 19 € A ue 11 < x9 10y0eL 611 (1) > f(22).
(0) H f Aéyerar yvnaoiwg pOivovao. oy yio. kdbe x1, 19 € A ue v1 < o 1oyver 6n f(x1) > f(xa).

2e mepinmTwan mov 1oyveL Eva oo Ta. (o) 1 () Aéue ot n avvaptnon f eivor povotovy, eva av 1oyvel

évo, amo ta (P) i (0) Aéue ot i f eivou yvnoiwg uovotovy.

Opwopoc 4.7 Eorw A éva un kevo ovvolo, A C Rkor f: A — R o ovovaptnon.
(@) H f Aéyetar dvew ppoyuévn av vrdpyer M € R éro1 dote yro kabe x € A voioyder f(x) < M.
(B) H [ Léyetou kdzw gpoyuévy av vrépyer m € R étor dote yia kdbe v € A vaoyver f(x) > m.
(v) H f Aéyetar ppayuévny av eivai avw kot KGTw gpayuévy.

Hapatipnon 4.5 Mmnopei ebkora va amoderydei 0TL 0 160OVVALOG OPITUOG TNG PPAYLEVTS, ONANOT|
Gvo Kot KATo epaypévne, cuvaptnong ival étivrdpyet M € R étot dote yia kdbe € A va oyvet
|f(@)] < M.

Opwopoc 4.8 Eorw A éva un kevo ovvolo, A C R kot f : A — R o ovovaptnon.
(a) H f Léyetou dptio av yia ke x € A woyver f(—x) = f(z).
(B) H f Aéyetou mepiren av yia kdlbe v € A oyver f(—x) = —f(x).
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Hoapatipnon 4.6 T'sopetpikd, pio cvvdptmon eivar aptio. av 6to 0pHoy®dvio cvoTHa AESVEV
X'0X xat Y'OY 1 ypa@ikn ¢ Topdotact ival GOUUETPIKY OG TPOG TOV KATOKOPLEO dEova
Y'OY. Avtictotya, 1 6GuvapTnon ivat TEPLTTH v 1) YPAPIKT TNG TOPACTOOT EIVOL CUUUETPIKT OC
TPOG TO KEVIPO T®V aEOVMV, ONANOT TOPaUEVEL avoAAoimT av Teptotpaeel Katd 180° yupw amnd

ovto.

4.1.1 AvticTpo@eg cLVUPTNOELS

H évvowa g avtiotpoeng cvvaptnong eivar ypnown yati, petald GAA®V, oG EMITPETEL VO
opioovpe Kamoleg KAUGGIKEG GUVAPTNOCELS TNG AVAALGONG, OTWG Ol OVTICTPOPES TPLYOVOUETPIKES

OGLVOPTNOELG N | AOYOPOIKT) GLUVAPTNOT).

Opwopéc4.9 Eotow [ : X — Y wa ovvdptyon, n omoio givou 1-1. H f : X — f(X) eivau 1-1
Kkau emti, exopévag, yia kabe y € f(X) vrdpyer évo povadiké x € X éro1 dote y = f(x). Loverd,

umopodue va. opicovue o oovéptnon [~ f(X) — X éror dote

fy) =2 avroruévo av f(x) =vy.
H ! etvou kaldd oprouévy xor ovoudetar avtictpopn ovvéptnon g f.
To endpevo amotéreopa eivorl TpoPavec.

Mpotaon 4.1 Eotw f : X — Y wa ovvéptnon, n oroia eivaa 1-1. H f~Lo f : X — X ko1 g

fof™: f(X)— f(X) eivar kol opiouéves kar 1kavomoiotv:
() (f~1of)(x)=2xyarabex e X.
B (fof)y)=ypaxibey e f(X).

Mapaderypa 4.3 Osopodue ™ cvvapmon f : R — R mov opiletor péow tov thmov f(x) =
222 — 1. Eivon gdkodo va dodue 6tin f givon 1-1 xon eni tov R. Enopévag, n avtictpoen g [+
umopei vo opiotel oto R ko wpokepévou vo. fpodue tov Tomo tg Advovpe Ty e&icoon y = 223 —1

¢ mpog x. 'Etot

_ _ y+1
fHR=R pe £ y) =
MdéMota, 0étovtag otn B€om ToVv ¥ TO X, TaipvovuE
1
FURSR pe fi (@) = § x; .
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O Opiopdg 4.9 deiyver 6Tt av to onueio (z, f(x)) givon ot ypaewn napdctacn g f, T0te
10 onueio (f(x), z) etvon o ypagwh mapdotacn g 1. Av &ovpue 1o (7, f(2)) (x otov dEova
X'OX ko f(z) otov G&ova Y'OY), 0 tpémog yia va. Bpovpe to (f(x), z) givar o axdrovbog: Kot
apyac, eépvoope v gubeia y = z. Tdpa, mpokewévov va Bpovpe 1o f(x) otov oplovtio Gova
X'0X, Eexwvape and to onueio f(x) otov katakdpueo a&ova Y'OY kot mpoympdpe mopdiinia
ue tov X’OX uéypt va tunoovpe v evbeio y = x. Katdmw, mpoympdue mapdiinio pe tov
Y'OY péxpr va tumoovpe tov X'OX. To onueio topung g kabétov pe tov X'OX eivar 1o f(x).
Evteldg avdAioya propovpe va Bpovpe to onpeio x otov katakdpveo dova Y'OY (meprypdyte
™ Sadwkacia). Topa, and ta ica tpiymva £vBey kKot £vBev g evbelagy = x (pne kown Pdom eml g
gvbeiag), Swumotdvovpe 6t 10 onpeio (f(x), x) givor cuppetpkd Tov onueiov (z, f(z)) ®g Tpog
v ev0eio. TVVETMC, N YPAPIKH TAPAGTACT TNG AVTIGTPOPNGS Guvaptnong f 1 eivar ) coppetpikny

NG YPOPIKNG TapAcTAoNG TG f G Tpog TV evubeia vy = .

4.1.2 Koatnyopieg ouvoptioemv

Yrdpyovv 014popeg KOTNYOpieg CLVOPTHGEMY. AVAPEPOVLE TIC TO CNLLOVTIKES.

(o) AkorovOieg Mo akorovbia (a,) Tpaypatikdv apBudv givar o covaptnon f : N — R,
e medio opiopov o GHVOLO TV PLGIK®V apudv N, étot dote f(n) = a,.

(B) MMolvovopikég cuvaptioels Eva moAvovopo givor o cuvapmon p : R — R, mov eite

p(x) = 01 &er popen
p(7) = apa™ + ap_12" -+ arw + ag,

o6mov n € NU {0} xat ag, ay, . ..,a, € R pe a, # 0. To n ovopdletor fabudg tov ToAvmvipov.
Avn = 0,10 p(x) = ap givar 10 61a0EPO TOAOVVLO Ko 6TNV TEpinTmon mov p(z) = 0 o Babudg
oV p dev opiletar. Av n = 1, 10 p(z) = a1 + ag ovopdletor ypappikn cuvaptnon (N YpOoppKo
moAvdvopo). ‘Eva molvovopo p fabpov n €xel 1o moAd n dtopopetikég pileg (apov kdmoleg pileg
umopel vo emavorapupdvovtar). Avtd umopet va amoderydel pe eraymyn og mpog n, AapPivovtag

VoY ot av p givon pia piCa tov p, 10te p(r) = (r — p)p1(x), 6TOL P €ivor £va TOAVOVLLO

BaBuov n — 1.
(y) Pntég svvapmioesig Pt ovopdletan po cuvaptnon f : A — R g popoeng
p(z)
f )= —F-7,
) q(x)

omov p, ¢ molvdvopa pe g(x) # 0. Tedio optopov g f eivar to ohvoro A = {x € R : ¢(x) # 0}.
(0) Tpryovopetpikég cuvaptioesls O avayvootng eivol eE0IKELMUEVOS LLE TOVG TPLYWVOUETPL-

KOG aplBpovg, Nitovo sin, GLVNUITOVO oS, EPATTOUEVT] tan Kot cuvepanTopévn cot. Ot Tprywvo-
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petpkoi avtol aptBpoi pmopovv vo 0ptoTovV Yio £VOV OTO0ONTOTE TPAYLOTIKO apBUd x, ondTe
€XOVE TIG GLVOAPTNOELG SIn x, cOsx, tan x Kot cot .

Av Ko 3€V LITOPOVUE VL OMOCOVE VGTNPO OPIGHO, B0 OpIGOVLLE TIC TPIYOVOUETPIKEG GLVOPTN-
GEIG YPNOOTOIDVTOG TOV TPLYMVOUETPIKO KVKAO. X10 opboydvio cvotnua a&oveov X' OX kot
Y'OY, émov éva onpeio Tov emmédov Eyetl cuvtetaypéves (, s), Bempodpe Tov KOKAO OV TEPVAEL
and to onpeia (1,0), (0,1), (—1,0) kot (0, —1). Av 7 givar 10 piod ToV PHKOVG TG TEPUPEPELOG
avtob oL kbKhov, TotE T0 & = 0 avtictoyet oto (1,0), 10 2 = /2 ot0 (0,1) KL 10 £ = 7 670
(—1,0). T'evikd, éva onueio x givar to onueio g TepLpépetag pe punkog |x|, Eekvdvtog omd to
(1,0) ko TpoympdvTog avtifeta amd ™ Popd TV SEKT®V TOV ®PoAoYiov av = > 0 1 Katd ™
POpE TOV deKTOV ToV ®poroyiov av = < 0. Av Aowdv To onpeio = Exel cuvtetaypéveg (t, s), T0te

sinx cosx

sinx =5, cosx =1, tanx = , cotr = ——.
cos sin x

H tanx opiletan yio x ¢ {km + 7/2 : k € Z} (dote va pnv pndeviletar o cos ) kot 1 cot
opitetnyw z ¢ {km : k € Z} (dote va unv undeviletar to sin z). To id10 onpeio (¢, s) pmopet
va avtiotolyel 6 000 TpaypoTikovg aplfuos 1 Kot xo Kot avtd cvpPaivel pdvo ov ot xq Kot To
SLLPEPOLV KATA EVaL AKEPOLO TOAAOTAAGLO TOL 27T,

"Evag dAAog tpoTog Yo va opicovpe T cuvdptnon sin x givol pHEcm g oelpdig

UG (—1)"x 2n+1 00 2+

Slnx—x—y—i-g—"'—l-w > 2n+

n

M t€tota oelpd ovopdletal SUVOLOGEIPA Ko, YPNCILOTOIMVTAG TO Kpttnplo Adyov (IIpdtaom

3.8), umopovpe va dei&ovpe 0TI N GEPE ALTH) GLYKAMVEL ATOAVT®S, 0OTOTE, CLUP®V pe TV [IpdTaon

2n+1
3.10, ovykhiver yuo kéBe x € R. IIpdypatt, av Bewpricovpe 1 cepd Z L, omotE a, =
— (2n+1)!
|$‘2n+1
m, TOTE
|1.|2n+3
ant1 (20 +3)! |z|? , .
= = — 0 kaBogn — o kéBe x € R.
an | [Pt (2n +2)(2n + 3) snTreed v
(2n 4+ 1)!

Emopévog, 1 sin x opiletan yuo ke = € R.

AvticTtorya, 1 cLVAPTNGN COs & UTOPEL VL OPIOTEL LECH TNG CEPAG

72 ZE4 (_1)n 2n o n r2n
S T B S Al
cosy = 51 + 1 + 2n)! Z

n=0
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Xpnoiponotmvtag ThAl To Kpitnplo Adyov, pmopovpe va deiEovie, OTMG 6TV TEPIMTMOOT TNG Sin .,

OtL M ogpd avt cuyKAivel amolutwg Y kdbe x € R. Ilpdypatt, av Bswpricovpe  cepd
e |2n |2n

K , K
Z ——, omoTE Q) =

2~ (2n)0" @2n)l” %
|x|2n+2
A1 <2n + 2)' ‘Jf|2 , ’
= = — 0 xabocn — 10 k00e x € R.
a, |z |*" (2n +1)(2n + 2) SOy v
(2n)!

Emopévaoc, n cos x opileton yia kée z € R.

Onwg Oa dove apydtepa oto Kepdiato 6, o1 oelpéc pe Tig omoieg opilovpie Ta sinx Kot cos
dev givon timota dAAo Tapd ot oepéc Taylor yia 115 600 avTég cuvaptToels. Me avtod dg Tov TpdTO
OPIoUOV, LTOPOVLE VO, BPOVLLE TPOGEYYIOTIKA TILES TV SiN T KOL COS T Y10 GUYKEKPIUEVT] TN TOL

x.

Hoapdaderypa 4.4 Oéhovpe va vToAoyicovpe To sin 1. XpnopomoldvTog T 6Epd ToV sin z pe & =
1 &povpe
3 5 3 5
sinl:l—%+%—~~z1—%+%:l—é %:%zo.&um.

H axpipng Ty, 0mmg pmopet kaveilg vo vmoloyicel e évav LTOAOYIoT Toémng, elvan sinl =
0.84147 . ... Emopévog, n i 0.84167 sivon apketd kol mpocséyyion. Befaimg, av 6éhovue
peyarvtepn axpipeta, ypnoIUOTOIOVUE TEPIGTOTEPOVG OPOVS GTN GELPA.

Topa, pe ™ Pondea tov oplopoH GTOV TPIYOVOUETPIKO KUKAO KOl YPTOLUOTOIDVTAS TO
[TuBaydpeto Ocdpnpa, HTOPOVILE VO GUVEYOVE LEPIKEG GTOLXEIMOELS IOLOTNTEG TV TPLYMVOLETPL-

KOV GUVAPTIGEDV.
Mpoétaon 4.2 (o) Eotw x € R. Tore:

(i) |sinz] <1, |cosz| < 1.

(ii) sin® x 4 cos?z = 1.
(iii) sin (g — a:) = cosz, COs (g — a:) =sinz.
(iv) |sinz| < |z|.

B) Avx € (—7/2,7/2), tote

|sinz| < |z| < |tanz|.

(y) (i) O1ovvaptioeig sin : R — [—1,1] kou cos : R — [—1, 1] elvau meprodixés, ue elyiotn

TEPLODO 27T
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(ii) H ovvaptnon sin givor mepiten, eV 1 cOVAPTHON COS EIVal GPTIaL.
Emiong woyvovv ot akdAovBeg TPIy®VOUETPIKES TOVTOTNTES.
Mpétaon 4.3 Eotw a,b € R. Toze:
(i) sin(a + b) = sinacosb + sinbcosa.
(i) sin (a — b) = sinacosb — sinbcos a.
(iii) cos (a +b) = cosacosb — sinasinb.
(iv) cos(a —b) = cosacosb + sinasinb.
(v) sin (2a) = 2sinacosa.

(vi) cos (2a) = cos’a — sin’a = 2cos’a — 1 = 1 — 2sin®a.

b —b

(vii) sina—i—sinb:Zsina;— cosa2 .

—b b

(viii) sina — sinb = 2sin cosa+ :
2 2

b —b

(ix) cosa+cosb:2cosa;— cosa2 :
) b . b—

(x) cosa—cosb:2sma+ sin 2a

() AvtioTpo@eg TPLYMVORETPIKES GVVAPTIGELS O1 AVTIGTPOPES TPLYDVOLETPIKES GLVOUPTNGELS
TapovGldlovtor TOAD GLYVE GTIC EPAPUOYES, EMOUEVOCS VoL KOAO O avayvadoTng va TG Yvopilet.

(i) Toco nurovov H cvvapmon sin : R — [—1, 1] dev eivan 1-1. Av dpwg mepropicovpe to
nedio opiopov g oto [—m/2, /2], tote | cuvaptnon sin : [—7/2, /2] — [—1, 1] eivon 1-1 ko
eni, EMOUEVOG UTOPOVLLE VO OPIGOVLLE TNV AVTIGTPOPY| TNG, N oTtoia ovopdaletal TOEo NuTdvoL Kot
ovpBoiiletar pe arcsin. Aniadm, arcsin : [—1, 1] — [—7/2, 7/2] pe arcsin (y) = x av Kot Lovo av
sint =yywx € [—7/2,7/2].

(ii) Toco ovviuitévoo H covaptnon cos : R — [—1, 1] dev eivan 1-1. Av dpmg mepropicovpe
10 medio opiopov g g oto [0, 7, Tote M cvvaptnon cos : [0, 7] — [—1, 1] sivon 1-1 kou exd,
EMOUEVOG UTOPOVLLE VO, OPIGOVUE TNV OVTIGTPOPT TNG, N 0moia ovopaletor TOEo cuVNTOVOL Kot
ovpBoAiiletar pe arccos. Aniadn, arccos : [—1,1] — [0, 7] pe arccos (y) = x av Kot péovo av
cosz =yywzx € [0, 7]

(iii) Toco epamrouévng H covapton tan : (—7/2,7/2) — R givon 1-1 kou eni, emopévemg

UITOPOVLLE VO OPIGOVLE TNV AVTIGTPOPT) TNG, 1) 0TTOi0 OVOUALETOL TOED QamTOpEVNG KOt GLUPBOAILETON
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ue arctan. AnAadn, arctan : R — (—n/2,7/2) pe arctan (y) = x av kot pdvo av tanz = y yo
x € (—7/2,7/2).

(iv) Too ovvepamrouévne H cuvaptnon cot : (0, 7) — R eivar 1-1 kon exti, emopévog propodue
va opicovpe TV avtioTpoer| TS, N omoia ovoudleton T0E0 cuvePoTTOUEVNG Kol GLpPoALETON pe
arccot. Aniadn, arccot : R — (0, 7) pe arccot (y) = x av ko povo av cotz = y oz € (0, 7).

(o7) ExOetuc] ovvaptnon H ekBeticn cuvdptnon pmopet va oprotel pécm g oepdg

x? n Ooxn
eXp(x)=1+x+§+-~+m+mzzm.
' ’ n=0

XPNOYOTOUDVTOG TO KPITHPLO AOYOV, UTOPOVLE VA OEIE0VE, OTIMG GTNV TEPIMTOON TOV Sin T Kol

COS z, OTL 1] GELPA AT GVYKALvEL amoAvTmg Yo kdbe x € R. [lpdypoatt, av Bewprcovpe t cepd

et 2"
> , OMOTE a,, = ~——, T0TE
— n! n!
|x|n+1
1)!
i1 _ (1 +n) _ Ll — 0 kabdgn — 0o ykade v € R.
an, || n+1

n!
Enopévag , n exp (z) opiletor yio kabe = € R.
XPNOUOTOIDVTOC TOV TPONYOVLEVO OPIGLO UITOPOVLE VA OEIEOVUE TIG OKOAOVOEC 1010TNTEG TNG

ekBeTIKNG GLVAPTNOTG.
Mpotaon 4.4 (o) exp (1 + x2) = exp (x1) exp (x2) y1a kdbe 1,5 € R.

B) exp(—x) =

ya kabe v € R.

1
exp ()
(y) exp (x) > 0 ya kabe x € R.
(0) H ovvdptnon exp () eivau yvnoicng adéovoa oto R.
(¢) H ovvaptnon exp (x) eivar 1-1 oto R.
(0t) To medio tiucv g ovvdptnong exp (x) eivar to avvolo (0, +00).

Amooeién. (o) H anddeién otpiletar oto Oedpnpa tolhamrociacuov dvo cepav. Kat’ apydc,
£QOGOV 01 GEPES TTOV AVTIGTOLOVY 6TaL eXp (X1) Kot exp (22) GLYKAIVOLY amoADT®E, TO 1310 1oy vEL
He N GEPE TOL TPOKLTTEL Ad TO YVOUEVO TOvG. EmmAéov, 0 mOALATANGIAGHOG TOV TPOTWV
LEPIKAV aOPOIGUATOV TOV GEPOV TOV AVTIGTOLYOVV 6T exp (1) Kot exp (x2) pag deiyvouv Ot

Toipvovpe To pepkd abpotopa yio T 6epd Tov avtiotoryel 6to exp (z1 + x2) (emPePordote to
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Y to TpdTO pepikd abpoicpata). H avolvtiky anddeiln Eepevyetl amd 10 6Komd TV TOPOVI®OV
ONUEIDGEDV KOl EMOUEVAOS TOPOAEITETOL.

(B) Av o710 (o) Oécovpe £ = —x Kot T3 = x, AapPdvovtag vroy ot exp (0) = 1, maipvoope
to {nrodpevo.

(y) Ta = > 0, 6hot o1 6pot ¢ Gepdg mov avtictoyel otnv exp (z) eivar Betkoi, evd, Yo

x < 0, éovpe exp () = ue —x > 0. Tz = 0, givon Tpopavég 6tLexp (0) = 1.

exp (—z)
(0)'Eoto 21,29 € R pe 21 < 9. EQocov x5 — 1 > 0, GA0L 01 Opo1 TG GEPAS TOV OVTIGTOLYEL

oV exp (z2 — x1) eivar Oetkot, emopévas exp (re — x1) > 1 ko, Aoyo tov (o) kot (B),
exp (72)

exp (xg — 1) = exp (wq) exp (—x1) = oxp (21) > 1, mhadn exp (x1) < exp (z9),

70 omoio amodetkvieL OTL M exp (z) givar yynoing adéovoa oto R.

(e)’Eoto x1, x5 € Rpuex; # 9, 0MOTE, €ite 11 < 2N X2 < 1. TOTE, AOY® TOL (), OTNV TPDOTN
nepintoon exp (1) < exp (x2), evd ot devtepn exp (r2) < exp (z1). Apa, o€ kGbe mepintwon,
exp (z1) 7 exp (z2).

(o1) H anddeién énetan and 1o (y) oe cuvovaouo pe to [apdderypa 4.8 mo Katw. U

1 n
Topa, Oa deifovpe OtLexp (z) = e”, omov e = lim | 1+ —) opiletar amd v (2.1) oty
n—oo n

[Mpdtaon 2.16. Kat™ apydc, amd v (2.2), £xovue

omote, epappdlovtag v [potaon 4.4(a), maipvovpe, Enaywyikd,
exp(n) = (exp(1))" =" yoxabe n € N.

Eniong, and v [Ipotaon 4.4(P), Exovpe

1 1
exp(—n) = =—=¢" yuwkdbe n € N.
exp(n) e

YVVETMG, 10YVEL
exp (m) = €™ ywkdbe m € Z.

Enopéveg, yia ¢ = T, m € Z, n € N, &ovue, epappolovtag eravenuuéveoc v Ipotaon
n
4.4(a),

i = (on(2)) = ow(2) e (2) oo (2) o (2244

n n

m

m
= exp(n-—) =exp(m) =e€",
n
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oTOoTE,

exp (q) = (e™)/" = ™" = ¢! yiakabe q € Q.

Amopével Tdpa va. 00vpE TG opileTan n cvvaptnon e” Yo z Appnto. ATd avtd OV EYOVUE
TEL 6TO TPMTO KEPGAOL0, AvVTILAUBAVOLACTE OTL pTtopoVpE va Ppodue pa axolovbia pntdv (r,)

Tn

étor wote lim r, = x. Etol, Ba pmopodoape va opicovue 1o € cav 10 6pto lim e™. Avtd

EVTOLTO1G 871%\7ao:n16 nepimhoko an’ 6co eavralopaote. Kat’ apyds, Oa énpene va a;ggfeiﬁouus ot
N akohovbia (e ) ovykhivel. Eniong, Oa énpene va deifovpe 011 0 oplopdg pog dev ennpedleton
and TV akolovbia mov emdéyovpe, dnradn av yio pio (omowadnmote) GAAN axorovbio pntdv (s,)
wyvel lim s, = z, t61e lim ™ = lim e®". Olo avtd Eepedyel amd 10 oKOnd TOV TAPOVI®V
on uew’a?ez)ov, EMOUEVMG, ch:pogﬁue ot ;Ixoom Gppnto 1o e” opiletar va onpaivel exp () Omwg ovTd
opioTnKe TO TAVO.

"Etot, tehikd, exp () = e” yio kdbe = € R.

Onwg Ba dovpe apyotepo oto Kepdrato 6, | oepd pe v onoia opilovpe v exp (x), Kot
emopévmg Vv €7, dev givar Timota GAAo mapd 1 oepd Taylor yio v .

© H hoyaprOpwn) ocvvaptnen Eeocov nexp(z) = ¢ : R — (0,00) eivar 1-1 ko emi,
UTOPOVUE VO OPIGOVUE TNV OVTIGTPOPT TNG, YVOOTH G AoyapiBuky cvvaptnon, In : (0,00) — R
étordote Iny = z av ko povo av e = yyuww x € R.

(m) l'evu] exBeTikn cvvaptnoen ‘Exovtog opicel ) AoyoplOuikny cuvaptnor, WTopovue vo

opioovpe 1 yevikn ekBetikn cuvdptnon a”, a > 0, g e&ng

CL:E —_ exlna.

[No ) yevikn ekBetikn cuvdptnon 1oV o1 aKOAOLOES 1010TNTES.
Ipoétaon 4.5 (o) Eotw a,b > 0kor z,y € R. Tote:
(i) a®Y = a*a¥.
(ii) (a®)¥ = a"™.
(iii) o™ " = i
a®

(iv) (ab)® = a®b".

(B) Eotw a > 0. H ovovéptnon a* : R — (0,400) eivar yvnoiog pbivovoo étav 0 < a < 1,

otalespn xat ion ue to 1 otav a = 1, kou yvyoiwgs adovoo otav a > 1.

Anodeién. H amddeién ompiletor 6TV TPOGEKTIKY EQAPLOYN TOV OPIGHOD TNG a” KOl QPN VETOL

¢ doknon. U
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4.2 Opuo cvvapTNGE®MV

H évvowa tov opiov g cvuvdptnong eivor ypnoiun ot cuveyeic ocuvaptioelg aAld Kot
vevikdtepa otnv Avaivor. O avoyvdotng mov eival E0IKEIMUEVOG LE TO OPLO oG akoAovBiag,

B0 KoTavonGEL EVKOAATEPQ TO OPLO LG GLVAPTNGTG.

Oprwopoc 4.10 Eotw A éva un kevo oovoto, A C Rkor f : A — R wa oovaptnon. Aéue o1 to
f(zx) eiver oro € 17 611 10 dp1o e f vmdpyer ko eivau ioo ue L kabwg To T TEiveL 010 Ty av Y10 Kabe

e > 0 vmapyer 6 = §(e) > 0 téroro dote
avr € Aue 0 < |x — x| < d wote | f(x) — L] < €.

I'pagovue f(x) —  kabig x — xo i lim f(z) = L.

T—T0

Hapatipnon 4.7 (o) And tov mponyoduevo opiopd eivor @avepd Ot 10 € pmopetl va glvan
0600MmoTE LKPO BEAEL KATO10G Kot amd ovtd To € e&aptdrtal To d. OG0 mo piKpd givat To €, dnAadn
660 mo Kovtd BElovpe 1o f(x) va TAnoidoet to ¢, TO0 o pKpd Oo Tpénet va givat To J, dnhadn
1060 o Kovtd Oa Tpénel 10 = va TANGLAGEL TO Zo. Noonpueimbel 0t10 < |z — 24| < § onpoaiver ot
To—0 <& < g+ 0Kz # xo, NAadN € (g — d, 20 + ) ~ {xo}. Avtictorya, | f(x) — 4] < ¢
onpaivelt 0Tl — e < f(x) <+ ¢, dnhadn f(z) € (( —e, 0 +¢).

(B) Amnd 10 0 < |z — x| givon mpopavég OTL TO & dev pmopel va givar i6o e 1o xg. ®éhovpe 0
x va 1efvel 610 xg, Ot T = p. (OVT®G N AAA®G, TOVOEVA GTOV OPIGUO OEV AVAPEPETAL OTL TO X
npémel va ivan kat” avayknv ototyeio tov A, kot av dev givar to f (o) dev opiletar, cuvenmg dev
UTOPEL & = X(.) ZVVETMG Etval adtapopo, Yio TV VTaPEN TOV 0piov xll)rgl f(z), avn f opilerar o0
o M oYL i

(y) Agdopévou 611, 6nwg simape oto (B), 0 xo dev givar kat’ avayknv ototyeio Tov A, Ba
vrdpéovv avayvooteg mov Bo avapoBoiv: o umopovce Yo KOTOo Ty Vo VIaApyeEl Eva (1
neplocotepa) 0 > 0 étot dote 1o ddotnua (o — 0, £+ 0) \ {xo } va punv nepiéyxet otoryeia tov A,
LLE amOTELECHLO VO, NV UTopel var epaprocTel 0 oplopdg Tov opiov; H amdvtnon etvot Kotapatikn,
OTOTE, TPOKELUEVOL Vo puropet va epappootel 0 Opiopog 4.10, mpovmotiBeton 6T1 TO 2 £lva TETO10
®ote Yo kGBe & > 0 (0c0dmoTe HKPS) Vo uTopovpe va, fpodpe x € A (Kot av vrapyst &va,
101 VIAPYOVV dmepa) £tol dote 0 < |xr — x| < I, Mhad & € (xg — 6,20 + 0) ~ {z0}.
‘Eva této10 7 ovopdletol onueio cveompevcems tov A. Oa TPENEL Vo TAPATNPNCOVUE OTL TOL
onpela GLGGMPEVGEMS EVOG GLVOAOL dEV AVIIKOLY KAT™ avyKnV 6to chvoro. ['ia mapddetypa, ov
A = (0,1), 161€ T0 6VvOAO TOV oMUEIOV GLOCOPEVGEMS ToV A givar To dtdotnua [0, 1], SnAadm

€KTOG amd To onpeia Tov idov Tov A onpein Guscmpevcemg givar kot To. 0, 1.
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Topa, éva onueio zy mov dgv eival onpeio cvocmPedoemg Tov A OVOUALETOL LEPOVMOUEVO
onpeio Tov A, dnAadn vdpyet § > 0 1ol dote T0 ddomua (g — 6, + §) Vo unv TEPEYEL
otoyeia tov A gktog T0VL T). [0t TOPGdeypa, av A = (0,1) U {2}, tdte 10 2 givon pepovopévo
onueio tov A.

YVVETMG, 0 OPIGUAS TOL 0PioL dEV UTOPEL VoL EPOPUOCTEL OTAV TO X £Vl LELOVOUEVO GNUELD
tov A. Zto pepovopévo onpeio Oo emavélBovpe apydtepa OTOV HWANGOVUE YO TIC GUVEYEIS

GLVOPTNCELS.

Hoapaderypa 4.5 (o) Osopodue ™ cvvaptnon f : R — R mov opiletan péow tov tomov f(z) =
2% + 1. Me m Boffeia Tov opiopod pmopovpe va dsiéovpe o1t lin% f(x)=5.
T—r

Oa mpémet Yo Tvyaio € > 0 vo pmopodpe va Ppodpe o > 0 1€1010 OOoTE
avz € Rue0 < |z — 2| < §tote |f(x) — 5] < e, hadn ‘x2—4} <e.
"Eyxovpe
|2* =4 =z —2llz+2| =z - 2|z =2+ 4| < |z —2|(Jlx — 2| +4) < 5(5 +4).
Emopévag apket §(§ + 4) < &, dnhadn 6% + 46 — e < 0, an’ 6mov émetan Ot
—2-Vite<i<-2+Vite

Yvvendg, yio omoodnmote d pe 0 < & < /4 4 ¢ — 2, 0 opiopdg wkovonoteitat. [apatnpnote 6t
70 9 eEoptdTan omod To €.

(B) ®swpovpe ™ cvvaptnon f : [—1, 1] — R mov opiletar pécm Tov tHmOL

ﬂw:{ﬁ+1wmfpmu\mh
0 vz = 0.

Me 1t Ponfeta Tov 0pIGHOv pmopovpe va deiEovpe OTL lirr(l) f(z) = 1. (ITow givor t0 6 > 0 mov
T—
npénel vo emAEEOLE Yia Tuyaio € > 0 dote va wavomoteitan 0 Opiopdg 4.10;) Iapatnpiore o1,

o€ avtibeon Ue 10 TPONYOOUEVO TOPASELY AL, lin% f(z) # £(0).
T—
Av 10 6p10 oG GLVAPTNONG VITAPYEL, TOTE Eival LOVAOIKO.

Ozdpnpa 4.6 Eotw A éva un kevo obvolo, A C Rkar f : A — R o oovdptnon. Av lim f(x) =
T—T0

ko lim f(z) =m, téte { = m.
Tr—x0
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Arddeién. Eoto 6t # m. Oewpodpe € = |[{ — m|/2 > 0. Epdécov lim f(x) = ¢ pmopodue
T—T0

va Bpodpe éva d; > 0 étol dote

/—
aver € Ape 0 < |z —xo| <y tote |f(2) — (| <e = | Qm\,
Kot epooov lim f(x) = m pmopodue va Bpodpue éva dy > 0 éto1 dote
T—T0
, |6 —m]|
avr € Ape 0 < |z — o] < b9 018 | f(2) — M <e=T5

@étovpe 0 = min {Jy, d2}. Tote, yio kGbe x € A pe 0 < |xr — x| < J (omdte 0 < |z — mo| < 4
Kot 0 < |z — o] < d2) €yovpe

|0 —m| |€—m|
< +

6=l = [0~ f(@) + () = m] < |F(x) 0 +1f (@) — m| < = :

= |t —m)|,
70 omoio givat GTomo. Apa, VITOYPEWTIKA £ = m. U
Opwopocg 4.11 Eorw A éva un kevo ovvolo, A C R kot f: A — R o ovovaptnon.

(a) Aéue ot to f(x) teivel oto +00 Kabdg 0 x TEivEL aTo Ty av Yo kabe E > 0 vmapyer § =

I(E) > 0 téro10 wote
avr € Ape0 < |x — x| < d ot f(x) > E.

I'pdgovue f(x) — +oo kabig x — xo 7 lim f(z) = +oo.

T—rT0

(P) Aéue om to f(x) teiver oro —o0 Kabdg 10 T TElvel ato Ty av yio kabe E > 0 vmdpyer § =

d(E) > 0 téro10 dote
ave € Aue0 < |z — x| < d wote f(x) < —F.

I'pagovue f(x) — —oo kabdg x — xo i lim f(z) = —oc.

T—x0
Hoapatipnon 4.8 () And TO0V TPONyoLUeVvo opopd givar eavepd 61t 10 E pmopel va eivan
0c0dNTOTE PEYAAO BéAeL kdmolog Kot amd avtd to E e&oaptdror To 0. Oco mo peydro eivar to
E, dhadn 660 mo moid 0édovpe 1o f(z) va mAnotdlel to +oo 1) 10 — 00, TG0 o pKpo Ho Tpémnet
va givot To 4, dnAad T060 o KoVTa O TPETEL TO ' VO TANGLAGEL TO (.

(B) Otav to f(x) teivel og évav mpaypotikd apOud £, to € otov Opioud 4.10 givor ocodnmote
ukpo. Avtiotorya, 6tav to f(z) 1eivel 6T0 +00 1) 6T0 —00, T0 E 6tov Opiopd 4.11 givar ocodnmote
HEYAAO.

(v) Ioybovv Kot €06 0LTE TOL AVAPEPALLE TV TPOTYOVLLEVT] TOPATH PO Y10 GNUEID GLCCWOPED-

0EMG Kot pepovopéva onpeio tov A.
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Hapaderypa 4.6 (o) Ocwpodpe ) cvvépmon f : R~ {1} — R nov opiletan pécw tov tHmov
1
f(x) = TS Mze 1t Bondeia Tov opiopov umopovue vo. deifovpe ot lin} f(z) = +oc.
xr — T—

Oa pémel yuo toyaio £ > 0 va pmopovue va Ppodue 6 > 0 tétolo dote

1
ave € RN {1} pe |z — 1| < tote f(x) > E, 8nka8ﬁm>E

(ontoroynote yoti ypapovpe | — 1] < § avtitov 0 < |z — 1| < 0). 'Exovpe
1 1

CEVE > 55

Emopévog apket 1/6% > E, dnhadf 62 — 1/E < 0, an’ émov £netan Ot
Lsed

VE~ T VE
Yovende, yia omotodimote & pe 0 < & < 1/v/E, o optoudg ikavomotsitar. Mapatnpiote 61t 10 &
eCoptatar amd to F.

(B) ®cwpodue ™ ovvaptnon g : R~ {—1} — R mov opiletan péow tov tonov g(xr) =
_m, Me ) Ponfeta Tov opiopod prmopovpe va deifovpe OTL zl_i>r£11 g(x) = —oo. (TTowd givon
10 0 > 0 mov mpémel va emréovpe yio Toxaio F > 0 dote va tkovoroteital o Opiopog 4.11;)

Ynapyovv mepintdoelg mov Ha Béhape va propodpe vo fpovpe to lim f(z) akdpo kot av n f
dev opiletar oto (29 — J, 29 + ) aArd pdvo oto (g — 0, x9) M uévox;rxg (20, z0 + 6), OnOG Y10
TOPAdELY IO TO 9161_>H} f(z) kon to 91613% f(z) otav f : (0,1) — R. Avtd pog odnyei otnv évvotla tmv

TAELPIKDOV OpilmV.
Opwopog 4.12 Eotw A éva un kevo avvolo, A C R kou f: A — R a ovvaptnon.

() Aéue ot o f(x) teiver oto L 1) 011 10 Opro ¢ [ vmdpyer kou eivor ioo ue ¢ kalwg to x teivel

010 T Ao OploTEPd. A Yo kabe € > 0 vrdpyer § = 6(e) > 0 téroto wote
avr € Apexyg— 9 < x < xo 10t | f() — {] < €.

I'pégovue f(x) — € kabos x — xy 7 lim f(z) = L.

Z*)CI?O

(B) Aéue ot to f(x) teiver ato € 1j 611 T0 Op1o S [ vmbpyer kou eivau ioo e € kabag To x Telvel

010 T and 0eC1d av yia kdbe € > 0 vrdpyer 6 = () > 0 téroto dote
ave € Auexg <x < x9+d 1018 |f2) — ] < €.

Ipégpovue f(x) — { kabdg x — xg 1 lim f(z) = L.

:c—)xo

83



Evteddg avtictotyo pmopolpe vo 0piGOULLE To TAEVPIKE OPLOL Y10 GUVAPTHGELS TOV TEIVOVV GTO

+00 1§ T0 —o0, Nhadn ta opa lim f(x) = +oo, lim+ f(z) = +o0, lim f(z) = —oo ko
T—T( =T =T

lim+ f(z) = —o0, KOl EMOUEVOS AYNVETOL GTOV OVAYVAOTY).

$—>CCO

Emiong, ta mAevpikd Opila vépyovv Kot Yoo Guvaptioelg Tov opilovtol aplotepd Kot de&id
(ONAad” yi aplBpodg UIKPOTEPOVS KOl HEYOADTEPOLS AVTIGTOLYN) TOV Zo. MAMGTO 10YVEL TO

aKOA0VO0, AVOLEVOLEVO, ATOTELECLLAL.
Mpétaon 4.7 Eotw A évo un kevo oovolo, A C R kot f : A — R wa ovvdptnon. Tote to

lim f(x) vmépyer ov kar uévo ov ta. lim f(x) kou lim f(x) omépyovv ko eivaa ioa.
T—=T0 g -z

Amooerln. H amdoei&n otnpileTon 6TV TPOGEKTIKN EQOPLOYN TOV OPLGUMOV KOl PTVETUL MG

doknon. U

MHopaderypa 4.7 Ocwpodpe m cvvdptnon f : R — R wov opiletor péow tov TOTTOL

-1 ywox <0,
flx) =
1 ywzx>0.

Eivat gbkolo va dodpe pe tn Bonbeta tov opopov 6t lim f(x) = —1. Oa npénet yio Tvyaio
z—0~

e > 0 vo pmopovpe va Bpodue 6 > 0 tétolo dote
avr € Rue —d <z <010t |f(z) — (—1)] <e, dnhadn | — 1 — (—1)| <,

7O 01010 1oYVEL Y10 0TO10OMTTOTE §.
Avtiotoyya, propodue va dei&ovpe 0Tt lim+ f(z)=1.
z—0

Epappoletar n mponyoduevn mpdtacn Kot av oyl yoTi;

Enriong, vrapyovv tepurtdoeig mov BELovpe va Bpodpe 1o 6pro tov f(x) kabdg to x teivel 6o

+00 1 6T0 —00.
Opwopog 4.13 Eotw A éva un kevo aovolo, A C R kor f 1 A — R a ovvaptnon.

(a) Aéue 610 f(x) teiver oto L 1 611 T0 dpio g [ vrdpyel ko givar (oo pe € kaOdg To x TEelvel

010 +00 av ya kabe € > 0 vapyer M = M (e) > 0 téroio wote
avzx € Auex > M 1ote | f(x) — {| < €.

I'pégovue f(x) — € kabos x — +oon lim f(x) =L

r—r-+00

84



(P) Aéue ot to f(x) teiver oo L 1 61 10 Opio s [ vmapyer kot eivai ioo pe L kabog to T Teivel

oto —0o0 av yia kabe € > 0 vrdpyer M = M () > 0 téroio dote
ave € Auex < —M tote | f(x) — {] < e.

I'pégpovue f(x) — € kabos x — —oo i lim f(z) = L.

z——00
Hapatipnon 4.9 Onwg kot otov Opiopod 4.10, Ba vadpEovv avayvmoteg mov o avapmtndovv:
Oa pumopovece va vapyet évo (1 mepiocdtepa) M > 0 €tol dote va punv vedpyovv = € A tétoln
wote x > M (avtictoyyo x < —M), pe amoTéEAEGHA VO UV Uopel vaL EQOPROGTEL 0 OPIGUAS TOV
opiov; H amdvinon eival xata@atikn, onote, TPOKEWEVOL vo, Uropel va epapproctel 0 Opiopdg
4.13, mpovmotifeton 6t Yo kéBe M > 0 (0c0dNTOTE PEYAAO) VO pmopovpe va Bpodue x € A (ko
av vhpyet Eva, TOTE LILAPYOLV Antelpa) Etol wote x > M (avtictoyyo x < —M). Xnv nepintmon

avTn 10 00 (avtictoya T0 —o0) ovopdletatl onpeio GuGGMPEVGEMS TOV A.

Evteddg avaroya pe toug Opiopovg 4.11 kot 4.13 pmopovpe vo opicovpe to lirf flz) =
T—r+00
+oo, lim f(x) = +oo, lir+n f(x) = —ocoxar lim f(z) = —o0, KOl EMOUEVOG 0P VETAL
Tr—r—00 T—>+00 T——00

GTOV OVOYVMOGTY.

Mopaderypa 4.8 Agilte 611 lim e” = oo ko lim e” = 0.
T—r+00 T——00

Oa mpénet yuo tvyaio £ > 0 va Bpovue M > 0 tétolo dvote
ave € Ruexr > M tote e” > E.
Topa, and tov optopod tov e” (PAéne [apdypaeo 4.1.2(o1)), epdcov = > 0, Emeton 0T
e">1+x>1+ M.

Emopévog apkei 1 + M > E, nhadn M > E — 1 (cvvenag Oa tpénel £ > 1, to omoio oydel,
a@oL to E elval apketd Heydaro).
I to devtepo Opro Exovpe, amd v [Ipotaon 4.4(P),
1 1
lim ¢*= lim — = lim — =0.

T——00 z——oco 7% z—+oo0 ¥

Oa mpénel Aowmdv yia tvoyaio € > 0 va Bpovpe M > 0 tétolo dote
1

avz € Rpexr > Mote — <e.
e

Onwg oto mponyovpevo O6plo, amd tov optopd tov e” vz > 0 Enetan 0Tl
1 1 1

< < .
e 14z 1+M
Enopévog apket 1/(1 + M) < g, dmhadn M > (1 — €)/e (cvvenmg Oa npénet ¢ < 1, 10 omoio

LGYVEL, 0OV TO € lval apKETE pKpO).
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4.2.1 Apvnon Tov OPLGHOV

Agvmobéoovpe 611 dev ioyder 6t lim f(x) = £. Avtd onpaivel 6t vdpyeL kGmow £ > 0 doTe
T—T0
Y10 kGBe § > 0 vo vdpyovv & € A ta omoia givor oty mepoyf (o — , zo + ) ~ {xo} aAlé dev

oyvel ot | f(x) — ¢| < &, dNhodn va vrapyet € > 0 étol ®ote Yo kabe § > 0
vavmhpyerx € Ape 0 < |z — x| < 6 adMG | f(z) — 4] > .

[Mpoktikd, Aépe 61t dev woyvel 61t lim f(x) = £ av 660 kovid éva = € A minoidoel 10 o, t0 f(x)
T—T0

ovveyilet va “Otatnpel o amdotaon” and to L.

Hapatipnon 4.10 Me avdioyo tpdmo, 1 dpvnon Tov optopod pmopet va dtotvrwbel yio kabéva

and Toug Opiopovg 4.11-4.13 kot apnveTol GTOV AVOYVOGCT.

Mapdaderypa 4.9 Oswpovue ) cvvdpmon f : R — R mov opiletar péow tov tHmOU

f(x):{ -1 vz <0,

1 ywozx>0.

Mo ™ cvvaptnon avt dev woyvet 6Tt lirr(l) f(z) =0ywriywe pe 0 < & < 1, onoodfmote § > 0
T—r

mapovpe, veapyovv € R pue —§ < z < 0 étorwote [f(x) =0/ =|—-1—-0]=1>ckmz € R

ne 0 < x < d érorwote |f(x) — 0| =1 —-0] =1 > e.

Avtictoya, propodue va deifovpe 011 dev 16y HeL lin% flz)=—-1n1 liII(l) flz)=1.
T T—

4.2.2  Apym ™s peTa@opdc kot drhyefpa tTov opicv

H apyn ™G HETOQOPAS EMTPETEL VAL YPNCLOTOMGOVE Opla. AKOAOVOI®V Yo Vo omodei&ovpe

opua cuvaptoenv. Ontmg Ba dove TN cLVEKELD EXEL TOAAES EPAPLOYES.

Ocopnpnao 4.8 Eotw A évo un xevo ovovolo, A C Rxkar f : A — R wa ovviptnon. Tote
lim f(x) = ¢ av ko1 pévo av yia kébe axolovbia (x,) onueiowv tov A ue x,, # xo kai x, — T
T—T0
woyver ou f(xy,) — { kabog n — oo.
Aréoeiln. Eoto kat’ apybg ot lim f(z) = (. Tote yw toyaio e > 0 vwhpyet 6 > 0 té€toto
T—TQ
OOoTE

avr € Ape 0 < |z —xo| < dtote | f(x) — (| <e.

I' awtd 10 § > 0, OGOV ), # T KOl T,, — T KOODG 1 — 00, vIdpyel puoKOg apduog N Etot

wote ylo ke puotkd apBud n pe n > N va oydet
0 < |z, — x0| <0,
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EMOUEVAGS, OO TO TPONYOVLEVO,
|f(xn) - £| <E.

Omndre, yia 10 apykd € > 0, Bprxape euowod aplBud N €161 dote Yo ke puowd aplBud n pe
n > N vawoydet | f(x,) — £] < &, had nlingo fz,) = ¢.

Avtiotpopa. Ag vrobécovpe 0Tt Yoo KGOe axorovbia (z,) onueiwv tov A pe x, # o Ko
Ty — To KAODG N — 00, N axorovdia (f(x,)) cvykhivel 6to £, aALG OTL dev 1o)De leIEO f(x)=1¢.

AT Vv dpvnon Tov opiopov, vrapyet € > 0 £tol dote Yo kabe § > 0

vavmapyetx € Ape 0 < |x — zo| < 0 0AAG | f(x) — ¢| > .
1

1
E@ocov 6 autd woyvet yro kabe 6 > 0, umopovpe vo Bewpcovpe, dtadoyikd, 6 = 1, 30
n

KOUL Y10, 00TO TO § €YOvpE OTL

1
rapyel x, € Ape 0 < |z, — x| <0 = — ahhd | f(z,) — {] > €.
n

1
Topa, and v avicotnta 0 < |z, — xo| < —, XPNOWOTOIDOVTOG TO KPLTNPLO TOPEUPOAG OTIG
n
akohovbdieg (Bedpnua 2.2), Taipvovpe 0Tl ., # xo KoL T, — X, EVO 1 ovicdmta | f(x,) — 4| > €
deiyvel 6t n axolovbia (f(x,)) dev cuykhivel oto £ KabDG n — 0o, T0 omoio avtiPaivel 6TV

VOBeoT oG, 0J

Hapatipnon 4.11 (o) H apyn g petapopdsg pumopel va ypnoiponombei gite yio va amodetydel
ot lim f(x) = £ 1 yio va dgi&ovpe 6Tt dev woyvet 0t lim f(x) = L. Znv televtaia nepintoon,
apé?\ioa Bpovpe pia axorovdia (z,,) onueiowv tov A uz;zo # Ty KOl T, — To AL Yo TV ool
dev woyvel 0t f(z,) — £ kabdgn — oo.

(B) Mg avaroyo tpomo, 1 apyn g petapopds propei va dtotvnmbel yio o dpla v Opiopudv

4.11-4.13 Kou apNVETAL GTOV AVAYVAOGT).
H apym ¢ petapopdc ivor moAd yprioiun otnv diyefpa tmv opiwv.

Mpétaon 4.9 Eotw A éva un kevo ovvolo, A C R kot f,g : A — R ddo ovvaptioers. Av

lim f(x) = ¢k lim g(z) = m, tote:
T—x0 T—TQ

@ lim (f(2)+g(x)) = (+m.

B lim f(x)g(x) = m.

T—T0

14
(y) Av g(x) # 0 pa kabe x € A kou m # 0, tote lim fz) =—.
e=zo g(z) m

Amodeién. H anddeién etvar Gueom epapproyn g opyns e HeETapopds kot teov [potdoewv 2.7,

2.10 kan 2.11 o v GAhyePpo TV opimv oTIG aKoAovBies, Kot Emopévmg apnvetal og doknorn. [
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4.3 2vveyelc ouvePTNOELS

H évvolwa g ovvéyelag eivol amd Tig MO ONUAVTIKEG OTNV OVAALGT Kol GTO LoOMUOTIKA
YEVIKOTEPOQ, £XEL OE EPOPUOYN OTN BE@PNTIKY LEAETT TG TOPOYDYOV KOl TOV OAOKANPOUOTOG [LOG
oLVAPTNONG, e Ta omoia B aoyoAnBole Ge emoOUEVA KEPAALOL.

leopetpikd, n €vvola g cvvEyelg Umopel vo ekepactel pe Evav moAd amdd tpdmo: M
oLVAPTNOT Elval CLVEXNG AV TO YPAPNUA TG 0V TAPOLGLALEL dtakoméS, OnAadn av faiovue Eva
HOADPL 6T pia KKpn) TOV YPOPTUATOC LTOPOVLE VA, TO S1ATPEEOVILE YWPIC VO ONKMGOVUE GE KON
OTLYUN TO LOAVPL.

Alton®@vovpE TOPA TOV 0VoTNPO OPIGUO TNG GLVEXELNG XPNCLOTOLOVTIOS TOV OPIoUO TOV

opiov.

Opwopoc 4.14 Eotw A éva un kevo oovoto, A C Rkar f : A — R a ovvéptnon. H f ovoualeton

ovverng o€ éva. onpeio xo tov A avto lim f(z) vrdpyer kor lim f(x) = f(xg), onladn av yia kabe
T—T0 T—T0

e > 0 omdpyer 6 = 0(e) > 0 téro10 hote

avx € Ape|r — x| <6 10te | f(x) — fzo)| < €.
1o xg ovoualeroun onueio ovvéyetag e f.

Opwopoc 4.15 Eotw A évo un kevo oovoio, A C Rxar f : A — R wa oovaptnon. Aéue o n f

givar ovveyng oto A av gival ooveyns o€ kabe xy € A.

Hapatipnon 4.12 (o) Eivar eavepd 611 1 cuvéyela e f o éva onueio xp dgv givor aueon
cuvéneLn TG VTLOPENG TOV le f(z) povo. Ba mpémet, emmAéov, To Hpro awtd va eivar ico pe f(xg).
YVVETMDG, 1| GLVEYELD magmclf\(/)dpmcng umopet vo, eheyybel uévo ota onpeia Tov Tediov 0pioUOv
™mg.

(B) Onwg eummwdnke oty Iapatpnon 4.7(y), TPOKEWEVOL VA EQAPUOGTEL O OPIGHOS TOV
ILm (x) Ba mpémer to x va givar onpeio cvocwpedoemg tov A. Ta onueia tov A Tov dev givan
fm Etosi(x oVoo®PEVGEMG ovopalovtal, Ommg elmape, LeEpovOUEVE onueia. Aedopévov 6Tt BEhovE va,
eréyCovpe TN cvvéyeln G f o OAa Ta onpEi TOL TEGIOV OPIGUOV TNG, VO EVILAPEPOV EPATI LA
etvau T cupPaiver pe ta Toxdv pepovopéva onueio tov A. H amdvimon eivon 6tin f etvon cuveyng
o€ OAa T pepovopéva onpeio Tov Tediov optopnod ™. ['a va to amodeifovpe, ag vrobécovpe OTL
70 T £ivan pepovopévo onpeio tov A, dniadn vdpyetd > 0 £tot dote To Sidotnua (xg—0, xo+9)
va, pnv mepiéxel ototyeio tov A extdg tov 7. Emopévag, av r € A kot |x — xo| < d, 1018 = = 0.
Tdpa, yio T0 omowdnnote € > 0 pe 10 cvykekpyévo § > 0, epdoov av & € A kat |z — zo| < 0,

EMETOL OTL T = X, EYOVUE
|f(x) = f(zo)| = |f(x0) — f(x0)| =0 <,
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T0 OMOI0 OMOBEKVVEL OTL xlin; f(x) = f(zo). To amotéreopa avtd givar evolapipov, oAld oyt
T0GO GNUAVTIKO, OEGOUEVOL (’)1?1 dev gtvan VNG UEVES 01 GUVAPTICELG TTOV TO TEHIO OPLGHOV TOVG
TEPLEYEL LELOVMOUEVO OTULETDL.
(v) Ipokeévov 1 f va elval GuveNg 6To xy OTALTEITOL xlin; f(z) = f(xg), Snhadn amorteiton
0

N Ymapén tov aviotoiymv mievpikdv opiov lim f(x) ko 1irn+ f(x) ko, emmiéov, Oa mpémet
T T

lim f(z) = f(xo) = lim+ f(x). Av kémoro amd to Tponyovpeva dev 1oydeL, 1 f dev eivat cuveg
T—T T

07O X, KO 1] ACVVEYXELD TNG Umopel va kaTatayel o€ Eva amd o akdAovOa tpia £10m:

(i) Av lim f(x)=/(= lim+ f(z) ahhd £ # f(xg), 1OTE N acLVEKEL OVORALETOL “ETOVOIOING
=T =T

acLVEXELD” 1 “apotun acvvéxeln”, vt propet va apBei O¢tovtag f(xg) = /.

(i) Av lim f(z) =0 #(" = lirn+ f(x), 16te n aovvérela ovopdletan “acuvvéyea o’ gidovg”
T T

N “acvvéyeln GApaTog”.

(iii) Avto lim f(z) f/xon o lim+ f(z) dev vrapyet, TOTE N ACLVEYELD OVORALETOL “ACVVEELD
T—=T) T

B’ €ldovs” 1 “ovc1ddng acvvE e,
(0) H dpvnon tov opiopod ot GUVEKELL GUVOPTNCEDV £ivol avAAOyn LE TNV GPVNoN TOV

oplopov ota 6pla cvvaptioewy. Etouévmg, wa covdpmon f : A — R dev glvan cvveyng oe

éva onueio o Tov A av vrdpyet e > 0 £ro1 dote Yo kéOe & > 0
va vmhpyet x € A pe | — zo| < 6 0dAG | f(x) — f(xo)] > €.

Mopaderypa 4.10 (o) Ocwpodpe m cvvapmon [ : R — R nov opiletar péom tov tomov f(x) =
¢, omov ¢ € R givan pio otabepd. Me tn fonbeia Tov opropol propovpe va deiovpe 6TL M f eivon
ovuveng oe kébe g € R.

‘Eoto tuyaio zp € R kat, yio avtd 10 2, €0t Toyaio € > 0. [Ipénet va Bpovpe 6 > 0 tétoto
WoTE

avz € R e |[x — xo| < d 1018 |f(2) — f(20)| = |c — | =0 <€,

70 0100 WyVvEL Yo omotodnmote § > 0.

(B) ®cwpovpe ) ovvaptnon f : R — R mov opiletor péom tov tomov f(x) = z. Me
Bonbeta Tov opiopod propovpe va difovpe 6TL M f eivan cuveyng oe kébe zo € R.

‘Eoto toyxaio 2o € R kat, yio avtd 10 20, £6T0 TUYaio £ > 0. [Ipénet va fpovpe & > 0 tétoto
woTE

avz € R e |z — xo| < 010t |f(2) — f(20)| = |2 — 20| < 8

omo6te apkel va mhpovpe o = €. [Mapatmpnote 611 0 § e€optdTol amod To €.
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(Y) ®cwpovpe ™ cvuvapmon f : R — R mov opiletor pécw tov tomov f(z) = 2 — 3z + 1.
Me ) Borfeta Tov optopov pmopovpe va deiéovpe 6t n f etvarl cuveyng oe kabe o € R.

‘Eoto toyxaio zo € R kat, yio avtd 10 20, £6T0 TUYaio £ > 0. [Ipénet va fpovpe & > 0 tétoto
woTE

v € Rye |z — 20| < 01618 |f(7) — f(20)| = |2 — 33 — 2] + 370 < €.
"Exovpe
|22 — 3z — 22 + 32| = |(z — x0)(z + 20) — 3(x — m0)| = |7 — wo||z + 70 — 3|
= |z — xollx — 2o + 220 — 3|
< Nz — zo|(|Jz — xo| + |22 — 3|) < 0( + |20 — 3]),

emopévag apket 6(8 + 229 — 3|) < g, dnhadh 62 + |2z¢ — 3]0 — & < 0, an’ dmov émetan OTL

—|2x0 — 3| — \/(2z9 — 3)2 + 4e e —|220 — 3| + \/(2x0 — 3)2 + 4e
2 - 2 '

Tovendg, yo omowdnmote § pe 0 < & < (y/(2x9 —3)2 +4e — 229 — 3])/2, 0 opiopdg

wavonoteitat. [Tapatnpnote 6t 10 § €€opTdTon amd 10 €.

4.3.1 Apyn ™S HETAPOPAS KOl AAYERPE TOV GUVEYDV GUVIPTCEOV

H apym ¢ petagopds kot n dAyefpa v cuveEY®V GUVAPTNCE®V Eival AVAALOYEG e AVTA TTOV

16 vOVY GTA OPLO. GLVOPTHGEMV.

Ocopnpna 4.10 Eorw A éva un kevo oovoto, A C Rkou f : A — R o oovaptnon. H | eivou
ovvexhs ato onuEio xy Tov A av ka1 pévo av ya kabe axolovbia (x,,) onueiwv tov A ue x, — o

woyver on f(xy,) — f(xg) Kabdg n — oo.
Amooerén. H anddeién elvar avdioyn avtg tov Oswpnpotoc 4.8 kot agpnvetat og doknon. ]

Mpétaon 4.11 Eorw A éva un kevo avvoto, A C Rkor f,g: A — R dbo cvovaptioeig. Avor f, g

elval oVVEYEIS 0TO ONUELD T TOV A, TOTE:
(o) H [ + g eivor ovveyng oto xy.
(p) H f - g eivar ooveyns aro x.

(y) Av g(z) # 0 yia kdbe x € A, 616 17 i EIVOL GLVEYNS OTO Ty.
g
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Amodeién. H anddeién etvar Gueom epapproyn g opyns e HETaeopds kot tov [potdoewy 2.7,

2.10 ko 2.11 yu v dhyePpoa v opimv o1ig axolovdies, Kot etopévag apnvetal og doknon.

Mpoétaon 4.12 Eotw A, B 6o un xeva oovota, A, B C Rkar f : A - R, g : B = R dvo
ovvaptioeis pe f(A) C B. Av n f eivar ovveyng ato onueio xy o0 A kai 11 g €Ivol GOVEYHS 0TO

onueio f(xg) tov B, téte n go [ : A — R eivar ovveyijg ato xy.

Amodeiln. H amddein ompiletor oty apyn g petagopds. Epdcov n f elvar cuveyng oto
onpeio zp tov A, av Bempncovpe pa axorovbia (x,) onuelwv Tov A étor dote x, — g, TOTE,
amd TV apyn TS HETAPOpac, émetor ot f(x,) — f(z0) Kabdgn — oo.

Todpa, dedopévov 6T g givar cuveyng oto onpeio f(xy) Tov B, av Bewpncovpe tv axorovdio
(f(z,)) tov B, ywo v omoia 6mwg eimape woyvel f(x,) — f(xg), TOt8, Amd ™V apyn g
petapopdg, énetan 0tL g(f(x,)) — g(f(zo)) 1 w0oddvopa (g o f)(z,) — (g o f)(xo) KabdG
n — oo.

Enopévag, av (z,) givor pa axorovdio onueiov tov A £tot dote ©,, — o, 1018 (90 f)(2,) —

(go f)(xo) kabBdgn — 0o, omdTE, TEAL IO TNV APYN TG HETOPOPAS, g © f glvar cuveyng oto xo.[]

4.3.2 Xuvéyelo KAOGGIKMOV GUVUPTICE®V

O1 TOA®VOIKES, PNTES, TPIYOVOUETPIKEG Kol EKOETIKEG GUVAPTNCELS YPTCLUOTOLOVVTAL TOAD
oLYVA GTNV TPAEY, OTTOTE EIVOL CIULAVTIKO VO EEETAGOVLE TN GUVEYELL TOVC. X EMOUEVT TOPAYPAPO,
Oo LEAETNGOVE TN GLVEXELD TOV AVTIGTPOPOV TPLYMVOUETPIKDOV GUVAPTICGEWDY, TNG AOYUPIOUKNG
OLVAPTNONG KoL TNG YEVIKNG EKOETIKNG GLVAPTNONG.

Ipotaon 4.13 Eorw n € N. Hovovdptnon f: R — R ue f(x) = 2" eivar ovveyrs oto R.

Amddeién. H amdoeiln etvar e enaymyn g mpog n.

Mo n = 1, énwg deifape oto Mapaderypa 4.10(B), n cvvapton f(x) = x givan cvveyng oto
R.

Av 10pa vobécovpe 6tin cuvdptnon f(z) = 2" eivan cvveyng oto R, tote M f(1) = 2" =
2"z, O¢ YvopeVo 600 GuVEXDV GUVAPTHGE®V, gival, ard v [Ipotacn 4.11(B), emiong ocvuveyng oto
R, 10 omoio 0OAOKANPOVEL TNV ETAYOYT). U
Ipétaon 4.14 Mia rolvwvouixy evveptnon p : R — R eivar ovveyne oo R.

Amooerln. Epdcov 1 p eivol ToA@VOIKT GUVAPTNOT £XEL TN LOPON

p(z) = apx™ + ap_1 2"+ arx + ag,

omov n € NU {0} xat ag, ay, . ..,a, € R pe a, # 0, ondte, and v TponyoduUeVH TpdTAGT, TO

Mopaderypa 4.10(a) ko v Ipdtaon 4.11(a)-(B), n p eivan cuveyng oto R. U
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Mpoéraon 4.15 Mia pyip ovvaptnon f: A — R eivar ovveyng oto A.

Amooerln. Epdcov 1 f etvar pnt cuvaptnon £xet T Lopon

omov p, g molvdvopa pe g(x) # 0, ondte, oamd v mponyovpevn tpdtaon kot v [pdtaon 4.11(y),

n f elvar cvveync oto A. 0
Mpotaon 4.16 (o) O1 ovvaptijoeig sin, cos : R — [—1, 1] eivou ovveyeig oto R.

(B) O1 ovvaptioeigtan : R\ {kr +7/2:k € Z} - Rkaicot: R~ {km: k € Z} — R eivau

OVVEYEIS 0TO TEDIO 0PIG1LOD TOVG.
Amooeiln. (o) 'Eoto xy € R. T'a tuyaio € > 0 Bélovpe va Bpodue d > 0 étol dote
avz € R pe [z — x| < § 161¢ |sinx — sinzg| < e.

"Exovpe, Aoyw tov [potdosmy 4.3(viii) kon 4.2(1),(1v),

. T — X T+ Zy T+ Xg
2sin cos

2 2

T — Zo
2

=2

sin

|sinz —sinzy| =

r — Tg

< 2
- 2

1=z — x| <0,

omoTE, OPKEL VO TAPOVUE § = £. ZVVETMGC, 1| GLVAPTN O Sin givat cuveyng oto R.
INa va amodei&ov e Tn GUVEKELN TG GLVAPTNONG COS, OPKEL VAL YPNCILOTOGOVLE TNV TPLY®OVO-

LETPIKN TOVTOTNTO
To— T . T+ X

COST — COS Ty = 2sin 5 sin 5
(BAéme IIpdtaom 4.3(X)) Ko v TPOoY®PNGOLLE OTMG GTI GLVAPTNGN Sin.
(B) Epocov
sinx
tanr = —— yw v € R {kn+7/2: k€ Z}
cosx
Ko

cos T
cotr = —— vy x € R\ {km: k € Z},
sinx
1N cLVVEYELN TV tan Kol cot 6To medio optopoD Tovg Emetal amod to (o) ko v [Ipodtaon 4.11(y).0

Mpotaon 4.17 H ovvdptnon exp (x) : R — (0, 400) ue exp (x) = e* eivar ovveyrc oto R.
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Anoddeién. ' Eotw xy € R. I[Ipokepévov va deiEovpie 011 1 suvdptnon exp gival GuveYNS 6To o,

Ba pémet yio Toyxaio € > 0 va Bpodue o > 0 étol dote

T —e™| <eg,

avx € R pe [z — x| < § t01¢ |exp (z) — exp (zg)| = |e
daodn|, Bétovtag v = xo + h,

av |h| < § tote |e™0th — ™| < g,

"Exovpe, AMoym g [Ipotaong 4.4(a), Tov Aeybéviov onv Iapdaypago 4.1.2(ot) kot g Acknong

5(iv) tov Kepaiaiov 1,

’eIOJrh_e:Bo’ —_ ‘Gxoeh—€$0’:€x0|eh—1|
. h? K3 h™
= 601+h+5+§+"'+m+"'—1‘
< et |h|+u+ﬁ+ L
- 2! 3! I
| | [R |h[" A"
e\\(+2!+3!+ T T ar T
h| | |h? A"
< eolpl 1+ 2 By
_e||(+2+22+ + o T

= (A" 1 2|h| 20
— o h r — ilo) h — ) < ro__ "7
2
urd Vv TpoimdBeon Ot |h| < 2 (OoTe va cuyKAivEL N YEOUETPIKT GEPA), omdTe Ba Tpémet § < 2.

Emopévaog, apkei vo emdlé€ovpie d 1€1010 OOTE

26 2¢e
el—— <g, Mo 60 < ——
g g =5 OMMIMO =5 i
(mapatnpnote 0TL oV TEPINTTOON QLT I < 2), £TCL OOTE
|eoth _e®0| < ¢
Y
T0O 07010 ATOJEIKVVEL TO {NTOVEVO. U

4.4 Boowd Ocmpnpuoto cuveE®OV GUVUPTHCEMY

H ovvéyewa elvar woyvpn 101010 (OGS CLVAPTNONG Kol EMOUEVMS dev omoteAdel EkmANEN

OTL Ol GLVEYEIG CLVOPTNOELS OTOAAUPAVOVY CTLOVTIKES WO10TNTES. AVTEG TOV OVOPEPOVLE CTNV
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TapAypaeo ovth, 1o Ocdpnuo Méyiomg kot EAdyiomc Tyung kot 1o ®sdpnpa Evoapéoov Tyung,
aPOPOVY GLVEXEIS CLVOPTNHGELS OPIGUEVEG GE Eval KAELOTO dtdotnua. Kot ta dvo Bsmprpata eivon
eEapeTikd onpavtikd ko, otoOntikd, ival Kotavontd kot avapevopeva. I'a v amdoelén toug
YPNOLUOTO0VUE TN UEBODO TNG d1y0TOUNONC, 1| OTOola Eivat £val 1oYVPO ATOSEIKTIKO EPYUAELD.

Ta 600 TpdTa Bewpnpata AEVE OTL Lo GLVEYNG GLVAPTNOT OPICUEVN OE EVa KAEIGTO SLUoTN L
Oy LOvo givorl dve Kot KAT® epayrév), 0ALL EMITAEOV TTOiPVEL LEYIGTT KOl EAGYLOTN TN, ONAOT

TO (VM KO TO KAT® PPAypo lval 00O TIUEG TNG GVVAPTNOTNC.

Ozopnpa 4.18 Eorw f : [a,b] — R wa ovvéptnon ovveyic ato didotnuo. [a,b). Tote [ eivau

ave Kol KAt ppoyuevy), onlaon vrapyoov m, M € R értor aote
m < f(z) < M ywkdbe x € [a,b].

Amooerln. Oa deiovpe pe €1 ATomo amaywyn 0Tt | cuvapTnon givol dve epayuévn. Evieldg
avAAOY0, ATOdEKVOETAL OTL EIVOL Kol KATM QPayréEVN.
Ag vobéoovpe 6T M f ivan ovveyng oto [a, b] aAld to chvoro TipdVY ¢ Yo & € [a, b] dev

elvar Gvo epaypévo.

Eekwvovtag pe to ddompe I; = [ai,b1] = [a,b], Ba kataokevdoovpe po axolovbio
dwompudtov I, = [ay,b,| étor dote t0 cOvoho TV ™G f Yo z € [ay,,b,] dev givar v
ppaypévo.

Ao v voBeon| pog, To GOHVOAO TIHAVY TG f dev elvar v epaypévo yo x € 1.

b b
[Na va Bpodue 10 dotnua Io, Bewpodue to pHEGO Gith _ ot tov /;. Av 10 cOVOAO

2 2
b
Tt 1} dev givan Gve @paypévo, tote emhéyovpe Iy = [ag, by =

a; + by
2

TWwovV ¢ f yia ¢ € {al,
l a; + by
a,

5 } glvat dve epayuévo and

} . Av avtifeTa T0 GUVOAO TIMAOV TG f Yid T € {al,

ayp + bl
2

ay + bl
2

Ppaypévo, ToTe 10 1810 10YVEL Y1 TO GHVOLO TV NG f Yo x € [1 = [aq, by], To omoio avtiBaivet

b
G145 , bl] .'E101, o€

uio otabepd My, TOTE LVIOYPEMTIKA TO GUVOAO TIUAV TG f Yoo & € ) bl} dev glvar dvo

QPayUEVO (Yot dLopOPETIKE, 0V TO GUVOAO TILAOV TNG f Yo © € , bl} etvau emiong avo

oV vdBeon| pag). X’ avtnyv v nepintwon emiéyovps lo = [ag, by| =

KGOg mepintwon, povpe Ppet Eva drdotnua Iy = [ag, by €101 dote

(i)a:algaggbggblzb.

bl—al_b—a

D b —
(i1) by — as 9 5

(iii) To cvvoro TipdV ¢ f Yoz € 15 dev elvan dve pparypévo.
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OewpolpE TOPA TO LEGO TOV O10GTNHOTOG 15 Ko emavalappdvovpe tn dwdikacio. Me

aVTOV TOV TPOTO Katookevalovpe o axorovbia dtuompudtov I, = [a,, b,] étol dote

MNa=a1<a <+ <a,<b, <---< by < by =byaxdében € N.

b—a
2n—

(i) b, —a, = v kabe n € N.

(ii1) To ovvoro TV g f Y = € I, dev givar dvo epayuévo yia kibe n € N.

Eepdoov 1,1 C I, n topun tov dteotnuatov I, givor Eva pun kevo chVOLO, ETOUEVAS TTEPLEYEL
ToVAdloTOV €va onpeio c. Oa deilovpe dTL Tepéyel axpPog éva onpeio. 'Eoto 611 1 toun tov
dwomudtov 1, mtepiéyel, extdg and 1o ¢, kot £va devtepo onueio d pe ¢ < d. Tote, ta ¢ ko d

mePLEYOVTOL 6TO TVYaio ddotnua I, omiadn a, < ¢ < b, ko a, < d < b, yia kébe n € N, ondte

h—
0<d—-c<b,—a,= Qn—?'

b—a
2n—1

Topa, To povadikd onpeio ¢ avikel oto ddotpa [; = [a, b] Kot VIEPYOLV TPELS TEPTTAOGELS,

Agdopévou ot

— 0 kaBdg n — oo, énetan 6110 < d — ¢ < 0, <nhadn d = c.

c=anc € (a,b)fc=>b Ave € (a,b), epdoov 1 f eivar cuveyg 610 ¢, Yo TVYQio € > 0
umopodue va Bpodpe § > 0 étor dote yo x € [a, b] pe | — ¢| < d wydver ot | f(x) — f(c)| < e.
Avtd onpaiverdtiyo x € (c— 4§, c+9) wyder ot f(x) < f(c)+ &, dhadn To cvvoro Tipdv g f
Yoz € (c—9d,c+9) givar ve epaypévo. Av emdéEovpe Eva katdAnio (apketd peydro) n € N,
10 Stbotnpa I, mepiéyetal oo drdotnua (¢ — §, ¢ + J), ondte T0 GVVOAO TGOV ™G f Yz € 1,
elvar avo epayuévo, 1o omoio avtiPaivel oto (iii).

Ac vmoBécsovpe topa 6t ¢ = a. Epdcov 1 f eivar cuveyng oto a, yuo toyaio € > 0 pmopovpe
va Bpovpe § > 0 étol dote Yoo x € [a,b] pe |[x — a|l < § woyder ot |f(z) — f(a)| < €. Avtd
onpaivel 0tL yw z € [a,a + J) woyder 6t f(x) < f(a) + &, dhadn To cvvoro TV ™G f Yo
x € [a,a + 0) givar Gvo epaypévo. Av emhé€ovpe Eva katddnho (apketd peydro) n € N, 1o
daotpa I, mepiéyetor 6to St [a, a+ J), omdte 10 cHVOAO TdV TG f Yoz € I, givar Gvo
epayuévo, To omoio avtiPaivel oto (iii).

Av téhoc voBéoovpe 0t ¢ = b, | amddeEn elvorl EVIEADS avAAoyn LE ALTAV TNG TEPITTMONG

¢ = a, maipvovtag (b — 4§, b] avti tov [a, a + 9). O

Ozopnpa 4.19 Eorw f : [a,b] — R o ovvaptnon ovveyis oo didotnua [a,b). Tote n f mwoipver

uéyioty ko eAdyiotn ], onAodn vmdpyovy x1, Ty € [a, bl étol dote

fz1) < f(z) < f(x2) yuwkabe z € [a,b].
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Amodeién. Oa deiéovpe 0TI M cvvdptnon maipvel péytotn Ty. Evielog avdioyo amodeikvietol
OTL TaipvEL Ko EAAYLOTN TIUN.

And 10 @edpnpa 4.18, 1 f givon dve epaypévn, dnkadn to chvoro Tipndv g f yo x € [a, b]
givon (un Kevo kat) ave epaypévo. Eropévog vdpyet to supremum tov ko éoto sup f([a, b]) = s.
Qua deifovpe pe €1g dromo anoywyf 0Tl VIApYEL T2 € [a, b] ol dote s = f(x3).

‘Eoto ot ioydet f(z) < sy kdbe x € [a, b]. Opilovpe T cvvaptnon g : [a,b] — R pe

1
9(@) = —%— @)
H g eivon ovveyng oo [a, b] kot eropévog givar Gvo epaypévn, SnAadn o cHVoro TGV TG g Yo
x € |a, b] glvan Gve epaypévo 1 addoidg vrapyel M > 0 étor wote g(z) < M ya kdbe x € [a, b].

Thpa, oamd v [potaon 1.5, yia orowodnnote n € N vdpyet =, € [a, b] o1 dote
1
s— =< flwn) <5,
n

onAadn
1
n<——-—=g(z,) <M yokdbe n €N,

s — f(zn)

70 omoio onuaivel 61t T0 GHVOAO TV PLGIKAOV apBpdy N etvar ppayuévo amd to M, mov BéPara
etvan dromo. 0

Ag vobéoovpe Tdpa 0Tt Yo pua cuveyfy cuvaptnon f : [a,b] — R woyvel 6t f(a) < 0 ko
f(b) > 0. Avtd mov o avayvdotng Ha Tepipeve Yo pio TETOW GUVAPTNON Eivat OTL TO YPAENUA TG
“koPer” Tov opilovtio GEova o€ KAmoo onpeio Tov dtaothpatos (a, b), dniadh vrapyel p € (a, b)

étolL wote f(p) = 0.

Ozdpnpa 4.20 Eorw f : [a,b] — R wa oovdptnon ovveyng oo [a,b). Av f(a) < 0 xou f(b) > 0,
tote vrdpyel p € (a,b) étor wote f(p) = 0.

Amodeiln. Eekivovtog pe 1o ddotnpa 11, 6o KataokeLAcovUE o oKoAovbio StuoTHATOV
I,, = [ay,, b, étor dote f(ay,) < 0 kon f(by,) > 0.

And v vdBeon| pog, yio to ddope 1 = [a, bi] = [a, b] woyder 6t f(a1) = f(a) < 0 ko
f(b1) = f(b) > 0.

b b !
Ta vor Bpovpe to Sibomnua: Iy, Bewpobye 10 péso Tt = 4T ar + by

5 tovIl.Avf( 5 =

b b
0, tote p = a1—2|— L AwpopeTikd, vapyovv 600 evdeydueva. Av f e Bk

> 0, tote

a1 + by a; + by

2

enhéyoope Iy = |ag, by = {al, ] Av ovtifeto f( ) < 0, tote emréyoovue

ai + by
2

I, = [ag,bs] = [ ,b1 | . 'Eto1, og kGBe mepintoon, Exovpe Bpet Eva didotmuo Iy = [ag, bs)

£TO1 WOTE
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(1) a:algaggbggblzb.
bl'— ay . b—a
2 2

(i) f(az) <0< f(b).

(11) bQ — dg =

, , , Qg+ by
OemPOovUE TOPO. TO HEGO

TOV O10GTNHOTOG 15 Ko emavalappdvovpe tn dtaudikacio. Me

aVTOV TOV TPOTO KatookeLalovpe o axorovbia Stuotmpdtov I, = [a,, b,] étol dote

Na=a1<a < <a,<b, <---< by <by =byanxkdében € N.

b—a

2n—1
(iii) f(an) <0 < f(bn) Y10 kG0 n € N.

(i) b, —a, = v kaBe n € N.

H axorovBia (a,) mov katackevdoape givar adEovca Kot ave epaypévn, evo 1 (b,) etvat

@Oivovsa Kol KAT® QPOayHEVT, ETOUEVMG Katl Ot 000 GLYKATvouv. Agdouévov o€ ot b, — a, =
b—a

2n—1

— 0 xobdg n — o0, émetal 0Tl

lim a, = lim b, = p
n—oo n—oo

Y10 kGmowo p € [a, b]. Epdoov 1 f givan ovveyng oto p, amd v apyn g LETOPOPES, Exovpe Ot

f(p) = Tim f(an) <0< lim f(b,) = £(p).

n—oo n—oo

ovvenag, f(p) = 0. O

Mapatipnon 4.13 To Osdpnuo wyveL kKo oty Tepintoon wov f(a) > 0 ko f(b) < 0. Apkei va
Oewproovpe ™ cvvaptnon —f ot 0éon ¢ f.

To emdpevo amotéleoua eivar yvwoto wg Osopnua Evolapésov Tiungc.

Ozdpnpa 4.21 Eorw f : [a,b] — R wa ooviptnon ovveyic oto |a,bl. Av f(a) < £ < f(b), tote
vrdpyet ¢ € (a,b) a1 dote f(c) = &.

Aréoeién. Opilovpe ) cuvapmon g : [a,b] — Rpe g(x) = f(x)—E£. E@doovn f eivor cuveyng
670 [a, b] ko g glvar cuvexng oto [a, b]. Emmdéov, g(a) = f(a) —& < Ok g(b) = f(b) —& > 0,
0ToTE, IO TO TPOTNYOLUEVO Bedpnpa, Vtdpyet ¢ € (a,b) étor dote g(c) = 0, dnhadn f(c) = £.0

Mapatipnon 4.14 To Bedpnpua woydel ko oty mepintoon wov f(b) < & < f(a). Apkel va
Oewpnoovpe T cvvdptnon — f ot 0éon g f.
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Mo onpovtikny epoppoyn tov swpnuatog 4.20 glvarl 10 eMOUEVO ATOTELEGHO, YVOOTO MG

Beopnpoa Tov otabepov onpeiov.

Ozopnpa 4.22 Eotw | : [a,b] — |a,b] wa oovéptyon coveyiic ato [a,b]. Tote vrdpyer ¢ € |a, b]

éto1 wote f(c) = c.

Arboeiln. Kat” apyds, av f(a) = ap/xon f(b) = b, td1e Epovpe T0 {nroduevo.

Av tdpa dgv 10yvEL KavEve oo To 300, TOTE, EPOGOV oL TIEG G f ivon oto dtdotnua [a, b],
VIoYPEOTIKA, a < f(a) ko f(b) < b. Opilovpe ™ cvvapmon g : [a,b] — R pe g(z) = = — f(z).
Epocovn f eivar cuveyng oto [a, b] koun g givan cuveync oo [a, b]. Emumiéov, g(a) = a— f(a) < 0
kat g(b) = b — f(b) > 0, ondte, and to Oedpnua 4.20, vrdpyet ¢ € (a,b) £rot dote g(c) = 0,
miadn f(c) = c. O

4.5 Xvuvéyewo avtioTpoens cvvapTnong

EeKWVALE ONUEIDOVOVTOG OTL, EVO [a Yvnoilog povotovn (avéovsa i eBivovsa) cuvaptnon sival

1-1 (BAéme Aoknon 1), to avtictpopo dev oyvet. ['a Tapddetypa, 1 cuvaptnon

r—1, —1<x<0,
flx)=1 0, x =0,
2—z, O0<zx<1

givan 1-1, yvnoing avéovoa oto [—1,0) kot yvnoing edivovoa oto (0, 1], enopévag, dev givar
YVNGLOG HOVOTOV GE OAO TO TTEHI0 OPIGLOV TG,

Evtovtolg, pmopodpe va amodei&ovpe 6t av I sivon éva dtdomnua oto R ko f : [ — R
po cuvaptnon, 1 omoia eival cuveyng kot 1-1 oto I, tote n f €ivon yvnoimg avéovoa 1 yvnoimg
eBivovca 610 1.

Onwg ociyvel to emduevo Bemdpnuo, 1 YViIoL HOVOTOVIO MG GLVEYODS GLVAPTNONG Elval

amopaitntn TpoimdOeon OCTE Kot 1 OVTIGTPOPT] TNG GLVAPTNGN VO ELvaL GLVEYTC.

Ocopnpa 4.23 Eorw [ évo daotnuo, I C Rkou f: I — R o oovaptnon, n omoia givor yvnoiwg
uovérovn (avéovoa. 1 pOivovoa) kar avveyiic oto I. Téten =1 : f(I) — R eivou yvyoiwg povérovn
(avéovaa 1 pOivovoa avtiotorya) ka1 ovveyrs oto f(I).

Armédercn. Katr” apydc, av y € f(I), tote f~1(y) = z av kor povo av f(z) = y.

Ag vmdBecovpe Tdpa 6TL M f etvar yvnoing avéovca. (Av 1 f eivor yvnoimg ebivovoa, N omddelén etvat eviehmg
avéroyn.) Tote 1o 10 1oyvet ko yio v £~ L. Tpdypatt, 6t y1,y2 € f(I) pe yi < yo, Kot 0g vVIOBEGOVLE OTL

S~ ) = [ (y2). Tote, Moyo g vdbeong pag,

FOU ) = F(F 7 (y2)), mhodh g1 > v,
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70 omoio givar dtomo.

pokeiévov va deifovpe ) cuvéyeto g f 1, kat’ apydc, mapatpodue 6tLov I = [a, b, tote, £9dGOV N f
gtvan yvnolog av&ovoa, f(I) = [f(a), f(b)]. Av, ard v dGAkn, to I givon avorktd og éva amd Ta 800 N kot oto §vo
axpa Tov, N £va amd To. 000 1 Kot Ta. SV0 AKpa ToL gival ta 00, TotE, Ady® Tov Bcmpnuatog Evowopéoov Tymg 4.21,
1o f(I) eivar kGmowo Sidotpa. Oa mpénel Aowmdv, Yo kb yo € f(I), va deifovpe Ot ylgryl0 ) = o).
YnoBétovpe 61110 g givan ecotepikd onpeio tov f(I). (Av 1o yo givar kdmoro omd ta dxpa tov f(I), Tote 1 0mdderén
glvat avaioyn.)

Epbdoov 1 f eivar yvnoing avéovoa, cuvendg 1-1, vrapyer povadikd g € I étor dote yo = f(20). Oo pémet yuo

toyaio € > 0 va Bpodue § > 0 étor dote
oy € f(I) pely — yol < dvaroxve |f 7 (y) — F (wo)| <e,
Snikaidrl, Sedopévov 611 £~ (yo) = F(f (o)) = 2o,
vy € f(I) pe f(zo) — 6 <y < fzo) + S vaoypeizy —e < f 1 (y) < 2o +&.

To {nrodpevo, T — e < f~1(y) < xo + &, emParrer va woyver f(xg —€) <y < f(x + &), kon epdcov f(xg) —§ <
y < f(xo) + 6, Bo mpémer

flzo—¢€) < flzo) =0 <y < flxo) +9 < flwo +e).

H dut\n ovicotto deiyvel, omd apiotepd, 611§ < f(xo) — f(xo — €) ko, omd 8e&1d, 6t 6 < f(ag + ) — f(zo),
10 omoio pog whei va emAié&ovpe & = min{f(xo) — f(xo — €), f(xo +¢) — f(x0)} > 0 (epdoov 1 f givon yvnoing

avéovon). Topa, spdcov, omwg Seifape, n f 1 sivar yvnoing adéovoa, 1 Tponyoduevn Sty avicoTTa Sivel
2o —e < [THy) < wo +e, Snhadh [fH(y) — fH (o)l < e,

0 omoto givat To {nTodpevo. (]

Hapatipnon 4.15 Epdcov, 0nwg einape vopitepa, av o cuvdpmmon f : I — R etvon cuveyng
kot 1-1 010 1, 1618 1 f €lvanyvnoing povotovn oto 1, nvmdbeon “yvnoiong povdétovn” oto Osmpnpo

4.23 pmopet va avtikotactodet omd to “1-17.

[Tapovcialovpe TOPO TN CLVEYEWD TOV OVIIGTPOP®V TPIYOVOUETPIKOV GLUVOPTHCEMVY, TNG

AOYOPIOLUKNG GLUVAPTNONG KOl TNG YEVIKNG EKOETIKNG GLUVAPTNOTC.

Mpotaon 424 (o) H ovvaptnon arcsin : [—1,1] — [—7/2,7/2| eivar yvyoicwg adéovea kot
ovveyiic oto [—1, 1].

(B) H ovvéptnon arccos : [—1,1] — [0, 7] eivou yvyaicwg pBivovea kor ooveyiis oto [—1, 1].
(y) H ovvaptnon arctan : R — (—7/2, 7/2) eivar yvnoiwg avéovoa ko ovveyns oto R.

(0) H ovvdptnon arccot : R — (0, 7) eivar yvyoiwg pbivovea ko ovveyns oo R.
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Aréoeiln. (o) H ovvaptnon sin : [—7/2,7/2] — [—1, 1] eivar yvnoiog avéovoa. paypartt, av
x1, 2o € [0,7/2] pe x1 < 2, 0O TV TOPAGTOGCT TOV SiN T GTOV TPLYOVOUETPIKO KOKAO, ATOPPEEL
Gueoa Ot sinzy < sinzy. Av 1dpa 1, 9 € [—7/2,0] pe xy < x9, T0TE —x1, —29 € [0, 7/2] KOt
—Ty < —x1, OTOTE, sin (—x9) < sin (—x1). Aedopévov Tdpa OTL 1 sin givon TEPLTT GLVAPTN O,
éyovpe — sinxy < — sinzy, SNAadN sinx; < sinxg. Télog, av 1 € [—7/2,0) kou x5 € [0,7/2],
TOTE, TPOPAVAG, T1 < Xy Kol Sinxy < sinxy (EAEyEte yuott). EmmAéov, and v [Ipdtaon 4.16(a),
M sin givon ovveyng oto [—m/2, /2], enopévag, and to Oedpnua 4.23 éretor 0TL | CLVAPTHON
arcsin givar yvnoimg avéovoa kot cuveyng oto [—1, 1].

(B)-(8) Avaroya, pmopovpe va anodsifovpe 6t o1 cuvaptioelg cos : [0, 7] — [—1,1], cot :
(0,7) — R givon yvnoimg eBivovoeg ko tan : (—7/2,7/2) — R eivar yvnoing avéovoa, evd,
and v [Ipdtaon 4.16, 6Aeg elvar cuveyeic oto medio opiopov Tovg. Emopévac, to {ntodpevo émeton

amd 10 Oedpnua 4.23. 0

Mpotaon 4.25 (o) H ovvapmnon In : (0,+00) — R eivar yvnoiog avéovoa kar ovveyig oto
(0, +00).

(B) Eorw a > 0. H ovvdptnon a® : R — (0, +00) eivar ovveyrg oto R.

Aréoeién. (a) H ouvapmon In givor n avtiotpoen g cuvépmong exp (z) : R — (0, +00)
ue exp (z) = €*, n onoia, and tig [potdoes 4.4(8) ko 4.17, givar yvnoing adEovoa Kot cuveyng
o010 R, omote, and 10 Oedpnua 4.23, Emeton 6TL N aviictpoen ¢ In eivan yvnoing avéovoa Kot
ovveyns oto (0, +00).

(B) H cuvéptnon a®, a > 0, opiletor oga® = "¢ dnhadn eivarn cvvheon tov cuvapticeny
g(x) = €” ko h(x) = xIna, o omoieg eivar cuveyeic oto R. Emopévmg, n ovvéyewa mg a” oto R

éneton omd v [Ipotaon 4.12. 0

4.6 Opowopop@n cvveyeLw,

[Tpokeévov va 0dnynBovLE GTOV OPIG IO TNG OLLOIOLOPPNG CLVEXELNGS, B0 EEETACOVILE TPOCEKTIKE.
VO GLVOPTNOELS G TPOG T CLVEXELL TOVG,.
(o) @ewpovpe ™ ovvapmon f : R — R mov opileran péow tov tomov f(x) = x. Mo 29 € R

Kot Toyaio £ > 0 pmopodpe vo fpovpe & > 0 €tol dote
avz € R e |z — xo| < 010t |f(2) — f(20)| = |2 — 20| < €

ondTE APKEL VO TAPOLUE § = €.
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Emopévac, oty mepintmon avtn, To § e£apTdrol Lovo omd To € Kot Oyl Kol od TO GUYKEKPIUEVO
onueio o oto onoio e&etdlovpe T cvvéyela g f. Kt ddho mov a&ilel vo mapatnproovpe sivat
ot f petafarreton pe “otabepd pvoud”, oniadn av o x petaPAndel katd a, and x o€ T + a, To
id10 oyvEL Ko e TV Ty ™G ovvapmmong, f(z + a) — f(x) = x + a — x = a, ave&hptnro omd
70O OOl €fvOiL 1) TN TOL 2.

(B) ®ewpovpe T cuvaptnon g : R — R mov opileton péow tov tomov g(x) = 22 T zg € R

Kot Toyaio € > 0 pmopodpe va fpovpe & > 0 €tol dote
avz € R pe |z — x| < 1018 |9(2) — 9(20)| < €.
"Exovpe

lg(x) — g(x0)| = |x2—x%|:|(:v—xo)(:17—l—x0)|:|$—x0||x—x0+2x0|

< o —zo|(|Jz — xo| + 2|x0|) < 6(0 + 2]x0)),

omote apkel 0(0 + 2|xg|) < e, MAadn 0 < 0 < /a3 + & — |xo| (wtioroyfote yoti).

YVVETMG, TO 0 deV €EQPTATOL LOVO A0 TO € AALA KOl OTO TO GLYKEKPIUEVO OMUEID T GTO 0010
eetdlovpe ™ ovvéyela g g. Kdmolog Oa pmopotvoe va 1oyvplotel € 0Tl 0VTO OPEIAETAL GTOV
TPOTO LE TOV 01010 EMAEYOVUE TO J. AVTO dev gival akpiPBég Kot 660 Kot av Tpootabnoete dev Oa
umopéoete va amaAlayeite and v e£dptnon Tov d and o xo. MdAioTa, TopatnpoTe OTL KaOMG
T0 X amopokpvvetat omd 1o 0 (Tpog ta aplotepd i ta 6e&1d) To § yiveror OAO Kot PIKPOTEPO.

To wponyodueva mapadeiypoata pog oetyvovv 01t 0 Optopdc 4.14 ¢ ovvéyelag Oa Enpene,
TPOKEEVOL Va. €ivor o akpiPnc, va dtatvmmOel og eENg:

H ovvépmon f : A — R eivon cvveyng oto onueio zo tov A av yu ke € > 0

vrapyel § = (e, xg) > 0 TéT010 DOTE

avx € Aue|r — xo| < 0 0te |f(x) — f(xo)] < €.

O ovpPolopds d(e, zq) deiyver 6TL 0 § gEapTdrTon Oyl HOVO amd T0 & ahhE KoL TO Zg. ZVUVOPTIHOELS,

onwcn f(x) = x, 6mov 1o I e€aptdror pévo amd o £ ovopdlovtal OPOIOHOPP GUVEXEIS.

Opwopoc 4.16 Eorw A éva un kevo oovolo, A C Rkou f 1 A — R o ovvdptnon. H f ovouderou

opoLopopa. ovveyns oto A av ya kale € > 0 vrapyer § = () > 0 téro10 dote
av xy, Ty € Aue|ry — 19| < 0 0te |f(x1) — fa2)| < €.

Mapaderypa 4.11 (o) H ovvapmon f : R — R mov opileton péow tov tomov f(x) = z givon

OHOLOHOPPA GLVEXTG.
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(B) H suvépton g : R — R mov opiletar péow tov tOmov g(z) = z? v eivar opotdpopea
oLVEXNG.

(y) Ag Bewpricovpe Tdpa ™ cvvaptnon g tov (B) adké pe x € [—M, M], M > 0. Tote, y
KGOe x1, ko € [—M, M], éxovpe

g(21) — g(z2)| = |27 — 23] = (21 + T2) (@1 — @2)| = |71 + @11 — T2| < 2M |21 — 29
Eoto € > 0. Av emdéEovpe §(e) = ﬁ > 0, 16T, Y10 K6OE 71, 79 € [~ M, M] pe |1 — o] < 6,
gyovpe

€
‘g(xl) _g($2)‘ < 2M‘.CL'1 - xQ’ < ZMW = €.

Apa, n g givar opotdpopea cvvexng oto [—M, M.

MHoapatipnon 4.16 To ITapdderypo 4.11(y) pog odnyei 610 va opicovpe pio €101KN KoTyopio
ovvaptmoenv. 'Eoto A éva un kevo odvoro, A C R kar f : A — R po suvaptnon. Aéue ot

N f wavomotel o cuvOnkn Lipschitz oto A, av vrapyet M > 0 éto1 dote
|f(x1) — fx2)| < M|z — 23] ywaxébe xq, 29 € A.

Evtelmg avaroyo pe to IMapaderypa 4.11(y), pmopovpe vo dei&ovpe 0tL 6TOV pio cuvaptmon f
wavomotel pa cuvOnkn Lipschitz oto medio opiopod g A, tote 1 f givol opotdpopeo GUVEXNG

oto A.

To endpevo amotéleoa eivotl avapeEVOUEVO.

Mpotaon 4.26 Eotw A évo un kevo oovolo, A C Rkar f : A — R a ovvdptnon. Av n f eivau

ouoLopoppa. covexns sto A, torte i f eivou ovveyng oo A.

Arooeiln. Eoto xg € A xare > 0. Ady® TG OLOIOHOPPNG CLVEYELS, VTIAPYEL § > O DOTE, OV
T1, Ty € A pg |xy — 29| < 9,101 | f(21) — f(22)] < €.

IMo avtd 10 6, av z € A ko |z — x| < 9, Bétovtag x1 = = Ko xo = xg, moipvovpe |f(x) —
f(zo)| < e, emopévarc, n f givor cuveyng 6To T, KoL €POGOV T0 Tg € A givan Toyaio, n f eivan
ouveyng 6to A. U

To Hapdaderypo 4.11(y) deiyver 611 n cvuvapnon g(x) = 22 dev eivar OpOOHOPPO GLVEXHG
oto R, alld givon opodpopea cuveyns o kabe dtdotnua g popeng [—M, M], M > 0. Avtd

YEVIKEVETAL, OTIMG dElYVEL TO EMOUEVO BedPM QL.

Ozopnpa 4.27 Eowo f : [a,b] — R wa ooviptnon ovveync oto |a, b]. Tote, n f eivou oporduoppa.

ovveyig oto |a, bl.
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4.7 AocknoceEg

1. 'Eoto A éva pun kevo covoro, A C R kot f : A — R po cuvaptnon. Asi&te 6trav n f sivat

yvnoimg povotovn, tote 1 f etvan 1-1.

2. Ymoloyiote 10 TEG10 OPIGHOV KOl TO GUVOAO TIUMV TWV 0KOAOVO®Y GLUVOPTHGE®V:

() fla)=a".
2
(i) f(o) = .
(i) f(z) = x;v—j—l

(iv) f(z) =sinz + x.
(v) f(z) =cosz + 22

3. Xpnoipuomoidvtag Tov opispd tov opiov dei&te 0TL

. Vit —y1—x
lim

x—0 x

= 1.

Ymoloyiote 611 GLVEYELD TO 1010 OPLO YWPIG TN YPTOT TOL OPIGHOV.

4. Ymoloyiote ta akdAovba dpia (epdGOV vITApPYOLV):

. TP =2x+1

1) lm ——.

a—1 22 + 21 + 2

o =342

S g
3 _
(111)91613%:6_2.

(iv) lim a(Ve+1-r).
(v) lim Y21

x—0 €x
i) fim YETT
T—+00 \/5 +x

oy 5. SINT
(vil) lim —.
x—0 2
ey 1 1
(viil) lim z sin —.
x—0 x
. . 1
(ix) lim zsin—.
x

T—>+00
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10.

I1.

12.

13.

rsinx

li .
(X) ac—EPoo 1+ 22

.'Eoto f : R — R moa cvuvdpton ocvveyng oto 0 kan f(0) = 1. Agi€te 6Tt pmopodue va

Bpovpe & > 0 étol dote Yo kGOe = € (=4, ) va 1oydet 6Tt = < f(z) < =

. E&etdote og mpog 1N cvvéyetla Tic akOAovOeC GLVOPTNGELS:

1
r?sin— Ty # 0,
T

(i) f:R— Ry f(z) =

0 vz = 0.

1 1

—sin— 7y 0
Gi) f:R>Rpef(z)=4 22 "z ' z 70,

0 vz = 0.

Ymoloyiote T1g TIWES T®V a Kot b £TG1 MGTE 01 TOPOUKAT® GLVOPTNGELS VO vl GLVEXEIG GTO
R:

20+1 yox <2,

i) f:R=Rpef(r)=4¢ ar—b yoz e (2,3),

> +2 oz > 3.

3z +6a yuoxr<lI,

() f:R—=Rue f(r) =19 2ax—b yoxell,d,

e 20 ywox > 3.

1
‘Eoto f : A — R wo cvovéptnon ue 0 € A. Av f (—) = (—1)" yio xGbe n € N, tote 1 f
n

dev glvar cvveyng oto 0.

‘Eoto [ : A — R cuvaptnon. Av vrapyst otabepd a > 0 étor dote |f(x1) — f(22)] <

alry — x| yia k40e 1, 9 € A, dei&te 6T M f eivan cvveyMg oto A.

‘Eoto f : R — R wa ovvapmnon pe |f(z)| < |z| yio kdbe z € R. Agi&re otun f eivan

ocvveyngs oto 0.

Eoto f : R — R pa ovvéptnon cvveyns oto R. I'a dedopévo a; € R, opilovpe pia
aKkoAovBia HEGM TOV OVASPOUIKOD TOTTOL 4y iy = f(ay), n=1,2,.... Av lim a, = a, to1€

f(a> . n—00

‘Eoto f : R — R wa cuvaptnon cvveyng oto R. Av f(0) = — f(1), tote vdpyer zo € [0, 1]

étor wote f (o) = 0.
Agi&te 6t e€icmon 2 — 3x — sinz = 0 €yl TovAdyotov pia piCa oto ddotnua (0, 1).
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Eoto o, 5,7 > 0 ko A < p < v. Agi&re 6T e€lowon

(0%
L P

=0
r—A T—pu T—V

éxel TovAdyiotov pia pilo o kabe éva amd Ta Swaotnpota (A, i) ko (p, v).

‘Eoto [ : [0,2] = R wa cuvaptnon cvveyng oto [0, 2] pe f(0) = f(2). Agi&te 11 vdpyet

xo € [0,1] éror dote f(xg+ 1) = f(xg).

‘Eoto f : (a,b) — R o cuvéptnon cvveyng oto (a, b). Exein f péytot kot eldyiotn tiun

oto (a, b); Av vai, anodei&te 10. Av Oyl dDOOTE TAPASELYLLO. TETOLOG GVVAPTNONG.

‘Eoto f : [a,b] — R pa ovvaptnon cvveyng oto [a,b] pe f(x) > 0y kébe = € [a, b).

Agi&te otLvmapyet m > 0 étot wote f(x) > m yu kb = € [a, b].

‘Eoto f,g : [a,b] — R 800 cvvaptiocelg ocvveyeis oto [a,b] pe f(x) > g(r) yo k4be x €

la, b]. Agi&te 6L vmapyer m > 0 étor wote f(z) > g(x) + m ywo kdbe x € [a, b].

‘Eotw a € [0, 7]. Opilovpe pua akorovbio pe a; = a kot a,11 = sin(a,), n = 1,2,....

Agi&re 6t lim a,, = 0.
n—oo

'Eoto f : [a,b] — R pio cuvaptnon cvveyng oto [a, b] kaw 1, T, . . ., x, € [a, b]. Agi€te 611

VIapYEL T € [a, b] £TolL dote

flan) + (ws) + 4 f(wn)

n

f(xo) =
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Kepdiarwo 5

Hapayoyor

5.1 IMopdyowyog pog covaptnong

Opwopog 5.1 Eorw I évo daotquo, I C R, f: I — R wa ovvaptnon kor xg € 1. H | ovoualeron

Tapoyyion aTo Ty oV 10 OpPLo
h) —
lim f(zo +h) = f(zo)
h—0 h

vrdpyeL. ZTny mepintwon ovth, o opio coufoliletor pe f'(xy) kar ovoualeror mapdywyos g f oro

ONUELO Xy.

MHoapatipnon 5.1 To napandve 6pro, BEtovtag xg + h = x, maipvel T popen

L T = f)
T—T0 T — X

Epocov vapyet, n f ovopdleton mapayoyiown oto g pe mapdyoyo f/(xo).

Opwopog 5.2 Eorw I éva owsotnua, I C R xar f : I — R o ovvdptnon. Aéue ot n f eivou

rapoywyiown aro I av givar mopaywyioiun oc kabe xy € 1.

Mopdderypa 5.1 (a) Oswpovpe ™ ovvapmon [ : R — R mov opiletar péow tov tomov f(z) = c,
omov ¢ € R eivan pia otabepd. Me ) Ponbeia Tov opiopov, pmopodpe va deitovpe 6TL M f eivan
nopayoyiown og kabe o € R kon f/'(zg) = 0.

[Ipaypart,
f(xo +h) — f(xo) c—c¢

. . 0
Him h = lim —— = lim 2 = im0 = 0.

(B) ®ewpovpe ) ovvaptnon f : R — R mov opileton péow tov tomov f(x) = z. Me
BonBela tov opiopov, pmopovpe va deiovpe 6TL M f elvan mapaywyiown og kébe zp € R xon

f(xg) = 1.
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[pdrypat,

im L@ ) = flao) o woth—xo R g
h—0 h h—0 h h—0h  h—0

(7) Ocwpodpe ™ cuvaptnon f : R — R mov opiletar péow tov tomov f(r) = 2% — 3z + 1.
Me ) Ponbeia Tov opiopov, pmopodpe va deiovpe 0TI N f elvan mopaymyicyun o€ kabe o € R
ko f'(zg) = 2x9 — 3.

[pdrypat,
i L@+ R) = flwo) (@0 +h)? =3(xo+h) +1—af+3w— 1
h—0 h h—0 h
. 23(2)+2{E0h+h2—3l'0—3h—$(2)+3$0
= lim
h—0 h
2x0h + h% — 3h
_ fim 2Z0 :}ILirr(l)(2$0+h—3) = 2z — 3.
_>

h—0

(8) Ocwpodue ™ cvvapmon f : R — R nov opileton pécm tov tomov f(z) = |x|. Aedopévov

ot
x avz > 0,
-]
—x ovz <0,
éneton 0L f'(x9) = 1 y100 g > 0 (BAéme (B)) ko, avéroya, f'(xg) = —1 yia xy < 0. Tww xg = 0,
gxovpe
lim LOFR =IOy B B i g
h—0t h h—0t+ h h—0+ h h—0t
o 0+h 0 h
fim L0 =FO o P 2P i e = -1
h—0~ h—0- h h—0- h h—0~
0+h)— f(O
omoTE, TO }Lir% JO+ Z 1) OEV VTAPYEL, CUVETMG, N f dev elvan Topaywyicun oto xy = 0.
*)

(8) Oewpobpe ™ ovvdptmon f : R — R mov opiletar péow tov tHmov
x ovz >0,
¢ avx <0.

Kat’ apydc, f'(xo) = 1y xg > 0 (BAéne (B)) ko, avéroya pe 1o (v), f'(x0) = 2x¢ yia zo < 0.

INo xy = 0, éyovpe

h) — h — h
fim L0 =IO R0
h—0+ =0+t h h—0+ h  h—o0t
Ko ) 2
lim L0 =FO) _ _Ozlimh:[),
h—0~ h h—0~ h—0~
0+h)— f(0
omoTE, T0 }llin% 1O+ li 1) dgv vdpyet, cuvendc, M f dev eivon Tapaywyicyun oto zy = 0.
—
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Ozopnpe 5.1 Eorw I éva dwgotqua, I C R kor f : I — R wa ovveptnon. Av n f eivou

rapaywyiown oto xo € I, tote n f eivor ovveyng oto xy.

Anooeiln. Epocov 1 f eivon mapaymyiciun 61o xg, and v [apatypnon 5.1, £xovue

) = (o)

lim = f/(xg).
T—T0 T — xo
Topa,
. . x)— flx
tim (f(@) — f(zo) = Jim T
T—x0 T—T0 T — X
_ im L@ @) (z — o) = (o) - 0 =0,
T—T0 xr — ,ZL’O T—T0
OTOTE,
lim f(z) = f(zo),
Tr—x0
TO 01010 AOJdEKVVEL OTL Y| f gival GLVEXNG GTO Tg. U

Hapatipnon 5.2 To avtictpopo dev oyvel, nAadn av 1 f eival cuveyng oto xg, T0TE N f 08V
glvan Kat’ avayknv mopayoyioiun oto xy. o mapdderypa, n cvvdpmon f : R — R mwov opileton

uéo® tov Tomov f(z) = |z| eivan cuveyng alla dev givar Tapaywyicun oto 0.

To amotédecpa Tov Oewpripatog 5.1 pmopel vo amoTEAEGEL EPYOAELD Y10 VO GUVAYOLUE TN UN

TOPAYDOYIGIHLOTNTO HLOG GUVAPTNOTG.

Kpvmypro pn mopoyoyopémrog Eortw I éva daotnua, I C Rxar f : I — R wa oovaptnon.

Av n f oev eivar ovveyng oo xy € I, tote i f dev eivou mapaywyiowun oto x.

Mapdaderypa 5.2 H cuvapmon f : R — R wov opiletan pécm tov tomov

f(x):{l vz > 0,

-1 ywozx <0,

dev givanr cvveyng oto 0. Emopévag n f dev eivan mapaywyioun oto 0.

5.2 Kavoves mopoyayiong

Ot kavdveg Topaydyons eivat omapaitnTol Yo ToV VITOAOYIGHO TV TOPAYDY®Y TOAVTAOK®Y

GUVOPTNGEMV.
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Mpétaon 5.2 Eorw I éva oisotnua, I C Rxar f,g: I — R dvo ovovaptioeig. Yrobérovue ot o1

f, g eivau mopoywyioyes oto xg € 1.
(a) H ovvaptnon [ + g eivar mopaywyioyn oo xo kot (f + g)' (xo) = f'(x0) + ¢'(z0).
(B) Ta kébe a € R, n ovovdptnon a - f eivor moapoywyioun oo xo kar (a - f) (xo) = af'(xo).
(7) H ovvéptnon [ - g eivar mopaywyioyn oto xo kau (f - g)'(x0) = f'(x0)g(x0) + f(20)g (xo).

(0) Av g(x) # 0y kdbe x € I, 018 11 CVLVGPTHON = ElVaL TOPAYWYITIUY TTO T KO
g

/ , ) = J'(@o)g(wo) — f(20)g' (20)
(5) e

Amodein. Epodcov ot f, g eivarl mopaymyioyleg 610 xg, EXOVUE

lim f(xo+h) — f(xo)

h—0 h

= f'(wo)

Ko
lim g(xzo + h) — g(z0)
h—0 h

= g'(z0).

Xpnowonrowwvtog topa v [Ipdtaon 4.9, pmwopovpe va Tpoy®pncovpe oTnyv omdoeEn Hog.
(o)) Exovpe

lim

(f +9)(xo + h) = (f + 9)(wo) _ . flzo+h)+g(zo+h) — (f(zo) + g(20))

h—0 h h—0 h
~ im f(xo + 1) = f(zo) + g(xo + h) — g(x0)
h—0 h
_ Illli% f(xo + h}zj - f(ZL’O) + Illli% g(xo + h})l — g(Io) _ f/<x0> + 91(330)7
amd 1o omoio £metol 10 {NTOVUEVO.
(B) Exovpe
(@ D) = (@ fo) | af (i +h) — af(s)
h—0 h h—0 h
- ajim KL IO ),

and 10 omoio £metor 10 {NTOVLEVO.
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(f-g)(xo+h) = (f - g)(xo) f(xo + h)g(wo +h) — f(z0)g(o)

= lim

h—0 h h—0 h

~ lim f(xo + h)g(xo + ) — f(x0)g(x0 + h) + f(w0)g(20 + 1) — f(20)g(w0)
h—0 h

_ lim (f(zo +h) = f(xo))g(wo + ) + f(x0)(g9(x0 + h) — g(70))
h—0 h

— tim L0 ZIE0) iy 0y 1) ) i 970 ) = 9100

= [(%0)g(xo) + f(z0)g (20),
omov }llirr(l) g(zo + h) = g(xo) Myo® TG TOPAYOYIGIUOTNTAS KOl ETOUEVOS, and T0 Oedpnua 5.1,
_)
TNG GUVEYELNG TNG g OTO L. LVVETMGS, Toipvovpe To {NToduevo.

1 1
(0) Kat’ apydg, epocov — = f - —, e&etalove TNV TOPAYOYIGILOTNTA TG GLVAPTNONG —.
g g g

"Exovue
liml< LR )z—lim 9(xo +h) — g(xo) 1
h—0 h g(xo + h) g(ﬁo) h—0 h 9(I0)9($0 T h)
gl it b kR (g

omov }llirr(l) g(zo + h) = g(z) Myo® TG TOPAYOYIGIUOTNTAS KOl ETOUEVOS, and T0 Aedpnua 5.1,
_)

NG GLUVEYELNG TNG g OTO xg. Emopévag,
1Y g'(xo)
(-2
g (9(x0))

1
Tdpa, To (nToduevo Enetat amd v E@approyn Tov (Y) 6to yvouevo f - —. U

To axdAovBo amotéreoua eival YvmoTd cav Kavovos TG oAVGidos Kol apopd TOV VITOAOYIGHO

NG TAPUYM®YOV THE 6VVOEGN S 0O GLVOPTICEMV.

Ocopnpo 5.3 Eotw I,J ovo un xeva ovovolo, I,.J C Rwkor f : I — R, g : J — R
ovo ovvaptijoers ue f(I) C J. Av n [ elvau moapaywyioun oto onueio xy tov I kai n g eivar
ropoywyion oto onueio f(xg) tov J, wote n go f : I — R givou mapaywyiown oto o kot
(g0 f) (zo) = g'(f(20)) [ (20)-

Amooerln. Aedopévov ot

(go f)lx) = (go fllxo) _ g(f(x)) = g(f(w0)) _ 9(f(x)) — 9(f(x0)) f(x) — f(w0)

T — Xo T — Zo f(x) — f(xo) r—xz9
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vrd v mpovmdOeon ot f(z) # f(xo), TO

L 92 0)(@) — (g0 f)(wo)

T—x0 €Xr — ‘TO

VILAPYEL EPOCOV TOL

o @) —g(fw) L f(@) = o)

T—o f(x) — f(zo) T—10 T — X

VIApYoLV. AvTd PO 001 YEL GTO VO OpiCOVLE TN GLVEPTNON

9(y) — g(f(x0))

Uly) = y — f(xo) avy # f(zo),
g'(f(o)) avy = f(zo).

Tote,
gu@ﬁiﬁﬂ%»=wﬁu»ﬂ%{§§2,

n omoia opiletar yio kGbe x € T \ {xo} ywoti, akdpa kot av yio avtd 1o x wyvel f(z) = f(xo),

Ta. 0vo péAN undeviCovrat. Topa, To lim M
T—IQ €T — xo
f etvon mapaywyiown oto onueio xy. Emmiéov, n f og napaywyioun eivatr cuveyng oto xp Kat,

vrdapyel kot givan ico pe f(xg), epdoov 1

eQOGOV 1 g eivar mapayoyioun oto f(zg), N ¢ eivar cuveyng oto f (o), cvvendg n odvheon Yo f

glvan ovveyng oto . Omdte, to lim ¥ (f(z)) vadpyet ko ivan ico pe ¥ (f(xo)) = ¢'(f(x0)). Apa
Tr—xTQ

lim (gOf)(I;:;gOf)(xO) — lim ¢(f<17>> lim f(l') :f(xo) —g/(f(xo))f,(lb),
T 0 T—x0 T—T0 Xz Zo
TO 0010 ATOdEIKVVEL TO {NTOVUEVO. 0

5.2.1 IMopdaymyog g avtioTpoPng cvuvaptnong
To emduevo amotédecua Oa etvot YpNOLUO GTNV ETOUEVT] TOPEYPOPO.

Ocopnpo 5.4 Eotw I éva dwsotnua, I C R kot f: I — R wa ovvaptyon, n omoia eivar yvnoiwg
uovorovn ko1 ovveync oto 1. Av n f eivou wopaywyioyn oto onueio xo € I kou f'(xg) # 0, téte 1
71 f(I) = R eivar mapaywyiown oto f(xg) kot ioyder

1
Jrlwo)

Anooerén. YmoOetovpe 6tin f givar yynoing avovoa. (Av 1 f eival yvnoiong Oivovoa, 1 amddel&n eivol vieAdg

(f71) (f(@0)) =

avaloyn.) Oa mpénel va deifovpe 611 10

lim 1 (f(mo) + h) — fF~1(f(20))

h—0 h
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vrapyet kot etvan ico pe 1/ f'(xo). Todpa, epocov f(xg) + h € f(I), umopovpe va Bpodue povadikd k = k(h) étot
wote f(xg) + h = f(xo + k), ondre,

o T A1) = @) w0+ k) — S (S (o))

h—0 h h—0 f(zo+ k) — f(xo)
lim -0 TFZT0 i
h—0 f(xo + k) — f(zo)  h—0 flzo+k) — f(xo)

Agdopévov 6t f(x0) + h = f(xo + k), &xoope 611 f~1(f(20) + h) = x0 + k, emopévog, k = f~1(f(zo) + h) —
FY(f(x0)). Epdoov, and to Osdpnua 4.23, pe Bdon t1g vmobéoelg pag, n f 1 etvar svveyfg oto f (o), maipvoope

lim k = lim (f ' (f(z0) + h) — £~ (f(20)) = 0,

h—0 h—0
GUVETMG,
L ST )~ @) k _ ! _ 1
h—0 h h=0 f(zo + k) — f(wo) lim flzo+k)—flzo)  f'(z0)’
k—0 k
70 010{0 OTOJEKVDEL TO {NTOVUEVO. U

Mapotipnon 5.3 Av f/(zy) = 0, t0te n (f71) (f(70)) Sev vIapyel. Av vaipye, and Tov Kavova
™G aAvoidag (Aeopnua 5.3), Oa siyope

(f 7 o f) (wo) = (f71) (f (o)) f'(w0) = 0,
evd (f~Lo f)(x) = x, ondte, (f Lo f)(x) = 1.

5.3 IMopdyoyor KAUGGIK®OV GUVUPTI|GEMV

O1ToAMOVLIKES, PNTEG, TPLYOVOUETPIKES, OVTIGTPOPES TPLYMVOLETPIKES, EKOETIKES KOl Aoyapt-
Okég oUVAPTNOELS KOOMG KOt 1 YEVIKY €KOETIKN GLVAPTNOT, EKTOC TOL OTL €ivOl ONUOVTIKEG
amd HOVES TOVG, TOAAEG POPEG AMOTEAOVV Kol LEPOG TOAVTAOKOTEP®V GLUVAPTICEMY, OTATE Elval
ONUAVTIKO VO VTTOAOYIGOVUE TNV TOPAY®YO TOVG.

() Movavopa (pe Betikd kot apvntcd ekBétn) H cuvdpmmon f : R — R mov opileton péow
tov tomov f(z) = 2", n € N, eivon mapayoyicyn oto R ko f/(z) = nz™ L.

H andoeién eivon pe emaywyn wg mpog n.

MNon = 1, f(z) = z, 0nog anodeiydnke oto (B) Tov TPoNyoduEVOL mapadeiypatos, givat
nopayeyiown oto R kot f/'(z) = 1.

n

Av tdpa vrobicovpe 6tin f(z) = 2" eivon mapaywyicun oto R ko f/(z) = na™ 1, 161e ya

mv f(z) = 2" = 2"z = g(z)h(x) éovpe, and mv podtacn 5.2(y),
f'(@) = ¢'(2)h(x) + g(x)l' () = na" "o + 2"l = (n + 1)a",
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T0 01010 OAOKANPMVEL TNV EMOAYWYN KO ATOOEKVVEL TO {NTOVUEVO.
O tOmog g mopaydyov &ivar avaroyog Otav o ekBEtng eivon apvnTikdc. XvyKekpuéva, M

ovvapmon f : R\ 0 — R nov opilerar péow tov tomov f(z) = 27", n € N, givan mopayoyioyn

oto R kot f/(z) = —na"" 1,
1
‘Eyovpe f(x) =" = — = ﬂ’ ondte, omd Vv amddelén g Ipdtaong 5.2(8), Exovue
" glx
g/(ZL’) nxn—l TL.Tn_l .
f/ €Tr) = — = — = — = —Nx n
D= gy @y e

(B) oivmvopikég cuvaptiosig Av Bsmproovpe TV ToAv@VLIKY cuvipton p : R — R pe
p(z) = ap2™ + ap_ 12"t + - + a1z + ag, 6mov n € NU {0} xar ag, ai, .. ., a, € R pea, # 0,
tote, omd v [podtaon 5.2(a)-(B), to (o) Tponyovuévamg ko to Iapdderypa 5.1(a), cuvayovpe ot

N p eivon Tapaymyioun oto R kot
() =naz™ 4+ (n— Da, 12" 2+ -+ ay.

(y) Pntéc svvaptiiosig Av Bewpnoovpe ) pnt ocvvaptmon f : A — R g popenig f(x) =
p()
q(x)
Tapoywyiown oto A Kot

, 6mov p, ¢ molvdvopa pe g(z) # 0, tote, and v Ipdtaon 5.2(3), émeton 6TL N f €ivan

oy P(@)g(z) — p(x)d (v)
e =="""twr

(0) Tpryovoperpikég cuvaptioels O VTOAOYIGUOC TG TOPAYDYOL Y10, TO MUITOVO KOl TO

cuvnpitovo yiveton LEC® TOL OPIGHOD, EVE Y10, TNV EQATTOUEVT] KO TT] GUVEPOTTOUEVT) EQapUOLo-
VTOG TOLG KOVOVEG TOPOYDYLONG.
(i) Huirovo kou ovviuitovo @gwpovpe T cvovaptnon sin : R — [—1, 1], yuotnv onoio pmopodue

va deiéovpe Ot givon Tapayoyicyn og kGbe z € R xou sin’ (z) = cos .

h h
2sin — —
. sin(z+h)—sinx S 08 <$+2)
lim = lim
h—0 h h—0 h

pbrypat,

sin 5 h
= lim limcos|x+ =) =1-cosx =cosx,
h—0 h  h—0 2

2

inh h
YPNOLLUOTOIDOVTAS TO YVOSTO Oplo lim e _ Kol 6mov lim cos (x + —) = cos T AOY® NG
h—0 h h—0 2
GULVEYELNG TNG GLVEAPTNONG COS GTO .
Evtehdg avaloya, pmopovpe va anodsifovpe 61t n ovvaptnon cos : R — [—1,1] givan

nopaywyiown oto R kat cos’ (x) = — sin z. H anddeién apnvetar og doknom.
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(ii) Epamropév kou ovvepantouevn Oempovpe ) cvovaptnon tan : R\ {kr+7/2: kel} —
sinx

R. Epocov tanx = , omd v IIpotaom 5.2(9), Emeton 6111 tan givor mopaywyicyn oto nedio

cos T
oplopol NG Kot

tan’ () coszcosz — sinz(—sinz)  cos’x +sin’x 1
an’ (x) = = = :
cos? x cos?x cos?

Evtehdg avéroya, propovpe vo arnodgifovpe 6t 1 cvvapmoncot : R~ {kr : k € Z} - R

etvan Tapaywyioun 6to medio opiopov TG Kot

cot' (z) = —

H amddeién apnvetot og doknon.

() AvtioTpo@eg TprymvopeTpikés cuvaptiosels H mapdywyog e kabe cuvaptnong vroroyi-
Cetan yoplotd.

(i) Too nutévov Oewpolue to TOEO0 NuTdvov arcsin = [—1,1] — [—7/2, 7/2] mov opileton
o¢ arcsin (y) = x av Kot povo av sinz = y ywo z € [—7/2,7/2]. Epdcov n cuvdptnon sin givar
napaywyiown oto [—7/2,7/2] kau sin’ (x) = cosz # 0 yiox € (—7/2,7/2), énetan, omd 10
Oedpnpa 5.4, 6TL M cLVAPTHOT arcsin gival Tapaywyicyn oto (—1,1) ko

1 1
sin’ () " cosaz’

arcsin’ (y) =

Agdopévov dtisinx = y ko x € (—m/2,7/2), YpPNOOTOLOVTAS THV TOVTOTNTA sin® x + cos?x =

1, maipvoope cosz = /1 — sinz = /1 — Y2, omotE,

1

arcsin’ (y) = ——, y € (—1,1).
1—y?
AMGLovTag petapintn and y o€ x, EXOVUE
1
arcsin’ (7) = ———, v € (—1,1).
W= ey
(ii) Toéo ovvnuutovov Bempobpe o TOE0 cuvnutdovov arccos : [—1, 1] — [0, 7| mov opiletan

o¢ arccos (y) = z av kot povo av cosz = y ywo. x € [0, 7]. Epécov 1 cuvéptnon cos eivar
nopayoyiown oto [0, 7] ko cos’ (x) = —sinx # 0y z € (0, 7), énetar, omd 10 Oedpnua 5.4,
0TI 1 GVVApPTNON arccos givar Tapayeyiown oto (—1, 1) Kot

arccos’ (y) = ! !
Y= oy (r)  sina’

Agdopévov 0tL cosz = y ko z € (0,7), yPNOOTOIOVTOG TV TOVTOTNTA sin®x + cos’z = 1,

naipvovpe sinx = /1 — cos?x = /1 — 2, ondre,

arccos’ (y) = ————, y (=11



AANaCovtag petafAntn and y o€ x, EXOVE
, 1
arccos’ () = ———, z € (—1,1).

V1—a?
(iii) To&o epamrouévne Oempovpe to T0€o pantopévngarctan : R — (—m/2, 7/2) mov opileton

og arctan (y) = z av kot povo av tanx = y yww z € (—m/2,7/2). Epdcov 1 cuvaptnon tan givor

nopayoyiown oto (—m/2,7/2) ko tan’ (x) = p—" # 0y x € (—m/2,7/2), énetan, amd t0
x
Oedpnua 5.4, 6T N cVVApTNON arctan eivan mopaywyicn oto R Ko

1
arctan’ (y) = (1) cos? .

Agdopévov otitanz = y kon x € (—7/2, 7/2), xpnoIponotdvTag ™V TontdtTa sin® x + cos? x =

1, maipvovpe cos? z = (CLUTANPOGTE TIC AETTOUEPELES), OTLOTE,

1492
tan’ =——7, y€R.
arctan’ (y) ) y
AAGlovtag petafAnTy| and y o€ x, EYOVUE
arctan’ (r) = ! reR
122 '

(iv) Toéo ovveparrouévng Oewpodpe 10 T6E0 cuvepantopévngarccot : R — (0, 7) mov opileton

og arccot (y) = x av kot povo av cotz = y ywe x € (0, 7). Epdcov 1 cuvaptnon cot ivar

mapaywyion oto [0, 7] karcot’ (z) = ———— # 0y z € (0, 7), énetor, and To Osdpnua 5.4,
sin” x
OTL M cvVApTNoN arccot eivan Tapaymyioun oto R kot
1

cot’ (z)

arccot’ (y) = = —sin’z.

Agdopévov oticotz = y kow 2 € (0, 7), ypnotpomoldvtag ™V TantdTTa sin® z + cos?z = 1,

naipvovye sin’ . = (cVUTANPOGTE TIC AETTOUEPELES), OTOTE,

1492

1
arccot’ (y) = ——, y € R.
(y) T Y

AAGlovtag petafAnty| and y o€ x, EYOVUE

1
arccot’ (r) = i Y€ R.

(o1) ExOetikiy ovvaptnen H cuvipmon exp (z) : R — (0,+00) pe exp (z) = €” givan

napayoyiown oto R kot exp’ (z) = e”.
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Oa mpémet va dei&ovpe 0Tt

lim exp (z + h) —exp (z) _
h—0 h

Epdcov, Moyw g [Ipdtaong 4.4(a),

exp(z+h) —exp(z) exp(r)exp(h) —exp(z) e%e"—e® -1
= = =€
h h h h
apkel va dei&ovpie 0Tt
h
. e =
M h

Evtehdg avaroya pe v anddeién g [podtaong 4.17, pmwopovpe va deiovpe ot

€h—1_1 < M—F@‘i‘ +ﬂ

h = 20 " 3l (n+1)!
— (1h" Id

< Ll R e I

<2(3) e

v TV Tpodmobeon Ot [h| < 2 (cvuminpdote Tig Aemtopépeieg). Tdpa, yia tuyxaio € > 0, Oa

npémnel va Bpodue 0 < § < 2 étot dote, av 0 < |h| < 6, totE

Y [P L R R
=9 T 2-5=°

el —1
h

2¢
omote apkel vo emiéEovpe 6 < T (Topatnpnote OTL oIV TEPITT®ON VT § < 2) DOOTE vV

1oyVeL To {nTovuevo. :
©) AoyapOpiki svvaptnon H AoyapiBuikn cuvaptnon In : (0, 00) — R givar n avtiotpoen

™G ekbeTIKNG cuvapTnong exp (x) = e® étol dote Iny = z av ko povo av e = y yuw z € R.

Epdcov n exp ivar topaywyiown oto R karexp’ (z) = ¢ # 0y z € R, énetat, omd 1o Ocdpnpa

5.4, 61 n ovvapton In givon mapaywyicn oto (0, 00) Kot

1

1
1 / = — = -, E O’ .
n'(y) = - ;Y (0, 00)
AAGlovTag petafAnTy| and y o€ x, EYOVUE

1

In'(z) = IR (0, 00).

(m) F'evukn ekBetikn ovvaptnon ‘Eotow a > 0. H yevikn exBetikr ovvapmmon a* : R —
(0, +00) opiletar wg a® = e*", dnhady eivar n chvleon f o g Tov cuvopticewy f(z) = e Ko

g(x) = zIna. Enopévag, and to Osdpnua 5.3, énetar o1t
(a®)' = (fog)(z) = f'(9(2))g'(x) = e Ina = a" Ina.
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(0) H ovvapton dvvepn Eoto a € R. H cuvapmon z* : (0,4+00) — (0,+00) opiletan
g 1% = e nhadf eivar n obvleon f o g Tov cuvapthiceov f(z) = € ko g(z) = alnz.
Enopévmg, and 1o Osopnpa 5.3, Emetar 611
a\/ / / ! alnzx 1 a]' a—1
() = (f 0 9) () = F(g(e))g'(x) = "0 = "~ = ™.
Mopaderypa 5.3 (o) Av Beowpriicovpe 1 ovviptnon f : R — R mov opiletan péow tov TOTOL
f(z) = sin(2?), t61¢, amd 10 Oedpnua 5.3, epdoov N g(x) = sinx kou n h(z) = 22 givon

napaywyioes oto R, énetar 6t f = g o h elvan mapaywyiown oto R kot
f'(z) = ¢ (h(x))W (z) = cos (2?) - (2z) = 2x cos (2?).

(B) Av bempnoovpe ) ovvaptnon f : R — R mov opileton péow tov tomov f(z) =
sin (cos (2?)), 1018, amd 10 Oedpnpuoa 5.3, epdcovn g(x) = sinz,n hy(x) = cos x kaun hy(z) = 22

givon topayoyioes oto R, énetar 6t f = g o (hy o hy) givon mopaywyiown oto R kot
f'(@) = g ((hohg)(x))(h o hy)(x) = g'(h1(ha(x)))hi (ha(x)) hy(x)

= cos (cos (2?)) - (—sin (2?)) - (2x) = —2x sin (z?) cos (cos (x?))

5.4 Tlopayoyor avdtepng TAENS

Opwopog 5.3 Eorw I évo owaotnua, I C R kot f: I — R wa ovovaptnon mopoywyioun oc kabe
x € 1. Hovvaptnon f': I — Rue x — f'(x) Aéyetan mpcdTn mapdywyog 1 omAd wapaywyos g f.

Av n ' eivau wapoywyiown oto I, tote n mopdywyos e [ eivar n oovaptnon [ I — R ue
x— f(x) = (f) () xou Aéyetan dedrepn mapdywyoc e f.

Erayoyixd, av éyer opiotei § n-ootij mopdywyoc f I — R, n € N, n > 1, ¢ f xou
efvau wopaywyioyun oto 1, téte n mapdywyoc e ™ eivar n oovépmyon fOY) I — R ue v —
FOD () = (F0) () Kaa Zépetan n (n -+ 1)-ciéns mapdyayos e f.

Av o, aoveptnon Exel Topaywyo n Tacns, TOTE AEYETOL N POPES TOPOYDYITILY.

Mo ovvaptnon | I — R Aéyetou amepiopiota mopoywyioun oe évo onueio ro € I av n

f™(20) vmdpyet yra kabe n € N.

Mapdaderypa 5.4 Mia modAvovoky covéptnon p: R — R pe p(z) = a, 2" + a2 '+ -+ +
a1 + ag, 6mov n € NU {0} kot ag, ay, ..., a, € R pe a, # 0, elvor ameptopiota mopayoyioym

10 k60e ¢ € R. Moapatnpriote 611 p™ (z) = 0 y1a dAa tam > n + 1.
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5.5 H onpoocio ¢ mopay®@yov

To emdpeva Bempnpoto pog deiyvouy 0TL av EYOVUE KATOLEG TANPOPOPIES YO TNV TOPAY®YO
HLOG GLVAPTNONG LTOPOVLLE VO GUVAYOLLLE TTOAAL YPTCLULN GCUUTEPAGLATO Y10 TNV 1010, T GLVAPTY-

on. Zekwvape pe Eva Oedpnpo tov oyetiletan pe v e0peon HeyioTov 1 ELICTOL oG GUVAPTNONC.

Ozopnpa 5.5 Eotw [ : (a,b) — R wa ovvaptnon. Avy f éxer uéyioro i eAdyioto (o€ 610 1o medio

opiouod tg) oto anueio xy € (a,b) ka givor wopaywyioywn oo o, ote f'(x0) = 0.

Ardderén. YnobBétoope, kot apydc, 6tin f €xel péytoto oto onueio xg, nradn f(xo + h) <

f(xg) ywa omolodfmote h yua 1o omoio xg + h € (a, b). Emopévamc, v éva tétoto h > 0,

flwo + h})l — f(zo) < 0, ovvenag, fjr(xo) = lim flwo +h) = f(wo)

<0
h—0+ h

— bl

evo, Yo h < 0,

f (2o + h]i — f(20) >0, covende, f(zo) = ,}Egl f(wo + h})l — f(o)

> 0.
Epocov 1 f etvan mapaywyioun 6to xg, £xovue
0 < fL(wo) = f'(wo) = fi(x0) <0,

omore, f'(zg) = 0.
Av n [ éxel ehdyioto oto onuelo xp, N amwdOEEn eivor eVIEADS avAAOYN Kol OPNVETOL MG
doknon. U
Atvoope Tdpa TOV OPIGHO TOV TOTKOD HEYIGTOV KO TOV TOTIKOV EANYIGTOV LOG GLVAPTNONG.
[Tapatnpnote ) dtopopd amd To PEYIGTO KoL TO EAAYLGTO TN CLVAPTNONG GE OAO TO TESIO OPIGLLOV

™¢ (PAEme T0 TpOMyoOEVO BEDpTLQL).
Opwopoc 5.4 Eorw f: (a,b) — R wa ovvaptnon kot xo € (a,b).
(o) Aéue ot n f Eypel tomixo uéyioro aro xg av vaopyer 6 > 0 étol ote

avx € (a,b) ue |xr — xo| < § tote f(x) < f(z0).

(B) Aéue omin f Eyer tomiko eldyioro oto xy av vrdpyel 6 > 0 étor wote

avz € (a,b) pue |x — xo| < § wote f(x) > f(x0).

Avy f éyel tomko uéyioto 1 TomKO EAGYIOTO GTO X, TOTE AEUE OTL 1] | EYEL TOTIKO OKPOTOTO OTO Xy).
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Ozdpnpa 5.6 (Fermat) Eotw f : (a,b) — R o ooviptyon. Av n f éxet tomixo uéyioro 1 tomixd

gAdyioro oto onueio Ty € (a,b) ka1 givou wopaywyioyn oto xg, 1ote f'(xg) = 0.

Arboeiln. Apxel va Bécovpe © = xo + h pe |h| < § ko va emovordBoope v amnddeEn tov

Osopnuarog 5.5. U

HMoapatipnon 5.4 To avtioctpopo tov Tapoandve Bewprpatog dev woyvetl. I'a Tapdaderypa, yio
cuvapmon f : R — R nov opiletar péow tov tomov f(x) = 3 éyovue 6t f/(0) = 0, alld n f

dev €xetl Tomkd axpdtato 6to 0.

Opwopoc 5.5 Eorw I éva owotnuo, I C Rxar f: I — R wa oovaptnon. Eva eowtepixo onueio

xo 00 I Aéyetau kpiowo anueio yo v f av f'(x¢) = 0.

Hoapatinpnon 5.5 Ta kpicpwa onueion pog cvovdptnong eivor mwoAd ¥PMCIUE TPOKELUEVOL V.
Bpobue Ta onueio ota omoia  GVVAPTNON TaipvEL PEYIOTN Kal EAGoT TUn. Av Bewprcovpe
wa cvveyn ovvaptnon f : [a,b] — R, 10te yvopilovus, omd 1o Osdpnuoa 4.19, 611 1 [ maipvet
uéylotn Kot EAGy Lot TR o€ dVo onpeia Tov [a, b]. Av Aowmdv zy € [a, b givan éva amd avtd To
onueia kou f(xg) eivar n Ty Tov peYioTov 1 ToV EAaYIGTOV, TOTE AVOYKAOTIKG WoYVEL £VaL amd To

axoAovba:
(1) xo =anxy=>0.
(il) o € (a,b) ko f'(z9) = 0 (AOyo ToV O®ppOTOS 5.5).
(iii) zo € (a,b) koun f dev eivor Topaywyicun oto .

Agdopévou 61t 10 TAN00G TV oNUEIOV Ty TOL VKoLV GE pid OO TIG TAUPOUTAVE KOTIYOPIES
elval, ovvnOmG, TEPLOPIGUEVO, UTOPOVUE LE EVOV OTAO EAEYYO KOL TOV VITOAOYIGUO Aly®V TIUOV

NG GLVAPTNONG VO BPOVLE TN HEYIOTT KOL TNV EAAYLOTN TN TNG.

Mapaderypa 5.5 Av Oeopricovpe ™ cvvépmon f : [0,2] — R mov opileton péow tov tHmOL
f(z) = 23 — 3z + 1, t0te f'(x) = 32* — 3, n onola pundeviletoni oto v = —1 oo v = 1.
Emopévog, ta onueia ota onoia  f maipver péytotn ko eddytotn tipn Bo avalnmOovv petadd
TV onueiov

r=0, =1 xu x =2

(ropatmpnote 61t —1 ¢ [0, 2]). Ot Tipég g f ota onpeio awtd givor
f0)=1, f(1) = =1 kar f(2) =3,
GUVENMG, N LEYIoT T ™G f oto ddotpa [0, 2] eivanto f(2) = 3 ko eddyotn to f(1) = —1.
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Ta emodpeva 600 Bewprpota eivar amd ta TAéov yproa 6To Ateopikd Aoyiopd, arid Kot 6Tig
EQOPUOYEC.

Ozdpnpa 5.7 (Ocpnuo tov Rolle) Eorw f : [a,b] — R o ovvéptnon. Av y f elvaun ovveyic oto
la, b], mapaywyiowun oto (a,b) ke f(a) = f(b), téte vEépyer xo € (a,b) étor dote f'(xg) = 0.

Aréoeiln. Epocov 1 f eivar ovveyng oto kheiotd didotpa [a, b], and to Osopnua 4.19, 1 f
noipvel péytot kon gEAdylotn T og dvo onueia tov [a, b], and ta onoin it £va TovAG GTOV
aVAKEL 6TO OVOIKTO dtdotnpa (a, b) N ko ta 300 givar Ta axpaio onpeio a kot b.

Yy mepintoon mov 1 f waipvel péytotn Ty og kamowo onueio xy € (a,b), totE, amd TO
Osdpnua 5.5, émeton 6t f/(xg) = 0.

Avtiotoyya, av 1 f maipvel edyiotn T og kémolo onueio o € (a,b), totE, MAAL 0O TO
Oedpnuo 5.5, émeton 6t f/ () = 0.

Téhog, av 1 f maipvel T pEYIOTN Kot TNV EAGYLOTN TN TNG 0T akpaio onueio a Kot b, TOTE,
dedopévov ot f(a) = f(b), n f eivar otabepny ovvaptnon (artioroyfote yloti), nkadn f(z) =
f(a) = f(b) yia kébe = € [a, b], ondte, Onws dei&ape og mponyovpevo mapdaderyua, /() = 0 yo
KGOe x € [a,b]. O

Mopatipnen 5.6 To Osdpnua tov Rolle Aéel 6t vrdpyel TovAdyIoTOV éVa ¢ € (a, b) €101 DoTE
1 €QaATTOUEVT 6T YPAPIKN Tapdotaon TG f 6to onueio (o, f(xo)) eivor mapdAinin pe tov GEova
X'0X.

Ozdpnpa 5.8 (Ocpnuo Méong Tyujg) Eotw f : [a,b] — R wa ooviptnon. Av n f eivor ooveyiic
oto |a, b] kau wapaywyioywn oto (a,b), 1ote vIdpyer xo € (a, b) étor wote

70 = fla)

f(wo) = b—a

Amooerln. H anddeién elvar epappoyn tov Osmpnuotog tov Rolle.
Oezmpolpe T cvvaptnon g : [a,b] — R pe

o) = fa) - 0T,y
Kat’ apyds, n g eivar cvveyng oto [a, b], tapayoyicun oto (a,b) kot enumhéov
o) = f(a) - LT D )= ya)

o) = 1)~ LTy~ g,

mradn g(a) = g(b). Ondte, and 1o Oedpnpa tov Rolle, vadpyet xy € (a,b) ot dote ¢’ (xo) = 0,

Snhady f(z0) = w O
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f(b) = f(a)
b

—a
to onpeia (a, f(a)) ko (b, f(b)) Tov emmédov, evd f'(zg) eivan N Khion g epamtopévng 7' o

Hoapatypnon 5.7 Eivar yvootd ot glvatl n kAlon g evbeiog L mov mepvael and
YPaQIKN Tapdotaon g f oto onueio (xg, f(zo)). To O@edpnuo Méong Tyuhg Aéet 61t 01 V0 avTég

KMoglg etvan ioeg, To omolo yempetpkd Aéet 6tin 1" eivor TapdAinin mtpog v L.

Ozdpnpa 5.9 (Tevikeouévo Ocpnuo Méons Twis tov Cauchy) Eotw f,g : [a,b] — R ddo
ovvoptioels. Av ot f, g eivau ovveyei oo |a, b] ko mapoywyioes oo (a, b), tote vdpyer xo € (a,b)
ETO1 OOTE

(f(b) = fla))g'(x0) = (9(b) — g(a)) [ (xo).

Amodeién. H amddeién eivor mapopota avtg tov Ocwprpotoc Méong Tyung pe epappoyrn tov
Oecwpnuarog tov Rolle.
@smpolue ™ cvvaptnon h : [a,b] — R pe

W) = (f(z) = f(a))(g(b) — g(a)) = (f(b) = f(a))(g(z) — g(a)).
Kat” apydg, n h ivor ovveyng oo [a, b], mapaywyicn oto (a, b) ko emmiéov
h(a) =0 = h(b),

omdte, and to Oedpnuo tov Rolle, vrdapyet xy € (a, b) étordote h' (zg) = 0, nradn f'(zo)(g(b) —
g(a)) — (f(b) — f(a))g' (xo) = 0, and 10 omoio amoppéet To {nTovEVO. O

HMapatipnon 5.8 Iapoammpnote 611 T0 Ocdpnua Méong Tyung eivar £101kn mepintwon tov Levi-
Kevpévov @swprpatog Méong Twung tov Cauchy pe g(x) = z, onote ¢'(x) = 1.

Mépwopa 5.10 Eotw [ : (a,b) — R wa ovviptnon. Av n [ eivou mopaywyioyn oto (a,b) ko
f'(x) = 0 pa kébe x € (a,b), tote n f eivon aTabepn ovviptnon oo (a,b).

Arddeiln. Oempodue ta onpeia z1,x2 € (a,b) pe x1 # xo KoL, yOPIG mEPLOPIGUO TNG
yevikotntag, vrodétovpue 0Tl r1 < x9. TOTE, M f eivan cuveyfg 610 [T, To] Ko Tapay®YicUN

oto (x1, T3), omdte, 0md 10 Oedpnuo Méong Twnfg, vadpyet g € (1, T2) £T61 OOTE

oy L) = I)

To — X7

Epocov f'(xg) = 0, émeton 0t f(22) = f(x1), hadn n tipn mg f og 300 onowdnmote onueio

70V drotpoTog (a, b) eivan ) idia, omdTe, N f eivan otabepn cuvaptmon oto (a, b). O
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Mapaderypa 5.6 Eoto f : R — Ry v omola wydet | f(z1) — f(2)] < (21 — 22)? Y10 k60e
x1, To € R. @éhovpe va dei€ovpe 6Tin f eivar otabepn.
A6 Vv avicOTTO TG LITOBESNC £YOoVE

fle+h) — f(x)
h

h2

h

(x +h—x)?
h

- |h|7

Kot €papproloviog Tov OpiGHo TOL 0piov TaipvoLvLE

) — [ ()

h—0 h

=0,

miadr f'(z) = 0 yo k@Oe = € R, ondte, and t0 TPONyoLpEVO TTOPIGHa, N f givol otabepn

ocvvdptnon oto R.

Mopwopa 5.11 Eotw f,g : (a,b) — R dvo ovvaptioeis. Av ot f, g eivou mapoywyiowes oro (a,b)

kar f'(z) = ¢'(x) pra kdbe x € (a,b), 1ote f = g + ¢ y1a kdmoia orabepd c € R.

Arddeién. Av Bewpioovpe ™ ovovapmon f —g : (a,b) — R, épovpe, and v Ipdracn 5.2(a)-
B), (f —9)'(x) = f'(z) — ¢ () = 010 kdBe z € (a,b) xat, epapuolovtog To TPONYOVUEVO
TOPIoUA Y10 QLT TN GVVAPTNON, Taipvovue f — g = ¢, Aadn f = g + ¢ Yo kdmowa otadepd
ceR. 0

Ta emdpeva dvo amoteléopata eivol GNUAVTIKE Y10, TV TEPALTEP® GUUTEPLPOPE TNG GLVAPTN-

ong kat atnpilovror eniong oto Oewpnpa Méong Tunc.
Mpotaon 5.12 Eoww f : (a,b) — R wa ovvéptnon moapoywyioun oto (a,b).
(@) Av f'(x) > 0 pa kdbe x € (a,b), 1€ 5 f eivar avéovoa oto (a,b).
B) Av [f'(x) > 0 po kdbe = € (a,b), 016 n f eivar yvpoiog avéovoa oto (a, b).
(y) Av f'(z) < 0 ypa kébe x € (a,b), wote n f eivar pBivovea ato (a,b).
(0) Av f'(z) < 0y kalbe x € (a,b), tote n [ elvau yvnoiwg pbivovoa oo (a, b).

Aréoeiln. (o) Eoto a < x7 < x5 < b. Tote 1 f eivan cuveyng 610 [x1, 22| ko mapoaymyioun
oto (71, 3), omdte, amd t0 Oedpnua Méong Tiung, vredpyet zg € (71, x2) €161 OOTE

f(za) — f(z1)

To —T1

f'(@o) = , omhadn f(x2) — f(z1) = f'(20) (22 — 21).

Agdopévov Ot amd v vdbeon pog, f/(xg) > 0 ko xo — x> 0, émeton 6t f(xo) — f(x1) >0,
miadn) f(x1) < f(xg). Zoverndg, av xq, xe € (a,b) pe ry < xa, 1018 f(21) < f(22), 016 TO OMOiO
éneton 6t f eivar avéovoa oto (a, b).

(B)-(6) H amdoeién etvar avéloyn pe autiv Tou (o) Kot apnveTal g Aoknon). 0J
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Mpétaocn 5.13 Forw f : (a,b) — R o ovviptnon mopaywyiown oo (a,b) kar éotw ot yia

kamoio xo € (a,b) wyver f'(xo) = 0 eved vdpyer n f"(xo).
(@) Av f"(xg) > 0, 0t 51 [ éye1 tomiko eldyioro oo x.
(B) Av f"(xo) <0, 1018 i [ éx€1 TOMIKS PEYIOTO OTO T
Arddeién. (a) Exovpe, Moyo g vrobeonc pog f/(z) = 0,
/(@)

0 < f"(zg) = lim J@) = F(xo) = lim ——~.

T—TQ xTr — IO rx—x0 L — J,‘O

"Etot, umopovpe va Bpovpe d > 0 dote
av z € (a,b) pe g <x < x9+06 01 f'(2) >0

Kot

av z € (a,b) pe xg —d <z < xy 1018 f'(2) <O.

Topa, av g < x < 9 + 6, N [ glvor suveyng oto [xg, x| Kot Topayoyiown oto (xg, ), 0ToTE,

and to @edpnuo Méong Twung, vrdpyet 1 € (2o, ) €161 OOTE

f(@) = fzo) = f'(x1)(x — 20) >0, Mhadn f(xo) < f(2),

EVO, av g — 0 < = < xg, 1 f glvor cuveyNg 010 [, 0] Ko TOapaywyiown oto (x, ), omdte, 0md

10 Ocdpnua Méong Tng, vdpyet o € (x, o) €101 doTE

f(wo) = fa) = f(w2) (2o — x) <0, dnhadn f(zo) < f(2),

ovven®g, f(zo) < f(x) Yo ke x € (xg — §, 20 + J). Apan f €xel TOMKO ELGYLOTO GTO X.

(B) H amddeién eivar avdioyn pe ovtiv Tov (o) Kot 0prveTal ¢ GoKnoT). 0

Hapotipnon 5.9 Avn f”(xg) devondpyerf f”(zo) = 0, t10te N PO YOLUEVN TTPOTOAOT dEV 0dNYET
0€ KOTO10 CLUTEPAGLLOL Y10 TO TL GVUPAiVEL 6TO X Ko Oa Tpémet va 10 eEETAGOVE [IE KATO10V AAAO

TPOTO.

5.6 KvupTtég Kol KOIAES GUVAPTNGELS

M mAnpogopia, mov divel akpiéotepn ekdva Yo Tr LOPPY] TOV £XEL L GLVAPTNOTN, Eivat
TO av 1 cuvdptnon eivar Kupt 1} KoiAn. To televtaio pmopet vo oprotel pe dtdpopovg TpOTOLG.
Teopetpicd, o covapmon f @ (a,b) — R ovopdletor kvpt oto (a,b), av yw kade

x1,To € (a,b), 0 guBOYpappo tuNpo mov evovel ta onueia (xq, f(r1)) ko (ze, f(z2)) TOL
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emmESOL ivol TAVD omd T Ypapikn Tapdotoacn g f, evon f ovopdletat koiAn av 1o v80YpopLLLo
Tunpo avapeca oto onpeia (z1, f(xy)) kot (22, f(22)) eivarl KT amd TN YPAPIKN THG TOPAGTOOT).
Evaihoxticd, n f ovopdletat kopti oto (a, b), av yio kébe zq € (a, b), n epantopévn g f 610
onpeio (o, f(xg)) Tov emmESOL givan kaT® omd T Ypaeikn mapdotacn g f, evd 1 f ovopdleta
KOiAN av 1 epomtopévn g f oto (zo, f(xo)) eivor TAVEO omd T YPAPIKN TG TAPACTACT), LE TNV
eEaipeon kat 611G 600 TEPTTAOGELS TOV onueiov emapng (zo, f (o))
Avn f eivon mapayoyiown oto (a,b) ko zg € (a,b), n e&icmon ™G EPATTOUEVIG OTN YPOPIKN

napdotaon g f oto onueio (xo, f(zo)) eivan

y = f(xo) + ['(z0)(x — o).

Ondte, pe PBAon ovTh IOV OVOPEPANE TPONYOLUEVMS, Aéue OTLn f givan Kupth oto (a, b) av yia
Toyaio 7o € (a,b) wyveL

f(@) > f(zo) + [/ (o) (x — o)
1o kG0 x € (a,b) pe © # 0. Avtiotoa, Aéue 6Tt M f eivan koidn oto (a,b) av yo Tvyaio
xo € (a,b) woydet

f(@) < flzo) + f'(wo) (2 — o)
Yo k6B © € (a,b) pe © # xo. Tdpa, vrobitovpe 6tL N f eivan yvnoing avéovoa oto (a,b),
xg, T € (a,b), kor 610, Y®PIG TEPLOPIOUO TNG YEVIKOTNTOG, Lo < . H f glvar ovveyng oto [z, ]
KoL Topay®yion oto (zg, x), ondte, and 1o Oedpnua Méong Tyung, vadpyet x1 € (o, x) €101

MOTE
f(x) = f(xo) = f'(x1)(x — o) > f'(wo)(x — 20), MAad f(x) > f(zo) + f'(20)(x — 20),

gpooov 1 f' eivar yvnoimg avéovoa oto (a,b) kar x; > xg. Avtictorya, av 1 f’ eivar yvnoimg

pBivovoa oto (a, b), kaTaAnyovue Ot

f(@) < f(zo) + (o) (z — o).

Emopévmg, o yemuetpikdc opiopog odnyei otov akdAovbo opioud: Av n f elvar mopayoyicyn
oto (a,b), n f ovopdleton kvpth oto (a,b) av n f" eivar yvnoing avéovoa oto (a,b), evd n f
ovopacetat koidn oto (a, b) avn f’ eivar yvnoimg edivovsa oto (a, b). O tekevtaiog avtdg opiopds

pag odnyet 6to akOA0VHO ATOTEAEGLAL.
Ozopnpa 5.14 Eorto f : (a,b) = R wa oovdptyon dvo popéc mapoywyioywn oto (a,b).

(@) Av f"(x) > 0 pa kébe x € (a,b), tote n f eivar kvpti o7o (a,b).
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B) Av f"(x) < 0 pro kdbe x € (a,b), ote n f eivar koidn oto (a,b).

Aréoeiln. (o) Epocov f(z) > 0y kébe z € (a,b), omd v [pdtaon 5.12,n f/ eivar yvnoing
avéovoa 6710 (a, b), omdte, amd ta Aeybévia mponyovpévag, n f eivar kKupth oto (a, b).

(B) H amdoeién eivar avdioyn pe avtiv Tou (o) Kot 0p1veTal ¢ GGKNoT). U

Opwopog 5.6 Eva onueio xo tov daatipotos (a, b) oto omwoio arlaler n koptotyra g f, onladn n

f amo kopt yiverou koidn i o avtiotpopo, ovoudletar onueio kKoumns g f.

Mapaderypa 5.7 Osopodue ™ cvvapmon f : R — R mov opileton péow tov thmov f(x) =

o H f elvan mapoaywyiown oto R pe
x

2x

f(z) = NEESE

Enopévag, n f eivan yvnoimg avéovca oto (—oo, 0) kot yvnoing edivovoa oto (0, o). EmmAiéov,
naipvel péytotn T oto 0, f(0) = 1, evd IEI-POO f(z) = 0k xgglwf(x) = 0. Eziong, n f éyel
devtepn mapdywyo oto R pe 2 1)
@) = Q(S);CJF EN

Enopévog,  f"(z) > 0y z € (—oo, —1/v/3) gz € (1/v3,00) xoun f/(z) < O yo z €
(—1/4/3,1//3), nhadn 1 f eivor kupth 610 (—00, —1/4/3) xaw 010 (1/4/3, 00) evd givar koikn
ot0 (—1/+/3,1/+/3). Hopatnpiote eniong 61t f(0) = —2 < 0, omdte, omd ™V Hpdtoon 5.13(B),
emPePardvoope 6tL M f maipvel péytot Tiun oto 0. Me dhec avtég Tic TAnpopopies, umwopodpe va

oxeO1AGOLLE e OPKETA PeYOAN axpifeta T Ypagik| Tapdotacn g f.

5.7 AmpocoloproTeS HopPES

Yrhpyovv mepuntdcels mov OEAOVLE VO VTTOAOYIGOVUE TO OPLO

omov f, g givar 300 GUVOPTNGELG TAPUYWOYIOIUES GE pin TEPLOYN TOVL Xg, g(z) # 0y x KovTd 670
o KOl T # T, KO EMTAEOV
lim f(z) = lim g(z) =0

T—T0 T—T0

lim f(z) = lim g(z) = +oo.

T—T0 T—T0
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, . , o . ,0,00, —00 _, ,
271G OVO0 OVTEC TEPIMTAOGELG AEPE OTL EYOVUE OTPOGOIOPIOTN LOPPT 0 N — M ——. Tétowov &idovg
00 —00
opla voroyilovrat, epdsov vITapyovV, e T PonBeta Tov Kavova tov L’ Hospital, ypnoiponoumvtag

TIG TOPAYDYOVG TOV f, g.

Ozdpnpa 5.15 (Kavovag oo L’Héspital) Eotw f,g : (a,z0) U (z9,b) — R dvo ovvaptioeig
rapaywyioyes oo (a, xo)U(zo, b), g(x) # 0xor g'(z) # 0piax € (a, x9)U(xg,b), kou lim f(z) =
T—rT0

!/
lim g(x) = 0. Av 7o lim T vIdpyel, Tote kot to lim (v LTApYEL KO
T—x0 T—T0 g’(x) T—z0 ( l’)
/
TAC) R G}

a0 g(x)  emwo g'(2)

Anooerln. H anddeién ompiletar oto IN'evikevpévo Oemdpnua Méong Tyung tov Cauchy.

Kat’ apydc opilovpe f(zo) = g(zo) = 0 (adhélovtog ev avaykn Tig Twés Tov f(zg) Kot
g(xo)), omote, apod lim f(z) = lim g(z) = 0, ot f, g yivovtor cuveyeig 610 T¢ KoL ETOUEVMS
og 6ho 10 (a,b). @sofxgus éva x xg x(oxo, b). Agdopévov o6tL ot f, g eivan ovveyeis 610 [0, 2] Ko
nopayoyiowes oto (xg, ), and to Fevikevpévo Osmdpnua Méong Tyung tov Cauchy propoivpe va

Bpovpe ¢, € (xg, ) éT01 dote

f(x) = flzo)  f(ca) , M _ f'(¢z)
o) o) gle) N g T e
dedopévov ot g(x) — g(zo) = g(x) # 0 ko ¢'(c) # 0. Todpa, éotm OTL rlggl chllg)) = {, onOte,

yw toyaio € > 0 umopovue va Ppodpe 6 > 0 étol dote

f'(y)
9 ()

av zy < y < xg+ 0 10TE

—6‘ < €.

‘Eton, yia xg < & < xg + 9, d€dopévou Ot g < ¢, < T, MAadN, g < ¢, < & < To + 0§, EMETOL OTL

/
‘f(m)_g — f/(cl’)_g <€7
9(x) g'(¢a)
, - flz) , . , , o
EMOUEVEG, hm+ (—) = (. Oewpmviag TOpa éva x € (a, o) Ogiyvovue, pe avaioyo Tpomo, Ot
z—zg g\T
lim M = {, 4pa, TeEMKA,
Ty g(IL’)
!
tim L) _ i @)
x—To g(x) x—To g’(x)
70 01010 ATOSEIKVVEL TO {NTOVEVO. U

Hapatipnon 5.10 Yrdpyovv ToALEG ATPOCIOPIGTES LOPPEG TOV UTOPOVV VO AVTILETMOTIGTOVV

ue Tov kovova tov L'Hospital, o omoiog et (kat) Tig akdlovbeg popeés:
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!/
(@) Av lim f(z) = lim g(z) = 0 xau lim f/(:c) = (, tote kou lim Jo) (tox — xf
ac—mrg' x—ma' ac—mrg' g (.T) $—>$3— g(l’)
unopei vo avtikoraotadel and to x — x;).
!/
(B) Av lim f(z) = lim g(z) = 0 kot lim (@) = 00, T0TE kKot lim @) = 00 (T0 00 pmopel
T—T0 T—x0 T—20 g’(q}) T—T0 g(x)

vo, avtikataotadel amd 10 —00 Kot 10 T — o uropel va avicotootadel omd 0 z — 1

02X — Ty ).
/
(y) Av lim f(z) = lim g(x) = co kot lim fz) =/, tote ko lim M = { (to oo umopel
T—rI0 Tr—T0 T—rT0 g/(x) T—rT0 g(aj)
va avtikataotodel amd T0 —o0).
!/
(®) Av lim f(x) = lim g(x) = 0 xou lim J'(z) = /, tote ko lim @) =/l(tox —
T—00 T—00 T—00 g’(qj) T—00 g(x)
00 pmopet va avtikatootadel and 10 © — —oo). ['a va to anodeiete, Bewpnote 10 Oplo
1
lim / (f )
/
(¢) Av lim f(z) = lim g(z) = 0 kou lim J'(w) = 00, T0Te Kot lim G = 00 (10 T — 00
T—00 T—00 T—00 g/(z) Z—00 g(x)

N/xot 1o 0o umopel va avtikataotadel and to r — —o0 1)/Kol To —00 avTIoTOU(N,).

H andoeitn tov mtepmtdoemy avtodv eivarl avdioyn pe avtiv tov Osmpriuatog 5.15. Idwaitepn

npocoyn xpedletor 1 anddeEn g tepinTtwong:
!/
Av lim f(z) = lim g(x) = oo kot lim = (, t61e xou lim @) = { (t0 x — 00 pumopet
T—00 £—00 £—00 g’(x) T—00 g(x)
vo, avTikataotadet oamd 10 x — —00).

O xavovog tov L Hospital givat xprioyog kot yio Tov VToAOYIGHO OmpOGOoPicTOV LOPPDOV GE

opla. akohovdidv, pe TV EQOPLOYT TNG akOAOVONG TPOTOCTG.

Mpotaon 5.16 Eorw ng € N, f : [ng,00) = R wa ovovdptnon kot (ay,) wa axolovbia étor dote

a, = f(n) yran > ng. Av lim f(x) = ¢, tote ko lim a,, = L.
T—00 n—o0

Aréoeiln. Epdoov lim f(z) = £ ywa toyaio € > 0 pmopovpe vo. Bpodue M > 0 étol dote
T—00
avx > M tote |f(x) — (| < e.

Am6 10 IIpotaon 1.6 (Bedpnua Apyymdovc-EvddEov) prmopovpe va Bpodue n; € N étor dote
ny > M. @étoopue N = max {ng, ny }. Tote, yua kdbe puowd apOud n pe n > N, ondte n > ng
Kot n > ny > M, woydel

jan =] = |f(n) =] <e

TO 07010 ATOJEIKVVEL TO {NTOVUEVO. U
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|
Mopdaderypa 5.8 No vroroyiotei to lim ﬂ.
n—oo M

|
Eoto [ : [1,00) = Rpe f(x) = —. Ava, = ﬂ, 101 a, = f(n). Eyxovpe
x n

1 1 1
lim f(z) = tim ™% = fim 2 pim L
T—00 T—00 I z—oo 1 T—00 T

Inn
ondte, lim — = 0.
n—oo N

5.8 Aocxioceig

1. Amodei&te 6T 1M GuvapTnoN

?+r+1, x>1,
flz) =
4o — 1, r <1,

elvar ovveyng oto onueio z = 1, adAd dev eivan mopaywyiown oto x = 1. E€etdote av

VITAPYOLV 01 TAEVPIKES TOPAY®YOL TG f 610 onueio z = 1.

2. YmoAoyioTE TIC TOPAYDYOLG TV 0KOAOVO®V cuvapticemV, Bempdviag wg medio opiopon

TOVG TO HEYOADTEPO VTTOGVVOAO TOL R 6TO 0MOi0 PTOPOVV VO, OPIGTOVV:
() flz) = (2 + 2% + 1)%
2
.. T
(11) f(.l’) - (1’2+ 1) :

1

(iii) f(z) = @ et 1)

(iv) f(x) = sin(x)cos (v?).

(v) f(x) = cos (sin (z?)).

(vi) f(x) = sin® (2? + 2+ 1).
.. 1

(vii) f(z) = < + +1).

(viii) f(z) = tan (xzi— 1).

3. Yrohoyiote v nopayoyo u'(x), dtav u(y) =

ES ko y(z) = (22 +1)%

m

4. (o) Ymoloyiote TV mapdywyo n tééng, n > 1, g ovvapmmong f(z) =

(B) Ymohoyicte v mopdymyo 4ng t6Eng g cuvéptnong f(z) = —; 1
x
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5. E&etdote av kabe pia and tig axdAovbeg cvuvaptioelg gival mapoywyicun oto R kat, yio

OVTEG TOV €lvat, EEETAGTE AV 1) TAPAYWYOS TOVG gival cuveyng oto R:

. 1
) f(x) = sin (5) avzx # 0,

0 avze = 0.

1
x sin (—> avz # 0,
s

() f(z) =

0 ovx = 0.
2 (L

(i) f(z) = x” sin (x) avz # 0,
0 ovz = 0.
sinx

) () = s
1 avz = 0.

6. 'Eoto wa cuvapmon f : R — R. Avn f eivar mapayoyiown oto 0 kon f(0) = f/(0) = 0,

1
deikte 6Tt lim nf | — ) = 0.
n

n—oo

7. "Eoto o ocvvaptnon f : [0, 2] — R dbo popéc mapaywyiown oto [0,2]. Av f(0) = f(1) =
f(2) =0, dei&re otLvApYEL Ty € (0,2) €tor dote [ (o) = 0.

8. 'Eoto pa cuvaptnon f : R — R. Avn f eivan mopayoyicyun oto 0, e€etdote av vadpyet

d > 0 éto1 dote 1 f va givan cuveyng oto dtdotnpo (—9, 9).

9. Eoto f,g : R — R &Vo cvvaptioeig kot g € R. YroBétovpe 6t f(x9) = 0, f eivan
TOPAYOYIGLUN GTO X KOL T g GUVEXNG OTO . Agi&te 0TI cvvaptnon f-g eivor Ttapaymyicyun

oTO X .

10. 'Eoto f, ¢ : [a, b] — R 800 cuvoptioeis tapaymyiciues o1o [a, b] ko emmAéov f(a) = g(a)
kot f(b) = g(b). Aei&re 611 vGpyel ToVAGYIGTOV éva onpeio zp € (a,b) Yo To omoio ot
EQATTOUEVEG TOV YPAPIKOV TOPAoTAGEOV TOV f ko g ota onpeia (zo, f(xo)) ko (zg, g(xo))

avtiotolya givol TapdAiniec | Tavtilovral.

11. Ymoloyiote TN péylotn Kot tnv eAdy1otn T yro Kaoe pia amod 1 akolovbeg Guvaptnoelg

0TO OVTIGTOYO SLACTNLL

() f(z) =2%— 122+ 1010 [-3,3].

(i) f(z) =2+ z+ 1ot [-1,1].
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

(iii) f(z) = 22° — 52® — 10z 610 [—1, 2].
(o) AgiEre 6min e&lowon f(r) = 42 + 3z + 2 = 0 &ge1 axpiPog pla Tpaypotiky pilo.
(B) Asiére 6T e€icoon f(z) = 4t — 22 + 1 = 0 dev &yer mpaypotikés pilec.
(Y) Aciére 6mim ekiowon f(x) = 223 — 322 — 122 + 1 = 0 &ye1 axpiPdg TPEIS TPOyUATIKEG
piGes.

>11c akdAovBeC GVVOPTNGELS BempnoTe ®C TESIO OPIGHOD TOVG TO UEYOADTEPO VITOGHVOLO

10V R 670 0moio pumopovv va oploTohv Kot oYeSIAGTE T YPAPIKN TOVG TOPACTAON:

() f(z)=2® -3z + 1.

i) () = .
2
(i) f(2) = 5.

(iv) f(x) =z —sinz.
(v) f(z) = 2%+ cosu.

Oempovpe TNV TOA®VLIKT cuvaptnon p : R — R, mov éyert popen p(x) = (x—py)(x —
p2) - (x—pp),pen €N, pr,po, ..., pn € Rxoip; < py < -+ < p,. Agi&re 6Tin e€iocwon
P (z) = 0 éxer axpifig n — 1 pilec.

Av 1 g&looon a, 2" + ap_ 12"+ - +ax =0,6movn €N, ay,...,a, € Rxara, # 0,
éxer wio pita p, deiére 6T e&lowon na,z" ! + (n — 1)a, 12" 2 + -+ + a; = 0 &e pa

pilarpe 0 < r < p.

Oewpovpe TV ToAvOVLIIKA cuvapon p 1 R — R, mov &gl ™ popen p(x) = 2" +
arx+b,pen € N, a,b € Rxara > 0. Agi&te 0t n e€iocwon p(x) = 0 dev pumopei va £yl 300
Tpaypotikég pilec.

(a) Adote mapaderypa cuvapmong f : (0,2) — R étol dote 1 f va eivar cuveyng oto

(0,2) 0AAG va pnv givan Tapayoyiown oto onueio xo = 1.

(b) Adote mapadetypo covaptong f : R — R étor dote n f(—1) = 0, f(2) = 1 ko
(1) > 0.

Yroloyiote Ta akdAovBa Opta:

2
. .. cosfxr—1
(1) lm ———.
x—0 x

130



. . ‘Z‘
(i) lim ———.
=0 SIN T + COS X

) i ot 2
(iv) lim M

x—0 €T
(V) lim smx.

z—0 tanx

=1
ST
(vi) Jm P p—
1 —sinx
TS G L
(vii) aon2 11 cos (22)
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Kepdaiarwo 6

Ocopnua Taylor

6.1 Ozopnpa Taylor

To molvdvopo Taylor elvat Widttepa ¥pMGIUO Y10 TNV TPOCEYYIGT] TOAVTAOK®Y GLUVOPTHGEMV

LLE TOAVADOVOULAL.

Opwopéc 6.1 Eotw f : [a,b] — R wa ooviptnon, xy € [a,b] ko1 éotw ot n f eivar n popég

ropaywyioyn oto g, dniadi oi wapdywyor f'(xo), f(x0), . .., f™ (xz0) vadpyovy. To molvdrvouo

f" (o) S (o)

5 (x—x0)2+~~+ n‘

T.(fizo;x) = f(xo) + f'(20)(z — 20) +

(l’ — ZL’Q)”

n
-3t k:(!%) (z = w0)"
k=0

ovoualetor rolvavouo Taylor fobuod n e f oro x.

2anv mepintwon mov xg = 0, o rolvwvouo Taylor ovoudleton rolvwvouo Maclaurin.

Hapatipnon 6.1 Avn cvvaptnon f givor éva moivdvopo Babpov n, Tote pmopel va ypopel o1

HopeN
f(x)=ao+ai(z —x0) + -+ an(x — )",

TF:
B ) (z0)

T
enopévas, T, (f, xo; ) = f(x), iadn to moAvdvopo Taylor Babuod n g f oto x4 givan 1 id1a

ag k::O,l,...,n,

n f. H anddeién apnvetal og doknon.

Atvovpe tdpa 10 Osmpnua tov Taylor, TOv 0VGLAGTIKE AVUEEPETOL GTO VTOAOITO TNG TPOCEY-

Y1oMG TNG GLVEAPTNONG L TO ToAvmvupo Taylor.
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Ozdpnpa 6.1 (Taylor) Eotw | : [a,b] — R wa ovvépnon n + 1 popés mapaywyioyun oto |a, b

ka1 éotw 011 T € [a,b]. Av T, (f, xo; x) elvau to molvddvouo Taylor fabuod n g f oto xo ko ue

ovufolicovue to volowmo tacews n e f oo g, TOTE:

FmI(E)

(@) R.(f,xo;2) = T(m —&)"(x — xg), y1a kamoro & uetald xy kou T, eivar 10 VTOLOITO
Taylor oty puopon Cauchy.
FUr() 1
(B) R.(f,xo;x) = m(m —20)", y1a kémoro € petald xo kou x, efvar to vroloro Taylor
ot popen Lagrange.

Arboeiln. (o) Zrobeponotodue 1o x € [a, b] kot opifovpe T cvvapton ¢ : [a,b] — R pe

000 = R 1:5) = 0) = T = 1(0) = > L0 o
H (#) eivar mopoyeyioum oc mpoc ¢ 610 [a, b] ko _
I e (= (]
= - P -0+ 0 - 2D -
e f(n;)(t) (x —t)" + <{L(n_)(3,( — )"t
RS

Epappolovrog topa 1o Ocovpnua Méong Tung (Oedpnua 5.8) 6t cuvdptnon ¢ 6To SIGTNIa LE

GKpo x Kot T, LTopovUE va fpovpe KOmoto £ HETAED & Kot Ty £T0L OOTE

d(x0) — ¢() = ¢ (§) (w0 — ).

Agdopévov ot
Qb(l‘o) = Rn(fa Lo, [E), ¢($) = Rn(fa {L‘;JZ) = 07

Kot
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maipvovpe

(n+1)
Rulfzoe) = e~ (e — o)

(B) T va amodei&ovpe tov ToTO TOL VIOAoinov Taylor otn popen Lagrange epapuodlovpe o
I'evikevpévo Oempnua Méong Tyung tov Cauchy (Osopnua 5.9). Oswpovue T GLVAPTNON @ TOL
(@) ko cvvapton g(t) = (x — )" ™! oto SiboTnua pe Grpo T Ko Tg, Kot pTopodue va Bpovue

KAmoo & petald T Ko g £T61 OOTE

$(z0) — ¢(z) _ ¢'(§)
g(xo) —g(z)  g'(&)’

dedopévov ot g(xg) — g(z) # 0 ko ¢'(§) # 0 (outoroynote yloti), SnAadn

F(E) n
(x —2o)"™t  —(n+1)(x—&"
ant’ 6mov émetat To {nrovuevo. O

Ao to Osmpnua tov Taylor etvan capég 6Tt

f(l‘) = Tn(fv Zo; l‘) + Rn(fv Zo; {L’)

"Eto, av pio cuvaptnon f sivar omeptopiota mopoyoyicn, dniadn vrapystn £ yio ke n =

0,1,2,..., 010 m€di0 OPIGHOD TNG KOl EMTAEOV
lim |R,(f,zo;2)| =0,
n—oo

totE

fla) = lim T, (f, zo;x) = lim i —f(k;('xo) (x — xo)* = i f(”;('xg) (x — x0)",
k=0 ' n=0 '

apov 1o T, (f, xo; ) eivar to pepd GOpolopa g ogpdc. Avth givor n ogpd Taylor yu

ovvapton f(z). Zmv nepintoon nov xo = 0, n oepd Taylor ovopdletor ogipd Maclaurin.

6.2 IToAvavopo kor oepd Taylor Yo KAAGOIKES GUVAPTIGELS
(o) H ovvaptnon nuitovo Av f(z) = sinz, tote

f'(z) =cosz, f"(x)=—sinz, f"(z)=—cosz, fW(x)=sinz,
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Snhady @ (z) = (=1)"sinz kon f@")(2) = (—1)"cosx Yo k6B v € Rxonn = 0,1,2,...
enopévog, @ (0) = 0k fC+D(0) = (-1)"yian =0,1,2, .. ., onore,
3 5 (_1)nl,2n+1 n (_1)kx2k+1

15, ,0; O T St A A
([ 030) =2 =g 4 5 = T ) 2 {2k + 1)]

Av10 glvar o molvdvopo Maclaurin fabpov 2n + 1 yia ) cvuvaptnon sin z.

Topa, to vrdorowuro Taylor ot popen Lagrange, vrobétovrag ot x # 0, givan

(=)™ sing o4y

R n ,O, = ;
2, 052) = 5 N e
v kémoro € petacd 0 kot x, onoTe,
sing] |, >+
Ry, 0;7) = ——— |z < ————.
|x|2n+2
Epappolovrag topa to kpuripo Aoyov (Ilpodtaon 2.17) omv axorovbio a, = m,
n !
maipvoope
|20+
any1 (2n+4)! |2 ,
= = — 0 ko0 —
a2 @ntd)ntd) o reen T oo
(2n + 2)!
ONAod 2 0
o ——)01«1 WC N — 00, CLVETMC,
naoon (2n 1 2)! S S
nlglgo |R2n+1(f7 07 QZ’)| = 07
oTmoTE,
o0 l)n 2n+1
= 1 T, , 05 —_—
sinz = im T, 1(f,0;2) nz Gn 1)

Avtn glvan 1) oelpd Maclaurin yia T cuvaptnon sin z.

(B) H svvaptnon cvvnuitove Av f(x) = cos z, to1e

f'(z) = —sinz, f"(z)=—cosz, f"(z)=sinz, f%(z)=-cosz,

dnhadn £ (z) = (—1)" cosz kou f D (z) = (—1)"* ! sinz yiakdbe r € Rxawn = 0,1,2, . ..
enopévog, f@(0) = (—=1)" ka fF2*D(0) = 0yian =0,1,2, ..., ondre,

72 74 (—1)”372” n (—]_)kl'Zk

T(f,0i0) =1 = ot p = (2n)! :§ (2k)!

Av16 givor To moAvmvopo Maclaurin faBpod 2n yio T cuvaptnon cos .
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Topa, to vrdorowuro Taylor ot popoen Lagrange, vrobétovrag 6t x # 0, givan

(_1>n+1 siné 5,4

Ron(f,0;2) = ,
] 0:2) = 5
v Kamowo € peta&y 0 ko x, ondrte,
| sin{| 2n+1 >
Ron(f,0;2)] = ——— 2" < ———.
Bonl 0500 = G i ™ = gy
|20+
Me avdroyo tpomo Onmw¢ 6T GuvApTNoN sin puropove va deiéovpe Ot (2—"‘1)' — 0 xaBng
n !

n — 00 (OTIOAOYNOTE Y10Tl), GUVETMOC,
lim |Ry,(f,0;x)| =0,
n—oo

omoTE,

cosT = 7}1—{20 Ton(f,0;2) = Z

n=0

(-1
(2n)!
Av1n givon n oglpd Maclaurin yio T cuvdptnon cos .
(7) H ek@etiki ouvaptnon Av f(z) = ¢, 16t f(z) = e yuu kébe x € R xku n =
0,1,2,..., emopéva, f™(0) =1yian =0,1,2,..., onote,

x? " D gk
Tu(f,0i0) =142+ 5 4ok =y
(F02) =14at 4+ ;k!

Av16 givar To tolvdvopo Maclaurin BaBpov n yua T cvvaptnon e”.
Topa, To vidrowmo Taylor otn popen Lagrange, vrobétovtag 6ti z # 0, glvan

3
€ anrl

vy kamowo € peta&y 0 kot z. [ x > 0, epodcov, and v [Ipdtaon 4.4(0), N e* eivar yvnoing

avéovoa kan 0 < € < x,

£ z n+1 ||| A |41
e w1 €' ez
T

(n+1) (n+1)!  (n+1)

|R(f,0;2)| =

Av, avtifeta, r < 0, t6te ¢ < £ < 0 < —x, CLVET®G,

e—x|x‘n+l B e|ac\ ‘x|n+1

e
R.(f,0;2)| = il = :
Bl 0500 = n+ D (n+ )
Apa, v x # 0, Egovpe
R 0 e|x||x|n+1
. < .
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|z|| |41
Epapuodlovrog topa to kprmplo Adyov (IIpodtoon 2.17) omv akorovbia a, ¢lel

(n+1)"°
moipvoovpe
e\m| ’$|n+2
(i1 (n+2)! || ,
= = — 0 ko0 — 00,
G eMlfgt g2 ) Keesn e
(n+1)!
€|x||x|n+1
oniodn m — 0 kaBdg n — 00, GLVETMG,
lim |R,(f,0;z)| =0,
n—oo
oTOTE,
v _ 1 R o
Avtn glvon 1) oelpd Maclaurin yio ™) cuvdptnon e”.
() H hoyoprOpiki oovaptnon Av f(z) = In(1 + ), = € (—1, 1], to1¢
1 1 2 6
/ — " - = " - (4) -
~1)"Yn —1)!
Snhady [ (z) = ( 21 +(n) ) Yo kdbe xr > —lxaun = 1,2, ..., enopévag, f(0) = 0 kot
€T n
fO0) = (=) Yn—1)'yian=1,2,..., onote,
1'2 £L‘3 (_l)nflxn n (_1)k71xk
T,(f,0;x) =0 — =+ —..4g 2 = — A
(f,0;z) =x 5 + 3 + - ’
k=1
Av16 givar To Tolvdvopo Maclaurin Babpod n yo ™ cvvépmon In (1 + z).
Topa, to vrorowuro Taylor 6t popoen Lagrange, yio —1 < & < 1 pe x # 0, givon
(=" 1
R.(f,0;2) = "t
D= G g
. , . . . 1 .
ywo kémoto & petald 0 kot z. T x > 0, epdoov 0 < € < x < 1, émeton 011 W < 1, omote,
xn—&-l l.n—l—l

|R,(f,0;z)| =

DA+~ (nt1)

(n+1)

Agdopévov ot — 0 kaBadg n — oo (artiohoynote ylatl), Taipvovpe

lim [R,(f,050)| =0,
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Avtictotya, o vwoAowmo Taylor otn popen Cauchy, yio —1 < z < 1 pe z # 0, givan

(="

Ru(f,0;2) = e

(x —&)",

v Kamoto € petald 0 ko z. o x < 0, epdoov —1 <z < € < 0, éneton 6110 < &€ —x < €+ 1,

oTmoTE,

Lt Dt e+l G+l

R x)" Ed , : N
Agdouévov 0Tt — 0 kabmc n — 0o (OUTIOAOYNOTE Y10TL), TOIPVOLLLE
H ( £71) £+1 S ( YHote ylati), maipvovp

lim |R,(f,0;x)] =0.
n—o0

Apa, tehd, yio —1 < x < 1 pe x # 0, woydet
lim |R,(f,0;z)| =0,
n—oo

OTOTE,

e nln

In(l+2z) = hmT (f,0;2) = Z—

n=1

Avt givon n ogpd Maclaurin yw ) cuvaptnon In (1 + z).

6.3 Aocxiocseig

1. Amodei&re v Iapatypnon 6.1.

2. Tpbyte k6Oe &va and to toAvdvopa 22 — 5z + 8, 23 + 7o + 1, 2% ko 25 — 323 + 2% — x + 2
ot poper o + ap (x — 2) + an(z — 2)* + - - - + ay (z — 2)™, 6mov n 0 Babudg Tov SobEvTog

TOAOVOLLOV.

3. Yrohoyiote to moAvdvopo Taylor T, (f, 0; ) yio kabe pio amd t1g axdAovheg cuvaptioels:

Q) () =
i) /() =

4. Ymoloyiote ta molvdvopa Taylor T3(f,0;x), Ty(f, 0; z) xou T5(f, 0; z) yw T cvuvaptnon
fle)=a'+ 2>+ 2>+ 2+ 1.

5. Hpooeyyiote Tig Tnég sin 1, sin 2, e! kou 2 pe 6edpo pikpodTepo Tov 1077,
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6. Eoton > 1xo f,g : (a,b) — R 300 cuvopmoelg n opég napoymyicyleg 6To onueio
zo € (a,b), éro1 bote f(x) = f(xo) = -+ = f™ V(o) = 0, g(wo) = ¢'(0) = -+ =
gV (2g) = 0 xan g™ () # 0. Aeire 611

flx) _ f" (o)

lim = .
v g(@) g0 (z0)

7. Eoton > 2«xat f : (a,b) — R wa cuvapton n gopég mapaymyioun oto onueio o €
(a,b), étor dote f(x0) = f'(z0) = - = fO D (20) = 0 ko f™(x0) # 0. Agifte 6t

(i) Av o n eivan aptiog kou £ (z4) > 0, t0TE M f £)ELTOMIKS EAGYIOTO GTO .

(i) Av o n givon dptiog kon f™) (1) < 0, TOTE M f £)YEL TOMIKO PEYIOTO GTO .
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Kepdaiaro 7

OlokAnpopata

7.1 Opiopdg 10V OLOKANPOROTOS

To oAokAnpd ot ¥pNGILOTO10VVTOL EVPVTATA 6To Mabdnuatikd aAld ko otic Eeapuoouéveg
Emompuec.

Av Kot 0 0plopdg TOV OAOKANPOUOTOS Elval HOAAOV TEPITAOKOG, GTNV TPOYUOTIKOTNTO TO
OAOKANp®UA TUTOTOLEL oL amAn, dtaoOntTikny évvola, avut Tov eufadov. Av Bempncovpe o
ouvvapmon f : [a,b] — R epayuévn oto [a,b] kot yia v omoia woydel f(z) > 0 yur kdbe
x € [a,b], T0TE TO OMOKAPOLO TNG CLVAPTNONG, EPOCOV DILAPYEL KL EIVOL EVOG TPOYHOTIKOG
apOpdc, vroroyilet to epPadd KdT® amd T YpaPIKy tapdotacr s f, Tdveo and tov opildvtio
a&ova X'OX kot avapeoa otigkbfetegr = a karz = b. Av kot apyikd 1 16€a TV T0 OLOKAN PO
va. VToAoYilel ufadd PN apvNTIKOV GLUVOPTHGEMY, 0 OPIGUOS TOL Bo dMCOVUE KOADTTEL Kot
TEPIMTMOGELG GLVOUPTNCEMV TOL TOUPVOLV BETIKESG KOl APVNTIKES TILES.

H 18¢a y1a tov vmroAoyiopd tov epfadod A cuvictatal 6Ty TpocEyyion Tov oo dVOo “yemuUeTPL-
K&~ aBpoiopota, amotelodpeva and eufadd opboywviov: ‘Eva kdto dBpowcpa s, 1o omoio

nepléyetal 6to A, kot éva dve dBpotopa S, to omoio mepiéyel to A. Etot
s<Axu A<ZS.

[Tpoxeévov OA0 To TPONYOVUEVA VO UTOVV G€ €va padnuatikd mhaictlo, ypelaldHacTte Tovg

aKOA0VO0VG OPIGHOVG.

Opwopég 7.1 Eotw a < b. Mia dwopépion P tov diactiuorog |a, b] eivou éva merepacuévo abvolo

oNUELWY To, X1, . . ., Ty TOV [a, b] étol dote

a=xg<rT1<-+-<x =0
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Hapotipnon 7.1 Ze kabe dwapépion P tov daothuatog [a, b] mov emdéyovps, ta onueio givol
dteTaypéva Kot av&ovoa Téén, Le To TpdTo va givor Tévtao To a kot 1o teAevtaio 1o b. Emumiéov,

T onueia TG dtapépiong dev gival, KAt avayKnV, 100TEYOVTOL.

Opwopég 7.2 Eotw f : [a,b] — R wa ovvéptnon ppayuévn oto [a,b] ko P = {xg,x1,..., 2.}

wia drouépion tov [a, b]. Eotw, yia 1o toyaio vrodidotnue [x;_ 1,2, i = 1,2,...,n,

=inf{f(x): z;1 < x < 24},
=sup{f(z): z;o1 <z < a3}

To kdrw dbporoua e f yo v P ovufolrilerar e L(f, P) ka1 opileror wg

Emzzle

eva 10 ave dbpoiouo g f yio v P ovufolileron e U(f, P) kou opilerar wg

ZM — T 1

To kdT® Kot T0 Ave AOPOICL AVTIGTOLXOVV 6T S KOl .S aVTIGTOLY0 TOV AVALPEPOLLE TTPOTYOLUEVOC.
Kata pio évvola avtimpoconedovv ta epfadd tov opfoymviov mov PBpickovror KAT® Kol Tave

avtioTorya omd T YpoPIKn Topdotacn g f.

Hapotipnon 7.2 (o) H f omouteiton va givan epaypévn oto [a, b] yu va opifovton to m; ko M;.
(B) T tov opopd twv m; ko M; ypnotpomowovpe inf kot sup (ovii TV min Kot max)

avtiotoya, ywatin f dev £yl vrotebel cuveng.
Kat apyds, yio pio omowadnmote dopépion P tov dtaothpatog [a, b], epdocov m; < M;, onore,
mi(v; — wi-1) < Mi(ws —xi1), 1=1,2,...,n,

gxovpe
L(f, P) < U(f, P).

[Mop’™ 6Aa avTd, 16YVEL KATL TOAD TTLO YEVIKO, TO OTOI0 YEWUETPIKA YiveToL EDKOAN KOTAVONTO.

Afqupoe 7.1 Av P kai Q) givar 6o diouepioeis tov daotiuatog [a, bl kai n Q mepiéyer v P, oniodn

oAa ta onueio e P avixovv oty Q, tote



Amodeiln. Ag Bempnoovpe, Kot  apydc, TNV E01KN TEPITTOOT TOL 1) dapépion () mepiéyet Eva

puévo mapomdve onpeio and v P, dnAaon

P=A{xg,x1,. .., Tp_1,Thy---, T},
Q={xo, 21, ., Tp_1,U, Tk, .., Tn},
omov
a=xg<T1 < - <aTpg<u<z<---<x,=0>
‘Ecto
my = inf{f(z) : 21 <z < u},
my =inf{f(z) :u <z < g}
Torte,
n
L(f,P) =Y mi(x; — zi1),
i=1
k-1 n
L(f,Q) = Zmz(% — 1) +my(u — 1) +my(zy, —u) + Z mi(z; — i)
i=1 i=k+1

Enopévag, yio va amodeifovpe 6t L(f, P) < L(f, Q) 0o mpénel va deiéovpe 0t
my(zr — 2p—1) < my(u — zp_1) + my(x, — ).

Topa, to cvvoro {f(z) : 11 < x < xp} mepEyel OA Ta 6TOLYKEID TOV GUVOAOL { f(X) @ T)p1 <
r < u} ko {owg Ko KGmow (kpOTEPQ GTOYKEIN, GUVETMS TO HEYIGTO KAT® PPAYLO TOV TPATOV

oLVOAOV Elvar LuKpOTEPO N 160 OO TO PEYIOTO KAT® PPAYLLO TOV SEVTEPOV GLVOLOL, dNANON
m < mﬁg.

Opoimg,
my < mj.
Enopévag,
mi(u— xp_1) + mi(xr —u) > my(u—xp_1) + mi(zp — u)
mg(u — xp_1 + T — u) = me(Tr — Tp_1)-

AT mOdEIKVVEL GTNV E01KT TEPITTOGT TOL 1| () TEPIEXEL EVOL LOVO TTALPOTAvV® onpeio amd v P,
ot L(f, P) < L(f, Q). Evtehdg avtiotoryo, 6€ auTiv TV €181KN Tepintmon, umopel vo amoderydei

onU(f, P) > U(f,Q) kou aprvetarl g AOKNGT GTOV OVOyvVAGT.
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Av topa n dSwopépion Q) mepiéyet, KTOg omd ta onpeia g P, Kot kdmowo emmAéov onpeia, T0TE
Eexwvape pe mv P kot TpocBétovtag va onpeio kdbe popd GTavouvpe TEAKA oty () HECH TNG
axolovbiog Twv dapepicewv

P=P,P,....P,=0Q,

étor wote n Py mepigxer Oha ta onueia g P ko akpipag éva mopomdve. Onote, dnwg

amodei&ape TPONyoLUEVMG,
Ko

U(f,P)=U(f,P) >2U(f, P2) >--- > U(f, Pn) = U(f,Q). O

Ozdpnpa 7.2 Av Py ka1 P givor dbo diauepioeis tov diaotiporog [a,b] ko f 2 [a,b] — R eivau

Lo GVVAPTNON PPayIEVH oTo [a, b], ToTE
L(fapl) < U(f,Pg)

Amooerln. H andoein ompiletar oto mponyoduevo Aquua. Gewpovue  oapépion P mov
nepEyel OAa Ta otoryeia Twv Py ko Py, onhadn P = P U Ps. Tote, dedopévov 6tLm P mepiéyet
TG P xou Py, éxoope L(f, P1) < L(f, P) xaw U(f, P») > U(f, P), onote

L(f, ) < L(f, P) SU(f, P) < U(f, Pa). -

To amotéleopa tov mponyovpevov Bewpnuotog Aéel Ot £vol omolodnmote Aved Gbpoloua
U(f, P") eivon dve @pdypa yio 6da ta kGt abpoicpata. Epdcov to ovvoro { L(f, P) : P dwauépion

0V [a, b]} givan Gvo epaypévo ard o U(f, P') €xel supremum Ko LGAGTO,
sup{L(f, P) : P dwpépion tov [a,b]} < U(f, P") yw ka0 Swapépion P’ tov [a, b],

omorte, to sup{ L( f, P)} eivau kdte @pdypa yio to 60voro dhav tov dve adposudtov {U(f, P) :

P Swapépron tov [a, b]}. Zvvendg,
sup{L(f, P)} <inf{U(f, P)}.
[Tpopavag, v kaOe dwapépion P’ tov [a, b] 1oydet
L(f, P") < sup{L(f, P)} <inf{U(f, P)} < U(f, P'),

evd pmopet va ovupei eite sup{L(f, P)} = inf{U(f, P)} 1 sup{L(f, P)} < inf{U(f,P)}. To

tehevtaio kabopilel av n cuvaptnon f eivar oAokAnpaoiun 1 OxL.
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Opwopéc 7.3 Eotw [ : [a,b] — R wa ovvéption gpayuévn oto [a,b]. H [ eivar oloxinpadoiun

katd Riemann oto [a, b] av
sup{L(f, P) : P dopépion tov [a, b]} = inf{U(f, P) : P dopépion tov [a, b]}.

2E o0THY TNV TEPITTWOT, 0 KOIVOS avTOS oplBuos ovoualetar olokinpwua e f ko ooufolriletor

e [V f o [7 f(z)de

Mapatipnon 7.3 To cOpporo [ Aéyetar cOUBOAO OLOKANPOGONG KOLATAV APYIKE £VOL ETUNKVGE-
VO s amo T AaTvikn AEEN “sum” Tov onuaivel “aBpotopa’”. To a kKo b Aéyovton KATm Kot dve oplo

™G OAOKANP®GNG.
Avn f eivan ohokAnpooun, copewva pe tov Opiopd 7.3,

b
L(f,P) < / f(z)dx < U(f, P) yw xa0e dwpépion P tov [a, b].

MdéMota, To f: f(z)dz givon 0 povadikds apBpdg mov Exet avtnv TV W10TNTO. AVTA TOL dEV MO
Aéel 0 oplopodg etvat:
(o) Mg va amopacicovpe av pio cuvapTnom ivor OAOKANP®OGUN 1| O)L.

(B) Twg Bpiokovpe To OLOKANPOUO GTNV TEPITTOOT) TOV 1| GLVAPTNOT EIVOL OAOKANPOGIUN.

Mapaderypa 7.1 (o) Eoto f : [a,b] — R 1 ovvaptnon mov opileton péow tov tomov f(x) = ¢,

omov ¢ € R givan pia otobepd. Av P = {xg, 21, ..., x,} givar pua Srapépion tov [a, b], tote

oToTE,
Zmz — X —Zc( — T —CZ —x;q)=c(b—a)
i=1
Ko
ZM’ — X :Zc i — Ti—1) cZ(xl—xz,l)—c(b—a)
i=1 i=1
Apa,
Sup{L(f7 P)} = ll’lf{U(f, P)} = C<b - CL),
oniaon

/abf(a:)d$ = /abcda; =c(b—a).
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[Mopatmpnote 611, OT®G gival avapevopevo, To oAokAnpoua ival To ufaddv evoc opboywviov.

(B) Eoto f : [0, 1] — R 1 cvuvéptmon mov opiletot pésm Tov THTOL

1 avz pntog,
fz) = { ,
0 avz dppnroc.

H ocvvaptnon avth givat yvoot) og cuvaptnon tov Dirichlet. Av P = {xg, x4, ..., z,} &ivar ua
dapépion tov [0, 1], tdte T0 TVYEi0 VIO [T 1, 2], © = 1,2, ..., n, mepyel éva pNTod ¢;
Kot Evav appnto a;, emopévag, m; = 0xon M; =1, 1 =1,2,...,n, cuvenac,

:imz(l'l—l’z 1 ZO — Tj— 1 =0

=1

Kot n
:ZMl(xl—xl 1 Zl — Ti— 1 =1.

=1

Apa,
L(f, P) < U(f, P) yw kdBe dwpépion P tov [0, 1],

emopévag, n f dev etvan ohokinpdoun oto [0,1].

To Tponyovueva mopadetyparto etvar petald tov (AMymv) TEpmTOcE®V OTOL, LLE TN (PNOT TOV
0pIoHoV, Oyt LOVO UTOPOVLLE VO CUUTEPAVOVLE OV 1| GLVAPTNON gival 1] dev elvatl OAOKANPOGIUN
oAAG, emmAéov, omnV mepimToN mov gival vo vVtoAoyicovpe to oAokANpoud . Eva modd
YPNOLLO KPLTHPLO OAOKAN POGIHOTNTAG, CTNV TEPIMTOGT TOV 0 OPIGUHG OV Umopel va pog fondnoet,

givor 1o axoiovbo.

Ozdpnpa 7.3 (Kpitipio oloxinpwoyiotyrog tov Riemann) Eotw f : [a,b] — R wa ovvaptnon
ppoyuévy oto |a, b]. Tote, n f eivar odoxkinpioiun kaza Riemann oto |a, b] av ka1 uévo ov yia kée

e > 0 vmapyer pua diopépion P tov [a, b] étor dote

U(f,P)—L(f,P)<e¢

Armboeiln. Ag vmobBéocovpe kat’ apydg 6t f ivan ohokAnpdown katd Riemann oto [a, b].

Tote, cOppava pe tov Opopd 7.3,

sup{L(f, P")} = inf{U(f, P')}.

‘Eoto toyaio € > 0. And v [Ipdtaon 1.5, yia 10 ' = £/2 > 0, vmdpyetl dSwpépion Py tov [a, b]

TETOWL OOTE
sup{L(f, P')} — ' < L(f, Py), Snhady sup{L(f, P")} — L(f.P1) <& =¢/2
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Kat dopépion Ps tov [a, b] tétown dhote
U(f, o) <inf{U(f, P} + &', madfy U(f, P,) — inf{U(f, P")} <&’ =¢/2.
[TpocBétovtag katd LEAN TIG dVO TEAELTAIES AVIGOTNTES TAIPVOLLLE
U(f, ) —inf{U(f, P")} + sup{L(f, P')} = L(f, 1) <&/2+¢/2,
onAadn
U(f,P) — L(f,P) <e.

Av topa P givar n Stapépion mov mepiéyel 11 Py ko P, dnAadn P = P, U P, tote, MOYy® TOV
Aqupotog 7.1,

Kol

[IpocBétovtag Katd péAN Tic 600 TEAEVTAIES OVIGOTNTEG TTAiPVOLLLE
U(f, P) = L(f, P) SU(f, P2) = L(f, 1) <&,
TO 0010 ATOdEIKVOEL TO {NTOVUEVO.
Avtiotpoga, éotm 0Tt Yo kKGO € > 0 vdpyet pa dopépion P tov [a, b] étol dote
U(f,P)—L(f,P)<e.

Agdopévov 6t

L(f, P) < sup{L(f,P')}, dnradf —sup{L(f,P")} < —L(f,P)

Kot
inf{U(f, P")} <U(f, P),

npocBétovtag Katd pHéEAN Tig 600 tedevTaieg avicdTNTEG TaipVoLLLE
ll’lf{U(f, P,)} - Sup{L<f7 Pl)} < U(f7 P) - L(fa P) <E.
Emopévog, yio kébe € > 0,

inf{U(f, P)} — sup{L(f, ')} <e,
and to onoio émeton ot inf{U(f, P')} = sup{L(f, P")} (Bréne Aoxnon 22(iii), Kepdrawo 1),
omote, cOpEva. pe Tov Opiopd 7.3, 1 f eivar ohokAnpdoiun katd Riemann oo [a, b). U
To mponyovuevo amotéreopa, OT®MG Oo S0VUE OTIG EMOUEVEG TAPAYPAPOVS, YPNCLLOTOLEITOL
gVPUTATA TPOKEEVOL Va. amodeiEov e onpovTikd Oempntikd aroteAéoparta. Eviovtolg, ypnoyto-

TOLEITOL EMIONG TPOKELUEVOL VO OEIEOVIE TNV OAOKANPOGILOTNTO CUYKEKPIUEVMV GUVOPTHCEWMV.
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Hapaderypa 7.2 (o) Eoto [ : [0,0] — R 1 ovvaptnon mov opiletar péom tov tomov f(x) = x.

Av P, = {xo, 21, ..., x,} eivarn dtopépion tov [0, b] pe woanéyova onueia,
b 2b —1)b b
LCQIO, xrp = —, .’]72:—,...,&32‘,1:(2 ),l’i:Z—,...,ZL’nIb,
n n n n
éyovpe, 6To VYO0 VIoddoTNUa [7;_1, 2], i = 1,2,...,n,

m; = T;—1, Mz = T;.

Enopévag,

L(f,P,) = Zmi(g;i_xi_l):in_l(mi_%_l): (i—1)bb

=1 i=1 i1 n n
b? n( 1) bQHZI. V(n—1n n—-10
n? i=1 2 i=0 n? 2 n 2
Ko
Y - "L ibb
Ulf, ) = ZMZ'(%' —Ti) = in(xz‘ — L) = %ﬁ
=1 =1 i=1
P~ nn+l) n+10?
— 5 1 = — — —
n? i=1 n’ 2 no 2
Onore,
_nt1v? -1 20 P

U(f, P, — , P, —=——=—.
Emopévaog, emiéyovtag, yuo dedopévo € > 0, and v Osopnua Apyundovc-Evdédéov (ITpdtaon
1.6) 10 n é161 OOTE Ne > b2, dnhadn

2

UG, )~ LS, P = <<

EMeTal, amd TO KPITNPLO0 OAOKANPp®oludTNTOG Tov Riemann, 6Tt n f elval olokAnpooun Kotd

Riemann o710 [0, b], dnAadn to fo x)dx vapyel. Topo

b
A = LR < s )} = [ s = (U )} < UG P = "
0
onrodn 52 1
n—1 n+1
n / fl@ 2

Ko, 000UEVOL OTL

n—10b% b? n+1b2_>b2 cobbcn —
—_— —_— n OO
n 2 2 n 2 2 ©
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gmetal 0Tl

/ fade =2

Kévovrog akdpa meptocdtepovg Unokoylopoﬁg, pmopovLe va deiovpe Ot

Onwg PAEmovue, M amddeln ™G OXOKanwctuétnwg H0G GLUVAPTNONG, YPNOULOTOIDVTOS TO
KpUtnplo oAokAnpocotTag tov Riemann, eivon pia enimovn dwadikacion akOpo Kot Yo amAég
cuvaptioels omwg N f(z) = z. T mo nepimhokeg cuvaptioelg, onwg N f(z) = x2, o1 Suckolieg
elvar akOpo LeYOADTEPEG.

(B) Eoto f : [0, 2] — R 1 cvuvéptnon mov opiletol pécm Tov THIov

f(x):{ 0 avz #1,

1 ave =1.
Av P = {xg,x1,...,x,} elvon pia Stopépion tov [0,2] pe xj_y < 1 <z, 1 < j < n, éovpe
m; =M, =0y0i=1,2,...,n,i#7j, xauu m; =0, M; =1.

Enopévag,
Ko

Omnodrte,

U(f,P) = L(f, P) = xj — xj-1.
ZUVETMG, TPOKEWEVOL, Yo Toyaio € > 0, va woydel U(f, P) — L(f, P) < € apkei vo dodéEovpe
wa dwapépion P étorwote zj_; < 1 < xj, 1 < j <n,koz; —x;_; < . XV nepintmon avtm,
Ao TO KPITNPLO OAOKANPOSIHOTNTOG TOL Riemann, 1 f givar odokAnpadoun katd Riemann oto

[0, 2], dnAadn To fo x)dzx vrapyel. Todpa

:L(f,P) SSUp{L(f,P/)}Z/U f({L’)dZL’le’lf{U(f7P/) < U(f7P) =T —Tj-1 <E,

dniaom
2
0< / f(x)dx < e yuwkdbe e > 0,
0
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oTOoTE, )
/ f(z)dz =0
0

(BAéme Aoxkmon 22(iii), Kepdrato 1). Apa, 11 0GVVEKELD TG CLVAPTNONG Lo 6TO onueio © = 1 dgv

v eumodilet va givar ohokAnpdoun kotd Riemann oto [0, 2].

7.2 KAdoglg 0LOKANPOGINOV GUVIEPTHGEOV

Ta televtaio mapadetypoto TG TPONYOOUEVNS TaPOYPAPOL LaG aprvoLy aERatovg yio 1o av
1 GLVEYELD OIS GLVAPTNONG GLVOEETOL KOT  OVAYKNV LE TNV 0AOKANpOctudTTd TG, EmumAéov, Oa
NTav evolapEPov va yvopilope ov GUYKEKPIUEVES KAAGELS CLUVOPTNOEMY, OTTMG Y10 TOPAOELY LA,
Ol LOVOTOVEG GLVOPTNGELS, €lvar olokAnpaoiueg 1 0xl. Ta emdpeva dvo Bewpnpoto amavtobv

aKpPOS aVTd TO EPOTAUATA.

Ozopnpa 7.4 Eotw f : [a,b] — R wa ovviptnon povérovn oto [a,b]. Tote, n f eivau

olorkAnpcdowun kard Riemann oto [a, b).

Aréoeiln. Kat’ apybc, vrobétovpe 6tL 1 f eivan avéovoa o610 [a, b]. v nepintoon avt
Exovpe
f(a) < f(z) < f(b) o x8Be z € [a,1],

emopévag 1 f €xel péyloto kot erdytoto, oniadn givatl epaypévn oto [a, b], omdte Exel vonua va
gEetdoovpe ™V ohokAnpooudtntd . Eniong, av f(a) = f(b), téte 1 f eivon otabepn ko dnwg
deikape og mponyoduevo mapaderypo orokinpmoiun. ‘Etot, vroBétovpe 6t f(a) < f(b).
‘Eoctm tuyaio € > 0. Oewpodpe ta n + 1 woanéyovto onpeio
b—a

n

T, =a+1 , 1=0,1,...,n,

b—a

dNAadn 600 0TOLdONTOTE SLABOYIKA CMUElD ;1 KOl T; ATEXOVV EVO Tg = a Ko x, = b,
Kot Taipvovpe ™ dwapépon P, = {xg, x1, ..., x, }. Tote, 610 TUYOIO VIOSWOTNMA. [T 1, 4], © =
1,2,...,n, &ovue

m; = f(xi—1), M= f(z;).

Enopévag,

n

LR = S omile = aio1) = Y f) % = P ) + Flan) -+ S

- n
=1
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Kot

U(f,Pn)—L(f,Pn):b;a (b—a)[f(b)—f(a)]

Enopévamg, emiéyovtag and 1o Osodpnua Apyyumodovc-Evoocov (Ilpdtaon 1.6) to n étol dote

(b—a)[f(b) = f(a)]

n

< e, mhadn ne > (b—a)[f(b) — f(a)],

EmeTOL, OO TO KPLTHPLO OAOKANPOSIHOTNTOG TOV Riemann (Bedpnpa 7.3), 6Tin f elvar ohokAnpooyn
katd Riemann o7o [a, b].
H anddeién sivon evieddg avtiotoyn oty mepintmon mov 1 f givan pBivovoa oto [a, b] ko

QPNVETOL OG ACKTOT). 0

Ozopnpa 7.5 Eorw | : [a,b] — R wa ovvaptnon ovveyig oto [a, b]. Tote, n f eivor olokinpadoiun

katd Riemann oo [a, b].

Aréoeiln. Kat’ apyds, n f, og cuveyng oto khelotd ddotnpa [a, b], eivar gpaypévn oto [a, bl
omoTE €Yl VOO VO EEETAGOVLE TNV OAOKANPOGIHOTNTA TNG.
‘Eoto toyaio € > 0. H f, og cuveyng 610 KAeloto didotnua [a, b], ivat OLotOpopeo GuVERNS

, € , , ,
oto [a, b], ondte, Yo e’ = - > 0 vrapyet & > 0 étol dote
—a

3

av z,z’ € [a,b] pe |x — 2| < §tote | f(x) — f(a)]| < &' = o

Agdopévov 6tL 10 § = d(¢') = 0(e) efoptdran pdvo amd o € Ko Oy kot omd Ta onueio z, 2,
emAEYOLLE, KO 0VTO £ivat To Kpiowo, pa dapépton P = {zg, x1, . .., T, } 11010 O0TE T; — 1 <
5, 1 =1,2,...,n. H f, og cuveyng oe kGbe didotnua [z;_1,x;], i = 1,2,...,n, £l péytot Ko

eldyiot T, SNAadH VIApPXOVV U, v; € [T 1, ;] €101 doTE

m; = f(Uz‘)a M; = f(uz)

Epocov
lu; —v;| <@y — 22 <6,

émetal 0Tl
€

b—a

M; —m; = f(u;) — f(vi) <
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Topa,

n n

U(f7 P) - L(f7 P) = ZMZ(% - xz’—l) - Zmz(% - 962'—1) = Z(Mz - mz)(% - l‘i_1)

i=1 =1

- g 9 - g
< Zb—a(xi_xiil):b—az<xi_‘riil):b—a(b_a):(C:’
=1

=1
omoTE, OO TO KPLTNPLo OAOKANPpOSIHOTNTOC ToL Riemann (Oedpnua 7.3), 1 f elvar ohokAnpociun

katd Riemann 670 [a, b]. O

7.3  Id10TNTES TOV OLOKANPOGIH®OV GUVUPTI|CEDV

To aroteAéopato avT)g TG TOPAYPAPOL lval Wtaitepa onuavtikd, petald dAlwv, Yo Tov

TPOKTIKO VTOAOYICUO OAOKANPOUATOV.

Mpotaon 7.6 Eotw [ : [a,b] — R wa ovvaptnon gpoyuévy oto |a,b] ko ¢ € [a,b]. H f eivau
olorkAnpcdowun kazd Riemann oto |a, b] av koi uévo av i [ eivar odokinpwoiun kazé Riemann oto

la, c] ka1 a70 [c, b]. ZTnv mepinrwon avtij 1oyver

/abf(x)da: _ /acf(a:)der /be(:c)d:c.

Améderln. Ymobétovpe kot apyés 6tin cuvaptnon f eivon okoknpdoun ota dwotipata [a, ¢] ko [c, b]. Tote,
amd To KpLriplo oAoKANpwoipdTnTag Tov Riemann (@sdpnua 7.3), yua toyaio € > 0, vedpyovv pia Swopépion P tov

SootAnoTog [a, ¢] ko pio Stapépion Pe tov Slacthpatog [c, b 161 dote va 1oy dovv
U(f,P) = L(f.Py) < 5 at U(f, o) = L(f, P2) < 5.
Aewpolpe ™ dopépion P = Py U P tov a6TtApatog [a, b], yio v onoia Tpogovdg toydovy
L(f, P) = L(f, P1) + L(f, P2) xon U(f, P) = U(f, P1) +U(f, P»),
omoTE, TPOGHETOVTAG KATE LEAT TIG TPONYOVLEVEG OVIGOTNTES, TOIPVOLLLE

U(f, P) = L(f,P) <&,

10 omoio arodewviel 0TL T f givar odokAnpdowun oto [a, bl.

EmumAéov,

c b
L(f,P) < / fl@)dx <U(f, P1) xou L(f, Ps) §/ f(@)dx < U(f, P2),

omoTE,

c b
L(f.P) + L(f, Py) < / f(@)de + / J(@)de < U(f, Pr) + U(f. Py).
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dnrodn
/f dl‘-l—/f Ydz < U(f, P) xav L(f, P /f Ydx < U(f, P).

A6 TV tehevToio maipvovpe

2)dz </:f(x)d:c + /ff@:)m)

amo v onoia, Adym tng Acknong 22(iii) tov KepaAaiov 1, émetar 6Tt / f(x)dx = / x)dx + / f(x)d.

Ag vroBécovpe tdpa 611 N cuvdptnon f eivar olokinpdown oto didotmpa [a,b]. Tote, amd 10 KpPLTHPLO

<U(f,P)—L(f,P) < e yiokdbe e > 0,

ohokAnpooipdtntog tov Riemann, yu toyaio € > 0, vadpyet po Sapépion P tov draotipartog [a, b] étol dote

U(f,P)—L(f,P)<e

Av ¢ ¢ P, tote Bewpodue t Swapépion P = P U {c}, onore,

U(faP/)_L(f>P/)SU(f’P)_LOch)<E

Suvendg, propodue va vrobicovpe 6t ¢ € P (ywti dtoupopetikd naipvovpe otn 6éon g P v P = P U {c}).
Ozopovpe tdpa Tt drapépion P Tov dtootipatog [a, ¢] mov nepiéyet ekeiva ta onueio ng Srapépiong P mov Egkvave
070 @ KOl TELEIOVOLV 6T0 ¢, Kot 1 dtapépion Pa 1ov dietipatog [¢, b] mov mepiéyet exeiva ta onpeia g Stapépiong

P mov Egxvdve oto ¢ kot teletdvouv 1o b. Kat” apydg sivar mpopavég dti

L(f, P) = L(f, P1) + L(f, P2) xoa U(f,P) =U(f, P1) + U(f, P»),
omoTE,
U(f, P) = L(f. P) + U(f, P2) = L(f. P) = U(f, P) = L(f.P) < &,
GUVETAG,
U(f,P1)— L(f,P) <e xou U(f,P2) — L(f,P) <¢
and to onoio Emetar dtin cuvaptnon f givar ohokinpmdon oto dweTthuata [a, ¢] kot [¢, b]. Tdpa, Onmg oty amddeén

c b
mg dMngKarsi)vacngnaipvouus/ f(x)da::/ f(x)dz+/ f(x)dx. O

Mpotaon 7.7 Eotw f,g : |a,b] — R dvo cvvaptiioeis olokAnpdowues kard Riemann oto |a, b).

Tote, n f + g eivau oloxAnpaoiun katé Riemann oto [a, b] kau

[ sowi= [ @i [

Arédeiln. Eoto P = {xg, 1, ..., T, } po Toxaio Stapépion tov dacthpatog [a, b]. Eoto

m; = inf{(f + g)(z) : ;-1 <z <z},
m; =inf{f(z) : ;01 <z < x;},
Y =inf{g(z) : ;01 <z <z},
Ko
M; = sup{(f +9)(@) : wi-1 < & <z},
M =sup{f(x) : &1 < & < x5},
M” sup{g(x) : wi1 < @ < a4}
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Agv givar S0GKOAO va SoE OTL
m;+m; <m; ko M; <M+ M, i=1,2,....n
(BAéme Aoknon 3), emopévamg,
L(f,P)+ L(g, P) < L(f + 9, P) <U(f +9,P) <U(f, P) + U(g, P).

Eocov ot f, g givar ohokdnpdoieg katd Riemann oto [a, b], amo to kprriplo olokAnpwodtntog tov Riemann

(®edpnua 7.3), yio toyaio € > 0 vadpyovv dwpepioelg Py, Py tov [a, b] £t01 dote
U(f, P1) — L(f, P1) <

U(97P2) - L(gaP2>

m\m w\m

Av 1dpa Oswproovpe ) dapépion P = P; U Ps €yovlle, amd TV TPOTNYOOLEVT TPITATY avicoTNTa,

U(f +9.P)~L(f +9.P) < U(f.P)~L(J,P)+Ulg,P) - L(g. P)
< U(fP) = LU, P) + Ulg. P) = L(g, P2) < 5 + 5 ==,

10 omoio amodetkvoel 6T f + g eivor ohokAnpdoun katd Riemann oo [a, b]. Emmiéov,

b
L(f.P)+ L(g.P) < L(f + 9. P) < / (f +9)(@)dx < U(f +g.P) < U(f, P) + U(g. P),

EVO Kol
L(f.P)+ L(g, P / f@)ds + / g()dz < U(f, P) + U(g, P),

amd TIG omoieg Taipvovpe

A

—[U(f, P) = L(f, P)] = [U(g, P) — L(g, P)]

/ " )@ ( /  flayde 1 / " (@)

U(f’P)_L(f>P)+U(g7P)_L(g’P) <

b b b
(f + g)(w)da — ( / f(@)dz + / g(x)dx>

amd v onoia, Adym g Acknong 22(iii) tov Kepaaiov 1, émetar 61t fab( f+9)(z)dr = fj f(x)dz + f: g(z)dz. O

N ™
N ™
IN

IN

onhadn

< g yw kébe e > 0.

Mpotaon 7.8 Eotw f : [a,b] — R o ovvaptnon oloxinpodoiun kerd Riemann oto [a,b] ko

¢ € R uia otobepa. Tote, n cf eivou oloxAnpdoun kotd Riemann oto |a, b] kou
b
[enwa=c [ 1@
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Arboerln. YnoBétovpe kot’ apydg 6t ¢ > 0. Eotw P = {xg, x1, . ..

la, b]. Opilovpe, ot0 TVYOiO VIOSWOTNH X1, 24], 1 = 1,2,...,n

= inf{(cf)(z) : vi1 < x < 24},
M; = sup{(cf)(x) : v_y < 2 < 24},

Kot

Agv glvar d0GKOAO Vo dovpe OTL
/ / .
m; =cm,; kou M; =cM;, 1 =1,2,....n

(BAéme Aoknon 4(i)), emopévacg,

L(cf,P) =cL(f,P) xoav U(cf,P)=cU(f,P),

o’ Omov £meton OTL

, T b o Srpépion tov

sup{L(cf, P)} = csup{L(f, P)} xarv inf{U(cf, P)} = cinf{U(f, P)}

(PAéme Aoxnon 4(ii)). Eeooov n f givan ohokAnpdoun katd Riemann oo [a, b], cbppmva pe tov

Opoud 7.3,

sup{L(f, P)} = / f(x)dx = inf{U(f, P)},

oTOTE,

sup{L(cf, P)} = csup{L(f, P)} = c / F@)dx = cinf{U(f, P)} = inf{U(cf, P)}.

dniadn n cf eivar ohokAnpdoun kotd Riemann oto [a, b] kot

[enters=c [[ s

YroBétovpe tpa 0t ¢ < 0. v mtepintmon avtr], 0vTtod Tov aALAleL etvar 0Tt

m; =cM] xou M; =cm), i=1,2,...,n

(BAéme Aoknon 4(iil)), eved 1 VOO amOdEEN Tpoywpdel OTMG otV epinTmon ¢ > 0 Kot

QPNVETOL OG ACK™OM).

Téhog, av ¢ = 0, to1e, TPOPAVAC,

/ab(cf)(x)dx = /abo - flx)de =0 = O/abf(x)d:t = c/abf(g;)dg;
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Mpotaon 7.9 Eotw f : [a,b] — R wa ovvéptnon olokinpdown kord Riemann oto |a,b]. Av
m < f(z) < M yo kdbe x € [a,b], 16te

b
m(b— a) §/ f(z)de < M(b—a).

Aréoeiln. Eotw P = {xg, x1, ..., 2, } o dwpépion tov [a, b]. Tote, 610 TUuY0io VIOdGGTNH

[zi_1, 2], i =1,2,...,n, éovpe
m < m; xou M; < M,

o’ Omov £meTol OTL

n

m(b—a) < Zml(ﬂvZ —x;1) Ko ZMZ(QCZ — ;1) < M(b—a)

i=1

(amodei&te T1g OVO AVIGOTNTES), dNAON
m(b—a) < L(f,P) xoau U(f,P) < M(b—a).
Enopévag, epdcov ) f eivar ohokAnpdoiun katd Riemann oo [a, b],
m(b—a) < L(f, P) < sup{L(f, P')} = /bf(w)dx = inf{U(f, P")} <U(f, P) < M(b— a),
TO 0010 ATOdEIKVVEL TO {NTOVUEVO. U

Mpotaon 7.10 (o) Eorw [ : [a,b] — R o ovvéptnon oroxlnpioyn kozd Riemann oto |a, b).
Av f(x) > 0 yio kabe x € [a, b, 018

/a  Ho)dz > 0.

(B) Eotw f,g : a,b] — R dbo evvaptiioeis olokinpawoiues kara Riemann oto [a,b]. Av f(x) >

/abf(x)dx > /abg(a:)dx.

Amdoeiln. (o) Epapuolovpe v mponyovpevn npodtaon pe m = 0.

g(x) yia kdbe x € |a, b], tote

(B) Epocov ot f, g givar odokknpdoipeg katd Riemann oo [a, b], and tig [potdoelg 7.7 ko
7.8, 10 1610 wyvel pe v f — g. Emmpdobeta, dedopévov ot (f — g)(z) = f(x) — g(z) > 0y

KGO = € [a, b] ko apPavovtag veoyw To (o), Exovpe
b b
| =gz = [ 1f@) - glo)ds =0

155



oNradn, Aoym twv [potdcewv 7.7 kot 7.8,

/abf(x)dx - /abg(x)doc >0,

amd 1o omoio £metor 1o {NTOVUEVO. 0
To endpevo Bedpnua éxel apketég epappoyéc. H anddeién tov ypnoonolel to kpitiplo
oAokANpwoindTTag Tov Riemann (Oedpnua 7.3), adrd sivon mepimiokn ko extevis. 'Etolr v

TOPOAEITOVHE KOl EGTIALOVLE GTIG EPOUPLOYES TOL BemPNLOTOG.

Ozdpnpa 7.11 Eotw f : [a,b] — [m, M] o ovvéptnon olokinpaoyn katé Riemann oto |a, b
ka1 ¢ : [m, M| — R wa ovvaptnon ovveyng ato [m, M. Tote, 5 oovdptnon ¢o f : [a,b] — R eivau

olorkAnpd oy kazd Riemann oto [a, b).

Mpotaon 7.12 Eorw f : [a,b] — R wa ovvdptnon olokinpdown katé Riemann oto [a, b). Tore,

1 | f| eivon odoxAnpdrowun rord Riemann oo |a, b kou

/ab f(z)dz

Ardderén. Epappdlovpe to mponyoduevo Bempnua pe ¢(z) = |x| opopévn oto medio Tipndv

< [ 1wy

g ovvaptnong f. Emmiéov,
—[f(@)] < fz) < [f(z)] naxdbex € [a,b],
omote, and v [potaon 7.10(B) ko v [IpodTaon 7.8, éxovpue
b b b
[ < [ rws < [ 1si,

oniaon . . .
—/vmms/fwms/umm,

/abf(x)dx

Mpotaon 7.13 Eoww f, g : [a,b] — R dvo ovvaptioeis olokinpaooues kard Riemann oto |a, b).

GUVENMG,

< [ Wa -

Tote, n f? kou n fg eivar odoxinpdoies katd Riemann oto [a, b).
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Anéderln. T va deiéovpe 6tin f? eivar ohoxkinpdoiun katd Riemann 670 [a, b] pappdlovpe
10 Ocdpnua 7.11 pe ¢(x) = z* opiopévn oto medio TdV g cuvapong f.
H oloxdinpooipudtra g fg eivor cuvenelo e Ypoeng

(f+97°—(f—9)?

fg= 1

kot tov [potdoemv 7.7 kot 7.8 Kot TG OLOKANPOGIHOTNTAG TOL TETPUYMDVOV LG OMOKANPOGIUNG

oLVVAPTNONG (CLUTANPDOCTE TIC AETTOUEPELES). 0

7.4 Ogpei®on 0cPMUATE TOV OAOKANPOTIKOV AOYIGHOV

Ta Bewprpota VTG TG TOPAYPAPOL, EKTOG NG HeYIANS Bempntikng o&iag Tovg, £xovv
KLPLAPYO POLO GTOV TPAKTIKO VITOAOYIGUO oAoKANpoudTteV. O enduevog opiopds eivorl amoAdTg

amopaitnTog Yo TN STHIOON VTOV TV BepnudToy.

Opwopiéc 7.4 Eotw f : [a,b] — R wa ovvaptnon olokinpdown katd Riemann oto [a,b]. H
ovvdptnon F : [a,b] — R mov opilerar wg

Fla) = [t
eV KOG, OPLOUEVH KOl OVOUAGLETOL a.0pLaTo oLoxApwua ¢ f.
21 ovvéyeta eE£eTAlOVLE TIC IOOTNTES TOV 0LOPIGTOV OAOKANPMUOTOG,.

Ozdpnpa 7.14 Eotw f : [a,b] — R wa oovdptnon oroxkinpooiun kazé Riemann oto [a, b]. Tote,

1 ovvdptnon adpioto oloklipwua F e [ eivar ovveync oto [a, b].

Aréoeiln. Epdoov 1 f givar ohokinpdoun kotd Riemann oto [a,b], n f eivar €€ opiopod

epaypévn oto [a, b, dniadn vadpyer M > 0 £1o1 dote
|f(z)] < M yakdbe x € [a,b].

‘Eoto tuyoio zg € [a,b]. Ipokepévon va deifovpe 0tL M F givan cuveync oto o Bo mpémet, yo

tuyaio € > 0, va Bpovpe & > 0 £to1 doTe

av x € [a,b] pe |x — xo| < 0 tot€ |F(2) — F(20)| < €.
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"Exovpe, anod tig Ilpotdoeig 7.6 ko 7.12,

|F(z) = F(xo)| =

IN

, To<x<x9+0,

) ) / o
/ F(t)dt — / f(t)dt‘ - z;
’ ’ /x F(t)dt

/[f(t)]dt, To < x < x4+ 0, /Mdt, To < < X9+ 0,
fly) xo
Zo

, Tg—0<1x<x

<
zo
/ |[f(t)|dt, zo—d <z <mg / Mdt, zy—6 <z <xg

M(x —xg), o<z <z0+0,
= M|x — zo| < M6,

\ M(zog— ), mog—3d <z <0

omote apkel Mo < e, dNhodn emiéyovpue § < %.

Hapatipnon 7.4 Iapotmpnote 6TL  cuvapTnoT adpleTo oAoKANpUa F' e f tKavomotel pio

ovvOnkn Lipschitz pe otabepd M > 0 (BAéne [Tapathpnon 4.16).

Ozdpnpa 7.15 (Tpdro Osuciicrdes Ocawpnua tov Arepootikod Aoyiouod) Eotw f : [a,b] — R

uia covaptnon olokAnpdoiun katd Riemann ato [a,b]. Av 5 [ eivou ovveyrc oto xy € [a, b, ote 1

ovvaptnon aopiato oroxipwuo F g [ eivar mapaywyiowun oto xy kou

Anooeién. Epdoov 1 f elvar cuveyng oto gy, pmopolpe, yuo toyaio € > 0, va fpodue & > 0

£T01 OOTE

F'(wo) = f(zo).

av t € [a,b] pe |t — x| < d 10t | f(t) — f(20)| < €.

Oélovpue va deicovpe OTL

fim £ = F@0) o ey tim | L) = FlEo)

r—x0 T — Xp T—T0 r — Xy

— f(.?fo) = 0
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"Exovpe, a6 tig [lpotdoelg 7.6-7.8,

P@Feo) ) L1001 0d
0 r—Xo
([o f()dt — f(xo)(x — o) S f@ydt — [T f(xo)dt
) To < T, , Ty < x,
_ T — To _ T — T
_f:cm f(t)dt—i— f(flfo)($0 — :U), v <z _f;o f(t)dt o f;o f(l'o)dt7 A
\ T —Xo T — X
([2 (F() = flxo))dt
, To <,
B T — X
LU0 = flaodt
\ To — T
omote, and v [potaon 7.12,
[ — eoyr|
y Lo <
F(xx):fo(xo) el - P
20 = flo)de]
L To— T ’ 0

JE1F@) = fao)ldt

, To < T,
r — X9
<
[P 150 = faolae
To— T ) 0-

[Moipvovtog € (xg — 0,20 + 6) \ {z0}, epdoov g < t < z Nz < t < x9, énetTon 011 t €

(xo — §, 20 + §), ovvenmg, amd v [pdtacn 7.10(B),

X
edt elr—x
x)— F(xg — Xo — Zo
x_—wo—f(xo)‘< 2 = ( ) =e.
edt elxg —x
fx . < X —, T < X
Trog— T To— X

Enopévag, yu toyaio € > 0 mov giyope emdéet, pe to & > 0 mov iyape Ppel, oav x € [a, b] pe

0 < |z — xo| < & 10y0eL 6T

F(x)—F
F(z) = F(zo) Flzo)| < e,
r — 2o
70 0moio amodetkviet 6t F' givon mapaywyioyn oto xg ko F'(xg) = f(xo). U

Apeon ouvémela Tov TponyovueEVoL Bempnpatog eivat To akdAovBo Bempnpa.
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Ozdpnpa 7.16 Eorw f : [a,b] — R wa ovoviptnon ovveyic oo [a, b]. Tote, n ovvaptnon adpioro
ororklipwua F ¢ f eivar mapaywyiowun oto [a, b] ko

F'(x) = f(z) yw kabe z € [a,b].

To mponyoduevo Bedpnua €xel dbdpopa mapemduevo. Mia Gueon cvvémeld Tov givor To

aKOAovBo amoTéEAEG LA,

Mépwopa 7.17 Eotw | : [a,b] — R wa ovvaptnon ovveyis oo [a, b]. Tote, vrdpyer £ € (a,b) étot
wote

b
/ f(@)de = F(E)(b—a).

Anéderén. Epappdlovpe 1o Oedpnua Méong Tyfg ot covépmon F(z) = [ f(t)dt oo
la, b]. Epocovn f eivor cuveyng oto [a, b, Emeton 6tin F eivar mopoyyiciun Kot ETopEVOs GUVEYNS

o710 [a, b], kon dedopévov ot F'(a) = 0, vrapyel & € (a,b) étol dote

[ #a)de = F®) = FO) - Fla) = F(©)(b - 0) = F©)0 - a)

Mo ToAD oNUOVTIKE GUVETELN TOL OempaTog 7.16, Yio TOV TPOKTIKO VITOAOYIGHO OAOKAN PO LA~

TV, glval To akdAovbo Bempnuo.

Ozdpnpa 7.18 Eotw f : [a,b] — R wa ovvaptnon ovveyic oto |a,b]. Av G : |a, b] — R eivau pia

ovvaptnon érol dote G'(x) = f(x) yia kabe x € [a,b), tote
b
/ F@)dz = G(b) — Gla).
Amodeiln. OempovLe T GLVAPTNOT 0OPLGTO OAOKANpoua F g f Yo v onoia 1oydet
F'(z) = f(z) = G'(z), dnhadn F'(z) = G'(z) o kdbe x € [a,b],
onote, and 1o [1opopa 5.11, Enetan 611
F(z) = G(z) + ¢ 10 karow otabepd ¢ € R.

Agdopévov 0Tt

Toipvoovpe
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GLVETMG,
/ f@)dz = F(b) = G(b) + ¢ = G(b) — Gla). 0

M cvvaptnon G o v omoia woyvel G'(x) = f(z) yo k4Be © € [a,b] ovopdleton
napdyovoa g f. Emopévmg, n ocvuvaptnon adpioto orokAnpopa F mg f etvon pia mapdyovoa
™G f. ZUVENTMOGC, TPOKEIUEVOD VO VITOAOYIGOVLLE TO fab f(z)dz apkel va Bpodpe o mapdyovoa g

f. Emiong onuavtiko Kot xpnoto omd TpakTikng TAEVPAS eival To akdAovbo Bempnua.

Ozdpnpa 7.19 (devtepo Osuchicrdes Oschpnua tov Areipootikod Aoyiouod) Eotw G : [a,b] — R

uia oovaptnon ropaywyioyn ozo [a,bl. Av n G’ eivou oloxinpdoyun katd Riemann oo |a, b), t61¢

/ G (@)dz = G(b) — Gla).

Arboeiln. Osmpodue o toyoio dopépion P = {xg, x1, ..., T, } 100 [a, b]. Epapuolovtag to
Osdpnpo Méong Tiung oto Toyaio vroddotnua [z;—1, z;], i = 1,2,...,n, uropodue vo Ppovpe

& € (zi_1, ;) 101 OOTE

G(zi) — G(zio1) = G'(&) (2 — 2i-1).

Av TOpa
m; = inf{G'(x) : z;_1 < x < x;},
M; = sup{G'(z) : z;_1 <z < x;},
T01E
m; < G'(&) < M;
EMOUEVOG,

LG, P) = Zmi(a:i — ) < Z G(&)(xi — zi21) < Z Mi(z; — z;) = U(G', P).

YVVENAG,
L(G', P) < ) [G(w:) = G(ai1)] S UG, P),
i=1
oniadm
L(G', P) < G(b) — G(a) < U(G', P),
oToTE,

sup{L(G", P)} < G(b) — G(a) < inf{U(G", P)}.
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Agdopévov otin G’ givan ohokAnpdoipn katd Riemann o7o [a, b], éxovpe

b
sup{L(G', P)} = / G'(2)dz = inf{U(G", P)},

oTOoTE, , \
/ G'(z)dx < G(b) — G(a) < / G'(z)dx,

am’ OTov £meTor T0 (NTOVUEVO. 0

7.5 Xroyeumoelg pébodor ohokipwong

7.5.1 Ilivokeg Bacik®v 0AoOKANpORATOV

Onog avapépbnke otnv TpOoNyoHUEVN TAPAYPAPO, TPOKELUEVOD VO, VTTOALOYICOVLE TO fab f(z)dz
apkel va Bpodpe o mopdyovoa g f, nhadn pa cuvéptmon G yio v onoia woyvel G'(z) =
f(z) o xébe = € [a, b]. Ztn ovvéyeta divovpe évav Tivoka Poctk®V OAOKANPpOUET®V, YPNCLOTTOL-
AOVTOG TOVG AVTIGTOLYOVS TOTOVS TAPAYDYIoNS PacIKOV cuvaptioewv. 'Etot, 1 cuvaptnorn mov
Bpioketor 010 010 PELOG KEBe TOTOL OAOKANPMONG Elval (o TAPAYOLGO TG GLVAPTNONG TOL

Bpioketor 610 ap1oTEPd PELOG KAT® OO TO OAOKAN PWOLAL.

xa—i—l
Ydr = R -1
/a: x Py a€R, a#—1,

—dzx = In x|,
e dx =€
sinxdr = —cos x,

cosxdr = sinz,

Ik
/
/
/
[
/
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1 d t
xr = arctan z.
1+ 22

Oa pénel kot apydg vo avaeepBel OTL 0 VTOALOYIGUOG TOV OAOKATPMUATOG UG GLVAPTNONG
dev gtvan pa omAn dladtkacio. Yrdpyovv oAokANpdpata Tov ivot ToAD SVGKOAM 1), GE KOATOIES
TEPWMTMOOELS, GYEOOV 0dVVOTOV VO LITOAOYIGTOVV. Evtovtolg, vdpyovv dtdpopeg pnéBodot pe
YPNON TOV OTOI®V, GE GLVIVAGHO LE TO TPOTYOVUEVO BOGIKA OAOKANPAOUATO, UTOPEL KATOL0G VO
VIOAOYIGEL OPKETA TOADTAOKA OAOKANp®OUaTo. Ot o KAAGGIKES oo avTéG TIG peboddovg elvat m

OAOKANPMOT KOTA LEPT KOL 1] OLOKAN PG LE OVTIKATAGTOON).

7.5.2 OloxkMpmon Katd pépn

Ozdpnpa 7.20 (Oloxiipwon kotd uépn) Eotw f,g : [a,b] — R ddo cvvaptijoeic mapaywyioeg

oto |a,bl. Av o1 f' ko ¢’ eivou odokAnpdowueg kotd Riemann oto [a, b), Tote

b b
/ f(@)g (z)dz = f(b)g(b) — f(a)g(a) —/ f(@)g(x)dx

Aréoeién. H ouvaptmon fg eivor mapayoyioyn oto [a, b] Kot

(f9)'(z) = fi(x)g(x) + f(2)g'(x).

Agdopévov ot ot f'g xau fg' eivar ohokAnpdoieg katd Riemann oto [a, b] (ortiodoynorte yati),
10 {610 1oydet yw v (fg). Omdte, and 11g lpotdoelg 7.7 kot 7.8 kot 10 Aghtepo OepeMdIES

Oevpnua Tov Anelpootikod Aoyiopot (Oewpnua 7.19), éxovpe

[ s = [ 10w - e

b b b
- / (fg)(x)dz — / F(@)g(x)dz = [(b)g(b) — f(a)g(a) - / F(@)g(x)da

TO 0010 ATOdEIKVVEL TO {NTOVUEVO. U

Nopadeypa 7.3 (o) [} ze*de = [ x(e*)dr =1-e' —0- € — [[(x)e*dr = e — [ e*dx =
e—(el—e)=e—e+1=1.

B) fog xsinxdr = fog z(—cosz)dr = =% cos 5 +0cos0— fo —cosz)dr = fo cos zdr =

sing—sin():l—O:l.

() [{Inzde = [[1-Inzdx = [[(z)Inzdz =elne —1Inl — [ z(lnz)dr = e — [ zidx =
e—[fdr=e—(e—1)=e—e+1=1.
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©) [ 22dr = [[Inz-ide = [[Inz(lnz)de = (Ine)*—(In1)*— [[(Inz) Inadr = 1— [ 224z,

oTmoTE, |
/ ﬂda:’ =1,

1
/ nz, 1
2

(e) [ e*sinazdr = [(e”) sinzdr = e*sinx— [ e“(sinz)'dx = e”sinz— [ e” cosxdr = e*sinz—

onAadn

[(e*) coszdr = e*sinx — e“cosx + [ e“(cosx)'dx = e*(sinz — cosz) — [ e*sinzdz,
oTmoTE,

2 / e”sinzdr = e*(sinz — cos x),
SLodn

. e*(sinx — coszx
/ex31nxdx: ( 5 )

7.5.3 OLoKMP®OGT UE OVTIKATAGTOGT)

Ozdpnpa 7.21 (Olokripwon ue aviikazaoraon) Eotw g : [a,b] — R o ovvéptnon nopoywyion
oto |a, b, eved n g’ eivon olokAnpaoyn kotd Riemann oto [a, b. Av n oovdptnon f : g([a,b]) — R

eivar ovveyng ato ([a,b]), tote

b g(b)
/NWMWW=A)NMU

Amooerln. Oa eetdoovpe xoplotd 10 KAOe £va amd T d0o PEAN NG 100TNTOG TOL BEAOLLE VOl
amodeitovpe. Kat’ apydg, av F' glvar puo Ttopdyovsa g f, tote £rovpe yia to deE10 péAog

g(b)

flu)du = F(g(b)) — F(g(a)).
g(a)
Topa, yio ooty Vv mapdyovca F g f oydet, and 1o Osopnua 5.3,
(Fog)(z)=(Fog)(x) g'(z) = (fog)(x) ¢ (z) noxdbez € [a,b],
dntadn n F o g givon o mapdryovoa s (f o g) - ¢, omdte Exovpe

/ flg(@))g' (x)dx = / (fog)(x)g'(x)dx = (Fog)(b) — (Fog)a)

g(b)
— Flo®) - Flota) = [ flu)du a
g(a)
Ta ppata g peBO3oV OAOKANP®ONG LLE OVTIKOTAGTACN £XOVV MG EENG:
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(1) ®étovpe u = g(x), omdte du = ¢'(x)dzr. o Téh0Gg ALTAG TG avTIKOTAGTOONGS, OOt
TPEMEL 1] GLVAPTNGON GTO OAOKANPOMO VO Elval oG TPog u Ko va, unv epeavifeton (ko)
TO X. TNV WEPIMTOGN TOL TO OAOKANpwUa gival opiopévo, Ba mpénel va aAldEovpe Kot
0. Opa. TG ohokANpwong amd a kot b o g(a) kar g(b) avticTorya Kot vo. KAVOLUE TUYOV

aVOYKOES TPOTOTOMGELG GTO TPOKVTTOV ohokAfpmpa. T mapdaderypa, av gla) > g(b),
g(b

) g9(a)
101€ f(u)du = —/ f(u)du.
9(b)

g(a)

(2) Bpiokovpe po Tapdyovsa yio T GUVAPTIOT GTO OAOKANPMUO MG TPOG .

(3) Epooov to ohokAnpopa gival adpioto, aviikadiotodps Eava 1o u pe 1o g(z).

Hapaderypa 7.4 (o) No vroloyiotel To oAokANpoLLOL / sin® z cos xdz.
0
®¢tovpe u = sinz, ondte du = cos xdx, Kot Taipvovue

% Sin% 1 15 05 1
/ sin4xcosa:dx:/ u4du:/ widu = — — — = =,
0 sin0 0 5 5 5

s

(B) No vmoloyiotel o olokANpopa / ' tan xdzx.
0

s T jus .
4 4 smx 4 —smmx
tan xdx = de = — dz.
0 o COSx o COSZ

Kat’ apydg éxovpe

O¢tovpe u = cos x, ondte du = — sin xdx, Kot TAiPVOLLE
™ T V2
1 sy ] =21 | 2 In2
/ tanxda::—/ —dUZ—/ —du = —du:lnl—lnizn_
0 cos0 U 1 U @ (4 2 2

(outioAoynote yati).

(Y) Na vtoloytotel To oAoKANpOLLOL / dx.
2

zlnx

®¢tovpe u = Inx, ondte du = —dx, Kot TOipVOLUE
x

e 1 lnel 1 1
dx = —du = —du=1In1—-1n(In2) = —In(In2).
2 I I

rlnz ho U no U

dz.

1
(0) Na vroAoyiotel T0 OAOKAN PO /
0 1 -+ .%'2

Oétovpe u = 1 + 22, ondte du = 2zdx, Snhady rdr = Tu, KoL TOiPVOVUE

1 1412 2
1d 1 1 1 In2
/ v de:/ ——“:—/ Sdu=-(In2—1In1) = =2,
0 1+x 1+02 U/2 2 1 u 2 2
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1
N A { AOKAT] —dx.
(¢) Na vrtoloyiotel to olo np(x)pwt/ac2 T2 x

Kot apyag éxovpe

L N ==
2?2+ 2x 42 (2 +2x+1)+1 (x+1)22+1

®étovpe u = x + 1, ondte du = dx, Ko Taipvovpe

/ ! d / ! d t tan (z + 1)
5 = = arctan u — arctan .
(x+1)2+1x w1 " ’

1 _ T
(o1) Na vmoloyiotel 1o 0OAOKAN PO / =  dr.
€$
. , , du U )
O¢tovpe u = €, ondte du = e*dx, MMAad dr = — = —, KOl TOPVOLLE
er U

1—¢* 1 —wudu 1—wu
dz = — = | ———du.
1+e” l+u u uw(l 4+ u)

1—u 1 2

u(l+u) u 1+u

/1_€d:v = / 1— 2 du:/ldu—Q/ 1 du
1+e® u 14w U 14w

= Inu—2In(1+u)=Ine®*—-2In(1+¢") =In |:<1jem)21

Agdopévov 0Tt

Exovpe

(amonteiton pio HeVTEPN AVTIKATAGTAOT Y10 VO PTACOVUE 6TO TEAOG, EAEYETE MO Elvar aLTY)).

7.6 T'evikevpéva 0OALOKANPONATO

I'evikevpéva olokAnpdpoto ovopdlov e 0VTA TOL 1T | GLVAPTNGOT KATM OO TO OLOKAN PO
dev gtvar eporypévn M 10 1G0T OAOKANP®OTG 0eV givarl @paypévo. Zn cuvéyetn e£eTtdlovpe TIG
d00 TTO GNUOVTIKEG TEPITTMGELS YEVIKEDUEVMV OAMOKANPOUATOV.

1.'Eoto [ : [a,b) > Rpueb € R bx: +o0 ko M f etvan ohokAnpdoun kotd Riemann oto

la, z] yio kéOe a < z < b. Avto lim f(t)dt vrapyer ko givon Tpaypotikdg opdpoc, Aépe ot

z—=b~" J,

n f givon ohokAnpdoyn katd Riemann o7o [a, b) kat

/a " Fo)de = Tim / " Ft.

Av 10 0p10 amokivel 610 +00, AépE OTL TO f; f(t)dt amoxAivel oto £o00.
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Evtehdg aviroya, av f : (a,b] - Ruga € R a = —oco koun f givor oAokAnpdoipn Kotd

Riemann oto [z, b] Yo kd0e a < z < b, 101

[ s = im_ [ st

€POGOV TO OPLo VITAPYEL KOt efvar Tpaypotikdg aplfpog. Evieddg avtiototya, av 1o 6pilo amokiivet

610 +00, ApE OTL TO fab f(t)dt amoxMvel 6T F00.

Hapaderypa 7.5 (o) Oswpodpe ) cvvaptnon f : [1,00) — R mov opiletar péow tov tHmOL
1

f(z) = —. @¢hovpe va eEetdoovpe T cvpmeppopd tov [ f(z)dz.
x

H f givon ohoxAnpdown katd Riemann oo [1, x] yio kdbe 1 < 2 < oo ko
1
/ —dt =Inz —Inl =Inx.
Lt

Agdopévov 0Tt

lim —dt = lim Inx = oo,
T—r00 1 T—r00

gmetal 0Tl -
| rads =
1

ONAadn T0 OAOKANP®UO ATOKAIVEL GTO 0O.

1
(B) ®ewpovpe ™ ovvapmon f : [1,00) — R mov opiletor péow tov toHmov f(x) = ot
Oéhovpie vo eEETACOVNE T cupmeppopd Tov [ f(x)d.
H f givon ohoxAnpdoyn katd Riemann oo [1, x] yio kdfe 1 < 2 < oo kou
1 1
—dt=——+-=1——
/1 12 x + x
Agdopévov 6t
1 1
lim —dt = lim (1 — —) =1,
r—o0 Jq t T—00 x
gmeton 0Tl -
/ f(zx)dx = 1.
1
, . . . , 1
() ®eopovpe ) cvvapmon f : (1,2] — R mov opileton péow tov tomov f(z) = W
w R

OEMOVLIE VL EEETAGOVLE T GLUTEPIPOPE TOV || 12 f(z)dz.

H f givon ohoxAnpdowyn katd Riemann o7o [z, 2] yio kdfe 1 < = < 2 ko

/2 Lot - S 1
L, =127 21 2-1 z-1




(omonteitor por OVTIKOTAGTOGT Y10, VO, OTACOVUE OTO AmOTEAECUM, €AEYETE ol givor avTth).

S| 1
lim —th = lim ( — 1) = 00,

a1t J, (t—1) a1t \z — 1

Agdopévov 0Tt

émetal 0Tl )
| e =oc,
1

ONAaodT TO OAOKANPOO OTOKAIVEL GTO 0O.
2.’Eoto [ : (a,b) > Rpuea € RMa=—ocokotb € RN b= ocoxmn f eivar ohokAnpdoun
Katd Riemann 670 [z1, Z2] Yo k6O @ < 1 < 9 < b. Iaipvovpe tuyaio ¢ € (a, b) kon e&etdlovpe

ta [0 f(x)dz ko fcb f(z)dz obdppova pe avtd Tov avaépape Tponyovpéveag oto 1. Av kot to

V0 aTd oAoKAN PO AT LITAPYOLY Kot gfvor Tpaypatikol aplBuol, Aépe 0Tt TO f; f(z)dz vrapyer

/abf(a;)dx _ /acf(x)der /cbf(x)dx.

[Mapatnpnote 611 dev Exel onuocio Towd eivor to c.

Kot

Mopaderypa 7.6 Oeswpodue ™ cvvaptnon f : R — R mov opiletor péow tov tomov f(z) =

T Oéhovpie va eEeTAoovpe T cvpmepipopd tov [ f(x)dx.
[Maipvovtag ¢ = 0, e&etalovpe To OALOKANPOLOT ff f(t)dt xon fox f(t)dt. "Exovpe, Bétovtag

d
w =12+ 1, onbte du = 2tdt, Snhadn tdt = 7“

0 0%2+1 x2+1
t 1 du 1 1 1 1 1
dt = —— == —du=—=In(z*+1)+=-Inl=—In(z*+1
Lt2+1 L2+1u2 2/1 gu="gh@+1)+5ln e +1),

GLVETMG,

\)

Ot 1
lim dt = lim {——m (z* + 1)} = —00.

z——oo J_ 12+ 1 T——00

Eriong, maipvovpe dpeca

Tt 1
/ dt = =In(2° + 1),
0 2

t24+1

omoTE,
X

1
lim [ ———dt = lim SIn (2”4 1) = oo,

z—00 J + 1 z—00 2
Emopévag, to [ f(x)dz eivonn anpocsdiopo popef (—oo) + (+00), cuvends 1o ohokAfpopa

deV LVILAPYEL.
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7.7 Aoknoeig

I.

‘Eoto f : [a,b] — R wa cuvapmon epayuévn oto [a,bl. Av L(f, P) = U(f, P) yw kd0e

dapépion P tov dwotipatog [a, b], tote 1 f eivan otabepn.

‘Eoto f : [a,b] — R pa cvvaptnon epaypévn oto [a,b]. Av vadpyel dwpépion P tov

dootportog [a,b] étor wote L(f, P) = U(f, P), tote 1 f givon ohokinpdoyn katd

Riemann oo [a, b].
Me to svpporiopd g [podtaong 7.7 dei&te Otu:

mi+m! <m; koo M; < M+ M i=1,2,... n.

Me 10 cvpporopd g [potaong 7.8 deilte Ot

(i) Ave > 0, tote m; = cm), xauw M; =cM!, i =1,2,...,n.
(if) Ave > 0,totesup{L(cf, P)} = csup{L(f, P)} ko inf{U(cf, P)} = cinf{U(f, P)}.
(iii) Avc < 0,t0te m; = cM] xou M; =cm), i =1,2,... n.

(iv) Ave < 0,t6tesup{L(cf, P)} = cinf{U(f, P)} xau inf{U(cf, P)} = csup{L(f, P)},
10 omoio tvat amapaitnTo Yo TV 0AOKAN PO TG amoddeng g Ilpdtaong 7.8 dtav

c<0.
‘Eoto f : [a,b] — R mov opiletot péom tov thHmov

)0, x#(a+b)/2,
f(x)_{ 1, = (a+b)/2

b
Agi&te 6t f givan ohokAnpdoiun kotd Riemann oto [a, b] kot / f(z)dx = 0.

. Bpeite m cuvéptnon g €161 ®oTte:

(i) /Om tg(t)dt = x + 2°.

(ii) /Om tg(t)dt = x + 2*.

. 'Eoto f : [0,00) — R wa cvvéptmon cvveyng oto [0, oo). Opilovpe

F(z) = / xf(t)dt.
0
Ynoloyiote v F".
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10.

I1.

12.

13.

14.

‘Eoto f : [1,00) = R pa cvvaptnon cvveync oto [1, o). Opilovpue

F(x)z/jf(%)dt.

Ynoloyiote tnv F’.

‘Eoto f,g : [0,00) — [0,00) 800 cvvoptioes pe mv f vo givar coveyng Kot | g

nopayoyioyn oto [0, co). Opilovpue
9(z)

F(z) = f(t)dt.

0

Agi&te 6t F' () = f(g(x))g (x).

‘Eoto f : [a,b] — R pa cuvaptnon cuveyng oto [a, b, yio tv omoia 1o)0eL

T b
/ f(t)dt :/ f(t)dt yukébe z € [a,b].

Agi&re o1 f(x) = 0 yo k4B = € [a, b).

‘Eoto [ : [a,b] — R wa cvvaptnon cvveync oto [a,b] pe f(x) > 0 yo kdbe = € |a, b].

Asgi&te 0TL
b
/ f(z)dz =0

av Kot povo av f(z) = 0y kébe x € [a, b].

‘Eoto f,g : [a,b] — R 800 cuvaptmoeig cvveyeis oto [a, b] étol dote

/abf(a:)dm = /abg(x)dx.

Asgi&te OTLVTmapyEL To € [a, b] £tor dote f(xo) = g(xp).

‘Eoto f : [a,0] — R ma cuvapmmon cvveyng oto [a, b]. Av yio kGbe cuveyn cuvaptnon

g : [a,b] = R woydel 61t
b
| g =o.

deikte ot f(x) = 0y k&g = € [a, b].

YroAoyiote Ta akOAovO OAOKANpOUATO:

1
(1) / ze*da.
0
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w/2

(i1) / 22 sin zdx.
0

(1i1) /xln xdx.

(iv) / cos (Inz)dx

15. Ymohoyiote ta axdOAovBa ohokAnpdpoto:
1
(1) / e”sin (e
0
1 2
(i1) / re ¥ dx.
0
eif
d
(111) / PTG P x
(iv) /x(l — 2%)2dx.
16. Ymoloyiote o axdOAovOa ohokANpdpOTOL:
2z
i —d
M /x2+2x—|—2 .

.. x
@ | e
(iii) /ln (cosx) tan xdzx.

In lnx
@ )/ lnx

17. Ymohoyiote ta axdOAovOa ohokAnpdpoToL:

) / sin® zdz.

(ii) / cos® zdx.

(iif) / sin® x

(1v) / sec x tan xdx, 6mov sec r =

1
cosz

18. YmoAloyiote ta axdAovOa oAoKANpOLOTOL:

x 2x 3z
@) /#dﬁ
2 2
(ii) /:c + x—l—
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2
(iif) /—I e+l

z+1

1
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19. YmoAoyiote Ta akdOAovBo oAokAnpdpaTo:
(1) / sin® 2 cos® zdz.
(i1) / tan® zdzx.
x —|— 2
T + 2
d
() / r+1)(z2+x+1) ’

20. YmoAoyiote To akOAovOa OAOKANPOUOTOL:

i [ ——dr.

S x

1
il —d
) /x\/l — x? !
(111) / x arctan xdx.

) 1
(lV) /\/ﬁdl'

21. YmoAoyiote to akOAOLOA YEVIKELUEVO OAOKATPMULOTOL:
(1) / ze ™ dx
0
1
(i1) / Inzdzx.
0

22. Acgiéte pe emaymyn ot

/ e *dr=n! yia n=0,1,2,....
0
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